



محمد منظر الدین

انساب

اُس آنسو کے نام جو

سقوطِ حیدر آباد پر دکن کی سپوتِ آزادی ہند کی رہنما
بے بل ہندسرو جی ٹائیڈو کی آنکھ سے ٹپکا

چہ آزاد حیدر آباد کی اس محبِ وطن نے بھگی پلوں اور
لڑتے ہونٹوں سے کہا تھا!

”میں اپنے وطن کی شکست پر ماتم کناں ہوں
مجھے دکھ ہے کہ میرے ملک کو ہتھیار ڈالنا پڑا۔“

مولف

حقوق بہ حق مولف۔ محفوظ

مومن ہے تو بے تیغ بھی لڑتا ہے سپاہی

از خواجہ عبید اللہ ایم اے۔ سابق رکن عالمہ سرکاری انجمن نوجوانان ملت (مولف کے بارے میں)

پولیس ایکشن کے فوری بعد جبکہ ہندوستانی فون کا قبضہ ہو گیا تھا، ریاست حیدرآباد میں ہر طرف قتل و غارت گیری جاہلی و بربادی اور دارو گیر کا بھیانک راج تھا اور مسلم دشمنی کا خون لاکھوں بے گناہ مسلمانوں کو تہ تیغ و تباہ تاراج کر رہا تھا۔ اس وقت آواز حق بلند کرنا "موت سے" بچنا آزمانی کرنا تھا۔

اس خوفناک ماحول میں منظرِ دلنشین جناب محمد منظر الدین صدر مرکز انجمن نوجوانان ملت نے (جو قائد ملت بہادر یا جنگ کے ترہیت یافتہ نوجوان اور جناب قاسم رضوی قائد رضا کاران کے باڈی گارڈ دستے کے ایک سالار تھے)

۱۹۴۹ء میں اپنی رہائی کے فوری بعد سے جاہلانہ طاقتوں کے خلاف پھینکے ہوئے ہوئے شعلہ بیانی اور لہجہ گرج سیاسی اور مذہبی تقریروں سے مسلمانوں کے حوصلوں کو بلند کر کے مجاہدانہ رول ادا کیا۔

ہندوستان کی آزادی کے بعد تقسیم ہند کی تلخی تازہ تھی کہ ۱۹۴۸ء میں حیدرآباد کی قدیم مسلم حکومت کے ستون پر بدلے ہوئے حالات کے تیرہ و تار گھٹاؤں میں سفاکی و بے دردی اور فرقہ پرستی کا صیب دیو مسلمانان دکن کو نیست و نابود کر دینے کیلئے سرگرم تھا۔

ایسے پُرخطر بھیانک دور میں منظرِ ملت نے ہواں سال و لوے اوپر جرات رندانہ سے جو روہم کے ڈکار شکست خوردگی کے احساس سے مایوس مسلمانوں میں، نئی امنگ اور برتری کے جذبہ کو اجاگر کرنے کے علاوہ کانگریس کی پہلی "بی رام کشن راو" حکومت کے زورِ استبداد سے تامل میں!

لے ملاحظہ ہو آپ کی کتاب "پولیس ایکشن کے خوفناک ماحول میں"

انجمن نوجوانان ملت کی نمائندہ تنظیم کے پلیٹ فارم اور میانی جمعیت العلماء ہند (جس میں سابق مجلس اربعین کا غالب تھا) کے اشتراک سے (مولانا تمیذ الدین قر مولانا نور اللہ حسینی اجماری، مولانا انور خان جامی، مولانا عبدالسبحان، مولانا حافظ ابو نعیم، جناب غوث پیر، جناب عبدالقادر جیلانی اور دیگر دردمندان ملت کے ساتھ) جدوجہد کرتے ہوئے جناب منظر ملت صدر انجمن بنے ہزاروں یواڑوں اور عظیموں کے امدادی کام، امواہ شدہ مسلم خواتین کی بازیابی، اجڑے ہوئے بے خانہاں مسلمانوں کی بازآباد کاری، داروگیر میں مبتلا مسلمانوں کی ربانی، عبادت گاہوں کا تفتیش جبکہ ان میں بہت - بیٹھائے جا رہے تھے اور مسماہ کئے جا رہے تھے، مسلم وقف بورڈ کا قیام اور دیگر ملی مسائل کو حل کرانے کی تدبیریں کارنامہ انجام دیا۔ علاوہ ازیں ناموس رسالت و قرآن اور اسلام پر منسوب ہندو ذلیق تلوں اور شہمی تفریق کے فتنہ کے خلاف احتجاجی جلسوں اور جلوس لے کر مسلم رائے عامہ کو متحرک کرتے ہوئے منظر ملت نے ان اسلام دشمن شیطانوں فتنوں کے سدباب اور حکومت کے جبر و استبداد کے خلاف جو مجاہدانہ رول ادا کیا ناقابل فراموش ہے۔ پولیس ایکشن کے بعد پہلی بار ۵۳، میں منعقدہ یوم قائد ملت - کے عظیم الشان تاریخی جلسہ عام میں آپ کو ملی خدمات کے اعزاز میں "منظر ملت" کا خطاب دیا گیا۔

جناب منظر ملت محمد منظر الدین نے بڑی جانفشانی و تحقیق اور جرات سے

زوال حیدرآباد اور پولیس ایکشن کے المناک حقائق کو، برصغیر ہند میں پہلی بار کلینڈ کر کے چالیس سے جاری مستحباب پروپگنڈہ کو بے نقاب کر دیا جو ایک اہم

کتاب ہے۔

مختصر یہ کہ جناب منظر ملت کی قوی اور نئی زندگی اشد و قربانیوں کا بیش بہا نتیجہ ہے جو حکومت وقت نے جبر و استبداد کے خلاف لاشی گولی کا مقابلہ کرتے ہوئے نہ صرف جیلوں میں تہ ذلیل کی صورتیں تعمیل پکے ہیں، بلکہ اپنی دولت و جاہد کو بھی اس راہ میں قربان کیا۔ پولیس ایکشن کے بعد کا پُر نظر اور خوفناک ماحول آڈیو ۵۹، ننگ باریاست حیدرآباد کو تقسیم کر کے نومبر ۵۹، میں آندھرا پردیش کا قیام عمل میں آیا اور سابق حیدرآباد اسٹیٹ کانگریس اور اس کی مجلس عمل کے تخریب کار گروہ کی - بورنگ حکومت - ختم اور بے دست و پا ہو گئی، جس کا قابل سقوط، آزاد حیدرآباد کے مسلم اقتدار اور رضا کاروں سے راست نگر او تھا۔

الْعَظْمَةُ لِلَّهِ ط

ملکت آصفیہ اسلامیہ حیدرآباد دکن کا ناقابلِ تسخیر

آزاد تر اور عظیم الشان ماضی

مختصر جائزہ

دکن جو کسی زمانہ میں نہ صرف تاریخی تمدن کا گہوارہ تھا جس کے آثار ماہ قبل تاریخ کا بھی پتہ دیتے ہیں جس کا عروج "بہمنی اور برہمپٹھی" سلاطین کے شاندار کارناموں کے ہونا ہے۔ جس نے شمالی ہند کی زبردست سلطنتوں کی مسلسل یورشوں کا مقابلہ کرتے ہوئے ہمیشہ اپنی علیحدہ سلطنت اور وجود کو برقرار رکھا۔

حیدرآباد دکن (گولکنڈہ) کی عظیم الشان قطب شاہی سلطنت پر قبضہ کرنے کے لئے "ہندوستان کی عظیم تر مغلیہ حکومت" بار بار حملہ آور ہوتی رہی۔ لیکن

حیدرآباد پر قبضہ کے لئے "ہندوستانی فوجوں کو" اس وقت تک کامیابی نہیں ہوئی تا وقتیکہ خود حیدرآباد کے ایک بیخبر جنرل (کمانڈر عبداللہ خاں بنی) اور درباری حکومت ہند سے ساز باز کر کے "غداروں کی"۔

۲۱ ستمبر ۱۶۷۸ء کو سازش اور غداروں کے طریقاً حیدرآباد کی آزاد اور خود مختار سلطنت پر جارحانہ قبضہ کرنے والی "ہندوستان کی طاقتور سلطنت کا شیرازہ بکھرا" تو ! دکن کے مغل صوبہ دار اٹھارہویں عیسوی کے مشہور مدبر حضرت مغفرت آباد نظام الملک، چین قلیج خاں "آصف جاہ اول" میر قمر الدین خاں نے کسی بیخبر مدد کے بغیر بفضل لیزوی اپنی

قوت، بازو، دکن میں ایک ہزار سالہ مسلم اقتدار کو بچانے کے لئے "سلسلہ میں حیدرآباد کو دکن
آباد و خود مختار عظیم اردن ان اصغی سلطنت" قائم کی۔ اور اس طرح حیدرآباد دکن کی سابقہ عظمت
اور وحدت پھر ایک بار عود کر آئی۔

شاہان آہ نید کے زہریلے حیدرآباد میں انتہائی عظیم الشان ہر جہتی ترقیاں ہوئیں۔
بہت سی باتوں میں حیدرآباد نے پورے مشرق کی رہنمائی کی اور خاص کر

تاجدار دکن اعلیٰ حضرت جلالتہ الملک حضور نظام مہر عثمان علی خاں بہادر
سلطان العلیم آصف جاہ سابع کی سرپرستی میں نہ صرف علم و ہنر کی شعا عین تمام دکن
اور سارے برطانوی ہند دستاویز ہیں پھیل گئیں بلکہ

"ہر لحاظ سے سلطنت آصفیہ اسلامیہ حیدرآباد دنیا کی تمام
سلطنتوں سے بڑھ چڑھ کر رہی"

حیدرآباد کے شخصی دور حکومت کا یہ طرہ امتیاز ہے کہ اس نے پہلی بار عدلیہ کو عالم
سے علیٰ غاۃ کر کے جمہوریت ہندوستان اور دیگر بڑے ممالک کے لئے عظیم رہنمائی کی۔

دنیا کے جن ممالک میں مختلف مذاہب اور
بہتر سے بہتر طرز جمہوریت کے مقابلہ میں: تہذیبوں کی اقوام متوطن ہوں وہاں عدم مساوات

انتشار کے باعث عمومی طرز حکومت کی پائیداری کی کوئی ضمانت نہیں۔ لیکن حیدرآباد کی شاہی
طرز حکومت میں "جہاں مختلف مذاہب اور تہذیبوں کی اقوام متوطن تھیں" وہاں ہر گز پرزہ
اپنی اپنی جگہ اسی طرح جمایا گیا تھا کہ دو سو سالہ نظام حکومت میں کہیں بھی عدم استحکام پیدا
نہ ہونے پایا۔

حضور نظام کے زیرِ مسلت، اتالی میں مساوات اور عدل و انصاف کا جو نظام حکومت
تخلیہ "دور حاضر کے بہتر سے بہتر جمہوری طرز حکومت کے مقابلہ میں نظیر کے طور پر آج
بھی پیش کیا جا سکتا ہے"

ہم نہیں بلکہ سر دجینی نائیڈو جو ہندوستان کی جنگ آزادی کی رہنما
بابل مہر کے تاثرات: کانگریس کے صف اول کی لیڈر جس کی نشست گاہ جی اور
 جواہر لال نہرو کے صف میں تھی انہوں نے حضور نظام کے شخصی دور حکمرانی سے متاثر ہو کر کھینچ لیا
 :: جس کے زیر سایہ ہم آہنگی کے ساتھ سب رہتے ہیں ::
 :: وہ تمام لوگ جنہیں تیرے قانون نے اپنے دامن میں جگہ دی ::
 :: رنگارنگ کی قومیں اور نسلیں ::
 :: گوناگوں ذاتیں اور مذاہب سے زریہ سایہ ہم آہنگی سے بسر کرتے ہیں ::
 :: تیرا نام قوم اپنی دُعاؤں میں لیتی ہے ::
 :: تیرا ترانہ قوم کی زبان پر ہے ::
 :: تیرا عہد آتنا تاہاں اور درخشاں ہے ::
 :: جو فردوسی کے نعموں سے آب و تاب میں کہیں بڑھ گیا ::

ہندو رعایا سے حسن سلوک: خانوارہ آصف جاہ کی رواہ داری اور بے تعصبی ضرب المثل
 رہی جس کے بھی خواہ ہی نہیں بلکہ عیب جو دشمن بھی معترف
 ہیں۔ دولت آصفیہ میں معاش کے تقریباً تمام ذرائع ہندوؤں کے ہاتھوں میں رہے۔ زراعت و
 تجارت ان کی رہی۔ حکومت کے وہی عمال بھی تقریباً تمام تر ہندو ہی رہے۔ مسلمانوں نے صرف
 سرکاری ملازمت پر ہی قناعت کی۔ مسلمانوں کے لئے کوئی سیول عہدہ مقرر نہیں تھا جب کہ
 وہی عہدوں پر ہندوؤں کو مقرر ہونے پر برقرار رکھا گیا۔

حیدرآباد میں رعایا سے "انکم ٹیکس یا سیل ٹیکس" نہیں لیا جاتا تھا اور اس کا فائدہ سب
 سے زیادہ ہندو رعایا کو ہوتا تھا۔ کیوں کہ روڑوں روپیوں کی سیٹھ ساہوکار اور آمدنی کے
 بڑے ذرائع ہندو رعایا کے پاس تھے۔

مذہبی رواداری کا یہ عالم تھا کہ ہندو رعایا کے مذہبی جذبات کا لحاظ کرتے ہوئے

حکمران طبقہ کو گائے کی تڑبانی سے منع کیا گیا ضلع گلبرگہ میں قریب قریب واقع ایک مندر اور مسجد کی درمیانی زمین کی ملکیت کا جھگڑا تھا۔ مسلمان اور ہندو دونوں ہی فریق اسے اپنی اپنی ملکیت بتائے تھے حکومت نے اس نزاعی زمین کے تصفیہ کے لئے قائد ملت نواب بہادر یار جنگ کو حکم بنایا۔ آپ نے اپنی تحقیق اور چھان بین میں ہندو برادران وطن کے کیس کو زیادہ قوی و درست پایا اور حکومت کو رائے پیش کی کہ مندر اور مسجد کی درمیانی زمین ہندوؤں کو دے دی جائے۔ نواب بہادر یار جنگ کی اس رپورٹ اور تصفیہ پر حکومت آصفیہ اسلامیہ حیدرآباد نے مندر اور مسجد کی درمیانی زمین کو ہندو رعایا کے حوالہ کر دیا۔ سکھوں کی خاطر ضلع ناند پور کے سنہری گردوارہ سے متصل قدیم عید گاہ کو حضور نظام کے حکم پر بند کر دیا گیا یہ جی نہیں بلکہ وہاں ایک قبر کی جگہ پر غیر مسلموں نے اپنی زمین کا اعاء پیش کیا تو وہاں مسلمان بزرگ کی نعش کو قبر سے نکال کر دوسری جگہ دفن کیا گیا۔ اس مطلق العنان مسلم دور حکومت میں ہندوؤں کے مذہبی مقامات کا احترام اسی طرح کیا جاتا تھا جس طرح مساجد کا۔

سرکاری عمارت کے پہلو میں تعمیر کے وقت اگر کوئی چھوٹی سی دیول (مندر) بھی آجائے تو نکالال بدنامی کے باوجود اس کو وہاں سے ہٹایا نہیں جاتا تھا چنانچہ ہائی کورٹ (عدالت عالیہ) کی عالی شان پر شکوہ عمارت کے دونوں پہلوؤں میں چھوٹی سی دیولوں کو نہ صرف قائم رکھا گیا بلکہ اس کی سرکاری طور پر توسیع کی گئی۔ جب کہ ہندو مذہب کے لحاظ سے مقررہ رسم کے ذریعہ مندر کو دوری جگہ منتقل کیا جاسکتا تھا مگر

اقتدار و حکم الہی کے زریں اصولوں اور رواداری

کی خاطر ایسا نہیں کیا گیا۔

حکومت کی طرف سے مسلمانوں کے مذہبی خدمات جیسے کہ قضاة و درگاہوں اور عاشور خانوں کے لئے جو معاشیں تھیں ان میں بھی کئی معاشیں ہندوؤں کے نام تھیں اس کے علاوہ کئی عاشور خانوں اور درگاہوں کے متولی بھی ہندو تھے "مسلمانوں کے آثار و عہدے سے زیادہ ہندوؤں کے آثار قدیم

کی نگہداشت پر زخم ترچ کی جاتی تھی۔ اور مسابہد سے زیادہ مندروں کی تعمیر کی اجازت دی جاتی۔
 اٹھو مذہبی سرکار عالی کی رپورٹ کے مطابق ۱۳۳۸ فسطی تا ۱۳۴۱ فصلی تک صرف ۳ سال
 کے اندر "۳۹۳ منادر" اور "۱۹۳ مساجد" تعمیر کئے گئے۔ مملکت اسلامیہ حیدرآباد میں ہر
 منادر کی تعداد پندرہ ہزار پانچ سو کے قریب تھی جن میں سینکڑوں مندروں کی اجازت
 آصف سابع حضور نظام کے شاہی دور حکومت میں دی گئی۔ (جب کہ آج کے جمہوری اور سیکولر
 دور میں کتنے ہی مساجد کو مسمار اور بند کر دیا گیا۔ اور کتنے مساجد کو بت خانوں اور گودام
 میں تبدیل کر دیا گیا۔ مسلمانوں کے مذہبی و معاشی اور ثقافتی حقوق کو پامال کیا گیا اور کیا جا رہا ہے)
 مملکت اسلامیہ آصفیہ کی اس غیر جمہوری اور غیر سیکولر حکومت میں سرکاری طور پر
 مندروں اور ان کے بجا رویوں کے لئے لاکھوں روپے کے جاگیرات اور عطیات تھے۔ اس کے
 علاوہ ہندو رعایا کے مذہبی واعظین اور پنڈتوں (مبلغین) کے وظائف کے لئے ہزاروں روپے کی
 معاشیں عطا کی گئیں۔

راجن بابو کا اعتراف: انڈین نیشنل کانگریس کے سابق صدر اور ہندوستان کے پہلے صدر
 جمہوریہ ڈاکٹر راجندر پرشاد نے اپنی کتاب "ہندوستان کا

مستقبل" مطبوعہ ۱۹۴۶ء میں لکھا ہے کہ!

"آج بھی حیدرآباد دکن میں ایک مسلمان) مشہور بزرگ کی درگاہ کا متولی ایک "برہمنوں" کا
 خاندان ہے، نظام نے اس درگاہ کے لئے ایک بڑی جاگیر دے رکھی ہے۔ موجودہ زمانہ میں بھی حیدرآباد
 میں "سیتارام (بارغ) کے مندر" کے لئے ریاست کی طرف سے (کثیر) امداد مقرر ہے۔ ایک دوسرے
 مندر کے لئے بھی جو بہو ضلع عادل آباد میں واقع ہے ایک جاگیر وقف ہے۔ جس کی سالانہ آمدنی "ساتھ
 ہزار روپے" ہوتی ہے۔ نظام نے سکھوں کے "گردوارہ" ناند پور کے لئے جو جاگیر دے رکھی ہے اسکی
 آمدنی سالانہ بیسٹھ ہزار روپے ہے۔"

(یہ وہ ہیں حقائق جس سے شمالی ہند کے مسلم دشمن متعصب تنظیموں اور ہندو یونین کے شرانگیز

پروگنڈہ کی قلعی کھل جاتی ہے! جو مملکت اسلامیہ حیدرآباد اور اس کے فرمانروا کو بدنام کرنے اور مسلم اقتدار کو ختم کرنے کے لئے کیا گیا۔

ہند کے دورِ غلامی میں آزاد حیدرآباد کے مسلم بادشاہ کی جانب سے ہندوستان کے دورِ غلامی میں جس طرح وہاں کے مسلمانوں کے تعلیمی و مذہبی اور

تہذیبی اداروں کی خاطر خواہ مالی اعانت اور سرپرستی کی جاتی تھی اسی طرح وہاں کے ہندوؤں اور دیگر غیر مسلم مذاہب کے تعلیمی اداروں اور ان کے مذہبی عبادت گاہوں کو بھی گراں قدر مالی امداد

دی جاتی تھی۔ چنانچہ ہندوستان کے کئی منادر کی امداد کے لئے "۲۶ ہزار ۲۹۱ روپے آٹھ آنے چھ پائی" کی رقم حیدرآباد گورنمنٹ کی جانب سے سالانہ مقرر تھی۔ "ہندو بنارس یونیورسٹی" اور بنارس کے مشہور

مندے اور سکھوں کی مقدس عبادت گاہ "سنہری گردوارہ" امرتسر کو اعلیٰ حضرت حضور نظام نے خطیر رقمی امداد اور پیش بہا قیمتی تحفے عطا کئے۔ برطانوی ہند کے بڑے بڑے شعراء ادیب اور

مصنفین کو بلالی طائفہ مذہب حکومت نظام کی جانب سے ماہانہ وظیفہ مقرر تھا۔ علاوہ ازیں عالم اسلام کے کئی ادارے اور وہاں کے عوام بھی حضور نظام جلالت الملک کی فیاضی سے مستفید ہوتے تھے۔

حیدرآباد میں سکھوں کے بچوں کی تعلیم کے لئے سرکاری وظیفہ مقرر تھا۔ علاوہ ازیں اگر کوئی بگاری ملازم سکھ لاد لافوت ہو جاتا تو اس کے قریبی رشتہ دار وارث کو تلاش کر کے (اگر وہ پنجاب میں بھی

ہو تو) متوفی سکھ کی جگہ اس کا تقرر کیا جاتا۔ اگر وارث نابالغ ہو تو نصف تنخواہ بطور وظیفہ دی جاتی۔

اگر نابالغ ہونے پر تقرر کیا جاتا۔ اسی طرح عیسائی پارسی پست قوم اور دیگر تمام غیر مسلم رعایا "حیدرآباد کی مسلم حکومت کی رواداری اور عدل و انصاف سے بہرہ مند ہوتی رہی۔" ملاحظہ ہو مشتبہ نمونہ

ایک ذی اثر شخص نے ایک لاوارث ہست قوم کی لڑکی کی عصمت زنجیری کی تو ایک مسلمان پولیس کے جوان سے لیکر ایک مسلمان جج تک اس لاوارث لڑکی کی اس طرح حمایت کی نہ شاید اس کے ہم قوم وارث بھی نہ کرتے۔ چنانچہ معزز جج ہانی گورٹ نواب ناظر یار جنگ نے خاطر کی مسلمان

یادی مرتبہ ہو۔ نہ کا خیال کئے بغیر اس کو طویل قید با مشقت کی سزا دی۔ (آج کے جمہوری دور میں

عنه تاریخ حیدرآباد (ذکار اللہ)

تقریباً روزانہ ہی معصوم لڑکیوں کی عصمت ریزی 'سنتری' سے لے کر سنتری تک کرتے ہیں اور سزا سے بچے رہتے ہیں۔ سفارش 'رشوت' عہدہ اور حکومت کا اثر کام کرتا ہے۔ مختصر یہ کہ دور حاضر میں:

۶۶: حیدرآباد دنیا کی وہ واحد مسلم سلطنت تھی جو مسلمانوں سے زیادہ اپنی غیر مسلم رعایا کے معاشی و مذہبی اور تمدنی مفاد کی حفاظت کرتی تھی۔"

ہماری وسیع النظری مسلمان جو دکن میں سات سو سال سے زائد حکمران طبقہ کی حیثیت میں رہے ہیں اور اداری کے پیش نظر "ان تمام تر مراعات" پر کوئی تعرض نہیں کیا، کیوں کہ "ہم مسلمانوں نے دکن کی ہندو رعایا کو کبھی الگ نہیں سمجھا۔" یہی وجہ ہے کہ دکن میں مسلمان اور ہندو حقیقی معنوں میں میل ملاپ اور بھائی چارگی (بکجھتی) کے ساتھ زندگی بسر کر رہے تھے۔ کسی ہندو کو مسلمانوں سے اور کسی مسلمان کو ہندوؤں سے "ہندو یا مسلمان ہونے کی بنا پر کوئی شکایت کبھی نہیں ہوئی۔"

آزاد حیدرآباد کا سیاسی موقف: ہندوستان کی اکثر ریاستیں انگریزوں کا عطیہ یا سہما لین دین کی بنا پر وجود میں آئیں اور ان کے استحکام و بقا کا انحصار بالکل انگریزوں پر ہی رہا۔ "جب کہ خود انگریز اس وقت حیدرآباد کی فوجدار مستحکم حکومت کی امداد و اعانت کے محتاج تھے۔"

جب کبھی برطانوی حکومت ہمدردی اور وقت آیا تو ایک طاقتور حلیف کی حیثیت میں حیدرآباد نے اپنی بہادر افواج اور بے شمار دولت سے ہمیشہ اس کی حفاظت اور اعانت کی۔ حیدرآباد کی تاریخ اور روایت نے کسی غیر کی مدد کے بغیر اپنے اقتدار اعلیٰ کو برطانوی ہندوستان کی ریاستوں کے مقابلے میں ہمیشہ ممتاز رکھا۔

ہندوستان کی اکثر ایسی ریاستوں سے انگریزوں کے جو معاہدات ہوئے ان میں ہندوستان کے اتحاد و عمل کے الفاظ برتے گئے ہیں۔ لیکن حیدرآباد اپنے برابر کے معاہدوں اور قبضے و مستحقوں

کثرت آبادی، دولت کی فراوانی اور امور دفاع و خارجہ اور موصلات لڑیہ، سکے، ریلوے و داخلی امور کی موجودگی میں ایک آزاد و خود مختار ملک اور سیاسی وحدت تھا۔
 برطانیہ سے مساویانہ تعلقات: جس کے تاج برطانیہ سے تعلقاً اور معاہدات مساویانہ حلیف کے ہیں۔ آزاد حیدرآباد کے عظیم احسانات اور حلیفانہ امداد پر ملک معظم برطانیہ اور ہندوستان نے اپنی ممنونیت کا اظہار کرتے ہوئے ۱۹۱۸ء میں خود اپنے دستخطی مکتوب کے ذریعہ 'جلالتہ الملک تاجدار دکن حضور نظام کو "یار و فادار" کا خطاب پیش کیا۔

ہمارے مقبوضات: حیدرآباد جو اپنی افواج کی زیادتی اور عصری اسلحہ کے اضافہ میں بالکل آزاد رہا ہے، امدادی افواج کے مصارف کی پابجائی کے لئے اپنے چند علاقے "اضلاع پھول پٹنم، نظام پٹنم، شمالی سرکار، راجمندری، ایلوور، مصطفیٰ انگر، گنٹور، کڑپہ، کرنول، بالاگھاٹ، کننگ، ارکاٹ، بیجاپور، بھدر، اجلم اور علاقہ برار کو معاہدات کے ذریعہ برطانوی حکومت کے تفویض کئے جن کی حیثیت از روئے معاہدہ، 'مشروط الخدمت' جاگیرت اور "پٹہ" (قول) کی تھی نیز معاہدات کے ذریعہ پایا کہ!

متذکرہ مفوضہ علاقوں کا نندانہ و خراج سالانہ حکومت برطانیہ حکومت حیدرآباد کو ادا کرنا
 ریڈیڈنٹ ہارٹن کا اعتراف: ایک برطانوی ریڈیڈنٹ "مسٹر ہارٹن" نے اپنی کتاب "انڈین پرائونٹس" میں اس معاہدہ کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ!

اضلاع مفوضہ کی ایک کثیر رقم حیدرآباد کو برطانیہ کی جانب سے واجب الوصول قرار پائی لیکن "گول میز کانفرنس" کے دوران میں حیدرآباد نے وہ بقایا جات معاف کر دئے۔ بقایہ کہنا کر دینا اس بات کی دلیل ہے کہ "حیدرآباد ان علاقوں کا مالک اور مقتدر اعلیٰ ہے۔ معاہدہ برابر ۱۹۱۸ء میں بھی حکومت برطانیہ نے حکومت حیدرآباد کو اقتدار اعلیٰ کا حامل تسلیم کیا

قائد ملت کا اعلان : اس ٹھوس حقیقت کی بنا پر حضرت قائد ملت نور بہادر بابر جگت علیہ الرحمہ صدر ملکتی مجلس اتحاد المسلمین نے مارچ ۱۹۴۳ء میں یوم خود مختاری کے جلسہ سالگرہ میں ملکتی مجلس کی بنیادی پالیسی والی یادداشت و نصب العین کا اعلان اور مستقبل میں ہندوستان میں برطانوی اقتدار کے خاتمہ پر ہونے والی تبدیلیوں کا تذکرہ کرتے ہوئے کہا تھا کہ! مسٹر گاندھی اور کانگریس کے ارباب اقتدار کو واقف ہونا چاہئے کہ حیدرآباد اپنی تاریخ کے ہر دور میں ایک آزاد سلطنت رہا ہے اور آئندہ بھی ایک آزاد سلطنت رہے گا۔ سلطنت برطانیہ کے ساتھ حیدرآباد کے دوستانہ اور حلیفانہ تعلقات ایسے نہیں ہیں جو کسی دوسرے کے ہاتھ فروخت یا منتقل کئے جائیں۔

دو سو سالہ غلام ہندوستان کو مقبوضاتی مرتبہ حاصل ہوتے ہی حیدرآباد کی سابقہ عظیم تر حیثیت عود کر آئے گی اور حیدرآباد ہر قسم کی داخلی اور خارجی مداخلت سے بالکل آزاد ہوگا۔ اور ملکت آصفیہ اسلامیہ کے مقبوضات کی واپسی کے بعد ہمارے حدود اس قسم کے ہوں کہ!

- ∴ ہم مشرق میں خلیج بنگال پر دست کر سکیں گے۔
- ∴ جنوب میں سلطان شہید کی مزار فاتحہ پڑھیں گے۔
- ∴ شمال میں وارد دھاکی سرحد پر کھڑے ہو کر گاندھی جی کو نمسکار کریں گے۔

یہ مطالبہ نہیں بلکہ ہمارا حق ہے اور:۔ حیدرآباد کی ایک آزاد اسلامی سلطنت کی حیثیت سے آزاد ہندوستان اور دنیا کے دوسرے آزاد ممالک سے اپنے تعلقات قائم کرنے کا بالکل مجاز اور مختار ہوگا۔ (اسی نصب العین پر مجاہد کن قاسم رضوی کا بند ہے)۔

برطانوی "پریوینٹا کونسل" نے ایک مقدمہ کے فیصلہ میں برٹش سپریم کورٹ کا فیصلہ: لکھا ہے کہ!۔ حیدرآباد کو قانونی اقتدار اعلیٰ حاصل ہے۔ "برطانیہ اور حیدرآباد دونوں ایک دوسرے کی سیادت یا برتری سے قطعاً طور پر

ممبر اور آزاد ہیں۔“

لارڈ ڈلہوزی کا اعتراف: تاج برطانیہ کا مشہور نمائندہ "لارڈ ڈلہوزی" گورنر جنرل ہند نے ۲۷ مئی ۱۸۵۱ء کی یادداشت میں مملکت آصفیہ اسلامیہ کی خود مختاری کو تسلیم کرتے ہوئے لکھا ہے کہ: ہم اعتراف کرتے ہیں نظام خود مختار ہیں اور معاہدات کے ذریعہ ہم خود کو پابند کر چکے کہ (ان کی خود مختاری کو خطرہ لاحق ہو تو) ہم ان کی اعانت کریں گے۔

علاوہ ازیں حکومت برطانیہ نے اپنے نمائندہ "لارڈ کارلنس" کے ذریعہ اس امر کا وعدہ کیا تھا کہ — اگر حیدرآباد کے خلاف کوئی قوت برسرِ پیکار ہوگی تو انگریز حکومت 'سرکار نظام' کی مدد کرے گی۔

احسان فراموشی: افسوس کہ ایسا نہیں ہوا۔ جب حیدرآباد پر مصیبت آئی تو اس احسان فراموش قوم نے عملاً کچھ نہیں کیا۔ جب کہ حیدرآباد کی کثیر دولت برطانیہ کے بڑے وقتوں میں کام آئی جو بطور امداد دی گئی — یورپ کی جنگوں اور خاص کر "دوسری جنگ عظیم" میں اعلیٰ حضرت حضور نظام خسرو دکن و برار کی بہادر فوجوں نے عظیم جرات کا مظاہرہ کرتے ہوئے جان کی بازی لگا کر "برطانیہ کو تباہ ہونے سے بچایا۔" حیدرآباد کے کتنے ہی بہادر سپوت میدان کارزار میں کام آئے جن کی بے گور و کفن لاشیں پھیلنے کے میدانوں میں پھری رہیں۔

ہندوستان سے "دفع" ہوتے وقت اس کے آخری وائسرائے لارڈ مونت پیٹن اور حکومت برطانیہ کو یارو قادر کی معنویت اور حکومت آصفیہ اسلامیہ کے احسانات یاد رہے نہ مورخ "الفٹن" کے یہ الفاظ کہ! — "اگر نظام نے ہمارا ساتھ نہ دیا ہوتا تو ہم کہیں نہ رہتے۔" انگریزوں نے یہ بھی فراموش کر دیا "جب کہ فرانسسوں نے ان سے مدد اس معیوہ لیا تو انگریزوں نے فریادی کی حیثیت سے حضرت اسفجاہ اول کے دربار میں حاضر ہو کر مدد

برطانیہ ایک اعلیٰ فوج الہر اور بیٹی کا گورنر جو ایک قابل مورخ بھی تھا

کے لئے فریاد کی تھی۔ اور فرمانروا حیدرآباد نے اپنے کرناٹک کے گورنر کو انگریزوں کی دادرسی کا حکم دے کر ان کی التجا کو پورا کیا تھا۔

دولت آصفیہ کے عظیم احسانات اور حضور نظام کی عظیم ترمیمی و فوجی امداد اور گریاں قدر علیفانہ احسانات پر شہنشاہ انگلستان و ہندوستان سے لے کر انگریز قوم کے ہر فرد نے تحسین و آفریں اور ممنونیت کے پھول تو برسائے لیکن جب عملی احسان شناسی کا وقت آیا تو اپنی روایتی بد عہدی اور احسان فراموشی کے سوا کیا کیا؟۔

تاریخ شاہد ہے کہ ہم نے جس سے بھی معاہدہ کیا اس کو نبھایا۔ جو قوم معاہدات کی پابندی کی کوئی وقعت نہیں رکھتی وہ سیاسی اخلاقی اور مذہبی قانون کی نظر میں بدترین مجرم ہے۔

جغرافیائی موقف: حیدرآباد کے جغرافیائی موقف اور اس کی ناقابل شکست آزادی کا بیڑہ اور اعتراف کرتے ہوئے مٹر "چرچل" نے ۳۱ جولائی ۱۹۴۸ کو دارالعوام میں کہا تھا!

(حیدرآباد ہندوستانی علاقہ سے گھیرا ہوا ہے اور وہ ارضی اعتبار سے بھی چاروں طرف سے محصور ہے اور سمندر تک اس کی رسائی نہیں ہے۔ لیکن اس قسم کے حالات کا "حق آزادی" سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ حیدرآباد بالکل آزاد ناقابل تسخیر ملک ہے۔

"سوئزر لینڈ بھی ارضی اعتبار سے چاروں طرف محصور ہے اور اس کی کوئی بندرگاہ بھی نہیں ہے۔ لیکن اس کے باوجود سینکڑوں سال سے اپنی آزادی کو برقرار رکھے ہوئے ہے۔ "آسٹریا" اور "زیکو سلواکیہ" بھی جن کی رسائی سمندر تک نہیں ہے۔ لیکن اس کے باوجود ان کی آزادی برقرار ہے۔

ہم اس بات کو مانتے ہیں کہ دولت آصفیہ اسلامیہ حیدرآباد چاروں طرف سے ہندو لینین سے گھیرا ہوئی تھی لیکن یہ کوئی نئی بات نہیں تھی، کیوں کہ وہ حضرت آصفیہ اول کے عہد سے

اسی طرح گھیرا ہوئی تھی۔ اس کے باوجود اس نے حملہ آوروں سے مقابلہ کرتے ہوئے اپنی مدافعت بھی کی۔ اور غنیمتوں کو پسپا بھی کیا۔ کبھی ان سے صلح کی، کبھی کسی کو باج گزار بنایا اور کبھی کسی

بے معاہدات کر کے اپنی وحدت اور آزادی کو باقی رکھا۔
 اگر سازش و غداری نہ ہوتی تو ۱۹۴۸ء میں
 ناقابل تسخیر حیدر آباد کا ہتھیار ڈالنا محال تھا۔

مؤلف: محمد مظہر الدین



نوٹ :- مملکت آصفیہ اسلامیہ حیدر آباد دنیا کے کئی آزاد ممالک
 کے مقابلہ نہ صرف رقبہ میں کئی گنا بڑا بلکہ آبادی و دولت اور آمدنی میں ایشیا اور
 یورپ کی خود مختار مملکتوں سے بہت بڑھ کر تھا :- مثلاً رقبہ میں یونان ۴۹
 ہزار بلغاریہ ۴۰ ہزار پرتگال ۳۵ ہزار البانیہ ۲۰ ہزار ڈنمارک ۱۵ ہزار ہالینڈ
 ۱۳ ہزار ۶۷۰ مربع میل ہے اور حیدر آباد کا رقبہ ۸۶ ہزار ۶۹۸ مربع میل ہے۔
 آبادی میں البانیہ ۱۰ لاکھ بلغاریہ ۵۵ لاکھ نیپال ۵۶ لاکھ یونان ۷۰ لاکھ
 حجاز ۱۵ لاکھ عراق ۳ لاکھ افغانستان ۶۳ لاکھ ۸ ہزار ایران ایک کروڑ مصر ایک
 کروڑ ۴ لاکھ ترکی ایک کروڑ ۲ لاکھ اور حیدر آباد کی آبادی ایک کروڑ ۲ لاکھ
 تھی اور سالانہ آمدنی ۲۶ کروڑ سے زیادہ تھی۔ جب کہ نیپال کی ایک ملین پونڈ ۱ کروڑ
 افغانستان کی ۲ کروڑ ۲ لاکھ ایران کی ۷ ملین ۲ کروڑ روپے سالانہ آمدنی تھی۔
 دنیا کی بڑی بڑی حکومتیں امریکہ اور برطانیہ کی قرض دار تھیں جب حیدر آباد اپنی
 ترقیاتی اخراجات کی زیادتیوں کے باوجود کسی کا مقروض و احسان مند نہیں رہا بلکہ دنیا
 کے کئی ممالک کے علاوہ برطانیہ جیسا دنیا کا بڑا ملک اور ہندوستان حیدر آباد کی اسلامی
 مملکت کے مرہون منت اور مقروض رہے۔

(مؤلف)

ہندوستان سے برطانوی اقتدار کے خاتمہ پر آزاد حیدرآباد کا موقف

ہندوستان میں برطانوی اقتدار کے خاتمہ پر ہونے والے تبدیلیوں پر ریاستوں کے موقف کو "قرطاس ابیض" کے ذریعہ ۱۶ مئی ۱۹۴۷ء کی تجاویز میں تاج برطانیہ نے بالکل واضح کر دیا تھا کہ اقتدار اعلیٰ کی حیثیت سے حکومت برطانیہ کو جو اختیارات حاصل ہیں، اسے وہ برطانوی نہد کی "کسی حکومت کے حوالہ نہیں کرے گی" اور ریاستیں بااختیار ہوگی کہ کل ہند مرکز کا جز بن جائے یا علیحدہ رہیں۔ "حیدرآباد اپنی آزادانہ حیثیت کی بنا پر بدرجہ اولیٰ اس سے مستثنیٰ ہوگا کہ کل ہند مرکز کا جز بن جائے۔"

برطانیہ عظمیٰ نے ۳ جون ۱۹۴۷ء کو ہندوستان کی تقسیم کا اعلان کر دیا۔ انڈیا بیل: اور اس منشور آزادی "انڈیا بیل" کے ذریعہ ریاستوں کو یہ حق دیا گیا کہ وہ ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کو وجود میں آنے والے ڈومنین "ہندوستان یا پاکستان" میں شامل ہوں یا خود مختار رہیں۔

سٹر جو اہر لال نہرو نے بھی عارضی حکومت کی مجلس دستور ساز میں کہا تھا، کسی ریاست کے عوام خاص طرز حکومت اختیار کرنا چاہیں "خواہ شاہی طرز حکومت ہی کیوں نہ ہو" انہیں کامل آزادی رہے گی۔

اتحاد المسلمین سید محمد قاسم ضوی رضاکاریم (مختصر تعارف)

مجلس کا قیام: پہلی جنگ عظیم کے بعد برطانوی ہند میں سیاسی ہلچل پیدا ہو چکی تھی۔ جب کہ حیدرآباد کنریک خوشحال و خود مختار آزاد سلطنت کی حیثیت سے پرامن اور دیگر اقطاع ہند کے سیاسی و فرقہ واری ہنگاموں سے الگ تھلگ 'توہی اتحاد اور ہندو مسلم میل ملاپ کا خوب صورت گلدستہ تھا۔ جس طرح سمندر کی طوفانی موجیں جزیرہ کے کنارے ٹکراتی رہتی ہیں۔ اسی طرح ہندوستان کے علاقوں کی شورشوں نے ۱۹۲۸ء سے یہاں بھی اپنا سایہ ڈالنا شروع کیا۔ اور حیدرآباد کے پرامن ماحول و فقید المثال ہندو مسلم اتحاد پر بیرونی فرقہ پرستوں کی نظر اور "شہری سنگٹھن" کی تحریک بجلی بن کر گری۔

جس کی وجہ سے یہاں کے چند مسلم دردمندوں نے مملکت حیدرآباد کے بے فکر اور خواب غفلت میں پڑے ہوئے مسلمانوں کو "اتحاد بین المسلمین" کے ایک پلاٹ فارم پر متحد کرنے کی تدبیر کیا کیں جس کا پہلا جلسہ مشاورت (اکابرین ملت کا) ۱۹۲۸ء میں منعقد ہوا۔

چنانچہ مجلس اتحاد المسلمین کا قیام ان ہی مہرکات و جذبات کا نتیجہ تھا۔ جس کا باضابطہ قیام ۲۴ بہمن ۱۳۳۸ھ (۱۹۲۹ء) کو لفظ "بین" کو حذف کر کے عمل میں آیا۔

بہادر یار جنگ کی مسیحائی: جب دھیرے دھیرے برطانوی ہند کے سیاسی حالات دھماکو ہونے لگے اور حیدرآباد کے مسلم اقتدار کی عظمت و آزادی پر شمالی ہند کے فرقہ پرستوں کی لہجائی ہوئی لگا ہی پڑنے لگی تو

حیدرآباد کے مخصوص ماحول میں بھی نیا موڑ پیدا ہوا اور دیکھتے ہی دیکھتے ۱۹۳۸ میں مملکتی مجلس اتحاد المسلمین "نواب بہادر یار جنگ کی رہنمائی میں مسلمانان دکن کی واحد اور سمانندہ سیاسی جماعت بن گئی۔" جس کا بنیادی نصب العین لوگیر اغراض و مقاصد کے علاوہ غیر مسلم برادران وطن کے ساتھ روادارانہ تعلقات کو برقرار رکھتے ہوئے

"مملکت اسلامیہ آصفیہ کی وحدت و خود مختاری کا تحفظ تھا۔"

نواب بہادر یار جنگ نے "مہمدوی منزل" کو نہ صرف "بیت الامت" میں تبدیل کر دیا بلکہ جاگیر و منصب اور خطاب شاہی سے بھی دستبردار ہو گئے "اور ایک مخصوص طبقہ سے نکل کر آپ نے مسلمانان دکن اور مسلمانان ہند میں مرکزیت و اجتماعیت کا وہ عظیم جذبہ پیدا کیا کہ! دکن کے حکومتی طبقے بوکھلا گئے "حیدرآباد ریڈیو نسی سے دہلی کے ڈائریکٹ لاج جنگ زلزلہ کی کیفیت طاری ہو گئی اور وار دھا میں پہلے بچ گئی :- عاشق رسول نواب بہادر یار جنگ کی خداداد بصیرت اور مسیحائی نے سرزمین دکن کو ایک نیا رنگ و آہنگ عطا کیا۔ ان کی پیش نواؤں میں زندگی کا پیغام تھا ان کی خطابت میں پشہ مردگی کے لیے شادابی اور ناامیدی کے لیے بہارِ ہاواں کی بشارت تھی جس نے خوابِ غفلت میں پڑے ہوئے مسلمانوں کو چونکا دیا۔ بلحاظ فرقہ ملت کا ہر فرد اس مقناطیسی آواز کی طرف لپکا۔

قاسم رضوی :- مولوی سید محمد قاسم رضوی ایڈووکیٹ کو بطل جلیل حضرت قائد ملت کے ان قریبی ساتھیوں میں شمار کیا جاتا تھا جو اتحادی حلقوں میں گروہ مخلصین کے نام سے مشہور تھا پیکر اسلام نواب بہادر یار جنگ جب ۱۳۵۸ھ مطابق ۱۹۳۹ء میں متفقہ مملکتی مجلس کے صدر منتخب ہوئے جب سے رضوی صاحب مجلس عاملہ کے رکن تھے۔

صدر تقی ایشار :- سید محمد قاسم رضوی کی شہرت "ضوبہ کلبرگہ" کی مجلس کے اس

تاریخی جلسہ سے ہوئی جس میں آپ نے مجلس کے سرمایہ کے لئے قائد ملت

کی اپیل پر ملی مفاد اور وطنی صیانت، فلاح قوم اور دارالسلام کے لئے اپنی جملہ منقولہ اور غیر منقولہ

جائداد کو جو "لائور" میں تھی مملکتی مجلس اتحاد المسلمین کو "ہبہ" کر دیا اور اپنے مالکانہ حقوق سے

جلسہ گاہ میں ہی بہ حق مملکتی مجلس تحریر اور ستمبر دار ہو گئے۔ یہ کار نامہ کوئی معمولی نہ تھا آپ کے صدیقی کردار کے اس تاریخی ایثار و قربانی کی خبر بوٹے سخی کی طرح ملک کے گوشہ گوشہ میں پھیل گئی۔ جس وقت قاسم رضوی صاحب نے اپنے پورے اثاثہ زندگی کو ملت کے حوالہ کیا ہے وہ منظر بڑا ہی درد انگیز اور سبق آموز تھا۔ جب آپ نے مکان، ملکیت، کاشت کی زمین اپنے اور بیوی بچوں کے کپڑے و زیور، گھر کا ساز و سامان، پیشہ وکالت کی کتابیں اور نقد رقم جو گھر اور بنک میں جس قدر موجود تھی سب کچھ قوم کے حوالے کر دیا۔

فاروق اعظمؓ کے شیدائی لسان الامت نواب صدیقی دکن، جنون مجسم، رہبر فرزانه: نواب بہادر یار جنگ نے اس ایثار و قربانی سے متاثر ہو کر جناب سید محمد قاسم رضوی کو گلبرگہ کے اس تاریخی جلسہ میں "صدیقی دکن" کے معزز مہتمم خطاب سے نوازا تھا۔ نیز "لاٹور" کے ایک جلسہ میں بطل جلیل نواب بہادر یار جنگ نے رضوی صاحب کو "رہبر فرزانه" کہتے ہوئے فرمایا تھا کہ! یہاں جو واقعات رونما ہوئے ہیں، مجلس لاٹور کے صدر سید محمد قاسم رضوی کی فراست بے لوث صداقت اور جوش جنون محبت ان کو سلجھا دے گی۔ قائد ملت علیہ الرحمہ نے مزید ارشاد فرمایا تھا! — اللہ کے فضل سے مجھے ہر مقام پر ایسے کارکن مل گئے ہیں جن پر میں کامل اعتماد رکھتا ہوں، لیکن مجھے تلاش تھی "جنون مجسم کی" وہ لاٹور میں مل گیا۔

۱۹۴۴ء میں حضرت قائد ملتؒ کے انتقال کے بعد مولوی ابوالحسن سید علی ایڈووکیٹ (جن کا قائد ملت کی زندگی میں ان سے اختلاف ہو گیا تھا) مملکتی مجلس کے صدر بنے لیکن کچھ عرصہ بعد ہی ملت

سے قائد ملت نواب بہادر یار جنگ کے بام عروج سے تھلا کر چند مفاد پرست حاسدین اور اخبار کے آلہ کار درباری ٹولے نے قائد ملت کے خلاف حضور نظام کے دل میں بدگمانی پیدا کرنے کا ایسی شرمناک سازش کی کہ آپ پر عتاب شاہی نازل ہوا۔ چنانچہ حضور نظام نے در پردہ مولوی ابوالحسن سید علی کو مجلس کے قدیم لیڈر اور مہدوی طبقہ کے اہم فرد تھے) نواب بہادر یار جنگ کے مد مقابل کرنے کو بھیجا۔ واضح ہو، موصوف سقوط حیدر آباد کے بعد کانگریس میں شریک کر رہے تھے اور ابھی سبھا کے ممبر بن گئے تھے۔

عدم اعتماد کی بنا پر صدارت سے ہٹنا پڑا۔ اور محترم مولانا میر منظر علی کامل ایڈووکیٹ کو مجلس شوریٰ نے مملکتی مجلس کا صدر منتخب کیا۔ مولانا منظر علی کے بعد

۱۹۴۷ء میں مملکتی مجلس اتحاد المسلمین کی صدارت جلیہ پر صدیقی صدرت اور رضا کار تنظیم : دکن سید محمد قاسم رضوی کا انتخاب اس دور میں ہوا جب کہ برطانوی

ہند میں اہم سیاسی تغیرات رونما ہو رہے تھے اور ہندوستان کی تقسیم و آزادی کے امکانات روشن تھے۔ اس صورت حال کے مد نظر مسلمانوں کی واحد نمائندہ جماعت کے صدر اور قانون ساز اسمبلی میں مجلس کی اکثریتی پارٹی کے قائد صدیق دکن قاسم رضوی نے ملک کو درپیش خطرات سے بچانے کے لئے عظیم جدوجہد شروع کی۔

۱۹۴۷ء کو فرما کر دکن جلالتہ الملک حضور نظام نے عالم وجود میں آنے والے نوزائید گزومین 'ہندوستان یا پاکستان میں شمولیت نہ کرنے اور آزاد رہنے کے دستوری حق کا اعلان کیا۔ ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کو ہندوستان کی آزادی کے بعد جب کہ سارے ہندوستان میں مسلمانوں کے خون سے ہولی کھیلی جا رہی تھی، لوٹ مار، اغوا، عصمت ریزی اور قتل و غارت گیری کا بازار گرم تھا۔ ہند کی فوج اور پولیس بھی علانیہ اپنے ہی ملک کے مسلمانوں کی تباہی اور خونریزی میں شریک تھی، حکومت ہند کی مشنری مفلوج قانون کا احترام ختم اور امن و آمان تباہ ہو گیا تھا۔

اس وقت :- برصغیر ہندوستان میں صرف اور صرف ایک حیدرآباد کی آزاد اسلامی سلطنت ہی ایسی تھی جہاں امن و آمان، ہندو مسلم اتحاد و بھائی چارگی، مذہبی آزادی اور خوشحالی کا دور دورہ تھا۔ حیدرآباد کی 'ہندو رعایا' چین و سکون کی بانسری بجا رہی تھی۔ لیکن شمالی ہند کے فرقہ پرستوں کی نظر میں حیدرآباد کے مسلم اقتدار کی عظمت ایک عرصہ سے غار بن کھٹک رہی تھی۔ چنانچہ دو سو سال کی غلامی سے آزاد ہوتے ہی ہندو یونین اور اسٹیٹ کانگریس نے حیدرآباد کے مسلم اقتدار کے خاتمہ اور اس کی ہندو یونین میں شرکت کے لئے دباؤ ڈالنے اور حیدرآباد کے اندرونی امن و آمان کو درہم برہم کرنے کے لئے جب اپنے تخریبی منصوبوں پر عمل کرنا شروع

کیا تو! صدر مملکتی مجلس قاسم رضوی نے حالات کی سنگینی کے پیش نظر ملک کی سرحدوں کی حفاظت اور بیرونی حملوں کی مدافعت اور اندرونی امن و اتحاد کی برقراری کے لئے اپنی حکومت کی مدد کرنے "رضا کارانہ تنظیم" کو نیم فوجی بنیادوں پر مستحکم کرنا شروع کیا۔

حیدرآباد کا کوئی محب وطن مسلمان ایسا نہ تھا جو اس "حب الوطنی تحریک" میں شریک نہ ہوا ہو یہاں تک کہ پردہ نشین خواتین بھی اس تنظیم سے وابستہ تھیں۔ عثمانیہ یونیورسٹی، کالجوں و مدارس کے طلباء اور عام نوجوانوں نے فوجی تربیت کو اپنا مطمح نظر بنالیا تھا۔ ہر جگہ تھڑکا ماہر فوجیوں کی نگرانی میں تربیت کے مراکز قائم کئے گئے تھے۔ مجلس کا ہر رکن اپنا وزمرہ کا لباس ترک کر کے ہمیشہ رضا کار ڈریس ہی میں ملبوس رہتا تھا کاروبار و نماز اور عیدین کے وقت بھی وردی میں رہتا حتیٰ کہ اپنی شادی کے موقع پر بھی دوہا کے روایتی لباس کے بجائے اکثر و بیشتر رضا کار یونیفارم ہی زیب تن کرتا تھا۔

"تنظیم رضا کاران میں ہندو برادران وطن بھی (جن میں لنگایت، سکھ، مرہٹے، راجپوت، رٹھری، کایستھ اور پست کردہ اقوام شامل ہیں)۔ ہزاروں کی تعداد میں شریک تھے اور کئی علاقوں میں رضا کار دستے کے سالار بھی تھے۔

ملک کی غیر مسلم اکثریت، رضا کار تنظیم اور اس کے قائد کو اپنے جان و مال اور عزت آبرو کا محافظ اور اپنے وطن کی سرحدوں کا نگہبان سمجھتے تھے۔ اسی لئے تو ۱۸۸۱ء میں حکومت ہند نے، حیدرآباد کی آزادی کی برقراری یا نہر یونین میں شرکت کے فیصلہ کے لئے اپنی ہی پیش کردہ "استصواب عامہ" کی شرط سے انحراف کیا تھا۔

رضا کار نظم و ضبط اور ڈسپلین کے پابند تھے۔ لیکن جب ملک دشمن تخریب کاروں اور

کیونستوں کی شرانگیزی حد سے بڑھ جاتی اور حیدر آباد کے علاقوں پر ہندوستان کی سرحدوں سے مسلح دھاوے کئے جاتے تو رضا کار دستے ان کی سرکوبی اور مدافعت کا فرض بڑی دلیلی سے انجام دیتے، بعض موقعوں پر خود قائد محترم رضوی صاحب بھی ہمارے ان دستوں کی سرکردگی کا فریضہ انجام دیتے تھے رضا کار تنظیم دیکھتے ہی دیکھتے انتہائی سرعت کے ساتھ پورے ملک میں پھیل گئی اور عالمی شہرت حاصل کر لی تھی۔

فیلڈ مارشل مجاہد اعظم سید محمد قاسم رضوی صدیق دکن نے چند ہی مہینوں میں جو جذبہ حریت و حب الوطنی اس تنظیم اور اہل ملک میں اُجاگر کیا تھا، اس کی نظیر دور حاضر میں بمشکل ملے گی۔ اس حقیقت کا اعتراف عالم اسلامی کی صحافت کے علاوہ یورپ کے مشہور اخبارات (ٹائمز آف امریکہ اور لنڈن ٹائمز) نے بھی اپنے آرٹیکل میں کرتے ہوئے نمایاں طور پر لکھا تھا!

حیدر آباد کی آزادی کی محافظ تنظیم رضا کاران کے لیڈر مسٹر سید محمد قاسم رضوی نے قلیں عرصہ میں اپنی تنظیم اور ”۳۵“ لاکھ مسلمانان حیدر آباد میں ”آزاد رہنے کے لئے جو مرنے کا جذبہ پیدا کر دیا وہ عصر حاضر کی تاریخ حریت کا اہم واقعہ ہے“

مؤلف

حیدرآباد میں جمہوریت مسلمانوں کی غلامی کا باعث ہوگی

جمہوریت کے شدید انی جمال الدین افغانی کا حیدرآباد کے دورِ ملوکیت میں ورود

جمہوریت کا شدید انی اور ملوکیت کا وہ فلائی جس کا سر نیاز امیر شیر علی جیسے مستبد بادشاہ 'خدیو اسمعیل جیسے.... سلطان اور ناصر الدین شاہ قاچار جیسے عظیم المرتبت شہنشاہ کے سامنے نہ جھکا اور جس کی آنکھیں فرنگی سیاست (و طاقت) کا مردانہ وار مقابلہ کرتی رہیں۔ ان کے راستے میں اگر شاہانہ اور ملوکانہ طاقتیں پڑتی تھیں تو وہ ان کو ہٹا کر آگے بڑھتے اور ان کی پروانہ کرتے تھے۔

پھر کیا وجہ ہے کہ شہنشاہیت کا دشمن ملوکیت کا قاتل جمال الدین دو سال حیدرآباد میں رہتا ہے اور یہاں کی بااقتدار ملوکیت کے خلاف ایک لفظ نہیں کہتا۔ اس لیے کہ وہ جانتے تھے کہ!۔ "جمہوریت حیدرآباد میں کیا حیثیت اختیار کرے گی اور کس جانب منتقل ہوگی" علامہ کے پیش نظر تسلطِ اسلامیہ کا استحکام تھا۔

علامہ جمال الدین کی دور بین نگاہیں مستقبل کے پردوں کو چاک کر کے سو برس آگے کی طرف دیکھ رہی تھیں کہ! ترکی ایران، افغانستان اور مصر میں ملوکیت کی تباہی ایک اسلامی جمہوریت کے احیاء کا باعث ہوگی:۔ "لیکن حیدرآباد میں جمہوریت اسلام کی بیخ کنی اور مسلمانوں کی غلامی کے نتائج پیدا کرے گی۔" لے

علامہ جمال الدین افغانی کی صدر سالہ یادگار کے جلسہ منعقدہ ۲۲ دسمبر ۱۹۳۹ میں قائد ملت نواب بہادر یار جنگ کے بصیرت افروز خطبہ کا اقتباس، ماخوذ "بہادر یار جنگ کی سیاسی تقاریر" مرتبہ جناب نذیر الدین احمد۔

انجیا کے ایجنٹ سرمرزا اسماعیل کا وزارت عظمیٰ پر تقریر قائد اعظم کی مخالفت حضور نظام کی ناراضگی

یہہ حیدرآباد کی بدبختی تھی کہ! اگست ۱۹۴۶ء میں وزارت عظمیٰ کے جلیل القدر عہدہ پر سرمرزا اسماعیل کا حضور نظام نے تقریر فرمایا۔ جس میں درباری سازش کا ذکر فرمایا تھا سرمرزا غیر حیدرآبادی کے علاوہ شمالی ہند کے ہندو زعماء کے آلہ کار اور کانگریسی خیالات کے تھے۔ سرمرزا نے ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء سے پہلے ہی اپنے کانگریسی آقاؤں کو تحریری تہنیت دیا تھا کہ حیدرآباد کو برطانوی اقتدار کے خاتمہ پر انڈین یونین میں شریک کرا دیں گے۔

قائد اعظم محمد علی جناح اس سازش سے واقف ہو گئے تھے، اسی لئے آپ نے مرزا اسماعیل کے تقریر کو فسخ کر دینے کا مشورہ دیتے ہوئے ایک مکتوب جناب ذراہ حسین صدر

المہام آصفیہ کے توسط سے حضور نظام کو بھجوا دیا تھا۔ اور پھر خود ہی حیدرآباد تشریف لا کر اعلیٰ حضرت سے بالمشافہ گفتگو کی۔ لیکن پھلی ہی ملاقات میں کچھ ایسی، بد مزگی پیدا ہو گئی کہ،

قائد اعظم نے حیدرآباد میں ایک ہفتہ قیام کے دوران دوبارہ حضور نظام سے ملاقات نہیں کی۔ گفتگو کے ٹوٹنے کا سبب قائد اعظم کا حضور نظام کے سامنے سنگار بیٹا کہا جاتا ہے (جیسا کہ کیمبل جانسن نے لکھا ہے) لیکن یہ غلط ہے بلکہ حضور نظام کی ناراضگی کا سبب صرف یہ تھا کہ حضور نظام اپنے مصاحبین کی سازش کے زیر اثر اتنے متاثر تھے کہ اسماعیل کے خلاف کچھ سننے آمادہ نہ تھے۔

قائد اعظم اسلامیہ ہند نے اپنے قیام کے دوران سکندر آباد میں مسلمانوں کے

ایک عظیم اجتماع کو مخاطب کیا۔ قائد اعظم کی تقریر کو حضور نظام نے اخباروں میں پڑھا تو بہت پسند فرمایا اور خوشنودی کا اظہار کیا اور چاہتے تھے کہ !
 قائد اعظم جناح سے ملاقات کر کے پچھلی بد مزگی کو رد کر میں۔ لیکن ”در باری سازش“ نے اعلیٰ حضرت کو ایسا کرنے نہ دیا۔

اگر حضور نظام اور قائد اعظم کی دوبارہ ملاقات ہو جاتی تو ممکن تھا کہ مرزا کا تقریر منسوخ ہو جاتا اور آزادی ہند کے اہل مرزا المصلح کو دلی میں حیدر آباد کے خلاف شرمناک سازشوں کا وہ موقع نہ ملتا جو انہوں نے سابق وزیر اعظم کی حیثیت میں کیوں۔

سازش کا اقرار قائد اعظم سے حضور نظام کی ملاقات کو رکولنے کے لئے جو چال چلی گئی اس سازش کا انرار خود ایک در باری نوا ہوش یار جنگ نے اپنی کتاب ”مشاہدات“ میں کرتے ہوئے لکھا ہے کہ :-

(جب مسٹر جناح کی تقریر اعلیٰ حضرت نے اخباروں میں پڑھی تو بہت پسند فرمایا جو دوبارہ بالمشافہ ملاقات کا مسٹر جناح سے کوئی موقع باقی نہ رہا تھا۔ اس لئے ”مہر سکوت“ توڑنے کا ایک ذریعہ تحریر نو فرار دیا اور ایک مسودہ اسٹاف کی آٹھوں کے سامنے مکمل کر لیا گیا۔ جس میں انوں کے علاوہ یہ لکھ دیا تھا کہ ”جلتے وقت مل کر جائے۔“ جس پر میرے دماغ میں تھوڑی سی راہ کے لئے ایک سناٹا سا پیدا ہوا اور مجھے عرض کرنا پڑا کہ پیر و مرشد قدرہ قدرت اعلیٰ حضرت ظل سبحانی کی شاہانہ خودداری کے منافی ہے کہ ان سے ملنے کی خواہش کی جائے۔

”راج ہٹ“ چند ساعت تو رہی پھر سوچنے اور نتیجہ یہ ہوا کہ وہ مسودہ ”مبیضہ“ نہ ہو سکا۔ شہید یار جنگ (ایک دوسرے در باری) بھی یہی چاہتے تھے، انہوں نے بعد میں میرے مشورہ کی داد جیب سے ڈکڑ روپے نکال کر دی۔ یہ واقع ایک ایسی شام کا ہے اگر انتہائی ہوتی تو کوئی (دین یار جنگ) اعلیٰ حضرت کو یہ مشورہ بھی دیتے کہ ملاقات باز دیکھ

حیلے سے "راک لینڈ" (جہاں مسٹر جناح کا قیام تھا) پہنچ جائے تقریر کی داد بھی دیکھے اور پچھلی بد مزگی کو بھی دور کر لیجئے، یہ مشورہ اتھارٹی گروپ کے منشا کے مطابق ہوتا۔ لیکن اس وقت ہم (ہوش یار جنگ اور شہید یار جنگ) وہاں موجود تھے۔

سرمرزا نے وزیر اعظم بننے کے بعد باب حکومت کا دستور بدلا تو سب سے پہلے زاہد حسین نے اس پر نکتہ چینیاں کیں۔ زاہد حسین کو ان کی بدلت مقررہ کی تنخواہ سے دی گئی اور وزیر اعظم نے رخصتی دعوت کھلا کر فینانس وزیر کو رخصت کر دیا۔ اعلیٰ حضرت نے باب حکومت (وزیر اعلیٰ کونسل) میں ہندوؤں کے اضافہ کی۔ سرمرزا اسماعیل کی تحریک کو مسترد کر دیا اور اعلیٰ حضرت کے خیالات میں تبدیلی شروع ہو گئی :-

مرزا کا استعفیٰ : قارئین ملاحظہ کر چکے ہیں کہ قائد اعظم کی شدید مخالفت اور مشورہ کے خلاف حضور نظام نے اپنے درباری صاحبین کی

سازش کے زیر اثر سرمرزا اسماعیل کا تقرر وزارت عظمیٰ پر کیا لیکن جب مرزا اجی کے اغیار سے شرمناک تعلقات اور سازش کا بھانڈا پھوٹا تو وہ خود ہی گھبرا کر موسم گرما کے بہانے چھٹی لے کر "نویں مہینے" میں سبکدوش ہونے اپنے میکے بنگلور چلے گئے۔ اور وہیں سے ۱۶ مئی ۱۹۴۷ء کو اعلیٰ حضرت حضور نظام کی خدمت میں اپنا استعفیٰ بھیج دیا۔ نواب مہدی یار جنگ منصرف وزیر اعظم بنائے گئے۔

نواب چھتاری وزیر اعظم : سرمرزا کے بعد نواب احمد سعید خاں چھتاری دوسری بار ۲۱ جولائی ۱۹۴۷ء کو وزارت

عظمیٰ بھٹانہ کے گئے۔ نواب صاحب چھتاری اپنے گزشتہ چھ سالہ دور میں چاہتے تو حیدرآباد ایک بہت بڑی طاقت بن سکتا تھا۔

حیدرآباد میں کسی چیز کی کمی نہ تھی اگر کمی تھی تو صرف "باب حکومت" میں ملک کے ہی خواہ کی جس کا شکوہ حضرت قائد ملت نواب بہادر جنگ ہمیشہ کیا کرتے تھے (مؤلف)

کسی بھی ڈومینین میں شمولیت نہ کرنے کے حضور نظام کا فیصلہ

(محکمہ اطلاعات سرکار عالی)

اعلیٰ حضرت جلالتہ الملک حضور نظام میر عثمان علی خان بہادر خسرو ٹیڈے دکن و برار نے ہندوستان سے برطانوی اقتدار کے خاتمہ پر کسی بھی ڈومینین میں شمولیت نہ کرنے اور کامل خود مختار و آزاد رہنے کے فیصلہ کا اعلان ۱۱ جون ۱۹۴۷ء کے فرمان مبارک میں فرمایا تھا۔ اور اپنے دستوری موقف پر مہر توثیق ثبت کرتے ہوئے، ۲۱ اگست ۱۹۴۷ء کو شاہی فرمان صادر کیا کہ!

۱۵ اگست ۱۹۴۷ء

کے بعد
 ”جس طرح بھارت اور پاکستان آزاد و خود مختار ملکیتیں
 ہیں۔ اسی طرح حیدرآباد بھی ایک آزاد و خود مختار مملکت
 ہے جو
 کسی بھی ڈومینین میں شمولیت نہیں کرے گا۔“

ہند یونین سے گفت و شنید۔ وفد کی تشکیل باعزت معاہدہ کے لئے حضور نظام کی ہدایت

ہندوستان کی آزادی کے بعد ظلِ بھائی جلالت الملک حضور نظام نے حکومت ہند سے باعزت سیاسی سمجھوتہ کی گفت و شنید کے لئے ایک وفد ہنر اکسلنسی نواب صاحب چھتاری صدر اعظم بہادر کی قیادت میں تشکیل فرمایا۔ وفد کے ارکان میں حضور نظام کے مشیر دستوری سردار لٹن اور سردار سلطان احمد شامل تھے۔

کئی مذاکرات کے بعد ۱۲ اکتوبر ۱۹۴۷ء کو شاہ دکن بندگان اقدس حضور نظام

نے حیدرآبادی وفد کو اس ہدایت کے ساتھ دلی روانہ کیا کہ!

حیدرآباد کی آزادی و خود مختاری کو متاثر کئے بغیر،

ہند یونین سے امور خارجہ و دفاع اور موصلات پر

"مساویانہ" حیثیت سے دوستی کا معاہدہ کیا جائے۔

اسی بنیاد پر وفد اپنے ساتھ ایک تجویز جو کونسل کی متفقہ تھی لے کر دلی گیا۔

موصوف وہ ذات شریف ہیں جو قائد اعظم کی ہدایت کو نظر انداز کر کے وائسرائے ہند کی کونسل میں شامل ہو گئے تھے اور مسلم لیگ سے نکالے گئے۔ پھر حیدرآباد آکر ایک اعلیٰ عہدہ پر فائز ہوئے اور حق نیک اس طرح ادا کیا کہ آزادی ہند کے بعد انڈین یونین سے ساز باز کر لی۔

(مؤلف)

وقدہ کا دلی میں سازشی رویہ : ہندو حیدر آباد کے تجاویز کو مسترد کرتے ہوئے اپنا تیار کردہ ایک مسودہ معاہدہ حیدر آبادی وفد کے ہاتھ میں تھا۔ یہاں تک کہ وہ اس پر حضور نظام کے دستخط حاصل کر کے لائے۔ اس مسودہ معاہدہ کی شرائط وہی تھیں جو کہ حکومت ہند اور دیگر چھوٹے والیان ریاست کے مابین طے پائے "دستاویز شرکت" میں درج ہیں۔

اس مسودہ معاہدہ پر جو شرکت اور غلامی کے مائل اور حضور نظام کی ہدایت و منشا کے خلاف تھا اس پر وفد نے دلی میں اپنی رضامندی کا اظہار کیا۔ حیدر آباد کے خلاف ایک سازش تھی جس کے سرغنہ سرسلطان احمد اور شریک کار سر والٹر تھے۔

مسودہ غلامی کے ساتھ وفد کی واپسی : حیدر آبادی وفد دلی میں لارڈ مونٹگمرٹن گورنر جنرل ہند پنڈت جواہر لال نہرو

وزیر اعظم سردار دلہ بھائی پٹیل نائب وزیر اعظم وزیر داخلہ اور مسٹروی پی مینن معتمد داخلہ ہند سے تقریباً ایک ہفتہ گفت و شنید کے بعد حیدر آباد کی تجاویز کو جمنہ میں غرق کر کے ہندوستان کے مسودہ معاہدہ کو سر پر رکھ کر ۲۲ اکتوبر کو حیدر آباد واپس آیا تاکہ حضرت اقدس و اعلیٰ کی منظوری حاصل کی جائے۔ اس مسودہ معاہدہ کو روڈ موسیٰ میں ڈالنے کی بجائے قائد وفد نواب صاحب چھتاری وزیر اعظم نے ۲۶ اکتوبر کی شام توشیح کے لئے کونسل میں پیش کیا کونسل میں ملک و مالک کے ہی خواہ وزیر اعزت آف انگریز و نیکٹ لیا گیا۔ سردار عبدالرحیم اعزت آف معین نواز جنگ نے جو ٹھٹھٹ حیدر آبادی ہیں غلامی کے اس مسودہ کی شدید مخالفت کی (جس کو لے کر وفد نے ۲۷ اکتوبر کی صبح دلی پر واز کرنے والا تھا)۔ اس سازش کو عین وقت پر کس طرح ملکتی مجلس نے ناکام بنایا ملاحظہ ہو!

ملکتی مجلس کا راست اقدام : ۲۷ اکتوبر ۱۹۴۷ء کو ملت اسلامیہ دکن کی واحد اور نمائندہ سیاسی جماعت ملکتی مجلس اتحاد المسلمین

کی مجلس عالمہ کا ہنگامی اجلاس منعقد ہوا، اجلاس میں 'اجرائی کار کے اس راضی نامہ کے متن پر تفصیلی غور و خوض کیا گیا۔ جو حیدر آبادی وفد نے ہندو لوہن کی جانب سے لایا ہے۔ اجلاس میں طے پایا کہ حکومت اسلامیہ دکن کی آزادی و خود مختاری کی بقا اور پرچیم آصفی کی سربراہی جو مجلس کا بنیادی نصب العین اور مسلک ہے بلے

قطعاً اس امر کو برداشت نہیں کر سکتی کہ تخت و تاج آصفی پر وار چلانے کی اس طرح کوئی سعی کی جائے۔ مجلس عالمہ نے راست اقدام کے طور پر سب سے پہلے ملت کے نمائندے مولوی محمد عبدالرحیم صدر المہام کو ہدایت کی کہ وہ وزارت سے مستعفی ہو جائیں اور فوراً بارگاہ جہاں پناہی میں اپنا استعفیٰ گزار ان دیں۔ مجلس عالمہ کا اجلاس رات دیر گئے تک جاری رہا۔

آنر بیل رحیم کا استعفیٰ : چنانچہ اس راضی نامہ کے مسودہ کے خلاف پیش کردہ ضروری اور بنیادی ترمیمات کی کونسل کے اجلاس میں عدم قبولیت کے خلاف عین جذبہ وفاداری و جانثاری کے ساتھ احتجاج کرتے ہوئے مجلس کی ہدایت پر آنر بیل صدر المہام مولوی عبدالرحیم نے حضرت اقدس و اعلیٰ جلالتہ الملک کی خدمت میں اپنا استعفیٰ اس معروضہ کے ساتھ پیش کیا کہ !

فدوی جانثار حضرت جہاں پناہی کے مشیر کے اعزاز پر فائز رہتے ہوئے یہ نہیں دیکھ سکتا کہ شاہان آصفیہ کی عزت خاک میں مل جائے اور دولت آصفیہ غلامی کا دوامی پہاڑی گردن میں ڈال لے۔ خادم اپنا فرض سمجھتا ہے کہ آقاؤں ولی نعمت اور ملت اسلامیہ پر سے قربان ہو جائے۔

اے قائد ملت نے مئی ۱۹۴۱ء میں منکسج مجلس کے سالانہ اجلاس میں آصفی پرچیم کی رسم کشائی انجام دیتے ہوئے اعلان کیا تھا !

ہم اقتدار آصفیہ اسلامیہ میں ذرہ برابر کمی کو برداشت نہیں کر سکتے۔ پرچیم آصفی کی عظمت کو گھٹنا گوارا کرو گے تو موت (غلامی) سے دوچار ہونا پڑے گا۔ تخت و تاج آصفی کے اقتدار میں ذرہ برابر کمی کا عقیدہ رکھنے والا میرے نزدیک باغی ہے اور واجب القتل ہے۔

شاہ منزل پر عدیم النظیر پرامن مظاہرہ سازش نام

۲۶ اکتوبر ۱۹۴۷ء کی شب اجلاس عالمہ کے بعد رات ڈھائی بجے مجلس کے ہیڈ کوارٹر دارالسلام سے یہ اطلاع شہر میں گشت کرائی گئی کہ انتظام جاریہ سے متعلق بھوتہ کی دستاویزوں کا صفحہ ۹ بجے (۲۷ اکتوبر ۱۹۴۷ء) کو نئی دہلی لے جا رہا ہے تاکہ اسے لارڈ مائٹ بیٹن گورنر جنرل ہند کے حوالے کیا جائے۔

(رضا کا سالاروں نے جن میں راقم الحروف (مظہر الدین) بھی شامل تھا اپنے اپنے علاقوں میں مسلمانوں کو ان کے گھروں پر جا کر اٹھایا اور بتایا کہ اجرائی کار کے راضی نامہ میں جو تجاویز درج ہیں اس سے حیدر آباد کا آزادانہ موقف باقی نہیں رہے گا) اس لئے مسلمان "شاہ منزل" وزیر اعظم کی قیام گاہ پہنچ کر وفد کی روانگی کو روک دیں۔ یہ خبر جنگل کی آگ کی طرح سارے شہر میں پھیل گئی اور مسلمان جماس وقت اپنے گھروں میں بخواب تھے۔ بستروں سے اٹھ کر جوق در جوق شاہ منزل کی طرف روانہ ہونے لگے۔

مسلمانوں کا پہلا دستہ قریب چار بجے صبح شاہ منزل پہنچ گیا اور صبح فجر تک پچاس ہزار سے زائد مسلمان جمع ہو گئے۔ اور وہیں شاہ منزل کے سامنے وسیع میدان میں نماز فجر ادا کی اس موقع پر اسلامی اخوت اور نظم و ضبط کا ایک ایسا روح افزا سماں بندھ گیا تھا کہ قرون اولیٰ کی یاد تازہ ہو گئی۔ نماز کے بعد مسلمانوں نے انتہائی خشوع و خضوع سے مملکت اسلامیہ آصفیہ کی آزادی کی بے قراری کے لئے دعا مانگی۔ مسلمانوں کی ایک بڑی تعداد پیران گاہ حکیم پیٹ بھی پہنچ گئی تھی۔

لیک ڈیوگیسٹ ہاؤس، جہاں سرواٹر مارکٹس اور سر سلطان احمد ارکان وفاق مقیم

تھے، فوج اور پولیس کا پہرہ متعین کر دیا گیا تھا۔ مجمع بہت ہی پر امن تھا اس عرصہ میں جب صدر محترم قاسم رضوی اپنے مجلسی رفقائے ساتھ شاہ منزل پہنچے تو شاہ عثمان زندہ باد کے ننگ شگاف نعروں سے فضاء گونج اٹھی۔ بلیٹ اسلامیہ دکن کے خدمت گزار رہنماؤں نے شاہ منزل میں وزیر اعظم سے ملاقات کی۔

وزیر اعظم کی بارگاہ ہمالوئی میں طلبی اسی دوران بارگاہ ہمالوئی سے طلبی پر وزیر اعظم نواب سعید الملک بہادر جھٹاری اور نواب دین یار جنگ صدر ناظم پولیس بارگاہ خسروی میں شرف باریابی کے لئے عازم "کنگ کوٹھی" ہوئے۔ مولوی عبدالرؤف صاحب رکن عاملہ مجلس بھی کنگ کوٹھی مبارک تک ساتھ رہے۔ آدھے گھنٹے بعد فضیلت مآب نواب سعید الملک بہادر، حضرت بندگان عالی کے فرمان مبارک کے ساتھ واپس تشریف لائے اور مولوی قاسم رضوی صاحب کو فرمان مبارک سے آگاہ کیا تب محترم قاسم رضوی صاحب نے اعلان کیا کہ !

حسب فرمان خسروی جلالتہ الملک "وند کی نئی دہلی کور و انگی ملتوی کر دی گئی ہے" اور جلد ہی آپ اس سے زیادہ خوشخبری سنیں گے، اس لئے مسلمانوں کو چاہئے کہ وہ پیر امن طور پر لوٹ جائیں مجمع اپنے قائد کے حکم کی پابندی کرتے ہوئے پرسکون طریقہ پر انتہائی نظم و ضبط کے ساتھ منتشر ہو گیا۔

اسی دن ۲۷ اکتوبر ۱۹۷۷ء کو جلالت الملک کنگ کوٹھی میں کونسل کا اجلاس : اعلیٰ حضرت حضور نظام کے حکم پر تاریخ میں پہلی بار کنگ کوٹھی مبارک میں کونسل کا خصوصی اجلاس جمع تہجے طلب کیا گیا۔ جو ڈھائی گھنٹے تک جاری رہا۔ تمام وزراء نے کونسل نے شرکت کی، نواب دین یار جنگ بھی اجلاس میں موجود تھے لیکن سردار اٹکٹن اور سردار سلطان احمد نے اس اجلاس میں

شرکت نہیں کی۔ ظہرانہ کے بعد حضور نظام نے وزیر اعظم بہادر کو دوبارہ بارے یاب فرمایا۔
۴ بجے شام کونسل کا اجلاس پھر منعقد ہوا۔

اسی شام ۱۲ بجے ظل سبحانی جلالت الملک نے
رضوی صاحب بارگاہ سلطانی میں: مولوی سید محمد قاسم رضوی صاحب کوکنگ

کوٹھی مبارک میں بارے یاب فرمایا اور ایک گھنٹہ تک شرف تکلم بخشا۔ رات میں حکومت
حیدرآباد نے وفد کی روانگی کے التواء کی اطلاع حکومت ہند کو دے دی۔

اس دن دونوں شہروں (حیدرآباد اور سکندرآباد) میں مکمل کاروبار اور بازار
بند رہا۔ لیکن کہیں بھی کوئی تخفیف سا بھی ناخوش گوارہ واقعہ نہیں ہوا۔ صدر مملکتی مجلس
مولوی قاسم رضوی اور معتمد عمومی مولوی ابوالخیر صدیقی، مولوی یامین زبیری اور دیگر
قائدین نے پورے شہر کی گشت کی اور جب صدیق دکن رات دس بجے دارالسلام
لوٹے تو مسلمانوں کے کثیر اجتماع کو منظر پایا جو کونسل کے اجلاس کا نتیجہ اور حیدرآباد
کی قسمت کا فیصلہ سننے کے لئے بے چین تھا۔

صدیق دکن کی تقریر: صدیق دکن نے مسلمانوں کے اس کثیر اجتماع کو مخاطب
کرتے ہوئے کہا کہ! رات میں مسودہ کے کونسل میں پیش

ہو جانے کے بعد ہمارے نمائندوں کو معلوم ہوا کہ "حقیقت میں کیا ہو رہا ہے۔" ان سے
اصل واقعات دہرائے گئے معلوم ہوا جب کہ وفد کو پیر واکر نے میں چند گھنٹے باقی رہ گئے
آپ نے اپنے کو پہچانے اپنے بادشاہ کے اقتدار کلی کو بچانے کی کوشش کی اور وفد کو

روک لیا۔ قائد ملت مرحوم نے اتحاد، تنظیم، نظم و ضبط اور بیداری کا جو عظیم جذبہ پیدا
کیا اور سیاسی مسلک متعین کیا تھا۔ آج اس کا آپ نے مظاہرہ کیا جو شاید دنیا میں کوئی

اور نہ کر سکتا تھا۔ آپ کے یہ عزائم اپنے ملک اور بادشاہ کے لئے وفاداری اور جاتاری
کے ساتھ تھے۔ نیک نیتی کے ساتھ تھے۔

صدر محترم قاسم رضوی نے مسلمانوں کو اطمینان دلاتے ہوئے کہا کہ! مسلمان
پہریشان خاطر نہ ہوں! تین دن کے لئے وفد کی روانگی ملتوی کر دی گئی ہے اور اس
عرصہ میں ایک باوقار اعلان کا امکان ہے۔ خدا اے بزرگ و برتر سے امید ہے کہ
حالات سازگار ہو جائیں گے۔ مسلمان اس پُر امن فضاء کو بہر قیمت باقی رکھیں اور
انگیزار کو جو آپ کے خلاف سازش کر رہے ہیں کسی شکایت کا موقع نہ دیں۔

(مؤلف)

کسی بھی یونین میں شامل نہ ہونے کا فیصلہ برقرار ہے گا

حکومت کا اعلامیہ (غدرگناہ)

۲۸ اکتوبر ۱۹۴۷ء کو سرکاری اعلامیہ میں حکومت نے کہا کہ!
بلدہ حیدرآباد میں ایک دور روز سے یہ افواہ عام ہے کہ حکومت حیدرآباد نے
انڈین یونین میں شرکت کا فیصلہ کر لیا ہے یا عنقریب کوئی ایسی دستاویز تکمیل پانے والی
ہے جو شرکت کے مماثل ہوگی۔ اس ضمن میں حکومت سرکار عالی اس امر کا اعادہ کرتا
چاہتا ہے کہ!

اعلیٰ حضرت بندگانِ اقدس نے اپنے متعدد "فرامین" میں جس حکمت علی کو واضح
فرمایا ہے اور اس امر کی صراحت فرمائی ہے کہ!

” حیدرآباد کا فیصلہ کسی بھی یونین (بھارت یا پاکستان) میں شمولیت کا نہیں ہے۔“

اس میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی ہے اور نہ ہی ایسی کوئی تبدیلی حکومت کے پیش نظر ہے۔ واقعہ صرف اس قدر ہے کہ حکومت حیدرآباد اور انڈین یونین کے درمیان گذشتہ کئی ماہ سے اس امر کی نسبت گفت و شنید ہو رہی ہے کہ ان کے مابین باعزت سیاسی سمجھوتہ قائم ہو۔

(اعلامیہ میں یہ وضاحت کی گئی کہ حیدرآبادی وفد آخری مرتبہ (۱۶ اکتوبر کو) اپنے ساتھ ایسی تجاویز دہلی لے گیا تھا جو ”کونسل کی متفقہ تھیں“ اور جن کی نسبت ملک کے بعض ایسے غیر سرکاری ذمہ دار نمائندوں سے بھی جو حکومت کے ساتھ تعاون عمل کر رہے ہیں مشاورت کئی گئی تھی۔ لیکن یہ تجاویز یونین گورنمنٹ کے لئے قابل قبول ثابت نہیں ہوئیں اور نہ یونین اس کے بھاٹے دوسری تجاویز روانہ کیں۔ جن پر کونسل کے اجلاس میں آراکین نے جو آراء ظاہر کی تھیں، وہ ملاحظہ خسروی میں گزرائی جا چکی ہیں اور اب یہ مسئلہ حضرت حکیم سیاست کے زیر غور ہے۔ اور جو بھی قدم اٹھایا جائے گا وہ حضرت بندگان اقدس کے حکیمانہ فیصلہ کا تابع ہوگا۔“

حکومت سرکار عالی اس موقع پر عوام کو اس امر کا اطمینان دلانا چاہتی ہے کہ: حضرت بندگان اقدس حضور نظام کے وقار اور اقتدار کا تحفہ ہر وقت اس کے پیش نظر رہا ہے اور آئندہ بھی ہمیشہ رہے گا۔

(اطلاعات)

نواب مہدی یار جنگ کو منصرم وزیر اعظم مقرر فرمایا۔ حکومت حیدر آباد اور حکومت ہندوستان کے مابین ایک باعزت سمجھوتہ کے لئے مسلسل گفت و شنید کا سلسلہ جاری رہا۔ حیدر آبادی وفد دہلی میں کی گئی بحث و تمحیث کو سمع ہمالوئی تک پہنچا تا رہا۔

مونٹ بیٹن اور سردار ٹیل کی پریشانی جدید وفد کی تشکیل پر رد عمل

عزت مآب نواب معین نواز جنگ کی قیادت میں جدید وفد کی تشکیل کے اعلان سے حکومت ہند کو سخت پریشانی لاحق ہوئی جس کا اظہار ہندوستان کی وزارت داخلہ کے سکریٹری مسٹروی پی مینن نے اپنی کتاب "انٹیگریشن آف دی اسٹیٹس" (ریاستوں کا اتحاد) میں کرتے ہوئے لکھا ہے!

حیدر آباد کے ان نئے تغیرات سے لارڈ بیٹن سخت پریشانی تھے خاص طور پر سابقہ وفد کی جگہ نئے وفد کی تشکیل پر!

سب سے زیادہ مایوس کن سردار ٹیل تھے؛ انہوں نے مجھ سے (وی پی مینن)

سے کہا تھا ہمارے لئے اب معقول چارہ کار صرف یہ ہے کہ!
جس طیارے پر یہ نیا وفد آئے، اسی طیارے سے اسے واپس کر دیں۔

ہندوستان کے نائب وزیر اعظم وزیر داخلہ سردار
سردار ٹیل کی دھمکی: ولبھ بھائی ٹیل نے ۱۹ نومبر ۱۹۴۷ کو پارلیمنٹ میں کہا حیدر آباد

ہی ایک غیر جانبدار ملک ہے جس کے ساتھ فی الحال ہند میں شمولیت کے مسئلہ پر گفت و شنید جاری ہے جس کی نوعیت بتانا مفاد عامہ کے خلاف ہے۔ سردار ٹپیل نے پارلیمنٹ کو بتایا کہ اس ہینڈ کی ۲۵ تاریخ کو حیدر آبادی وفد سے گفت و شنید پھر ہوگی اس کے بعد بات چیت کے لئے مزید وقت نہیں دیا جائے گا۔

قاسم رضوی کا جواب: مولوی سید محمد قاسم رضوی صدر ملکیتی مجلس نے ۱۲ نومبر کے صحافتی بیان نے کہا کہ:

تاریخ اسلام خود کو دہراتی ہے: —————
مسلمان حق و صداقت اور آزادی پر جان دے کر رسولؐ کے نواسہ علیؑ کے جگر گوشہ فاطمہؑ کے لخت جگر حسینؑ کی طرح حیات دوامی حاصل کر سکتے ہیں۔

”لیکن غلامی کے لئے بیعت نہیں کر سکتے“ نہ لارڈ مونت پیٹن گورنر جنرل ہندوستان کو اسکی ضرورت ہے کہ وہ ہندوستان کو فوجی قوت سے مجھے ڈرائیں نہ سردار ٹپیل کو اس کی ضرورت ہے کہ اپنی طاقت و تخریب کی دھمکی دیں۔

قاسم رضوی صاحب نے کہا! مجھ سے سن لیں بے شک ہندوستان کی فوج کثیر ہے اور اس کی فوجی قوت بہت بڑی قوت ہے۔ لیکن میری اور ملت اسلامیہ اداکن کی اس سے بڑی قوت ہے ”شوق شہادت“

نوٹ:۔ صدیق دکن قاسم رضوی صاحب کے اس مجاہدانہ عزم کے اظہار کے دو سہریان بھارتی حکومت مفاہمی بات چیت کے لئے آپ کو دلی آنے کی دعوت دی۔ محترم قاسم رضوی نے اپنی زندگی کو لاحق خطرات کی پرواہ کئے بغیر دلی جا کر بھارتی حکمرانوں کے سامنے بھارت کی سر زمین پر ٹنکے کی چوٹ جس حق گوئی کا اعلان کیا اور باعزت مساویانہ معاہدہ کے لئے اپنے ملک کی جو کامیاب نمائندگی مجاہدانہ جرات کے ساتھ کی وہ دور حاضر کی تاریخ میں بے مثال کارنامہ ہے۔
(مؤلف)

فیصلہ کن گفتگو کیلئے قاسم رضوی کو دلی آنے حکومت ہند کی دعوت

= سردار ٹیل کا برقیہ =

مملکت حیدرآباد اور مملکت ہندوستان کے مابین ایک باعزت معاہدہ کے تعلق سے جاری گفت و شنید کو اختتام تک پہنچانے کے لئے حکومت ہند کی جانب سے وزارت داخلہ کے سکرٹیری مسٹروی۔ پی۔ مینن کا ایک خصوصی پیام مورخہ ۲۱ نومبر کو مولوی سید محمد قاسم رضوی کے نام آیا۔ اس دن شام میں سردار ٹیل کا برقیہ بھی قاسم رضوی صاحب کو وصول ہوا۔ جس میں آپ کو فیصلہ کن بات چیت کے لئے دلی آنے کی دعوت دی گئی تھی۔

مجاہدانہ عزم کے ساتھ روانگی : چنانچہ ملت اسلامیہ دکن کے بااعتماد و مخلص قائد مولوی سید محمد قاسم رضوی مورخہ ۲۲ نومبر کی

صبح عازم نئی دہلی ہوئے۔ طیران گاہ حکیم پیٹ پر آپ کو خدا حافظ کہنے کے لئے قائدین مجلس زعماء دکن اور ہند و مسلم عوام کا کثیر اثر دھام تھا۔ اس موقع پر صدر مجلس نے عوام کو مخاطب کرتے ہوئے اس بات کا اعادہ کیا کہ میرا دستوری مسائل میں وہی نصب العین ہوگا جو کہ حیدرآباد کی مساویانہ حیثیت کو ہر صورت میں باقی رکھے،

میں مملکت حیدرآباد کے آزادانہ موقف اور وقار کے خلاف

کوئی چیز قبول نہیں کروں گا۔

دہلی میں مصروفیت و نمائندگی: نئی دہلی سے پریس ایجنج کے نمائندے نے اطلاع دی کہ آج شام ۵ بجے قاسم رضوی کی سردار ٹریل اور دیگر ارباب حکومت ہند سے گفتگو کو دہلی کے سیاسی حلقوں میں بڑی اہمیت دی جا رہی ہے کل بھی دوبارہ گفتگو جاری رہے گی۔

(نئی دہلی میں مولوی قاسم رضوی کی مصروفیت اور عالمی پریس کے نمائندوں کو دئے ہوئے انٹرویو اور پریس کانفرنس کو ہندوستانی پریس اور بیرون ہند کے اخبارات نے نمایاں جگہ دی۔)



حیدرآباد اور ہندوستان میں باعزت بھوتہ کا امکان مسٹر قاسم رضوی عقابى نظر و سنجیدہ منطقى کے مالک — اسٹیٹسمن کی رپورٹ —

۲۵ نومبر ۱۹۴۷ء، نئی دہلی سے اخبار اسٹیٹسمن کا نامہ نگار خصوصی رقمطراز ہے کہ حکومت حیدرآباد اور انڈین یونین کے مابین جو گفت و شنید ہو رہی تھی وہ اب ایک آخری منزل پر پہنچ گئی ہے۔

مسٹر قاسم رضوی جو حیدرآباد آئے ہوئے ہیں ”عقابى نظر اور سنجیدہ منطقى کے مالک ہیں“ مسٹر رضوی نے یہاں کہا ’ہندوستان پر بیجا اقتدار جتانے کا اور حیدرآباد کی شمولیت کا بھوتہ سوار ہے۔ جب کہ ہم ہندوستان کے دوست اور حلیف رہنا چاہتے ہیں۔ اگر ہندوستان ہماری آزادی و حریت کا خیال نہیں کرے گا تو ہم صرف یہی کر سکتے ہیں کہ !

آزاد چینے کے لئے مووانہ وار مرنے کا عزم کر لیں، میرے اس ارادے میں "۳۵" لاکھ مسلمان بھی شامل ہیں۔

مستر رضوی نے انٹرویو میں بتایا کہ ہم ہندوستان یا پاکستان کا "جو" قبول کرنا نہیں چاہتے ہم صرف اپنے حق کی حفاظت چاہتے ہیں۔ فرقہ واری صورت حال کے متعلق مسٹر رضوی نے بتایا کہ حیدرآباد کے خلاف ہندوستانی پریس کا پروپیگنڈہ شراکتی پر مبنی ہے۔ ہندوستان اور پاکستان کے مقابلہ میں حیدرآباد ایک جنت ارضی ہے۔ مسٹر رضوی سے جب یہ سوال کیا گیا کہ کیا آپ پاکستان میں شرکت چاہتے ہیں! موصوف نے پُر زور طریقے سے کہا "نہیں"۔ مسٹر رضوی نے پریس کانفرنس میں کہا! معاشی اور جغرافیائی وجہ کی بناء ہم ہندوستان سے دوستانہ تعلقات رکھنا چاہتے ہیں۔ موصوف نے طمانیت دلائی کہ وہ اور ان کی جماعت انتظام جاریہ سے متعلق عارضی سمجھوتہ کو قبول کرنے تیار ہے۔ بشرطیکہ اس کی بنیاد وہی ہو جو کہ حیدرآباد کا موجودہ دستوری وفد اپنے ساتھ لایا ہے۔

مستر رضوی نے کہا، اگر ہم اس مقصد میں ناکام رہے تو سمجھیں گے کہ یہ مشیعت ایزدی تھی، اگرچہ یہ ایک سانحہ ہوگا "مگر ہمیں اس کے لئے تیار رہنا چاہیے"۔ اسٹیٹسمن نے اپنے ادارے میں لکھا کہ!

ہندوستان کی آئینی شخصیت سردار پٹیل نے حیدرآباد کی مسلم نمائندہ جماعت کے صدر مسٹر قاسم رضوی کو گفت و شنید کے لئے مدعو کیا ہے۔ مسٹر رضوی کی اہمیت ان ہندو مسلمانوں کا اہتمام اور ان کے دوبارہ صدر منتخب ہونے اور سابقہ حیدرآبادی وفد کی سبکدوشی سے ظاہر ہے۔ لارڈ مونت پٹیل کی حیدرآباد کے جدید وفد سے گفتگو کے لئے لندن سے دہلی کو واپسی اور مسٹر قاسم رضوی کی سردار پٹیل اور دیگر ارباب اقتدار سے گفت و شنید کے نتیجے میں توقع بندھ جاتی ہے کہ ہندو یونین اور حیدرآباد کا مسئلہ چاہے عارضی پر ہی کیوں نہ ہو باعزت طے پا جائے گا۔ مسٹر رضوی نے امور خارجہ دفاع اور موصلات کے تین امور پر اپنا ادعا

حکومت ہند پر واضح کیا۔

قاسم رضوی کی واپسی کامیاب نمائندگی سردار ٹپیل سے کھری کھری گفتگو، گاندھی جی اور راجہ جی سے ملاقات

۲۵ نومبر کی رات دارالسلام میں ہزاروں مضطرب و بے چین مسلمان اپنے قائد کی سردار ٹپیل سے گفتگو کی تفصیلات سننے جمع ہوئے۔ صدیق دکن مولوی سید محمد قاسم رضوی نے اپنی آمد کے فوری بعد اجتماع کو مخاطب کرتے ہوئے کہا!

میری جان کی فکر کرنے والو، میرے لئے اللہ کی بارگاہ میں دعا کرنے والو، خدائے قدوس تمہیں اسلام کا مجاہد بنا کر زندہ رکھے۔ میں سردار ٹپیل کی دعوت پر اتمام حجت کے لئے دہلی گیا تھا، وہاں دیکھا کہ حیدرآباد کی حکومت اور مسلمانوں کے خلاف پروپیگنڈہ اپنی پوری قوت کے ساتھ جاری ہے، حیدرآباد اور مسلمانوں کے حالات ساری دنیا کے سامنے رکھنا بھی میرا مقصد تھا۔ سردار ٹپیل نے مجھے دعوت نامہ بھیجا اگر میں اس دعوت کو قبول نہ کرتا تو دنیا کے سامنے ہندوستان کے پروپیگنڈہ کو صحیح ثابت کرنا تھا۔ میں نے دہلی میں دیکھا کہ جو کچھ ہیں صرف سردار ٹپیل گاندھی جی کی مہاتمانی بے بس، پنڈت نہرو بے بس، کانگریس ورکنگ کمیٹی معطل اور حکومت کی مشنری بے بس اگر کوئی برسرکار ہے تو صرف سردار ٹپیل کی ذات۔

یہ ہماری بد نصیبی تھی کہ سابقہ وفد جن کو ہم سے دور کا واسطہ تھا نہ پاس نہک، سردار ٹپیل کے دروازہ پر جا کر بھیک مانگی، مونیٹ بیٹن کے آستانہ کی جہہ سائی کی، مگر اللہ کا شکر ہے کہ

آج حیدرآباد کی نائنٹیویں سالگرہ ہے۔ صدر محترم نے بتایا کہ سردار ٹپیل سے پہلے دن مختصر اور دوسرے دن تفصیلی گفتگو ہوئی۔

سردار ٹپیل نے جیسا کہ ان کی عادت ہے، مجھ سے بھی آمرانہ انداز میں گفتگو شروع کی لیکن کچھ ہی لمحوں میں انہیں اچھی طرح محسوس ہو گیا کہ میں غریب مسلمانوں کا نمائندہ ہوں حکومت کا نہیں میں نے مسلمانوں کے نقطہ نظر کو غیر مبہم اور صاف طور پر واضح کر دیا۔ شاید ان کی عمر میں پہلا موقع تھا کہ انہوں نے اس درجہ ”کھری کھری سنی“ میں نے سردار ٹپیل پر ظاہر کر دیا کہ !

”حیدرآباد ہر باعزت سمجھوتہ کے لئے آمادہ ہے لیکن وہ اپنی آزادی کے بنیادی اصولوں سے کبھی ہٹ نہیں سکتا“ اور امور خارجہ، دفاع اور مواعظ کے متعلق اپنی فطری حق سے دستبردار نہیں ہو سکتا۔ آپ نے بتایا کہ گفت و شنید کے نتیجہ میں باعزت معاہدہ کا امکان ہے۔ کارگزار گورنر جنرل ہند مشر راج گوبال چاری سے بھی دو دفعہ بہت مفصل اور مخلصانہ تبادلہ خیال رہا، میں نے راجہ جی کو انتہائی سنجیدہ اور صلح کل پایا اور ان ہی کی خواہش پر میں نے گاندھی جی سے بھی ملاقات کی۔ اس ملاقات میں گاندھی جی نے پُر امن سمجھوتہ کی تمنا کا اظہار کیا، میں نے گاندھی جی کو اطمینان دلایا کہ میں بھی آپ کی اس تمنا میں شریک ہوں اور آپ کو اس امر کا یقین دلاتا ہوں کہ !

مسلمان ہر قسم کے باوقار سمجھوتہ کے لئے جو حیدرآباد کی آزادی کو متاثر نہ کرے آمادہ ہے۔

سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے صدیقی دکن قاسم رضوی نے کہا کہ حیدرآباد میں امن و امان کے تعلق سے ہندوستان کے غلط اور شرانگیزی پر مبنی پروپیگنڈہ کے متعلق میں نے گاندھی جی کو حقیقی صورت حال سے واقف کرایا اور ان سے خواہش کی کہ وہ ”رانی امرت کور“ کو جو اس وقت یہاں موجود ہیں میرے ہمراہ حیدرآباد بھیجیں تاکہ وہ آزادانہ طور پر حیدرآباد کے صحیح حالات کا بطور خود مشاہدہ کر کے آپ کو اس سے آگاہ کر سکیں۔ آپ نے بتایا کہ ریاستی محکمہ

کے معتمد مسٹروی۔ پی مینن سے بھی معاہدات کے مختلف اجزاء پر بہت تفصیلی گفتگو ہوئی اور بڑی حد تک اختلافات کو رفع کرنے کی کوشش کی گئی۔ اب یہ حیدر آباد کے دستوری وفد کا فرض ہے کہ وہ گفتگو کو کامیاب بنا لے۔

آخر میں مولوی سید محمد قاسم رضوی صدر ملکیتی مجلس نے کہا کہ 'میں اپنی حد تک دہلی سے مطمئن آیا ہوں اور یہ واضح کر کے آیا ہوں! حیدر آباد سے کسی باعزت معاہدہ کے سوا کوئی دوسرا معاہدہ اب نہیں لکھایا جاسکتا۔'

— — — — —

باعزت معاہدہ کا اعلان حکومت ہند کا اعلامیہ قائد و فنواب معین نواز جنگ کی مساعی معاہدہ انتظام جاریہ کی تفصیل

۲۶ نومبر ۱۹۴۷ء نئی دہلی۔ حکومت ہند کی وزارت داخلہ و ریاستی امور کے جاری کردہ ایک اعلامیہ میں کہا گیا ہے کہ ہند لوئین اور حیدر آباد کے مابین معاہدہ انتظام جاریہ 'حیدر آبادی وفد کے اتفاق سے طے پایا۔ اس معاہدہ کی حضور نظام سے منظوری حاصل کرنے، حیدر آبادی وفد کے قائد توابع معین نواز جنگ ارکان وفد کے ساتھ آج حیدر آباد واپس ہو گئے۔ توقع ہے کہ وفد معاہدہ پر حضور نظام کی منظوری اور دستخط لے کر ۲۸ نومبر کو دہلی واپس آئے گا۔

"اخبار ہندو" کا نامہ نگار دہلی رقمطراز ہے کہ یہ معاہدہ ایک سال کے لئے ہے۔

۲۸ نومبر ۱۹۴۸ء تک جاری رہے گا اس دوران ایک طویل المعیاد معاہدہ کے لئے آئندہ گفت و شنید ہوتی رہے گی۔

حیدرآباد کا دستوری وفد گذشتہ دنوں سے یہاں ہے اور وہ سر دار پیل، مسٹری پی مین اور لارڈ مونٹ بیٹن سے باعزت معاہدہ کے لئے گفت و شنید کرتا رہا۔ باور کیا جاتا ہے کہ یہ معاہدہ انتظام جاریہ اس نوعیت کا نہیں ہے جو کہ ہندوستانی یونین نے دیگر ریاستوں سے طے کیا ہے۔ "دیگر ریاستوں کے معاملہ میں" دستاویز شمولیت اور معاہدہ انتظامات جاریہ ساتھ ساتھ تھے۔ لیکن

حیدرآباد کا آزادانہ موقف: "ہندوستانی یونین کی شمولیت کا سوال ہی پیدا

نہیں ہوتا۔" اس معاہدہ انتظام جاریہ کے تحت حیدرآباد کی حد تک یہ مفہوم ہے کہ! ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء سے پہلے جو موقف تھا وہ بہ دستور باقی رہے گا اور ہندوستان اقتدار اعلیٰ کو اس طرح استعمال نہیں کرے گا جیسا کہ ماضی میں تاج برطانیہ نے کیا۔

۱۵ اگست ۱۹۴۷ء سے پہلے کے موقف کی برقراری کا مطلب یہ ہوگا کہ برابر کا معاہدہ: "برابر" سے متعلق معاہدہ جو برطانوی اقتدار اعلیٰ کی تدفین کے

ساتھ ہی دفن ہو گیا تھا پھر سے تازہ ہو گیا ہے۔ چونکہ ہندوستان میں ہندو یونین نے اب وہی جگہ لے لی ہے جو برطانوی ہند کو حاصل تھی۔ لہذا

اس معاہدہ کے تحت حکومت ہندوستان "برابر" پر حضور نظام کے اقتدار کو قبول کرتی ہے اور یہ بھی قبول کرتی ہے کہ! حسب سابق حضور نظام کو سالانہ ۳۰ لاکھ رقم ادا کرے گا۔ معاہدہ کے تحت حکومت ہندو یونین برطانوی ہند کی

امور دفاع، فوج و اسلحہ: ہندوستانی فوج کو حیدرآباد سے واپس بلا لے گی جو وہاں

(سکندرآباد میں) موجود ہے۔ حضور نظام نے بیرونی ممالک سے حسب ضرورت اسلحہ اور آلات

حرب کے حصول سے متعلق اپنے حق پر اصرار کیا تھا، لیکن اب جو معاہدہ ہوا ہے اس کی رو سے طے ہوا کہ اسلحہ کی فراہمی کی ذمہ داری حکومت ہند لیتی ہے جس کی خواہش حیدرآباد کرے گا اور جس کی حیدرآباد کو ضرورت ہوگی۔ نیز معاہدہ کے تحت حکومت ہند کو اپنی فوج حیدرآباد کے کسی بھی علاقہ میں متعین کرنے کا کسی بھی صورت میں حق نہیں ہوگا۔

امور خارجہ : جہاں تک امور خارجہ کا تعلق ہے حضور نظام کی یہہ خواہش تھی کہ دنیا کے ممالک سے راست سفارتی تعلقات رکھیں۔ لیکن حکومت ہند خود اپنے تحفظ کے پیش نظر اس مطالبہ کو قبول کرنے سے قاصر تھی اور چاہتی تھی کہ حیدرآباد بھی میسوز کی طرح اسٹنٹ کمشنروں کا تقرر عمل میں لائے۔ لیکن حیدرآباد جیسے وسیع قریب و آبادی اور اہمیت کی حامل بڑی مملکت کے لئے یہ خصوصیت بالکل غیر اہم تھی۔ گورنر جنرل لارڈ ڈمونٹ ہین نے جو حیدرآبادی وفد سے گفتگو کر رہے تھے اگل شام کی آخری ساعتوں میں ان دنوں نزعی امور کے بجائے ایک تیسری تجویز "ایجنٹ جنرل" کی پیش کی جس کو قبول کر لیا گیا۔ اور طے کیا گیا کہ معاہدہ کے تحت حضور نظام دولت مشترکہ کے ممالک میں اپنے ایجنٹ جنرل مقرر کر سکتے ہیں۔"

مواصلات و امور داخلہ : مواصلات ٹپہ و سکہ اور دیگر داخلی امور بھی حضور نظام کی حکومت کے تحت رہیں گے اور "ریڈیٹنسی" پر حضور نظام کا قبضہ رہے گا۔ ایک اہم مسئلہ جس سے حکومت ہندوستان نے اتفاق کر لیا ہے وہ اس امر کا تعلق ہے کہ ! حکومت ہند، مملکت حیدرآباد کے خلاف باغیانہ سرگرمیوں کی حوصلہ شکنی کرے گی۔

ثالثی کی تجویز : حکومت ہند نے اس تجویز کو قبول کر لیا جس کو حیدر آبادی وفد نے پیش کیا تھا کہ فریقین کے مابین کسی نزاعی اختلافات کی صورت میں نزاعی مسئلہ کو ایک ثالثی کے سپرد کر دیا جائے گا اور فریقین پر ثالثی کے فیصلہ کی پابندی عائد رہے گی۔

موجودہ شرائط قطع مساویانہ : حیدر آباد کے جدید وفد نے نواب معین نواز جنگ کی قیادت میں ہندو لوہن سے مذاکرات کے بعد جو شرائط حاصل کی ہیں، وہ نواب صاحب چھتاری وفد کی حاصل کی ہوئی ہندو لوہن کی سابقہ شرائط کے مقابلہ میں جنہیں حیدر آباد نے قبول نہیں کیا تھا۔ موجودہ معاہدہ کی شرائط قطع طو پر بہتر اور مساویانہ ہیں۔

(ہندوستانی پریس)

محبت وطن میر لائق علی، وزارت عظمیٰ پر

معاہدہ انتظام جاریہ سے ایک دن قبل اعلیٰ حضرت خلد اللہ ملکہ نے فرما کر مبارک مورخہ ۲۸ نومبر ۱۹۲۷ء مطابق ۲۸ دے ۱۳۵۷ فیصلی کے ذریعہ حیدر آباد کے ایک نامور انجینئر و صنعت کار اور ملک کے مایہ ناز سپوت جناب میر لائق علی کو صدارت عظمیٰ پر فائز فرمایا۔ وزارت عظمیٰ جیسے جلیل القدر عہدہ پر کئی برسوں بعد ایک ملکی کے تقرر پر حیدر آباد کے ہندو مسلم عوام اور سیاسی لیڈروں نے خوشنودی اور اطمینان کا اظہار کیا۔

مولوی میر لائق علی نہ صرف حیدر آباد اور برصغیر ہند میں بلکہ یورپ اور امریکہ میں بھی ایک بڑے صنعت کار اور سیاسی سوجھ بوجھ کے ماہر کی حیثیت سے کافی مشہور ہے ہیں۔ موصوف نے ہی حیدر آباد میں برصغیر کی سب سے بڑی فیاکٹری، نظام ٹیکسٹائل فیکٹری

کے نام سے قائم کی گئی تھی اس کے علاوہ حیدرآباد سرسک، سرپور، بیہر، ملتان اور دیگر کئی صنعتی ادارے قائم کئے تھے۔

تقسیم ہند کے بعد مولوی لائق علی مجلس اقوام متحدہ میں پاکستان کی نمائندگی کا فریضہ انجام دے کر اعلیٰ صلاحیتوں کا لوہا منوا چکے تھے۔ پاکستان کی صنعتی ترقیات اور کراچی کی بندرگاہ کی توسیع و تعمیر نو کی ذمہ داریوں کے پیش نظر قائد اعظم گورنر جنرل پاکستان، مولوی میر لائق علی کی خدمات کو حیدرآباد کے حوالے کرنے تیار نہ تھے۔ لیکن پھر حالات کے مد نظر اور حضور نظام کی خواہش اور اصرار پر اجازت دے دی۔

(مولف)

معادہ انتظام جاریہ کی تکمیل مشترکہ دستخط

معادہ انتظام جاریہ جو حکومت ہندوستان اور حکومت آصفیہ اسلامیہ حیدرآباد دکن کے درمیان تکمیل پایا، حسب ذیل ہے:۔

معادہ جو آج بتاریخ ۲۸ نومبر ۱۹۴۷ء مابین ڈومین آف انڈیا و اعلم حضرت حضور نظام خسروئے دکن و برار تکمیل پایا۔ ہر گاہ ڈومین آف انڈیا و اعلم حضرت حضور نظام خسروئے دکن و برار کا مقصد و پالیسی یہ ہے کہ ہر دو کے باہمی مفاد کے لئے قریبی ارتباط اور دوستی کے ساتھ مل کر عمل کیا جائے۔

فقہہ اول : معادہ ہند کے مندرجہ کسی امر سے ڈومین آف انڈیا پر ایسا کوئی فرض عائد نہ ہوگا کہ

(۱) اعلم حضرت حضور نظام کو داخلی امن کی برقراری میں مدد دینے کے لئے اپنی افواج بھیجے

اور نہ ہی اس کو یہ حق ہوگا کہ،

(۲) مالک محروسہ سرکار عالی میں اپنی افواج متعین کرے۔

فقہہ دوم: اعلیٰ حضرت حضور نظام اور گورنمنٹ آف انڈیا کو اس سے اتفاق ہے کہ حیدر آباد اور دہلی میں طرفین کے ایجنٹس جنرل کا تقریر عمل میں آئے۔

فقہہ سوم: معاہدہ نہدہا کے مندرجہ کسی امر میں نہ تو پیرامونٹی (اقتدار اعلیٰ) کے کوئی اختیار وجود میں آسکیں گے،

(۱) یا طرفین کے مابین ایسے تعلقات پیدا ہو سکیں گے جو اقتدار اعلیٰ کی نوعیت پر منتز

(۲) معاہدہ نہدہا کے مندرجہ کسی امر سے نہ اس کی مطابق میں کئے ہوئے کسی فعل سے نہ

کسی ایسے حق کا متاثر ہونا متصور نہ ہوگا جو معاہدہ کے بعد جاری ہے۔

فقہہ چہارم: کوئی نزاع جو معاہدہ نہدہا یا ایسے معاہدات یا انتظامات کے متعلق پیدا ہو جو ذریعہ نہدہا برقرار رکھے گئے ہیں تو اس کو تصفیہ کے لئے ثالثی کے

سپر دیکھا جائے گا۔

فقہہ پنجم: معاہدہ نہدہا فی الفور نافذ ہوگا اور ایک سال کے عرصہ کے لئے نافذ العمل رہے گا۔

معاہدہ نہدہا پر گورنر جنرل آف انڈیا اور اعلیٰ حضرت حضور نظام خسرو دکن و برار نے اپنے دستخط ثبت کئے۔

(محکمہ اطلاعات)

— — — — —

معادہ جاریہ کے قانونی نکات

شہر آفاق محقق و مورخ مایہ قانون پروفیسر بارون خاں

شروانی کا اہم تجزیہ

معادہ انتظامیہ جاریہ جس پر ۲۹ نومبر ۱۹۴۷ء کو ہنر اکسلیٹنس گورنر جنرل ہند اور ہنر مجسٹری تاجدار دکن کے دستخط ہوئے ہیں ان میں نہایت اہم مکاتب ہیں یہاں اس کا موقع نہیں کہ اس معاہدہ کا اس مسودہ سے مقابلہ کیا جائے جو اس سے پیشتر والا حیدر آبادی وفد دہلی سے لایا تھا۔ یہاں اس راضی نامہ کا ذکر اس لئے کیا جا رہا ہے کہ!

حیدر آباد کے آزادانہ موقف کو حکومت ہند نے تسلیم کر لیا ہے۔ اس معاہدہ کا تجزیہ کریں تو حسب ذیل قانونی امور واضح ہوں گے۔

- (۱) تمام معاہدات و انتظامات نظم و نسق اور و تمام امور جو قانون آزادی ہند ۱۹۴۷ء کے دفعہ ۷ (ج) میں مندرج ہیں برقرار رہیں گے۔
- (۲) حیدر آباد کے داخلی امور میں مداخلت کے لئے ہندوستان پر کسی قسم کا فرض عائد نہیں ہوگا۔ اور قرار پایا کہ اس معاہدہ کی رو سے ہندوستان کو اپنی فوج سرزمین حیدر آباد میں متعین کرنے کا حق نہ ہوگا۔

(۳) بالادستی کے اصول کا بالکل انفساخ اور خاتمہ کر دیا گیا جس سے ظاہر ہے کہ جو مقدمہ قانون آزادی ہند دفعہ ۷ (ب) میں مضمون تھا اس کا نہ صرف اعادہ کر دیا گیا ہے بلکہ اس کی بھی

توضیح کر دی گئی کہ حیدرآباد ایک آزاد اور خود مقدر ملک ہے۔“

(۴) فریقین کا ”مساوی موقوف“ معاہدہ کے فقرہ ۴ سے ظاہر ہوتا ہے جس کے بموجب نرائی کی صورت میں ثالثی کا طرزہ کار تجویز کیا گیا ہے۔ کیوں کہ ثالثی کی بنیاد کامل مساوات پر ہی ہو سکتی ہے۔

(۵) اس معاہدہ پر جلال اللہ الملک حضور نظام اور گورنر جنرل ہندوستان کے اسمائے

گرامی مساوی طور پر مندرج ہیں اور تفویق کا شائبہ بھی نہیں، اور یہ کہ حیدرآباد کو اپنے

ایجنٹ جنرلوں کے ذریعہ غیر ملکوں سے تعلقات و روابط پیدا کرنے کا اختیار بھی اس معاہدہ

سے حاصل ہو گیا۔ اور حیدرآباد کا آزادانہ موقوف پہلے سے کہیں زیادہ مستحکم ہو گیا ہے

بلاشبہ یہ معاہدہ ۲۸ نومبر ۱۹۴۸ء تک نافذ رہے گا۔ اور اس کے بعد قلمروئے ہند

اور مملکت حیدرآباد کے مابین ایک جدید عہد نامے پر دستخط کی ضرورت ہوگی۔

حیدرآباد کی حیثیت بین الاقوامی ہے۔ اور وہ ادارہ اقوام متحدہ کا رکن بن سکتا ہے

حیدرآباد اقوام متحدہ کی رکنیت کے منشور کی دفعہ ۴ کے تحت بالکل آتا ہے اور انصافاً

کوئی امر حیدرآباد کی رکنیت میں مانع نہیں ہو سکتا۔ (سالنامہ عظیم تر حیدرآباد ۱۹۴۸ء)



معاہدہ کے بعد حضور نظام پر بم کا شرمناک حملہ

مملکت اسلامیہ حیدرآباد کی آزادی کے دشمن معاہدہ جاریہ کے حصول کی کامیاب

سے تھلا گئے تھے۔ چنانچہ معاہدہ کی سرخی ابھی خشک بھی نہ ہونے پائی تھی کہ ۴ دسمبر

۱۹۴۸ء کو بیرونی اشارے پر دشمنوں کی سازش سے ایک فرقہ پرست غدار نے ظلِ سبحانی

کی موٹر پر دستہ بستی بم سے حملہ کیا، جب کہ سواری شاہانہ صاحب معمول شام کے وقت

کنگ کوٹھی مبارک سے برآمد ہوئی اور عوام اپنے ہر دل عزیز بادشاہ کے دیدار کے

اشتیاق سے جمع تھے۔ بم کے پھٹنے سے تینکا افراد زخمی ہو گئے۔ بندگان اقدس موٹر روک کر جو آگے بڑھ گئی تھی، پیدل اس مقام پر تشریف لائے جہاں حملہ آور موجود تھا اور یہ حکم صادر فرمایا کہ حملہ آور کے ساتھ کسی قسم کی سختی نہ کی جائے۔ اگر حضور نظام وہاں آ کر یہ ہدایت نہ کرتے تو انعام جو اس شہر مناک حادثہ پر غضبناک ہو گئے تھے حملہ آور کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیتے۔

(مولف)

۲

حیدرآباد کے خلاف باغیانہ سرگرمیاں اور دہشت گردی کیلئے حکومت ہند کی مدد " کانگریسی مجلس عمل کی رپورٹ "

(حکومت ہند نے معاہدہ قائمہ کے تحت طمانیت دی تھی کہ وہ مملکت حیدرآباد

کے خلاف باغیانہ سرگرمیوں کی حوصلہ شکنی کرے گی۔ لیکن ہند یونین نے معاہدہ کے خلاف ، حیدرآباد کے ملک دشمن عناصر کی جو بھرپور اعانت اور حوصلہ افزائی کی تھی اس کا اعتراض خود کانگریس کے ایک ذمہ دار لیڈر نے اپنی رپورٹ میں کرتے ہوئے جو افکشاف کیا ہے، قارئین کے پیش نظر ہے۔ مولف) :-

ملاحظہ ہو :-

حیدرآباد اسٹیٹ کانگریس کی مجلس عمل کے صدر اور پولیس ایکشن کے بعد سٹی کانگری

حکومت کے وزیر داخلہ مسٹر ڈگبیر او بندو کی مرتبہ رپورٹ میں بیان کیا گیا ہے کہ ہندوستان سے معاہدہ جاریہ کے اس پر گفت و شنید کا سلسلہ شروع کیا گیا

نومبر اسی میں گزرا۔ اس وقت حکومت ہند بھی شدید قسم کے مشکلات سے دوچار تھی اس کا فائدہ اٹھا کر حکومت ہند سے معاہدہ انتظام جاری یہ حاصل کرنے میں حکومت حیدرآباد کامیاب رہی۔ معاہدہ انتظام جاری کرنے میں حکومت ہند کا خواہ کوئی نقطہ نظر ہو، لیکن اس کا یہ اثر ہوا کہ حیدرآباد میں اسٹیٹ کانگریس کی جدوجہد میں رکاوٹیں پیدا ہوئیں۔

معاہدہ جاریہ کے دوسرے دن حکومت حیدرآباد نے صدر اسٹیٹ کانگریس سوامی رامانند تیرتھ کو رہا کر دیا۔ سوامی جی کا اسٹیٹ کانگریس کے کارکنوں سے فوری تعلقات پیدا کرنا ضروری تھا۔ اس لئے ہائی کے بعد سوامی جی ریاست کے باہر سرحدوں پر قائم شدہ اسٹیٹ کانگریس کے کمیوں کا دو ہفتے تک دورہ کیا۔ اعلیٰ حضرت اپنی ضد پر اڑے ہوئے تھے، حکومت ہند اور اسٹیٹ کانگریس کے ساتھ سمجھوتہ (یعنی ہند یونین میں شرکت اور ذمہ دارانہ حکومت) کی کوئی علامت حیدرآباد کی نظر میں نہیں تھی، حکومت حیدرآباد نے ایک بناوٹی دستور ساز اسمبلی کا اعلان کر دیا۔ ان حالات میں!

اسٹیٹ کانگریس نے ہند یونین سے اپیل کی ہے کہ وہ جلد از جلد "حیدرآباد میں داخلت کرے" معاہدہ انتظام جاریہ کی وجہ "جو مایوسی چھا گئی تھی" اسے دور کرنے ڈسمبر جنوری میں سوامی جی نے سرحدی علاقوں میں قائم کمیوں کا دورہ کر کے انڈین یونین کی صوبائی اور اضلاعی کمیٹیوں کے ساتھ ربط پیدا کیا اور اپنے مقاصد کی تشہیر کی۔

"حکومت ہند کی فوجوں کے امدادی دستوں کی حیثیت سے اسٹیٹ کانگریس کی مجلس عمل کے والٹروں نے کام کیا۔"

مستر بندو کی رپورٹ میں اس امر کا بھی ذکر کیا گیا ہے کہ حیدرآباد کے سرحدی علاقوں کے کئی پولیس اور کروڑ گری چوکی کی چوکیوں کو نذر آتش کر دیا۔ کئی مقامات پر ریوے کی پٹریاں اکھاڑی گئیں اور مختلف نقاط پر سیلگراف کے تار کاٹے گئے، دیہاتوں پر حملے اور چھاپوں میں دو ہزار سے زائد دیہاتی مسلمان و برہمن کار اور پولیس و چوکی کے

سپاہی مارے گئے۔

ہندو یونین کے عوام میں حمید آباد کے تعلق سے پیر ویکنڈہ اور نشر و اشاعت کا بہت اہم کام انجام دیا گیا۔ ہند کی صوبائی (حکومتیں) یونٹوں نے بھی آگ آگ زبانوں میں نکال کر شہیر کے کام میں نمایاں امداد دی۔

(مانوڈ)

— ۶ —

سوامی جی اور مسٹر بندو کے زیر قیادت عمری بینک کی لوٹ میں شامل انٹ بھانے راؤ کا اقرار

بلوی ضلع نانڈیڑ میں منعقدہ ایک جلسہ عام کو مخاطب کرتے ہوئے سوشلسٹ لیڈر مسٹر انٹ بھانے راؤ نے کہا کہ !

میں اس بات کا اعتراف کرتے ہوئے نہیں چھجکتا کہ میں ان لوگوں میں سے ایک ہوں، جنہوں نے پولیس ایکشن سے قبل عمری بینک کی لوٹ میں حصہ لیا تھا، اس موقع پر دس سے زائد چائیاں تلف ہوئی تھیں۔

ہم نے یہ اقدام کسی اور کی قیادت میں نہیں بلکہ انہسا کار آگ آلا پنے والے سوامی جی راما نند تیرتھ اور مسٹر ڈگمبیراؤ بندو کی رہبری میں کیا تھا۔

(۱۸ دسمبر ۱۹۵۱ء رہائے دکن)

گاندھی جی کی ہدایات اور عدم تشدد کا اختلاف۔

حیدرآباد سے معاہدہ کی وجہ سے سردار پٹیل کی تقریر

جنوری ۸ء۔ بمبئی میں پچاس ہزار سے زائد کے اجتماع کو مخاطب کرتے ہوئے وزیر داخلہ ہند سردار ولہ بھائی پٹیل نے کہا! گاندھی جی عدم تشدد اور کچھ نہ کرو کی تلقین کرتے ہیں۔ مگر ہم نے حکومت سنبھالی ہے اور ملک میں گڑ بڑ ہوتی ہو یا ملک کو نقصان پہنچتا ہو تو اس کی ذمہ داری ہم پر ہے اور ہم خاموش نہیں رہ سکتے، حکومت چلانے کے لئے پولیس اور فوج سے کام لینے کی ضرورت ہوتی ہے۔

اس لئے ہم گاندھی جی کی ہدایات پر نہیں چل سکتے، ان کا کہنا اپنی جگہ ٹھیک ہو گا۔ مگر زمانے کے حالات ہیں قوت استعمال کرنے پر مجبور کرتے ہیں۔

حیدرآباد کا ذکر کرتے ہوئے سردار پٹیل نے کہا کہ، بعض لوگ مجھ سے کہتے ہیں کہ حیدرآباد سے بھڑکتے کر کے حکومت ہند نے بڑی غلطی کی ہے۔ حیدرآباد سے بھڑکتے کرنے میں ہمیں دو باتوں کا خیال رکھنا پڑا، ایک تو یہ کہ! حیدرآباد بہت قدیم اور بڑی ریاست ہے، دوسرا یہ کہ! وہاں کا حکمران ایک (بڑی اہمیت کا حامل) مسلمان ہے۔ اس لئے حیدرآباد سے معاملہ کرنے میں ہی مصلحت تھی۔

گاندھی جی اور پنڈت نہرو سے سردار پٹیل کے اختلافات

مسئلہ حیدرآباد پر برہمنی - گاندھی جی کا قتل

سردار پٹیل کے خاص بھگت پٹر کے ایم فٹشی ایجنٹ جنرل ہند متعینہ حیدر آباد نے اپنی نوشتہ کتاب میں 'گاندھی جی اور پنڈت نہرو سے سردار پٹیل کے شدید اختلافات اور ۱۲ جنوری ۱۹۴۸ء کو (گاندھی جی کے قتل سے چند گھنٹے قبل) خود اپنی سردار پٹیل سے مسئلہ حیدرآباد پر گفتگو اور پھر سردار پٹیل کی گاندھی جی سے ملاقات کے کچھ ہی دیر بعد گاندھی جی کے قتل کا جو انکشاف کیا ہے، اس کا مجموعی تذکرہ سطور ذیل میں ملاحظہ ہو۔ (مؤلف)

سردار پٹیل کا رویہ گاندھی جی کا برت : تقسیم ہند کے بعد سردار پٹیل نے پاکستان کے حصے کا سامان جنگ روک لیا اور

پاکستان کو اپنے حصہ کا جو "۵۵ کروڑ روپے" ملنا تھا وہ بھی سردار کی ہدایت پر روک لیا گیا تھا۔ لیکن گاندھی جی پاکستان کے "حصے کا روپیہ" روک لینا پسند نہیں کیا اور بات بہ "برت" رکھا، آخر حکومت ہند کو اپنا رویہ تبدیل کرنا پڑا۔

مسٹر ایکس اور کے ایم فٹشی : گاندھی جی کا ایک وفادار سرکاری افسر جو مسٹر فٹشی کے ساتھ حیدرآباد میں متعین تھا جس کا ذکر مسٹر فٹشی نے اپنی خودنوشت میں "ایکس" کے نام سے کرتے ہوئے لکھا ہے کہ !

میرے لئے سب سے بڑا مسئلہ "ایکس" کا تھا جو اپنے آپ کو (حیدرآباد سے

دوستانہ مفاہمت اور مصالحت کرانے کے لئے حاکم نماز تصور کرتا تھا وہ لائق علی اور گاندھی جی کے درمیان ملاقات اور بات چیت کے لئے کوشاں تھا۔

لائق علی اور ایکس کی گاندھی جی سے ملاقات: ایکس، لائق علی (وزیر اعظم حیدر آباد) کے ساتھ ۲۹ جنوری کو دلی گیا۔ میں بھی

۲۹ جنوری کی صبح دلی پہنچا اور برلا ہاؤس میں (جہاں گاندھی جی کا قیام تھا) مقیم ہوا مجھے معلوم ہوا کہ ایکس نے میرے خلاف گاندھی جی سے شکایت کی ہے کہ میں حیدر آباد کے تعلق سے غلط راستہ اختیار کیا ہوں اور وہ حالات کو بہتر بنانے کی کوشش کر رہا ہے میں اس دن شام کو گاندھی جی کی خدمت میں حاضر ہوا۔

گاندھی جی نے مجھ سے (غصہ میں) کہا نشی! تم نے مجھ سے وعدہ کیا تھا کہ حیدر آباد سے گت و شنید مفاہمت میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہیں کر دو گے، لیکن ایکس مجھ سے کہہ رہا تھا کہ تم غلط راستے پر جا رہے ہو، ایسا کیوں؟

میں نے بھی بہت صفائی کے ساتھ گفتگو کی اور کہا! بابو اگر آپ میرے کام سے مطمئن نہیں ہیں تو کہہ دیجئے میں فوراً ہٹ جاؤں گا۔ لیکن آپ اس سے اتفاق کریں گے کہ میں اپنے ارٹا کے کسی آدمی کو ان امور کی اجازت نہیں دے سکتا جو ایکس کر رہا ہے جب کہ حیدر آباد کے معاملات کا ذمہ دار میں ہوں نہ کہ ایکس۔ اتنے میں لائق علی، گاندھی جی سے ملنے آگئے اور میں وہاں سے رخصت ہو گیا۔

نشی کی سردار ٹیل سے گفتگو: ۲۹ جنوری کو سہ پہر کے وقت میں نے حیدر آباد کے امور پر سردار ٹیل سے طویل گفتگو کی، میں محسوس کیا کہ سردار ٹیل بہت ناخوش اور برہم نظر آ رہے تھے اور شدید ذہنی کشمکش میں مبتلا تھے پہلی مرتبہ سردار اور گاندھی جی کے درمیان اختلافات ابھرنے لگے تھے۔ جس کا ذکر گاندھی جی اپنی پرارٹھنا کی تقریروں میں اشارتاً کرتے تھے خود سردار نے

بھی بھٹی کی ایک تقریر میں ان اختلافات کی طرف اشارہ کیا تھا۔
یہ اختلافات جو گاندھی اور سردار کے مابین پیدا ہو گئے تھے ”انہیں برداشت کرنا
سردار کی طاقت سے باہر تھا۔“ انہوں نے چند دن پہلے گاندھی جی کو اپنا استعفیٰ بھیج دیا تھا۔
میں نے گفتگو کے اختتام پر سردار کو ایکس کے متعلق وہ باتیں بتائیں جو گاندھی جی سے
ہوئی تھی۔ ”یہ سنتے ہی سردار بھڑک اٹھے“ اور کہا کہ میں مینن سے کہہ دوں گا کہ وہ اسے
علحدہ کر دے۔

سردار پٹیل کی گاندھی جی سے ملاقات : میں گفتگو کر کے رخصت ہوا اور سردار پٹیل گاندھی جی
سے ملنے برلا ہاؤس گئے اور گاندھی جی سے

اس بات پر گفتگو کی جو ان کے خلاف جاری تھی کہ وہ بہت بڑے فرقہ پرست ہیں ”نہرو
اور سردار میں اختلاف فکر و نظر نمایاں ہونے لگا تھا۔ گاندھی جی چاہتے تھے ہندوستان کے
مقاد کے مد نظر جو اہر لال اور سردار پٹیل میں تفرقہ پیدا نہ ہو۔

گاندھی جی اور سردار کے مابین توقع سے زیادہ طویل گفتگو ہوئی، حتیٰ کہ گاندھی جی
پر ارتھنا کے لئے تاخیر پر مجبور ہو گئے۔ جب زیادہ دیر ہوئی تو گاندھی جی جلدی سے
اٹھے اور پر ارتھنا کے لئے جانے کی تیاری کرنے لگے۔

سردار پٹیل کی واپسی پر گاندھی جی اپنے پوسٹے کی بیوی ”ابھا“
گاندھی جی کا قتل : اور پوتی ”مانو“ کے کندھے پر ہاتھ رکھے ہوئے پر ارتھنا کے میدان

کی طرف بڑھے۔ اچانک ایک آدمی لوگوں کو پھلانگتا ہوا گاندھی جی کی طرف اپنے دونوں
ہاتھ جوڑے ہوئے بڑھا، ایسا معلوم ہوتا تھا کہ وہ ان کی قدر ہو سی کرے گا۔

ایک لمبی نے اسے اس حرکت سے باز رکھنے کی کوشش کی لیکن اس آدمی نے اسے
دھکا دے کر بھاڑ دیا۔ گاندھی جی کا عبادت نامہ جو اس کے ہاتھ میں تھا، وہ زمین پر گر پڑا۔
اسے اٹھانے کے لئے جھکی اور وہ آدمی گاندھی جی کے سامنے آگیا اور جھٹ سے پستول

نکال کر تباہ توڑتین فائر گانڈھی جی پر کے اور وہ لڑکھڑا کر گر پڑے۔ دو گولیاں گانڈھی جی کے پیٹ کو چیرتی ہوئی پیٹھ سے نکل گئیں۔ تیسری گولی پھیسٹروں میں اٹک گئی۔ اس طرح بہر جنوری ۱۹۴۸ء کی ابتدائی شام ایک عظیم مستی سرنگوں ہو گئی۔

اس حادثہ کا پہلا تاثر نہایت خوفناک تھا۔ ہمیں بتایا گیا کہ حملہ آور ایک مسلمان ہے۔

اس کے معنی یہ تھے کہ دوسرے ہی دن ہندوستان اور پاکستان میں خون کی ندی بہنے لگتی۔ لیکن بعد میں برلا ہاوس کا مالی جس حملہ آور کو پکڑا تھا مجھے یقین دلایا کہ قاتل ایک ہندو (ناٹھو رام گوڈے) ہے۔

نوٹ :- اس افواہ پر کہ گانڈھی جی کا قاتل مسلمان ہے، تردیدی اعلان ہونے

تک کچھ ہی دیر میں دہلی اور اس کے اطراف و اکناف میں مسلمانوں پر حملے ہوئے اور کئی مسلمان مارے گئے۔ برخلاف اس کے جب حضور نظام پر ایک ہندو نے قاتلانہ حملہ کیا تھا تو حیدرآباد میں کسی ہندو پر کہیں بھی کوئی حملہ ہوا نہ کسی ہندو کو ذرا بھی خراش آئی۔

(مؤلف)

استصواب عامہ کی شرط

پنڈت نہرو کا اعلان

۱۴ مارچ ۱۹۴۸ء کو ویناک ٹینم کے ایک جلسہ عام میں پنڈت جواہر لال نہرو وزیر اعظم

ہند نے حیدرآباد کی موجودہ صورت حال پر اظہار خیال کرتے ہوئے اعلان کیا کہ!

حیدرآباد کے متعلق ہماری حکمت عملی یہ ہے کہ حیدرآباد کے عوام اپنے مستقبل کا فیصلہ

اپنی مرضی (استصواب عامہ) سے کریں؛ ہم حیدرآبادی عوام کے فیصلہ کی اطاعت کریں گے

یہ ایسی حکمت عملی ہے جو ہندوؤں پہلے ہم نے گذشتہ اگست ہی میں متعین کر لی تھی۔ یہ حکمت عملی

حیدرآباد اور دیگر ہر ایک ریاست پر منطبق ہوتی ہے اور ہم اس پر قائم ہیں۔ پنڈت نہرو نے کہا، ہم حیدرآباد کے رضا کاروں کی شرانگیزیوں کو برداشت نہیں کریں گے، جمہوریت اور مطلق العنانی کے ساتھ ساتھ نہیں چل سکتے۔ اس میں کوئی شک و شبہ نہیں کہ ہندوستان کی جمہوریت کو کوئی شخص نکل نہیں سکتا۔ لہذا خاتمہ مطلق العنانی ہی کا ہونے والا ہے۔ کسی ریاست میں ذمہ دارانہ حکومت کا مسئلہ یا شرکت کا فیصلہ خود باشندگان ریاست اپنی مرضی سے ہی کریں گے۔

رضا کاروں کے خلاف ہندوئین کی شرانگیزی

قاسم رضوی صاحب کا وضاحتی بیان

۲۲ مارچ ۱۹۴۸ء۔ حیدرآباد کے رضا کاروں کا انڈین یونین کی سرحدات پر حملہ کرنے سے کیا مقصد ہو سکتا ہے؟ قابل غور ہے۔

حیدرآباد کی حکومت یا مسلمان یا مجلس کار رضا کار اپنے پڑوسی صوبوں پر حملہ کر کے کیا ان کو اپنی مملکت میں ضم کر سکتے ہیں یا حیدرآباد کی مسلم اقلیت کو کچھ فائدہ پہنچا سکتے ہیں۔ کیا حیدرآباد کے مسلمان بلاوجہ خود بھی برباد ہوتا اور دوسروں کو بھی برباد کرنا چاہتے ہیں۔ آخر وہ کونسا مقصد ہو سکتا ہے یا وہ کونسا مفاد ہو سکتا ہے؟ جس کی خاطر حیدرآباد ایسی لانا حاصل کر کے توں پر آمادہ ہو جائے گا۔

برعکس اس کے حیدرآباد کی سرحدوں پر ہندو کے علاقوں سے حملے کر کے کام مقصد حیدرآباد کو غلام بنانے پر مجبور کرنا ہے۔ بہر کیف دیکھنا یہ ہے کہ ہندو استھان پور حیدرآباد کے حملوں کا مقصد ہو سکتا ہے یا حیدرآباد ہندو استھان کے حملوں کا ایسا

دو اور دو جمع کرنے کا سوال ہے، ظاہر ہے کہ حاصل جمع چار ہی ہو گا۔ جنگ کے موجودہ طریقوں میں سب سے موثر طریقہ پروپگنڈہ کا محاذ ہوتا ہے، اسی لئے حکومت ہند، اس کے پریس اور ریڈیو نے یہی طریقہ اختیار کیا ہے۔ ہر روز حکومت حیدرآباد اور رضا کاروں کے خلاف شراٹنگیز پروپگنڈہ کیا جاتا ہے اور رضا کاروں کو زمانہ قدم کا چٹنگیزی، زمانہ حال کا ہٹلری سپاہی ظاہر کیا جاتا ہے۔ تاکہ، حیدرآباد کی مدافعتی قوت کو ختم کیا جائے۔ جبکہ رضا کار کا مقصد اپنے ملک کی آزادی کو بھاننا اور اس کی خاطر جان دینا ہے، اور وہ وطن دوست ہندو بھائیوں کے ساتھ اپنے سرحدوں کی حفاظت کر رہا ہے۔

کیا یہ "چٹنگیزی اور ہٹلری ہے"؟

حکومت ہند گاندھی جی کے نظریہ کو غارت کرنا اور آئندہ نسلوں میں ہندو، مسلم اتحاد کو ختم کرنا چاہتی ہے

مولوی قاسم رضوی کا بیان

۳۱ / مارچ ۲۸۔ مولوی قاسم رضوی نے صحافتی بیان میں کہا کہ آل انڈیا ریڈیو، ہندوستانی اخبارات اور حکومت ہندوستان کے شرمناک پروپگنڈے کی رتی برابر پرواہ نہیں، اگر مجھے لگ رہے تو اس کی ہے کہ، حکومت ہند اپنے مقصد میں کامیابی کے لئے جھوٹ بول کر مسلمانوں کو اٹھا بدنام کر کے اور بھیمانگ بنا کر، کیا ہندوؤں کے دلوں میں مسلمانوں کا کچھ پاس و لحاظ باقی رکھے گی۔ اور کیا آنے والی نسلوں میں کبھی بھی ہندو مسلم اتحاد کی کو کوئی توقع باقی رہے گی؟

اس طرح حکومت ہند، گاندھی جی کے خواب کی تعبیر دے رہی ہے اور ان کے مدت العمر کے نظریات کو غارت کر رہی ہے۔ وہ دکن میں ہندوؤں اور مسلمانوں کے مائیکروفون ساٹھ اتحاد اور برادرانہ تعلقات کو ختم کرنا چاہتی ہے۔

دکن میں مسلمان روزانہ ہندو کو مار کر، مارت کرنا ہے۔ ایسے پوسٹر اور پورٹریٹ جس میں مولوی صاحب کو "راکٹس" اور مسلمانوں اور رضا کاروں کو بھیمانگ بنایا جاتا تھا، بھارت کے شہروں میں لگائے جاتے تھے اور اخبارات میں کارٹون شائع ہوتے تھے۔ مولف

حیدرآباد امن و اتحاد کا مرکز

پنڈت شنکر راؤ کی نانڈی میں تقریر

لکھنؤ، ۱۸ اپریل ۱۹۴۸ء۔ ضلع نانڈیڈی میں ہندو مسلم مشترکہ جلسہ عام کو مخاطب کرتے ہوئے معزز ہندو لیڈر شنکر راؤ ایڈووکیٹ نے کہا! جبکہ آج سارے ہندوستان میں فرقہ واریت نے امن و امان کو متاثر کر کے ایک دوسرے کا دشمن بنا دیا ہے، جس سے ہندو میں بد امنی پھیلی ہوئی ہے۔ بھگوان کا شکر ہے کہ، ہمارا ملک اس سے بچا ہوا ہے اور امن و اتحاد کا مرکز ہے۔

جناب پنڈت شنکر راؤ نے ہندوستانی لیڈروں اور وہاں کے اخبارات و ریڈیو کے شرانگیز پروپگنڈے کی مذمت کرتے ہوئے کہا! حیدرآباد امن و امان کے لحاظ سے زمین پر جنت ہے۔ بلاشبہ مولوی قاسم رضوی اور ان کی جماعت ملک کی آزادی اور اس کے امن و امان کی محافظ ہے۔ یہاں پر رضا کاروں کے صدر مولوی اخلاق حسین زبیری بلا لحاظ مذہب و ملت خدمت انجام دے رہے ہیں۔

ہندو یونین کی سازشی مہم، منشی کی مہا سبھلیت

جبکہ ہم دوست اور حلیف رہنا چاہتے ہیں،

صدیق دکن کا دارالسلام سے اعلان

۱۱ اپریل ۱۹۴۸ء۔ مسلمانان حیدرآباد کے بااعتماد قائد صدیق دکن سید محمد قاسم رضوی نے دارالسلام میں ایک کثیر اجتماع کو مخاطب کرتے ہوئے کہا! ہندوستانی یونین چاہتی ہے کہ ہر اس طریقہ سے جو وہ اختیار کر سکتی ہے کہ حیدرآباد کو شریک کر لے جو کوششیں اس آزاد مملکت کو غلامی کی زنجیروں میں جکڑنے کے لئے کی جا رہی ہیں وہ جنگ سے

کسی طرح کم نہیں۔

ہندوستان میں جو لوگ برسراقتدار ہیں، وہ خوب خوب اسٹیٹ کانگریس کی پٹھے ٹھونک رہے ہیں اور یہ بھی ایک کھلا ہوا راز ہے کہ حکومت نے اپنے سوبائی حکومتوں کو کہہ دیا ہے کہ وہ نہ صرف اپنے علاقوں کے اخبارات میں فرضی اور من گھڑت قصے اور طوفان انگیز افترا پروازی اور نفرت و تنقید نگاری کی اشاعت کریں بلکہ حیدرآباد کے خلاف جو مہم چلائی جا رہی ہے اس میں دامنے، درمے، سنیے ہر طرح سے مدد کریں۔ اور مملکت حیدرآباد اور اس کے حکمران اور رضا کاروں کو جس قدر ہو سکے ہد نام کریں اور اس مملکت اسلامیہ کے خلاف ہر طرح کی دشمنی پیدا کرنے کی مساعی آئے دن منظر عام پر آتی رہی۔ ہندوستانی ایجنٹ جنرل حیدرآباد مسٹر کے۔ ایم۔ منشی نے اندرونی طور پر ایک مسلسل مہم جاری رکھی ہے اور حیدرآباد خود غرض افراد سے ملی بھگت رکھے ہوئے ہیں۔ قاسم رضوی صاحب نے مزید کہا، حیدرآبادی وفد نے دہلی کی گفت و شنید میں جو کچھ حال کیا اور جو باعث مفاہمت کی! مسٹر منشی اس کا گلا گھونٹ دینے کی کوشش کر رہے ہیں۔ جب کہ پنڈت جواہر لال نہرو حیدرآباد کے خلاف سرے سے کوئی معاندانہ کارروائی کرنا نہیں چاہتے اور اس طرح لارڈ مونت بٹن بھی حیدرآباد کے مسئلہ کی کھنچ تان پستد نہیں کرتے کہ یہ دنیا کے موجودہ نظام میں ایک اور بڑی اختلافی خلیج بن جائے۔ لیکن مسٹر منشی ہندوستان کا حیدرآباد سے ایسا کوئی معاہدہ ہونے دنیا نہیں چاہتے جو ان کے "مہا سمجھانی" تصور کے مطابق نہ ہو۔ مولوی قاسم رضوی نے کہا کہ حیدرآباد ایک آزاد ملک ہے اگر حکومت ہند حیدرآباد کی آزادی کو نیک نیتی کے ساتھ تسلیم کر لے تو، میں مسلمانان دکن کے صادق القول خادم کی حیثیت سے انڈین یونین کے ارباب مجاز کو طمانیت دیتا ہوں کہ ہم ہر طرح تمہارے ساتھ ہیں اور حیدرآباد تمہارا دوست اور اچھا حلیف بن جائے گا۔

قاسم رضوی کی فرضی تقریر کی سازش

بند پارلیمنٹ میں ہنگامہ، حیدرآباد کا احتجاج، وزیر اعظم ہند کو ترقیہ

۱۲ اپریل ۱۹۴۸ء۔ فضیلت مآب میر لائق علی وزیر اعظم حیدرآباد

نے پٹت جو اہر لال نہرو وزیر اعظم ہندوستان کو برقیہ روانہ کرتے ہوئے لکھا کہ !

سر و اٹراونکٹن کل دلی سے اپنے ساتھ اخبار ہندوستان ٹائمز "مورقہ ۱۲ اپریل
کا تراشہ لائے ہیں۔ جس میں مسٹر قاسم رضوی کا ۱۳ مارچ کی تقریر جہاد کی اپیل کے
عنوان سے نمایاں طور پر شائع کیا گیا ہے۔ اور

کل رات نشر گاہ دہلی سے بھی خبر نشر کی گئی تھی کہ، انڈین یونین کی پارلیمنٹ میں مسٹر
رضوی کی اس مبینہ تقریر کے تعلق سے سوالات کئے گئے اور تحریک التوا پیش
کرنے کی کوشش کی گئی تھی اور آپ نے بھی اس پر برہمی کا اظہار کیا۔

میں اس سازش کو بے نقاب کرنا چاہتا ہوں کہ مسٹر قاسم رضوی نے مبینہ تاریخ کو
نہ کوئی تقریر کی اور نہ ہی حیدرآباد کے کسی ہندو مسلم اخبار میں شائع ہوئی اور نہ ہندوستان
کے کوئی اخبار میں۔ اور یہ بھی ظاہر نہیں ہوتا کہ ایسا کوئی جلسہ یا تقریر ان میوز ایجنسی
کے نمائندوں میں سے کسی ایک کے بھی علم میں آئی ہو جو باہر کے حیدرآباد میں موجود
ہیں۔ علاوہ ازیں

یہ بات بھی معنی خیز ہے کہ مسٹر قاسم رضوی کی تقریر ۱۳ مارچ کو نابیان کیا جاتا ہے۔
اور اس کی اطلاع ہندوستان ٹائمز کو حیدرآباد سے ۱۴ اپریل کو روانہ کی جاتی ہے۔
اور یہ اخبار ہندوستان ٹائمز میں ۱۷ اپریل کو عین اس دن شائع ہوتی ہے جب

سرواٹر مائیکٹن حیدر آباد کے مسائل پر گورنر جنرل ہند اور آپ سے گفتگو کرنے والے تھے۔ یہ غلط اطلاع عمدتاً تراشی گئی ہے اور اس کی اشاعت ایک خاص وقت پر عمل میں لائی گئی تاکہ ہندوستان اور حیدر آباد کے تعلقات پر اثر ڈالا جائے اور کسی طویل المیعاد دوستانہ سمجھوتہ پر پہنچنے کے امکانات میں رکاوٹ پیدا کی جائے۔

مجھے امید ہے کہ آپ اس شرانگیزی سازش کے خلاف کوئی مناسب کارروائی کریں گے تاکہ آئندہ ایسی سازشوں کا سدباب ہو۔

نوٹ :- سطور ذیل میں اس شرانگیزی کی حقیقت ملاحظہ ہو جو سردار پٹیل کے خاص بھگت کے۔ ایم۔ منشی اور ہندوستان ٹائمز کی منصوبہ بندی۔ مولف۔

مسٹر منشی کی سازش : ہندوستانی ایجنٹ جنرل حیدر آباد مسٹر کے۔ ایم۔ منشی نے خاص مقصد کے تحت جناب قاسم رضوی صاحب کی ایک اشتعال انگیز اور انڈین یونین کی حکومت اور ہندوؤں کے خلاف انتہائی نفرت آمیز فرضی تقریر گھڑ کر شاستری نامی ایک ہندو کے حوالے سے مانپ کر کے اپنے مربی سردار پٹیل کو بھیجی تھی۔ جس کا انکشاف مسٹر منشی نے اپنی خودنوشت میں کرتے ہوئے لکھا ہے کہ!

• لے رابرٹل کو سرواٹر مائیکٹن گفت و شنید مفاہمت کے سلسلہ میں دہلی آئے یہ آمد بڑی اہمیت رکھتی تھی۔ اسی روز "ہندوستان ٹائمز" نے رضوی کی یہ تقریر شائع کر دی، یہ بکو اس پڑھ کر لارڈ مونت پیٹن اور پنڈت جی غضبناک ہو گئے، پارلیمنٹ میں سوالات ہوئے اور گورنمنٹ میں لے دے، بیچارے سرواٹر کا چہرہ اتر گیا۔

انڈین یونین کے آلہ کار سر سلطان احمد نے جن کی سردار سر سلطان کی شرارت : پٹیل اور کے ایم۔ منشی سے ملی بھگت تھی، ہندوستان ٹائمز کی اس خبر کو مونت پیٹن اور پنڈت نہرو کے ملاحظہ میں اس وقت پیش کیا جب کہ

ان سے کچھ ہی دیر بعد، اعلیٰ حضرت حضور نظام کے مشیر دستوری سرواڑی کی طویل المعیاد سمجھوتہ کے امور پر گفتگو ہونے والی تھی۔

ہندوستان ٹائمز کی خبر: جناب قاسم رضوی صاحب کی لڑہ خیز طویل فرضی تقریر جو سازش کے تحت لے، ایپریل کے ہندوستان

ٹائمز میں شائع کرائی گئی، اس کا اقتباس ملاحظہ ہو!

اسرار مارچ کو رضا کار لیڈر مسٹر قاسم رضوی نے مسلمانوں کے ایک بڑے جلسہ عام "یومِ اسلحہ اور جہاد" کو مخاطب کرتے ہوئے، ہندوستان کے مسلمانوں پر حکومت ہند کے ظلم و ستم کا تذکرہ کیا اور کہا کہ، ہندوستان کے ساڑھے چار کروڑ بے سہارا مظلوم مسلمان ہماری آزاد اسلامی سلطنت کی طرف امید و آرزو کے ساتھ دیکھ رہے ہیں کہ ہم کب لال قلع پر اسلامی جھنڈا لہراتے ہیں۔ تاریخ مسلمانوں کے مجاہد انہ کارناموں سے معمور ہے۔ آج ہندوستان کی آزادی بھی مسلمانوں کے جوشِ جہاد کا ثمر ہے۔ اگر ہندوستان نے حیدرآباد پر حملہ کیا تو اسے ہندوؤں کی جلی ہوئی لاشوں کے رکھ کا ڈمیر ملے گا۔ بھارت میں ہندوؤں نے مسلمانوں کا خون پانی کی طرح بہایا، اس کا بدلہ لینے ہم شمشیر بکف دہلی کی طرف کوچ کریں گے۔ مسٹر رضوی نے حکومت ہند اور ہندوؤں کے خلاف انتہائی اشتعال انگیز اور منافرت آمیز باتیں کرتے ہوئے، اپنی جہادی تقریر سمجھوتہ ہندوستان کے ساڑھے چار کروڑ مسلمانوں کو اندرونی بغاوت پر اکساتے سے لال قلع پر اسلامی پرچم لہرانے کے لئے ان سے حیدرآباد کی حمایت میں جہاد کے لئے تیار رہنے کی اپیل کی ہے۔

ارباب ہند اور ہندوستانی پریس کی اس اپنے ہی پر و پگندہ کا شکار : منصوبہ ہند دھاکو اور لڑہ خیز فرضی تقریر کی اشاعت محترم قاسم رضوی کو بدنام کرنے اور ہندو عوام میں بدظنی پیدا کرنے اور

حیدر آباد کے خلاف دشمنی کے جذبات کو ابھارنے کے لئے عمل میں لائی گئی تھی۔ لیکن ہوا یہ کہ اس مبینہ جہاد کی تقریر کی اشاعت کے بعد ہندوستان میں دہشت و سراسیمگی پیدا ہو گئی، ہند پارلیمنٹ میں ہنگامہ برپا ہوا، حکومت پر سوالات کی بوچھاڑ ہوئی، جگہ جگہ اجتماعی جلسے منعقد کرائے گئے اور بھارت کے قوم پرست کانگریسی مسلمان زعماء مولانا ابوالکلام آزاد، مولانا حسین احمد مدنی اور دیگر قائدین نے ہندوستان کے سیکولر ازم اور اس کی برتری و طاقت اور ہندوستانی مسلمانوں کی قوم پرستی کا تذکرہ کرتے ہوئے اپنی اپنی تقریروں اور بیانات میں جناب قاسم رضوی اور رضا کار تنظیم کے خلاف شدید تنقید اور سخت غم و غصہ کا اظہار کیا۔

واضح رہے کہ اس مفروضہ خدشہ کے ہمیش نظر حیدر آباد پر حملہ سے قبل دہلی اور دیگر صوبہ بھارت ہند میں فوج اور پولیس کے مسلح دستوں کو چوکس و متعین کر دیا گیا تھا۔ اور ہندوستانی مسلمانوں پر کڑی نگرانی قائم کر دی گئی تھی۔ حملہ کے بعد متعلقہ صوبوں اور خاص کر "یوپی" میں وزیر اعلیٰ گو مند و لہجہ پنت نے سخت اقدامات کرتے ہوئے کئی سربراہ اور دہ مسلمانوں کو نظر بند کر دیا تھا۔

(مظہر الدین)



مسلمانوں کی سیاسی قوت توڑ کر حیدر آباد کو ہضم کر لینا انڈین یونین کا مقصد

رضوی صاحب کا بیان

۱۳ اپریل ۱۹۸۸ء۔ مولوی سید محمد قاسم رضوی صدر مملکتی مجلس وقائد ضاران
نے ایک صحافتی بیان میں کہا کہ ۱۳ مارچ کو میری مبینہ تقریر کی تکذیب کے بعد مسلسل
دیکھ رہا ہوں، کہ ہندوستان کے اخبارات اور حکومت ہند کے ارباب اقتدار اپنی
دروغ بافیوں کو محض مفسدہ پردازی کی خاطر جاری رکھے ہوئے ہیں۔ حکومت ہند
کے ذمہ دار لوگوں میں ابوالکلام آزاد نے جو کچھ کہا، اس کے سوا ان سے کوئی دوسری
توقع نہیں کی جاسکتی تھی۔

میری صاف اور صریح واضح تردید کے بعد دہلی میں احتجاجی جلسے و بیانات اور
پارلیمنٹ میں ہنگامہ بجز اس کے اور کوئی نتیجہ نہیں نکالا جاسکتا کہ جس مقصد کیلئے فرضی
تقریر میرے نام سے شائع کی گئی تھی وہی مقصد اب بھی کارفرما ہے کہ!
رضاکاروں اور مجھے بدنام کر کے مسلمانوں کی سیاسی قوت کو توڑ کر حیدر آباد
کو ہضم کر لینا انڈین یونین کی کھلی نیت معلوم ہوتی ہے؛ لیکن انشاء اللہ اس کے اس
مقصد کی تکمیل نہ ہوگی۔

میں پھر انڈین یونین پر اپنے حقیقی جذبات کا واضح طور پر اظہار کر دینا چاہتا ہوں کہ
”حیدر آباد کا مسلمان اپنے پڑوسی سے اچھے دوستانہ تعلقات رکھنا چاہتا ہے۔“

لے مولانا آزاد وزیر ہند نے کہا تھا، قاسم رضوی جو رش جنوں اور جذبات میں ہوش و خرد دکھو دیا ہے مولانا
اس ارشاد پر علامہ اقبال کا شعر بے اختیار یاد آ گیا ہے
”بے خطر کو دپڑا آتش نمود میں عشق“ اور یہ دعا بھی میرے مولا مجھ کو صاحب جنوں کر“ (مؤلف)

رضا کاروں کے بھیس میں لوٹ مار و ڈاکہ زنی دشمنوں کی سازشیں بے نقاب

حیدرآباد، ۲۰ اپریل ۲۰۱۸ء۔ رضا کاروں اور عربوں کے لباس میں شریکیت خرابی کا ہندوؤں نے ڈاکہ اور دیگر جرائم کا حیدرآباد کے تعلقا جات اور مواعظ میں کس طرح ارتکاب جاری رکھا اس کی تازہ مثال ”بھوکروں“ ضلع اورنگ آباد میں ایک ہفتہ قبل سترہ ہندوؤں کی گرفتاری ہے جنہوں نے تعلقوں اور دیہاتوں میں ڈاکہ اور لوٹ مار کی کئی وارداتیں سرحد پار کی ٹولیوں کے ساتھ مل کر کی ہیں۔

گرفتار شدگان جو رضا کاروں اور عربوں کے لباس میں ملبوس تھے انہوں نے اعتراف کیا کہ وہ ہندو ہیں اور جب کبھی وہ اپنے ساتھیوں کے ساتھ ارتکاب جرم کے لئے نکلتے ہیں تو رضا کاروں اور عربوں کے لباس میں ملبوس ہوتے ہیں۔ انہوں نے بتایا ہے کہ اس طرح ان کا مقصد لوٹ مار اور ڈاکہ زنی کے علاوہ مسلمانوں کو بدنام کرنا اور پولیس کو دھوکہ دینا ہوتا ہے۔

پولیس نے گرفتار شدگان کے قبضہ سے ہزاروں روپے کا مال مسروقہ برآمد کیا، اس کے علاوہ عرب جو صاف اور لنگیاں باندھتے ہیں اور رضا کار جو ڈریس پہنتے ہیں، اس کے بھی کئی جوڑے ان لوگوں کے پاس سے برآمد ہوئے ہیں۔

ان گرفتار شدگان نے پولیس کو بتایا کہ ڈاکہ میں حاصل کیا ہوا مال جب بھی موقع ملے سرحد کے باہر قائم اسٹیٹ کانگریس کے دفتر کو امدادی مہم کے لئے دے آتے ہیں اور اس کے بدلے میں کانگریسی جو ”دیوانگاؤں“ کے راجہ کے مرکز پر متعین ہیں، ان کو اسلحہ و

گولہ بارود فراہم کرتے ہیں۔ انھوں نے یہ بھی بتایا کہ سرحد پار کئی تربیتی مراکز ہیں ان میں حیدرآباد اسٹیٹ کانگریس کے والٹرز بھی ہیں جہاں سے حیدرآباد میں دہشت گردی کے لئے دستے بھیجے جاتے ہیں۔ عزت مآب وزیر داخلہ نے مقننہ میں بیان کیا کہ اس طرح بھارت کی منصوبہ بند شراہنگیزی سے دہشت گردی کے چند واقعات سرحدی موانعت میں پیش آئے۔ چنانچہ جالندہ اور دیگر علاقوں میں بھی تخریب کا ہندووں کو جو رضا کاروں کی وردی پہن کر لوٹ مار اور دہشت گردی کرتے تھے گرفتار کیا گیا۔

حیدرآباد کے لئے صرف دو ہی راستے ہیں "جنگ یا شرکت"

پنڈت نہرو کا کانگریس کے کھلے اجلاس میں اعلان!

۲۴ اپریل ۱۹۴۸ء کو بمبئی میں منعقدہ آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے کھلے

اجلاس بمقام گاندھی نگر میں وزیر اعظم ہندوستان پنڈت جواہر لال نہرو نے حیدرآباد اور کشمیر کے مسئلہ پر تقریر کرتے ہوئے کہا کہ جغرافیائی اور معاشی حالات کے دباؤ کے تحت حیدرآباد کو انڈین یونین میں شریک ہونا ہی پڑے گا۔

اب حیدرآباد کے سامنے صرف دو ہی راستے ہیں؟ جنگ یا شرکت "پنڈت

نہرو نے کہا کہ جنگ ایک طوالت بخش طریقہ ہے؛ اور اگر ہم اس میں الجھ جائیں تو بہت سارے مسائل اٹھ کھڑے ہوں گے۔ لیکن اس کا یہہ مطلب نہیں کہ ہم جنگ کے راستے پر قدم رکھتے ہوئے ڈرتے ہیں؛ حکومت ہند حیدرآباد پر بھی انہیں اصولوں کا اطلاق چاہتی ہے۔ جو اس نے کشمیر اور جونا گڑھ اور دوسرے ریاستوں کے بارے میں اختیار کئے ہیں۔

پنڈت جی نے رضا کاروں اور مجلس اتحاد المسلمین کا ذکر کرتے ہوئے کہا "رضا کاروں

کے لیڈر مسٹر قاسم رضوی کی اس تقریر کو چھوڑ کر بھی جس کی تردید کی گئی ہے، ایسی باتیں کہی جا رہی ہیں جو حکومت ہند کے خلاف معاندانہ جذبہ کی حامل ہیں۔ اور قاسم رضوی کی جو شبیلی تقریروں سے جو سوال پیدا ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ ”حیدرآباد پر حکومت کون کر رہا ہے“ رضوی یا نظام؟

کانگریس کے خفیہ اجلاس میں حیدرآباد کے خلاف

مسٹر منشی کے شرانگیز منصوبے

۲۵ اپریل ۱۹۴۸ء کو بمبئی میں کل ہند کانگریس کمیٹی کے خفیہ اجلاس ”کانگریس ہاوس“ میں مسٹر کے ایم منشی ایجنٹ جنرل ہند متعینہ حیدرآباد نے اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے کہا!

ان نظام جاریہ کے معاہدہ کے اختتام تک انتظار کرنا مناسب ہے۔ اور جب وہ ختم ہو تو حیدرآباد کو اپنے ہی پسینہ میں سڑنے کیلئے چھوڑ دیا جائے۔ پہلے ہمارے ہاتھ میں رہے گی۔ حیدرآباد میں مجھے مشورہ دیا گیا ہے کہ حکومت ہند جلد باری نہ کرے اور اس دوران میں بغیر اعلان کے خاموشی کے ساتھ حکومت ہند ”اقتدار اعلیٰ“ اختیار کر لے۔ مجھے افسوس ہے کہ نظام مجھ سے کبھی بغیر وزیر اعظم کی موجودگی کے خفیہ ملاقات نہیں کی میں نے اس کا تذکرہ لارڈ لوئی گورنر جنرل ہند سے کیا تو انہوں نے فرمایا کہ وہ ایک خط نظام کو لکھیں گے اور ان سے مجھے تنہا باریاب کرنے کی درخواست کریں گے۔

میں اتحادی وزراء سے ربط قائم کرنے کی کوشش کی مگر ان سے نہ مل سکا۔ میں چونکہ

کانگریسی تھا۔ اسی خیالات کے لوگوں نے مجھ سے ملنا شروع کیا اور میں ان سے ربط قائم کئے رہا۔ میں نے سرکاری زاویہ نظر معلوم کیا کہ حکمران طبقہ اقتدار چھوڑنے پر آمادہ نہیں ہے وہ اب بھی — دونوں فرقوں میں مساوات و تحفظات اور عدم شمولیت وغیرہ کی اصطلاحوں میں گفتگو کرتا ہے۔

”میں تعطل کو انتظام جاریہ کے معاہدہ کے ختم ہونے سے پہلے دور کرنا چاہتا ہوں۔“

مسٹر منشی نے تقریر جاری رکھتے ہوئے ایوان کو بتایا!

میں نے محسوس کیا کہ ”حکومت نظام معاہدہ جاریہ کی خلاف ورزیوں کا مواد فراہم کر رہی ہے۔“ اگرچہ سرکاری طور پر علاقہ جاتی مطالبات نہیں پیش کئے گئے لیکن اتحادی جماعت وقتاً فوقتاً یونین کے علاقوں کا (جو کبھی حیدرآباد کے تھے) مطالبہ کیا اور اس مطالبہ سے موقف اور بھی خراب ہو گیا۔ پاکستان کو جو بیس کروڑ روپے قرض کے نام سے حیدرآباد نے دئے ہیں اس کو ایک اہم معاملہ سمجھتا ہوں اور جس طرح یہ معاملہ طے پایا تھا، میرے لئے زیادہ ہوشیار رہنے کا موجب ہوا۔ اور میں نے یہ رائے قائم کی ہے کہ ہم کو انتہائی سخت ہونے کا اظہار کر دینا چاہیے۔

مسٹر منشی نے کہا کہ مجھے کامل اتفاق ہے کہ اسٹیٹ کانگریس کوئی کامیابی حاصل نہ کر سکی۔ اتحادی جماعت اور اس کے معاونین کا مکمل طور پر حکومت پر قبضہ ہے اسٹیٹ کانگریس پوری طرح کبھی بھی منظم نہ ہونے پائی، عوام میں سیاسی شعور بھی پوری طرح بیدار نہیں ہوا حالانکہ یہ خواہش تو موجود ہے کہ عوامی حکومت ہونی چاہئے۔ میں نے اسلٹ اولہ سامان حرب کی خریدی کے بارے میں نظام کی مجنوں نانہ مساعی کے متعلق سنیں، معلوم ہوا کہ اسلٹ اولہ آمد کرنے کے لئے حکومت نظام نے اپنے کارندوں کو مملکت متحدہ تک روانہ کیا ہے۔ یہ اجلاس جو مسٹر راجندر پر شاد صدر کل ہند کانگریس کی زیر صدارت جاری تھا۔ اس اجلاس میں سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے

مسٹر منشی نے کہا میں ایوان کو یقین دلانا چاہتا ہوں کہ میں مقدور بھر کوشش کروں گا کہ مفاد ہندوین اور حیدر آباد کی ہندو اکثریت بھی جو اتحادی جماعت (رضا کاروں) کی فولادی ایٹری کے نیچے تڑپ رہی ہے۔ محفوظ رہے۔

نائب وزیر اعظم سردار ٹھیل کو پوری طرح باخبر رکھا جا رہا ہے اور ہم حالات پر نگرانی قائم کئے ہوئے ہیں۔ میں نے معلوم کیا کہ ہے کہ سرکاری طور پر رضا کاروں سے چشم پوشی کی جاتی ہے۔ حقیقی اعداد و شمار مہاجرین کی تعداد کے بارے میں حاصل نہ ہو سکے۔ اب وہاں یہہ پروپگنڈہ کیا جا رہا ہے کہ اسٹیٹ کانگریس نے "مساوات" قبول کر لی ہوتی اور حکومت (الائق علی وزارت) میں شامل ہو گئی ہوتی، اگر میں نے مداخلت نہ کی ہوتی۔ ہمیں چاہیے کہ معاہدہ انتظام جاریہ کے ختم ہوتے ہی اس کی کسی حالت میں بھی توسیع نہ کریں خواہ ایک ہی دن کے لئے کیوں نہ ہو۔ مسٹر کے بیم۔ منشی نے تقریر کے آخر میں زور دے کر کہا!

ہمیں یہ اعتراض نہیں کرنا چاہیے کہ حکومت نظام معاہدہ کی خلاف ورزی کی ہے، اگر ہم ایسا اعتراض کریں تو حکومت نظام اسے "تالش" کے سپرد کر دینے کی کوشش کرے گی۔ اور یہ وہ معاملہ ہے جو کسی طرح بھی ہمارے لئے سود مند نہیں۔



فوجی نقطہ نظر سے ہم دو محاذ برداشت نہیں کر سکتے، کانگریس کے اجلاس میں پٹنہ نہرو کی تقریر، قاسم رضوی کی اشتعال انگیزی کی وضاحت

۲۵ اپریل ۲۸ کو کل ہند کانگریس کمیٹی کا بند اجلاس حیدرآباد اور کشمیر کے مسئلہ پر غور کرنے کے لئے کانگریس ہاؤس بھٹی میں منعقد ہوا جس میں حیدرآباد کے پانچ لیڈروں کو بھی مدعو کیا گیا تھا، جنہوں نے اجلاس میں رضا کاروں کی پر تشدد دہشت انگیزیوں کی غرضی اور خود ساختہ داستائیں سنائیں اور طرح طرح کے الزامات لگا کر مسٹر اجندہ پر شاد صدر کل ہند کانگریس نے دو روزہ اجلاس کی صدارت کی۔

وزیر اعظم ہند پٹنہ نہرو نے اپنی تقریر میں حیدرآباد کے تعلق سے حکومت ہند کی حکمت عملی کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ ہندوستانی فوج حیدرآباد پر تین طرف سے حملہ کرنے کے لئے تیار ہے۔ اور یہ حملہ قبیل ہی مدت کی اطلاع کے بعد ہی کیا جاسکتا ہے۔ لیکن فوجی نقطہ نظر سے ہم دو محاذ (کشمیر اور حیدرآباد) برداشت نہیں کر سکتے۔ پٹنہ نہرو نے ارکان سے خواہش کی کہ وہ معاہدہ جاریہ کے اختتام تک صبر سے کام لیں مسٹر قاسم رضوی کی تقاریر کا حوالہ دیتے ہوئے وزیر اعظم ہند نے کہا: جس طرح ہمارے ملک کے لیڈر جنگ کی اصطلاحات میں اشتعال انگیز باتیں کر رہے ہیں۔ اسی طرح مسٹر رضوی بھی اسی زبان میں جواب دے رہے ہیں۔ اگرچہ کہ مسٹر رضوی کی تقاریر حیدرآباد کی موجودہ حکومت کے پیش نظر حقائق پر مبنی ہوتی ہیں، لیکن ان تقاریر کو کسی صورت میں بھی حکومت کی سرکاری پالیسی کی ترجمان نہیں قرار دیا جاسکتا۔

پنڈت جی نے اجلاس میں سردار شیل کی عدم شرکت کا ذکر کرتے ہوئے اس پیام کا اعادہ کیا جو کہ انہوں نے کل ہند کانگریس کمیٹی کے اجلاس کو پہنچا تھا۔



پنڈت نہرو کی دورخی پالیسی میرے ساتھ بے رخی

مسٹر منشی کا اظہار

مسٹر کے۔ ایم۔ منشی نے اپنی ڈائری میں پنڈت نہرو سے بیٹی کے اجلاس میں ملاقات کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے! جنوری (میں گاندھی جی کے قتل) سے اب تک میں ان سے کئی مرتبہ ملائیں انہوں نے مجھے زیادہ منگھ نہیں لگایا بلکہ پھٹے پھٹے رہے۔ کانگریس کمیٹی کے خفیہ (بند) اجلاس میں حیدرآباد سے متعلق حکومت ہند (وزیر اعظم) کی "دورخی پالیسی" پر خوب لے دے ہوئی۔

میرے مشورہ پر حیدرآبادی لیڈر (مدوعلین) "دہرہ دون" میں سردار شیل سے ملے۔ اور وہاں سے اس طرح واپس آئے کہ ان کے حوصلے بلند تھے:۔ مسٹر منشی نے مونٹ بیٹن کے پریس اٹاچی مسٹر جانسن کے حوالے سے لکھا ہے کہ پنڈت نہرو کی کانگریس کے کھلے اجلاس میں ۲۴ اپریل کی تقریر کو پڑھ کر لارڈ مونٹ بیٹن دہشت زدہ ہو گئے۔ اور پنڈت جی کو اس کے نہاٹج کی طرف متوجہ کیا۔

پنڈت نہرو کی تقریر جنگ یا شرکت

برطانوی پارلیمنٹ میں تنقید، حیدرآباد کی پرزور حمایت

لندن! ۱۴ مئی ۱۹۴۸ء آج برطانوی دارالعوام میں حزب اختلاف کے اسپیکر مسٹر چرچیل نے حیدرآباد کی آزادی کی بقاء کے جائز حق کی پرزور حمایت کرتے ہوئے وزیر اعظم ہند پنڈت نہرو کی حیدرآباد کے بارے میں حالیہ تقریر کے لب و لہجہ کو جگجگوانہ اور ناپسندیدہ قرار دیا اور کہا کہ!

حیدرآباد کے مسئلہ حل اتنا آسان نہیں جتنا کہ پنڈت نہرو سمجھتے ہیں۔ جنگ یا شرکت کی دو متبادل صورتیں اس مسئلہ کا کوئی منصفانہ حل نہیں کہلائی جاسکتی کیوں کہ وہ ایک آزاد ملک ہے۔

مسٹر چرچیل نے کہا کہ برطانیہ کو حیدرآباد کی آزادی کے جائز حق کی تائید کرنی چاہئے۔ اگر وہ چاہے تو اسے "دولت مشترکہ" کا رکن بنا لیا جاتا چاہئے۔ جب کہ اس ایوان میں وزیر اعظم اٹلی نے یہ اعلان کیا تھا! — "ایک کروڑ اسی لاکھ آبادی رکھنے والا حیدرآباد برطانوی دولت عامہ کا رکن بن سکتا ہے" —



عثمان آباد میں مسلمانوں کے قتل عام کے لئے

پھول چند گاندھی کا شرمناک منصوبہ

عثمان آباد، ۴ مئی ۱۹۴۷ء۔ اسٹیٹ کانگریس کی مجلس عمل کے لیڈر پھول چند گاندھی نے "بارسی" ضلع عثمان آباد میں آج ایک جلسہ عام کو مخاطب کرتے ہوئے کہا، عثمان آباد کے تمام مسلمانوں کا بلا لحاظ عمر و جنس صفایا کر دینا چاہئے۔ انہوں نے اپنی تقریر میں یہ انکشاف کیا کہ عثمان آباد میں تخریبی سرگرمیوں کے لئے سرحد کے پار تین مراکز اب تک قائم ہو چکے ہیں۔ اور جو تھا مرکز قائم ہو جانے کے بعد وہ بھارت سرکار کی ہدایت کا انتظار کریں گے۔ اگر وہاں سے کوئی ہدایت وصول نہ ہو تو وہ مزید انتظار کئے بغیر عثمان آباد میں اپنے منصوبہ کو رو بہ عمل لائیں گے۔

نوٹ :- مسٹر پھول چند گاندھی کی گہرائی میں بم سازی کا ایک کارخانہ ہندوؤں

کے تعاون سے شولا پور صوبہ بھٹی میں قائم کیا گیا تھا اور یہ بم حیدر آباد کے سرحدی دیہاتوں میں مسلمانوں کی چھوٹی چھوٹی بستیوں میں استعمال کئے جاتے تھے۔

واضح رہے کہ یہ وہی پھول چند گاندھی ہیں جو سقوط حیدر آباد کے بعد سلی کانگریسی حکومت بی رام کشن راؤ کی کابینہ میں وزیر بنائے گئے۔ اور جنہوں نے پولیس ایکشن کے

بعد اپنے ان ہی منصوبوں کو رو بہ عمل لاکر عثمان آباد میں مسلمانوں کا قتل عام کرایا۔ چنانچہ وزیر اعظم ہند پنڈت نہرو نے اپنے پہلے دورہ کے موقع پر عثمان آباد کی اس خونریز بھیانک تباہی کو دیکھ کر انتہائی ہدامت اور سخت برہمی اور دکھ کا اظہار کیا۔

(مظہر الدین)

ہندوئین میں شرکت کا مطالبہ حیدرآباد کے مسلمان اور

پست اقوام کی موت

مشر شیام سندر کی بیدارگی میں تقریر

۶ مئی ۱۹۴۸ء - ضلع بیدار میں پست کردہ اقوام کے ایک عظیم الشان جلسہ

عام کو مخاطب کرتے ہوئے قائد پست کردہ اقوام مشربی، شیام سندر رکن مقننہ (آہلی) نے کہا!

ہندوستانی یونین میں شرکت اور "تین فی صد برہمنوں" کی مطلوبہ ذمہ دارانہ حکومت کے معنی سلکت آصفیہ حیدرآباد کے چالیس لاکھ مسلمانوں کے ساتھ نوڈ لاکھ پست کردہ اقوام کی بھی موت کے ہیں۔

پست کردہ اقوام اس کے لئے کبھی راضی نہیں ہو سکتے کہ جو قوم ان پچھ ہزاروں سال سے ظلم ڈھائی جا رہی ہے۔ اور ہماری قوم کو بیچ سمجھنا اپنا ایمان سمجھتے ہیں۔ آج اس کے ہاتھ میں اقتدار سونپ دیا جائے۔ مشر شیام سندر نے جلسہ میں شریک ہزاروں پست کردہ اقوام سے اپیل کی کہ وہ — تنظیم رضا کاران میں شریک ہو کر مسلمانوں کے ساتھ مل کر حیدرآباد کی آزادی کی حفاظت کریں۔ ہم اپنی آزادی کو کسی قیمت پر برہمنوں کے حوالہ نہیں ہونے دیں گے، ہم بیرونی قوت کا مقابلہ کرنے تیار ہیں۔ مشر شیام سندر قائد پست کردہ اقوام نے پورے مالک محروسہ سرکار عالی میں اجتماعات کو مخاطب کرتے ہوئے اپنے ملک کی آزادی کی حفاظت کے لئے تنظیم رضا کاران کو مستحکم کرنے کی اپیل کی۔



سکھ لیڈر سردار تارا سنگھ کا پنڈت نہرو اور سردار پٹیل کو مکتوب

قاسم رضوی اور حیدر آباد کے خلاف ہند کے پروپیگنڈہ کی مذمت

۱۰ مئی ۱۹۴۸ء حیدر آباد کے ایک غیر مسلم سکھ لیڈر سردار تارا سنگھ نے قاسم

رضوی صاحب و رضا کار تنظیم اور مملکت حیدر آباد کے خلاف ہند کے شرانگیز پروپیگنڈہ کی مذمت کرتے ہوئے ایک مکتوب پنڈت نہرو اور سردار پٹیل کو لکھا کہ !

ہندوستان کے وزیر اعظم اور نائب وزیر اعظم کو جاتا چاہئے کہ مولوی قاسم رضوی کی زیر قیادت رضا کار تنظیم میں بلا لحاظ مذہب و ملت سب ہی محب وطن لوگ شامل ہیں۔ اور یہ تنظیم دشمن کو حدود ممالک محروسہ میں اقلیتوں سے باز رکھ کر ملک کے مسلم اور غیر مسلم عوام کے مفاد اور اپنے حکمران کے اقتدار کی سلامتی کا تحفظ کر رہا ہے۔

سردار تارا سنگھ نے مکتوب میں واضح کیا ہے کہ، گزشتہ ۵۰ برسوں کے بعد

سے سرزمین ہند پر جو انسانی خون پانی کی طرح بہا یا گیا اور اقلیتوں پر جو ظلم و ستم کیا جا رہا ہے اس کے برعکس حیدر آباد امن و امان اور ہندو مسلم اتحاد کا گہوارہ ہے حکومت ہند کو چاہئے کہ سب سے پہلے ان غیر قانونی اور نیم فوجی فرقہ پرست اداروں کو تحلیل کر دے جو ہندوستان میں فساد حاصل کر رہے ہیں۔



حیدرآباد کا ہر فرد دشمن کو زیر کرنے کا عزم رکھتا ہے

قاسم رضوی کا اعلان

۱۱ مئی - ۱۹۴۸ء۔ (اخبار "ہندو" مدراس کا نامہ نگار)۔

شاہ دکن ہنز بجٹی حضور نظام کی سالگرہ کے جلسہ عام کو مخاطب کرتے ہوئے
رضاکار تنظیم کے لیڈر مسٹر سید محمد قاسم رضوی نے کہا کہ

حیدرآباد کو جنگ کی دھکیاں دی جا رہی ہیں۔ لیکن حیدرآباد ان چھوٹی چھوٹی
ریاستوں میں سے نہیں ہے جو ہندوستان کی دھکیوں سے دب جائے۔ اور نہ ہمارا بادشاہ
ایسے مہاراجوں میں سے ہے جو آسانی سے "راج پر مکھ" بن گئے ہیں۔

رضاکار لیڈر نے اعلان کیا کہ حیدرآباد کا ہر فرد بلا لحاظ مذہب و ملت دشمنوں
کی مساعی کو ناکام کرنے اور انہیں زیر کرنے کا عزم مصمم رکھتا ہے۔ دنیا کی تمام قوتوں
کی قوت بھی، ایک عزم مصمم رکھنے والی قوم کو غلام بنانے کے لئے کامیاب نہیں
ہو سکتی۔ اور کہا کہ! جس خطرناک دور سے مملکت حیدرآباد گزر رہی ہے وہ کسی سے
پوشیدہ نہیں۔

"اس دور کشمکش، حضرت پیر و مرشد حضور نظام کی سیاست کا یہ ادنیٰ کرشمہ

ہے کہ اس مملکت کو عالم اسلامی کی ہمدردیاں اور تائید حاصل ہے۔"

رضاکار قائد قاسم رضوی نے مزید کہا!

دنیا کی ساری طاقتیں حیدرآباد کے خلاف اگر کھڑی بھی ہو جائیں، لیکن میں یقین دلاتا
ہوں کہ! عزم بلند اور یقین محکم تمہاری کامرانی کا ذمہ دار ہے۔ مسلمانوں کے جذبہ حریت
کو دنیا کی کوئی طاقت زیر نہیں کر سکتی۔

مسلمان غیر مسلم کی حفاظت کے لئے سرکٹانے آمادہ مجاہد اعظم قاسم رضوی کا اعلان: ہندو مسلم اتحاد کے اثر آفرین مناظر

۱۶ مئی ۸۸ء کو مجاہد اعظم سید محمد قاسم رضوی جب "جگدیو پور" ضلع میدک پیچھے تو ہندو مسلم اتحاد کے اثر آفرین ماحول میں آپ کا شاندار استقبال کیا گیا اور ہندو مسلم رضا کاروں نے سلامی بادی۔ ہندو عوام نے اپنی مذہبی رسم کے مطابق مجاہد اعظم کو بھولوں سے سبھی "رتھ" پر بٹھا کر گلوپوشی کی اور تاریل پھوڑنے کی رسم ادا کی۔

ہندو عوام نے مولوی قاسم رضوی صاحب پر اپنے کامل اعتماد اور رضا کاروں کی خدمات پر ممنونیت کا اظہار کیا کہ وہ بلا لحاظ مذہب و ملت خدمت انجام دے رہے ہیں۔ اور ہماری جان و مال اور ملک و مالک کے محافظ سپاہی ہیں۔

شاہ عثمان زندہ باد، آزاد حیدر آباد پائندہ باد، مجاہد اعظم زندہ باد کے فلک شگاف نعروں کی گونج میں، فیلڈ مارشل مجاہد اعظم قاسم رضوی کا رتھ جلوس کی شکل میں جگدیو پور میں داخل ہوا۔ اس موقع پر فیلڈ مارشل قاسم رضوی قائد رضا کاران نے اپنی مختصر تقریر میں فرقہ وارانہ اتحاد اور وطن سے وفاداری پر ہندو مسلم عوام کو مبارکباد دیتے ہوئے کہا!

مسلمان رضا کار تمہارا بھائی ہے جو اپنے "غیر مسلم برادران وطن کی حفاظت کے لئے اپنا خون بہانے اور سرکٹانے پر آمادہ ہے۔"

دشمن کتنا ہی مشتعل کیوں نہ کرے لیکن مسلمان صبر سے کام لیں

فیلڈ مارشل قاسم رضوی کی تقریر

حیدرآباد، ۷ ارمی سٹیشن ۱۹۴۸ء فیلڈ مارشل قاسم رضوی قائد رضا کاران نے اراٹھوا میں مسلمانوں کے کثیر اجتماع کو مخاطب کرتے ہوئے کہا!

ہم ہندو کو ہندو رکھ کر، مسلمان کو مسلمان رکھ کر، سکھ کو سکھ رکھ کر اتحاد قائم رکھے ہوئے ہیں۔ ہم قومیت کا دھوکہ نہیں دیتے جو باہر سے حیدرآباد پر مسلط کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے حیدرآباد نے جس رواداری و مذہبی آزادی اور امن و اتحاد کے ذریعہ اپنے ملک کی زندگی کو قائم رکھا ہے دنیا اس کی معترف ہے۔

رضا کاروں کو "راکشش" بنانے والے بنائیں اور اس کا بھیانک نقشہ کھینچنے

یہ پروپیگنڈہ کیا جاتا تھا کہ مسلمان روزانہ ہندو کو مارنے کے بعد کھانا کھاتے ہیں۔ اس طرح کے "کارٹون" ہندوستانی اخباروں میں شائع ہوتے تھے جس میں قاسم رضوی صاحب اور رضا کاروں کو انتہائی بھیانک کٹی فٹ بڑے بڑے دانتوں اور بڑے بڑے ناخنوں اور کٹی سروں و کٹی ہاتھوں والا راکشش بتایا جاتا تھا اسی طرح کے "پوسٹر" ہندوستان کے ہر ایک علاقے میں لگائے جاتے تھے۔ نئی نسل اسی گوبلیزی پروپیگنڈہ کا شکار ہے۔ جو قاسم رضوی صاحب اور رضا کاروں کو بدنام کرنے کے لئے کیا جاتا رہا۔ جس کا ذکر نہ صرف سقوط حیدرآباد کے بعد حکومت ہند کی وزارت دفاع کی شائع کردہ کتاب "پولو آپریشن" اور حکومت ہند کے ذمہ دار ارباب کی کتابوں میں ہے بلکہ آج بھی اس کا سلسلہ درسی کتب اور دیگر طریقہ سے (فرقہ وارانہ منافرت پیدا کرنے) جناب قاسم رضوی اور رضا کاروں کے خلاف جاری ہے۔

(مؤلف)

والے کھینچیں آفتاب پر دھول اڑانے سے لکھنیا پاشی میں کوئی فرق نہیں آئے گا۔
 مجاہد اعظم قاسم رضوی نے اپنے ایک بیان کا اعادہ کرتے ہوئے کہا!
 آل انڈیا ریڈیو ہندوستانی اخبارات اور حکومت ہند کے
 شرمناک پروپنڈے کی مجھے رتی برابر پرواہ نہیں،
 مجھے فکر تو اس کی ہے کہ حکومت ہند مقصد براری کے لئے
 مسلمانوں کو اتنا بدنام کر کے اور بھیانک بنا کر برصغیر کے
 ہندوؤں کے دلوں میں، مسلمانوں کا کچھ پاس و لحاظ باقی رکھے
 گی اور آنے والی نسلوں کے دلوں میں ہندو مسلم اتحاد کی
 کوئی توقع باقی رہے گی؟۔

سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے قائد رضا کاران نے کہا، رضا کاروں میں
 "جو حیدرآباد کے اندر جو ہندو مسلم اتحاد ہے وہ بھارت کے کسی چہرہ پر نظر نہیں آئے گا۔"
 ہماری رضا کارانہ تنظیم میں ہر مذہب و ملت کے وطن پرست ہیں ہر ایک کا مذہب اپنی
 جگہ قائم ہے۔ قاسم رضوی صاحب نے مزید کہا! دنیا کا یہ خیال تھا کہ پنڈت نہرو
 فرقہ واریت سے پرے ہیں۔ مگر اب معلوم ہوا کہ کھدر کے ہر گرتے کے نیچے وہی فرقہ واریت
 چھپی ہوئی ہے۔ جو حیدرآباد پر حملہ کرنے کے لئے بہانہ ڈھونڈ رہا ہے۔ "میں مسلمانوں
 سے اپیل کرتا ہوں کہ! دشمن آپ کو کتنا ہی مشتعل کریں اور تنگ کریں لیکن آپ صبر
 سے کام لیں۔"

آپ کا صالح اور نیک عمل حیدرآباد کو آزاد رکھے گا۔

حکومت ہند کیلئے جائز نہیں کہ شمولیت کیلئے حیدرآباد پر باؤ ڈالے

قائد اعظم گورنر جنرل پاکستان کا اعلان

کوئٹہ، یکم جون ۱۹۴۸ء۔ قائد اعظم محمد علی جناح گورنر جنرل پاکستان نے آج کوئٹہ سے ایک اعلان جاری کیا ہے کہ! راستوں کے معاملہ میں میری رائے حکومت ہندوستان اور حکومت حیدرآباد کو معلوم ہے۔

حیدرآباد ایک آزاد خود مختار سلطنت ہے اور اسے اختیار حاصل ہے کہ وہ ہندوستان میں شمولیت اختیار کرے یا آزاد رہنے کا فیصلہ کرے۔ ہندوستان کی حکومت کے لئے یہ بات کسی طرح جائز نہیں کہ وہ مملکت آصفیہ کو شمولیت پر مجبور کرنے کے لئے دباؤ ڈالے، کیوں کہ ایسا کرنا "اخلاق و انصاف اور دیانت داری" کے اصولوں کے خلاف ہے۔ مجھے یہ کہنے کی چنداں ضرورت نہیں معلوم ہوتی کہ

حیدرآباد اپنی آزادی و خود مختاری کو برقرار رکھنے کے لئے جدوجہد کر رہا ہے۔ "اسے پاکستان ہی کے مسلمانوں کی نہیں بلکہ ساری دنیا کے مسلمانوں کی ہمدردیاں حاصل ہیں۔" حیدرآباد کو اپنی قسمت کا مناسب فیصلہ کرنے کی آزادی دی جانی چاہئے، حیدرآباد اور ہندوستان کے اس تنازعہ میں یہی واحد اور باعزت راستہ رہ گیا ہے۔

ہم نے استصواب عامہ کیلئے ہند کا چیلنج قبول کر لیا تو ... وہ اس سے منحرف ہو گئی ہند کی جمہوری اور اخلاقی شکست قاسم رضوی کی تفسیر

حیدرآباد، ۱۱ جون ۱۹۴۸ء۔ آج رات قبل خانہ میں یوم خود مختاری کے زیر دست جلسہ عام کو مخاطب کرتے ہوئے فیلڈ مارشل سید محمد قاسم رضوی نے کہا:۔ ہندوستان عرصہ سے چیلنج رہا تھا کہ حیدرآباد کی حکومت مطلق العنان اور دقیانوسی ہے وہاں بادشاہت ہے عوام کچلے جا رہے ہیں۔ اس لئے صرف استصواب عامہ کے ذریعہ ہی آخری فیصلہ ہونا چاہئے کہ حیدرآباد کے عوام کس قسم کی زندگی چاہتے ہیں۔ "آزادی یا ہندو یونین میں شرکت" ہم نے جمہوریت کی دعوے دار ہندوستان کی حکومت کا جمہوری چیلنج قبول کر لیا تو وہ خود اس سے منحرف ہو گئی اور اپنی ہی پیش کردہ تجویز استصواب عامہ پر اصرار نہیں۔

بہر حال ہم نے آج اپنے ایمان کا ثبوت دے کر اخلاقی اور سیاسی میدان میں ہندوستان کو پہلی شکست دے دی اور ساری دنیا میں ہندوستان کی جمہوریت کا پول کھل چکا ہے۔ حیدرآباد پر حملہ کے حالیہ بیانات کا جو ہند کے ارباب محازدے رہے ہیں، اس کا تذکرہ کرتے ہوئے قاسم رضوی صاحب نے کہا کہ ہندوستانی فوج حیدرآباد میں داخل ہوئی تو "اس کماری" تک انتشار برپا ہو جائے گا اور سارے ہندوستان میں اس کا ردِ عمل ہوگا۔

۔۔۔ لیکن اگر ہم سے دوستی کر دے تو!
خدا کی قسم ہم تمہارے اچھے حلیف اور دوست ہو سکتے ہیں، ہمیں تم سے ہمدردی ہے

کیوں کہ ہم نے تم پر نو سال تک خلوص اور رواداری کے ساتھ حکومت کی ہے۔ میں پھر کہتا ہوں کہ ہم اپنے پڑوسی کے ساتھ بہتر تعلقات رکھنا چاہتے ہیں تم قلعہ گوکٹڑہ پر قبضہ کرنے کا خیال چھوڑ دو۔ در نہ انجام کار مجھے لال قلعہ پر آصفی پر حیم لہرانا پڑے گا اور پھر سے دہلی میں ایک ہزار سالہ مسلم اقتدار کا احیاء ہوگا۔

نوٹ :- حیدر آباد کو غلامی میں جکڑنے والی تمام تدابیر کی ناکامی کے بعد حکومت ہند نے 'حیدر آباد کی "۱۵ فیصد غیر مسلم" آبادی کے' بہرے پر ایک سیاسی اور جمہوری پالیسی پھینکا اور حیدر آباد کے سامنے 'قطعی اور آخری یہہہ "شرط" رکھی کہ! حیدر آباد کے آزاد موقف کی برقراری یا ہند یونین میں شمولیت کے لئے "استصواب عامہ" کے ذریعہ فیصلہ کیا جائے۔

اس مسئلہ پر مولوی سید محمد قاسم رضوی صدر مملکتی اتحاد المسلمین نے مجلس کے قدیم سابق معتد عمومی مولوی یامین زبیری آنریبل صدر المہام کی قیام گاہ پر مجلسی قائدین اور ارکان عامہ سے مشاورت کی۔ بعض ارکان نے غیر مسلم اکثریت کے مد نظر حکومت ہند کی تجویز کو رد کرنے کا اظہار کیا، لیکن صدر محترم قاسم رضوی اپنے رفیقین محکم کی بنا پر بھارت کی پیش کردہ شرط کو کھلے دل سے قبول کرنے کے حق میں تھے، مباحث کے بعد مجلسی قائدین اور ارکان عامہ نے اس کو قبول کر لیا۔ چنانچہ قائد محترم رضوی صاحب نے فضیلت مآب میر لائق علی وزیر اعظم کو ہند کی پیش کردہ تجویز کو قبول کر لینے کا شاطرانہ مشورہ دے کر جمہوریت کی دعوے دار حکومت کو سیاسی و اخلاقی اور جمہوری میدان میں مات دی۔

جب وزیر اعظم حیدر آباد نے ہندوستان کی جمہوری حکومت کی پیش کردہ استصواب عامہ کی تجویز کو حیدر آباد کی مطلق العنان حکومت کی جانب سے قبول کر لئے جانے کی اطلاع گورنر جنرل اور وزیر اعظم ہندوستان کو دی تو ارباب اقتدار ہند بوکھلا گئے۔

محمد مظہر الدین

استصواب عامہ کیلئے جمہوریہ ہند کی پیش کردہ تجویز حضور نظام کاشا ہی فرمان

میری حکومت اور حکومت ہندوستان کے مابین طویل مباحث کے بعد میں اب اس موقف میں ہوں کہ اپنی حکمت علی کے تعلق سے اعلان کروں مملکت حیدر آباد اور قلمرو ہندوستان کے باہمی تعلقات کے بارے میں غیر یقینی صورت حال پیدا ہو گئی ہے میں اسے ختم کرنا چاہتا ہوں۔ میرے نقطہ نظر سے حکومت ہندوستان بخوبی واقف ہے اور ہندوستان کا نقطہ نظر مجھ پر واضح کر دیا گیا ہے۔

اس لئے اب میں نے فیصلہ کر لیا ہے کہ اس سوال (ہند کی پیش کردہ تجویز) پر اپنی رعایا کی مرضی معلوم کروں کہ آیا حیدر آباد ہندوستانی لوہین میں شریک ہو جائے یا نہیں۔ اس لئے میں حیدر آباد میں حق رائے دی بالغان کی احساس پر "استصواب عامہ" کا انتظام کروں گا۔ اور استصواب عامہ کو منصفانہ طریقہ پر عمل میں لانے کے لئے میں اس کا انتظام کروں گا کہ یہ ایک "غیر جانبدار" اور آزاد جماعت کی نگرانی میں عمل میں آئے۔ میں استصواب عامہ کے نتیجے سے اتفاق اور اسے تسلیم کر لوں گا۔ خواہ یہ کچھ بھی ہو۔

اس شاہی فرمان کی نقولات، دلی میں وزیر اعظم ہند کی پریس کانفرنس کے موقع پر صحافیوں کو بھی دی گئیں۔

ہندوئین کے جدید شرائط یادستاؤنیز غلامی؟۔

(جون ۱۸ء) جلالتہ الملک اعلیٰ حضرت حضور نظام نے جب ہند کی پیش کردہ استعوا عامہ کی تجویز کو شرف قبولیت بخشا تو حکومت ہند بوکھلا کر اس سے منحرف ہو گئی اور دوسرے شرائط پیش کی جو بالکل یہ دستاؤنیز غلامی تھی۔
ملاحظہ ہو، ہندوئین کے جدید شرائط!

فقہہ نمبر ۱ امور خارجہ دفاع اور موصلات کے متعلق حکومت حیدر آباد معنًا شرکت کر لے، اور ایسے قوانین کے نفاذ پر آمادہ ہو جائے جو حکومت ہند، حیدر آباد میں نافذ کرنے کی خواہش کرے۔

فقہہ نمبر ۲ اگر حیدر آباد ایسے قوانین کے نفاذ سے قاصر ہے تو حکومت ہند کو ان کے نفاذ کا اختیار ہوگا۔

فقہہ نمبر ۳ حیدر آباد کی افواج باقاعدہ کی تعداد بیسٹھس ہزار سے زائد نہ ہوگی اور حکومت ہند کو اس کے معائنہ کا حق ہوگا۔ اور تمام افواج بے تائدہ اور عسکری تنظیمات پر خواست کر دی جائیں ”خاص کر رضا کار تنظیم“ فوری ختم کر دی جائے۔

فقہہ نمبر ۴ حیدر آباد کے اندر حکومت ہند بجز مفا جاتی حالات کے اپنی افواج کو متعین نہیں کرے گی، لیکن مفا جاتی حالات کا تعین حکومت ہند کرے گی۔

عد تقسیم ہند کے بعد حیدر آباد کی افواج عصری اسلحہ سے لیس تیس ہزار اور نیم فوجی فورس کی تعداد پچاس ہزار تھی علاوہ رضا کاروں کے دیکھئے کتاب کانسیر اڈیشن ۱۹۳۱ء، مؤلف

فقہہ ۵ حیدرآباد کے خارجی تعلقات کی ذمہ داری حکومت ہند پر ہوگی اور حیدرآباد کو دنیا کے کسی ملک سے سیاسی و تجارتی تعلقات قائم کرنے کا حق نہ ہوگا۔

فقہہ نمبر ۶ حیدرآباد میں فوری "حکومت ہند کے پسند کی اساس پر" ذمہ دارانہ حکومت تشکیل دی جائے، جس میں غیر مسلم اکثریت کے علاوہ وزیراعظم "اعلیٰ فرقہ کا ہندو ہو"۔

خیر آباد کی آزادی کو ختم کرنے والے شرابطہ مسترد حضور نظام کا گورنر جنرل ہند کے نام برقیہ

۱۷ جون ۱۸۸۷ء کو ہزار گزائیڈ ہائی نس اعلیٰ حضرت حضور نظام نے اپنے فیصلہ سے آگاہ کرتے ہوئے ہزار کسنسی گورنر جنرل ہندوستان لارڈ ڈمونٹ بٹن کو ایک طویل ٹیلیگرام روانہ کیا کہ!

طویل المعیاد معاہدہ کے لئے گفت و شنید نے طوالت اختیار کی ہے۔ اکثر امور میں سمجھوتہ کے امکانات ہو سکتے ہیں، لیکن اب بچنا ایسے اہم اور بنیادی امور جن کا تعلق میرے ملک کی آزادی اور بقا سے ہے تصفیہ طلب ہیں۔

میرے وزیراعظم نے بہت پہلے وزیراعظم ہند پنڈت نہرو اور آپ سے مذاکرات کے وقت ہی یہ بات واضح کر دی تھی کہ! "حیدرآباد اپنی آزادی کو متاثر کئے بغیر" ہندوستان سے باعزت سمجھوتہ کے لئے آمادہ ہے۔ علاوہ ازیں میری

کونسل ' یہ مشورہ نہیں دے سکتی ہے کہ !

مفاجاتی حالات میں جس کا جب بھی ہندوستان کی جانب سے اعلان ہوگا میرے ملک میں ہندوستانی فوج کو پٹر او کی اجازت ہوگی۔ اور نہ ہی یہ قبول کیا جاسکتا ہے کہ، حیدرآباد کی سمندر پار تجارتی اور خارجہ آزادی ختم ہو جائے؛ ثالثی کا مسئلہ بھی اہم ہے اور یہ بات بھی قابل افسوس ہے کہ حکومت انڈین یونین نے اپنی سابقہ تجویز استصواب عامہ سے گریز کیا، جس کو میری حکومت اور میں نے قبول کر لیا تھا۔

متذکرہ امور کی بناء پر ہندو یونین کے جدید شرائط کے مسودہ معاہدہ کو اس کی موجودہ صورت میں قبول نہیں کیا جاسکتا۔ یور اکیٹنسی سے میری مخلصانہ توقع ہے کہ گفت و شنید کو جاری رکھا جائے تاکہ جلد از جلد ایک طویل المعیاد باعزت سمجھوتہ کی تکمیل ہو جائے۔

دوستی اور رفاقت کے لئے حیدرآباد کا پیشکش

دوستی اور رفاقت کا طویل المعیاد معاہدہ کرنے کی خاطر حیدرآباد اپنی آزادی کو بنیادی طور پر متاثر کئے بغیر اپنے بعض حقوق بھی حکومت ہند کے حوالہ کرنے آمادہ تھا۔ لیکن ہندو یونین اس کو بھی قبول کرنے سے نہ صرف انکار کر دیا بلکہ آئندہ حیدرآباد سے گفت و شنید بند کر دینے کا اعلان کر دیا۔ حکومت حیدرآباد نے جو مسودہ معاہدہ حکومت ہند کو پیش کیا تھا، ملاحظہ ہو !

مملکت حیدرآباد کی افواج کے متعلق حکومت ہند کو جو شبہات پیدا

فقہہ نمبر ۱

ہو گئے ہیں، اس پر حیدرآباد اتنی ہی مسلح فوج رکھنے پر رضامند ہے

جو حیدرآباد کے داخلی امن اور صیانت کے لئے کافی ہو۔

حکومت حیدرآباد اپنی اقوام کی تعداد اور اسلحہ و گولہ بارود کی تعداد کے تعین کا مشورہ حکومت ہند سے کرے گی۔

فقہہ نمبر ۲

حکومت حیدرآباد صرف انڈین یونین کے ساتھ اقدام اور دفاع کا معاہدہ کرے گی۔ اور کسی دوسرے ملک کے ساتھ ایسا معاہدہ

فقہہ نمبر ۳

نہیں کرے گی۔

اگر انڈین یونین کی صیانت کو بیرونی حملہ کا خطرہ لاحق ہو تو حیدرآباد اپنی پچاس فیصد مسلح فوج سے انڈین یونین کی مدد کرے گا۔ اور

فقہہ نمبر ۴

پاکستان سے جنگ کی صورت میں غیر جانب دار رہے گا۔

حیدرآباد کو اپنے سفیروں اور تجارتی ایجنٹوں کے دوسرے ممالک میں تفریق کی گام آزادی رہے گا۔

فقہہ نمبر ۵

نزاعی امور کی صورت میں ثالثی کے فیصلہ کی پابندی ہر دو ملکوں پر ہوگی۔

فقہہ نمبر ۶

”برہار“ اعلیٰ حضرت بندگان عالی کا

فقہہ نمبر ۷

اقتدار باقی رہے گا۔

ہند یونین کی جانب سے گفت و شنید بند کرنے پر ہندو اعلان

۷ ارجون ۱۹۴۸ء کی شام کو وزیر اعظم ہندوستان پنڈت جواہر لال نہرو نے بریس کا نفرنس کو مخاطب کرتے ہوئے اعلان کیا کہ!

استصواب عامہ سے پہلے ہی حیدرآباد کو معنا ہندو یونین میں شریک ہو جانا چاہیے اور حکومت ہند کی پسندیدہ اساس پر اکثریتی فرقہ کی تہ جہان ذمہ دارانہ حکومت کے

قیام کی تشکیل کا اعلان کرنا ہوگا۔ اب جو مسودہ معاہدہ ہند یونین نے پیش کیا ہے اس میں ان تمام شرائط کو واضح کر دیا گیا ہے۔

ہندوستان اپنے موجودہ (جدید) مسودہ معاہدہ سے سرموٹنے تیار نہیں ہے۔ نظام جب چاہیں ان شرائط کو قبول کر سکتے ہیں۔ اب حیدرآباد سے مزید گفت و شنید مصالحت نہیں کی جائے گی۔

پنڈت نہرو کے بیان اور حکومت ہند کے فیصلہ کو آل انڈیا ریڈیو سے رات کی خبروں میں نشر کیا گیا۔

حیدرآبادی کیلئے بعض حقوق محدود کر لینے بھی تیار

لیکن غلامی اور محکومی کے لئے تیار نہیں

مجاہد اعظم کا اعلان

۷ جون ۱۹۴۸ء۔ حیدرآباد اپنے پڑوسی کے ساتھ ایک حلیف کی حیثیت سے اشتراک کے لئے ایک حد تک اپنے بعض حقوق کو محدود کر لینے بھی تیار ہو گیا۔ لیکن غلامی اور محکومی کی حد سے جو حد آ کر ملتی ہے اس کے لئے تیار نہیں۔ "آج بھی صلح جوئی اور دوستی کے لئے حیدرآباد کا دروازہ کھلا ہے!"

ان الفاظ میں مجاہد اعظم مولوی سید محمد قاسم رضوی آج رات دارالسلام میں "یوم شہداء" کے اجتماع میں ان رضا کار مجاہدین کو جو مملکت اسلامیہ حیدرآباد کے سرحدوں کی حفاظت کرتے ہوئے شہید ہوئے، خراج عقیدت پیش کرتے ہوئے کہلا

مسلمان آزاد رہنے کے لئے مرنے تیار ہے۔ مبارک ہیں وہ لوگ جو اپنی سرحدوں کی حفاظت کرتے ہوئے حیات جاودانی پائی، مبارک ہیں وہ باپ جنہوں نے اپنے بچوں کی خبریں کھودیں، مبارک ہیں وہ مائیں جنہوں نے اپنے دل کے ٹکڑوں کو اللہ کے حضور میں نذر کے طور پر پیش کر دیا، پروردگار تیرا شکر ہے کہ تو نے ان کی نذر قبول کر لی۔ آج میں دعا کرتا ہوں کہ مالک جس طرح تو نے ان کی نذر قبول کی، ہم سب کو بھی اپنی بارگاہ میں قبول کر اور اور حیات جاودانی عطا فرما۔

قاسم رضوی صاحب نے تقریر میں، پنڈت نہرو کی دھکی آمیز تقریر اور ہندو یونین کے فیصلہ پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا: نوجے آل انڈیا ریڈ سے اعلان کیا گیا کہ 'حیدر آباد سے جو گفت و شنید ہو رہی تھی وہ ختم کر دی گئی ہے۔۔۔ میں خدا کا شکر ادا کرتا ہوں کہ جو حالت تعطل تھی وہ ختم ہو گئی، سناٹے کا جو عالم تھا وہ ختم ہو گیا، ایک شبہہ کی جو کیفیت تھی وہ ختم ہو گئی۔'

پنڈت جی نے جو ارشاد فرمایا کہ 'حیدر آباد کے لئے تین راستے ہیں، پہلا راستہ ہندوستان میں ضم ہونا، دوسرا راستہ ہندوستان کی خدائی کے سامنے تسلیم ختم کر دینا۔ پہلی بات تو عرصہ ہوا ختم ہو چکی، دوسری بات پنڈت جی سن لیں کہ! دوسروں کے آگے ہمیں سر جھکانے کی عادت اس لئے نہیں کہ جس دن رب العزت ہمیں ۷ بید کیا تھا ہم اسی وقت اس چیز کو ختم کر چکے۔ تیسری بات پنڈت جی نے فرمائی ضرور تھی لیکن اس سے خود ہی منحرف ہو گئے اور کہہ دیا کہ وہ ہمیں اب منظور نہیں۔ جب کہ ہم بلا تعطل اس کو قبول کر لینے آمادہ تھے۔

آج دنیا پر ظاہر کرنا کہ حیدر آباد صلح کرنا نہیں چاہتا درست نہیں۔ ہاں حیدر آباد آپ کی آپ کی غلامی نہیں کرنا چاہتا۔ حیدر آباد صلح و دوستی نہ صرف آج چاہتا ہے بلکہ کل بھی چاہے گا۔" مگر آپ غلامی کو صلح فرماتے ہیں تو مجھے ایسی صلح منظور نہیں۔" کیا کوئی خود دار

ملک ان شرائط کو قبول کر سکتا ہے؟
 اگر حیدرآباد پلٹ کر پنڈت جی سے پوچھے کہ کوئی بڑا ملک آپ سے ایسی ہی شرائط
 کو قبول کرنے کے لئے کہے تو کیا آپ اس قسم کے شرائط قبول کریں گے؟ — حیدرآباد ایک
 بڑی روسی کی حیثیت سے اپنی جملہ مملکت کے ساتھ اشتراک کرنے کے لئے تیار ہو گیا تھا۔ لیکن
 جو حد غلامی اور محکومی کی حد سے آکر ملتی ہے اس سے آگے بڑھنے کے لئے حیدرآباد تیار
 نہیں ہو سکتا۔؟

مجاہد اعظم نے سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے کہا، اب ہندوستانی یونین کہتی ہے
 کہ ”پہلے شرکت کر لو اس کے بعد استصواب عامہ کرو“ گویا پہلے گلا کاٹ لو پھر دو اکھاؤ۔
 جب موت ہی کا سوال پیدا ہو جاتا ہے تو کیا ضروری ہے کہ میں آپ کی بتائی ہوئی بات قبول
 کروں، جب مرنا ہی ٹھہر تو میں اپنی پسند کی موت کیوں نہ مروں۔
 استصواب عامہ کرنا بھی لیا جاتا تو بھی یہی نتیجہ نکلتا کہ اس سرزمین پر کامل احوالہ
 ہمارے بادشاہ کا ہی رہے گا۔

استصواب عامہ سے ہندوستان کا انحراف ہمارے سمجھتے کیلئے کوئی دقیقہ اٹھانہ رکھا، وزیراعظم لائق علی کی وضاحت

۱۸ جون ۱۹۴۸ء۔ صدر اعظم بہادر حکومت آصفیہ اسلامیہ فضیلت مآب میر لائق علی
 نے آج رات نشر گاہ حیدرآباد سے ایک اہم تقریر نشر کرتے ہوئے فرمایا کہ!
 میرے عزیز ہم وطنوں کئی ہفتوں کے بعد میں آپ سے مخاطب ہوں اس دوران میں
 میں اور میرے رفقاء نے کار نے حیدرآباد اور ہندوستان کے آئندہ تعلقات سے متعلق

حکومت ہند سے طویل المعیاد ایک باعزت سمجھوتہ کرنے کے لئے کوئی دقیقہ اٹھانہ رکھا اور ممکنہ کوششوں کے باوجود ایسا سمجھوتہ نہ ہو سکا جس سے حیدرآباد کے امن و امان عزت و وقار اور آزادی کو "جو ہماری سب سے قیمتی متاع ہے" متاثر کئے بغیر حکومت ہند کے لئے قابل قبول ہو سکتا۔

حکومت ہند شروع سے آخر تک اس ضد پر قائم رہی کہ حیدرآباد اور ہندوستان کے تعلقات کی اساس صرف مکمل شرکت ہی ہو سکتی ہے!

حیدرآباد نے مسلسل اس کا اعادہ کیا کہ صرف آزادی کی بقا، اس کا مطمع نظر ہے۔ اور یہہ جانتے ہوئے کہ جغرافیائی محل وقوع کے لحاظ سے ہم ہند یونین سے گہرے ہوئے ہیں۔ ہم ایک ایسا سمجھوتہ کرنے پر آمادہ ہیں جس کی رو سے چند بن علی وجہ کی بنا پر ہمارے وقار و خود مختاری کو بنیادی طور پر متاثر کئے بغیر اپنے بعض حقوق، حکومت ہند کے حوالے کر دیں۔ — مسلسل گفت و شنید کے بعد حکومت نے تین متبادل تجاویز ہمارے آگے پیش کیں۔!

پہلی یونین میں شرکت، دوسری حکومت ہند کے پسند کی اساس پر ذمہ دارانہ حکومت کا قیام جو اکثریتی فرقہ کے موقف کی ترجمان ہو "تیسری شرکت یا خود مختاری کے مسئلہ کا غیر جانب دار نگہ رانی میں، استصواب عامہ کے ذریعہ تصفیہ"۔

فضیلت مآب وزیر اعظم نے تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ حیدرآباد کے لئے پہلی تجویز یونین میں شرکت قبول کرنے کا سوال ہی نہ تھا۔

دوسری تجویز کا مسئلہ چونکہ داخلی تھا اس لئے حکومت ہند کے پسندیدہ ۵ اساس پر اس کا تصفیہ ناممکن تھا۔

"حکومت ہند کی تیسری تجویز" حیدرآباد کی خود مختاری یا یونین میں شرکت کے مسئلہ پر، عوام کی مرضی اور رائے کے ذریعہ تصفیہ کرانے کے لئے غیر جانبدار

نگرانی میں " استصواب عامہ کی تھی "

اس حقیقت کے باوجود کہ حیدرآباد کے مستقبل اور ہندوستان سے تعلقات کے تعین کا تصفیہ بالکلہ شخصی طور پر اعلیٰ حضرت بندگان اقدس حضور نظام کی مرضی کا تابع تھا۔ پھر بھی غیر جانب دار بین الاقوامی مجلس جیسے " یونین او " یا بین الاقوامی عدالت کی نگرانی میں رائے دہی بالفان کی اساس پر عوام کا فیصلہ معلوم کرنے کے لئے کہ آیا حیدرآباد ہندوستانی یونین میں شامل ہو جائے یا آزاد رہے !

" حکومت ہند کی پیش کردہ استصواب عامہ کی تجویز کو

حضور پر نور جلالتہ الملک نے شرق قبول بخشا۔ "

یہ تصفیہ ہندوستان کے لئے " بالکلہ غیر متوقع تھا " اور شاید وہ کسی صورت میں بھی اس امکان کا خیر مقدم کرنے کے لئے تیار نہ تھی کہ حیدرآباد کے سب ہی مذہب و ملت کے عوام بالآخر خود مختار رہنے کا فیصلہ کر لیں۔

ہم نے اس تجویز کو قبول کر لیا تو " حکومت ہند اپنی ہی پیش کردہ تجویز کے خلاف پھر یہ تجویز پیش کی کہ استصواب عامہ سے پہلے ہی حیدرآباد معاً ہند یونین میں شریک ہو جائے۔ اور حکومت ہند کے پسندیدہ اساس پر اکثریتی فرقہ کی ترجمان ذمہ دارانہ حکومت کے قیام پر آمادہ ہو جائے۔ — وزیر اعظم میر لائق علی نے فرمایا " ظاہر ہے کہ اس کے بعد استصواب عامہ کی کوئی ضرورت ہی باقی نہیں رہتی۔ چونکہ یہ تجاویز خود انڈین یونین کی سابقہ تجاویز سے بالکل مختلف اور مغایر تھیں اور انڈیونی نظم و نسق کے تعلق سے حکومت ہند اس پر مصر تھی کہ " حکومت آصفیہ میں مسلم اور غیر مسلم مساوات کا اصول باقی نہ رہنا چاہئے۔ نیز معاشی تعلقات میں بھی یونین حیدرآباد کی آزادی کو گوارا نہ کرنا نہیں چاہتی۔

حکومت ہند نے اب ایسا راستہ اختیار کیا ہے جو اس کے سابقہ راستے سے

”کلیتہً“ مختلف اور متضاد ہے۔ ان بنیادی اختلافات کی موجودگی میں، حیدرآباد کے لئے دہلی کے جدید تجاویز کو رد کرنے کے سوا اور کوئی صورت باقی نہ رہی۔ فضیلت مآب لائق علی نے فرمایا۔

میں نے بارہا کوشش کی کہ حیدرآباد اور ہندوستان کے مسائل کا ایک مناسب

اور باعزت حل معلوم کر سکوں، نیز متعدد مرتبہ میں نے دہلی کے ذمہ دار ارباب پر یہہہ منکشف کیا کہ کیا!

حیدرآباد کی مکمل معاشی ناکہ بندی سرحدات پر خلاف قانون افعال کی ہمت افزائی اور ریڈیو پریس کے ذریعہ حیدرآباد کے خلاف انتہائی شرانگیز پروپیگنڈہ کو روار کھتے ہوئے حکومت ہندوستان کس طرح کوئی صاف دلی سے مفاہمت کر سکتی ہے؟ لیکن پھر بھی میں نے، حکومت ہند سے خواہش کی کہ اگر وہ تعاون کی طرف اپنا ایک قدم آگے بڑھائے تو حیدرآباد دو قدم آگے بڑھنے کے لئے تیار ہے لیکن اس کے برخلاف متعدد مرتبہ ہندوستان نے اس امر کا اظہار کیا کہ وہ اپنی برتری اور غالب موقف سے حیدرآباد کو جھکنے پر کر دے گا۔

وزیر اعظم حیدرآباد نے فرمایا ”ان مجبوریوں کے مقابلہ کے لئے حیدرآباد کے ذرائع بڑی حد تک ناکافی ہیں، مگر“

حیدرآباد کی حمایت میں صرف حق و صداقت پر مبنی غیر معمولی اخلاقی قوت اور ”خدا اے لائینال“ پر ایمان راسخ ہے جس کو بڑی سے بڑی طاقت بھی زیر نہیں کر سکتی۔“

اس کے باوجود ہم ہندو یونین کے حلیف رہنا چاہتے ہیں۔ اور یقیناً ہم ان کے بہت ہی کارآمد دوست ثابت ہو سکتے ہیں۔۔۔ صدر اعظم بہادر نے سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا!

میرے عزیز ہم وطنوں، آزمائش کی اس گھڑی میں آپ کو صداقت اور عزم و وقار کے راستے سے ایک اپنغ بھی نہیں ہٹنا چاہئے۔ ہندو مسلم، سکھ، عیسائی اور سب ہی اس مادر وطن کے فرزند ہیں۔ نفع و نقصان سب کا مشترک ہے۔ کوئی ایسا موقع نہ آئے کہ ایک فرقہ دوسرے فرقہ کی جان و مال اور مفاد کو ضرر پہنچائے ورنہ ہم اپنی نیک نامی کو داغدار اور مقصد انہی کو بدنام کر دیں گے۔ ”جب کہ ہم نے اپنے ارفع نصب العین سے حیدرآباد کے لئے ایک بلند اور معزز مقام کو پایا ہے۔“ ہماری موجودہ جدوجہد صرف حق و آزادی کی بقاء کے لئے ہے، خدا آپ کو عزم و مقاصد میں کامیابی عطا کرے، شاہ عثمان زندہ باد، آزاد حیدرآباد پانڈہ باد، خدا آپ کا حامی رہے۔

ہندوستان فوجی کارروائی کرنے سے نہیں ڈرتا لیکن عالمی ردِ عمل کو بھی پیش نظر رکھنا ہوگا وزیر اعظم ہند کی تقریر

۲۴ جون ۲۰۱۸ء۔ لکھنؤ میں وزیر اعظم ہندوستان پنڈت جواہر لال نہرو نے تقریباً ایک لاکھ کے کثیر اجتماع کو مخاطب کرتے ہوئے حیدرآباد کے تعلق سے کہا!
محض ملک کے چند ذمہ دار عناصر کی تنقیدوں اور نکتہ چینی سے ہندوستانی حکومت، حیدرآباد کے خلاف کوئی عاجلانہ کارروائی نہیں کر سکتی۔ حیدرآباد کا جغرافیائی موقف ایسا ہے کہ وہ آزاد رہ ہی نہیں سکتا۔ حیدرآباد اور ہندوستان کی حالیہ گفت و شنید کی ناکامی کا تذکرہ کرتے ہوئے کہا کہ، اب تازہ گفت و شنید کا کوئی امکان نہیں رہا۔ اور حکومت ہند اس معاملہ میں حیدرآباد سے مزید بحث و تمحیص کے لئے آمادہ نہیں ہے۔ ہندوستانی

اور وابستگی کا اظہار کیا۔ کراچی، سندھ، لاہور اور پشاور میں حیدر آباد اور خانوادہ آصفی کی سلامتی و تحفظ کے لئے جس جوش و عزم کا مظاہرہ کیا گیا، اس کی مثال پاکستان میں شاید ہی مل سکتی ہے۔

پشاور میں بچا سچے ہزارہ پٹھان اور قبائلی علاقوں کے کئی ہزار افراد نے بے صمیم قلب یہ اعلان کیا کہ ”اگر کسی نے حیدر آباد کے اقتدار اعلیٰ میں کسی قسم کی مداخلت کی جسارت کی تو وہ اپنے سردھڑکی بازی لگا دینے ہر وقت تیار ہیں۔“

یوم حیدر آباد کے مظاہرے کراچی کی تاریخ میں ہمیشہ یاد رہیں گے۔ ایک لاکھ سے زائد افراد جلوس میں شریک تھے، جلوس جس سمت سے گذرتا تھا راستے مسدود ہو جاتے تھے اور جلوس میں ہر لمحہ اضافہ ہوتا تھا جو جلسہ گاہ پہنچا۔

جلسہ میں عالم اسلامی کے نمائندے شریک تھے جو اپنی حکومتوں کے پیامات سنائے جو اس یوم حیدر آباد کے موقع پر پہنچ گئے تھے۔ مولانا شیر احمد عثمانی، مولانا علی حسین، مولانا شیر احمد، مولانا مجدد سرہندی، مولانا ظفر علی خاں اور حضرت پیر صاحب مانکی شریف نے جلسہ کو مخاطب کرتے ہوئے،

حیدر آباد کے دستوری موقف کی پرزور حمایت کی اور ہند کے رویہ کی مذمت کی، اور حیدر آباد اسلامیہ کو اقوام متحدہ کا رکن بنانے کا مطالبہ کیا گیا۔



عالم اسلام حیدرآباد کے خلاف کوئی اقدام برداشت نہیں کر سکتے

مفتی اعظم فلسطین کا انتباہ

۲۶ جون ۱۹۴۸ء۔ مسلمانان عالم کے مذہبی رہنما مفتی اعظم فلسطین نے ایک پریس انٹرویو میں کہا کہ عالم اسلام حیدرآباد کو بڑی اہمیت دیتا ہے اور اس سلطنت ابد مدت کے خلاف کوئی جارحانہ اقدام ہرگز برداشت نہیں کر سکیں گے۔

محترم مفتی اعظم نے ہندوستان کو مشورہ دیا کہ وہ اس آزاد اسلامی مملکت کے جائز حق کو تسلیم کر لے اور اس طرح مشرقی قوتوں سے اپنے تعلقات کو کشیدہ ہونے سے بچائے۔

حیدرآباد کے فقیر المثل امن و اتحاد کا مشاہدہ کرتے حضور نظام کی دعوت

حقیقت کا سامنا کرنے سے وزیر اعظم ہند کا گریز

نئی دہلی۔ یکم جولائی ۱۹۴۸ء۔ حکومت حیدرآباد نے ہندوستان کے وزیر اعظم پنڈت جواہر لال نہرو کو دعوت دی کہ وہ ایشیاء اور مشرق بعید کے معاشی کمیشن کی کانفرنس سے واپس ہوتے ہوئے حیدرآباد تشریف لائیں۔ تاکہ مابہ النزاع امور پر گفتگو ہو اور خاص طور پر ان افواہوں کے ضمن میں جو کہ حیدرآباد میں ایک فرقہ کے باشندوں پر مظالم کے سلسلہ میں ہندوستانی اخبارات کے گمراہ کن پروپیگنڈہ کی وجہ سے ہند میں گشت لگا رہی ہیں، اس کا "بطور خود مشاہدہ کریں۔"

وزیر اعظم ہند کو اس کے لئے ہر طرح کی سہولت بہم پہنچائی جائے گی، کہ وہ حیدر آباد اور مالک نجر وسہ سرکار عالی کے جس مقام کا چاہیں بہ چشم خود معائنہ کریں اور دیکھیں کہ حیدر آباد میں آج بھی جو امن و آمان موجود ہے اور مختلف فرقوں کے مابین اتحاد و آتشی کی جو فضاء یہاں ہے! — آیا وہ ہندوستان میں کہیں بھی پائی جاتی ہے؟ وزیر اعظم ہند کو حیدر آباد کا دورہ کرنے کی دعوت وزیر اعظم حیدر آباد نے دہلی میں گفت و شنید کے موقع پر دی تھی۔ حضور نظام نے بھی حکومت سرکار عالی کی اس دعوت کا اعادہ کرتے ہوئے وزیر اعظم ہندوستان کے نام برقیہ روانہ کیا۔

نوٹ: — پنڈت نہرو نے اپنی مصروفیت کا غذر کرتے ہوئے حیدر آباد آنے سے گریز کیا، اگر وزیر اعظم ہند حیدر آباد کا بذات خود مشاہدہ کئے ہوتے تو وہ اس بات کو محسوس کر لیتے کہ، بھارتی پروپگنڈہ کس قدر جھوٹ اور شرمناک ہے۔
(مؤلف)

ہم حضور نظام کے زیر سایہ مذہبی و معاشی حیثیت سے مطمئن

جمہوریت ہندو دھرم کے خلاف، ہندو پیشوا کا اعلان

۶ جولائی ۱۹۲۸ء، عثمان آباد۔ حیدر آباد کے مقتدر ہندو پیشوا "مہاراج کنڈر اتاٹھ" نے ذمہ دارانہ (جمہوری) حکومت کے مطالبہ اور حیدر آباد کے خلاف شراٹگری پر اپنے رد عمل کا اعلان کرتے ہوئے صحافتی بیان میں کہا!
ہمارے دھرم میں بادشاہ و شنو ہوتا ہے اور بادشاہ کی صفات بھگوان کی تجلیاں ہوتی ہیں۔ بادشاہ پرستی ہندو مت کی روح رواں ہے۔ اور اپنے بادشاہ کے اقتدار کی حفاظت ہمارا دھرم ہے اور ذمہ دارانہ حکومت، ہندو مت کی اسپرٹ کے منافی ہے۔

مہاراج کٹڈ انا تھ نے اپنے بیان میں اظہار کیا کہ !
 آصفجاہی مملکت تاریخ قیام سے آزاد خود مختار ہے۔ اور ہمیشہ امن و اتحاد کا
 گہوارہ رہی ہے اور اب بھی حضرت بندگان عالی حضور نظام کے زیر سایہ عاطفت ہم زندہ
 اور معاشی حیثیت سے ہر طرح اطمینان اور آسائش کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔

حیدر آباد کو تباہ کرنے سے سردار پٹیل کے عزائم

۱۵ جولائی ۱۹۴۸ء کو "پٹیل" میں ہندوستان کے نائب وزیر اعظم سردار پٹیل نے
 ایک جلسہ عام میں "جوناکڑھ" کی طرح حیدر آباد کو تباہ کرنے کے عزائم کا اظہار کرتے
 ہوئے کہا!

مجھ سے کئی لوگوں نے یہ سوال کیا کہ حیدر آباد کے مسئلہ میں کیا ہونے والا ہے؟
 وہ بھول جاتے ہیں کہ جب میں نے جوناکڑھ میں اقصیٰ کے بعد (تقریر کی تھی تو یہ صاف
 صاف کہہ دیا تھا کہ!

اگر حیدر آباد مناسب طرز عمل اختیار نہ کرے تو اس کا بھی وہی حشر ہوگا جو
 جوناکڑھ کا ہوا ہے۔ میرے یہ الفاظ بھی قائم ہیں! اور میں بھی ان پر قائم ہوں۔



ہندوستان اور حیدرآباد کے اختلافات سے ایشیا کے امن کو خطرہ حیدرآباد کا مسئلہ بین الاقوامی

قاہرہ، ۱۷ جولائی ۱۹۴۸ء۔ مصر کے سرکاری ترجمان کثیر الاشاعت اخبار "النزماں" نے اپنے ایک ادارے میں لکھا ہے کہ! ہندوستان اور حیدرآباد کے مابین جو اختلافات رونما ہو چکے ہیں ان کو فوراً ختم کر دیا جانا چاہیے۔ تاکہ یہ اختلافات عظیم صورت نہ اختیار کریں۔ اور تمام ایشیاء کے امن کو غارت نہ کریں۔

تمام عرب ممالک جس اتحاد کے ساتھ بیرونی غاصبوں کو نکلانے میں مصروف ہیں اسی طرح ہندوستان کو بھی چاہئے کہ وہ حیدرآباد کے تعاون کے ساتھ مغربی اور امریکی اقتدار سے بالکل محفوظ رہنے کی کوشش کرے۔ اس کے برخلاف اگر آپس میں جنگ چھڑ گئی تو سارا ہندوستان سامراجی قوتوں کی لوٹ کھسوٹ کی آماجگاہ بن جائے گا۔

ہندوستان نے "معاشی ناکہ بندی" کر کے سلطنت اسلامیہ حیدرآباد کے لئے غذائی اجناس و ادویہ اور ضروری سامان کی برآمد کو جو بند کر دیا ہے اس سے خود اس کے بھی ذرائع مسدود ہو جائیں گے۔ اگر ایک ملک دوسرے ملک کو زیر کرنے کے لئے ایسی تدابیر اختیار کرے تو بنی نوع انسان کے لئے دنیا تنگ ہو جائے گی۔ ہندوستان جو ابھی آزاد ہوا اور بوری طرح مستحکم بھی نہیں ہوا اس کی یہہ سختیاں اپنے ہمسایوں کے لئے انتہائی نقصان رساں ہیں اس کا فوری اپنے جارحانہ اعمال سے دست کش ہو جانا "خود اس کی آزادی کی سلامتی کے لئے بہتر ہے۔"

حیدرآباد کا مسئلہ اب بین الاقوامی مسئلہ بن چکا ہے اور اس کی تائید امریکا کے

اکثر ممالک بالخصوص ممالک اسلامیہ ہیں۔
 ”اگر ہندوستان نے حیدرآباد کے خلاف جنگ کی صورت پیدا کر دی تو، اس کو یاد رکھنا
 چاہئے کہ اسلامی ممالک اس کے خلاف ہو جائیں گے؛ اور اس کو مغربی ممالک سے منقطع کر کے
 اس کے تمام ذرائع پر قبضہ کر لیں گے۔“



سڈنی کاٹن کی حیرت انگیز پروازوں سے پہلی میں بروڈ پریشانی حیدرآباد کے امدادی طیارے کو مار گرنے میں ناکامی

نئی دہلی، ۲۰ جولائی ۱۹۶۸ء۔ اسٹریلیا کے مشہور بین الاقوامی ہوا باز سڈنی کاٹن نے
 ہند یونین کی جانب سے کی گئی مکمل معاشی ناکہ بندی کو جس نے حیدرآباد کے مریضوں،
 ضعیفوں اور بچوں کو تک ادویات سے بھی محروم کر دیا تھا ناکام بنا دیا۔ اور ایک انسانی
 جذبہ کے تحت اپنے خصوصی طیارہ کے ذریعہ دولت آصفیہ کو ادویہ اور ضروری سامان کی
 سیرونی امداد کو پہنچانے میں جو کامیابی حاصل کی ہے اس سے ہندوستان کے سرکاری حلقوں
 میں ایک زبردست ناکامی اور پہ ریشانی کا احساس عام ہو گیا ہے۔ اور اس احساس
 کے تحت مملکت حیدرآباد اور مملکت پاکستان پر طرح طرح کے الزامات لگائے جا رہے ہیں۔
 دہلی کے ایک سرکاری ترجمان نے بیان کیا کہ تقریباً ایک ماہ قبل برطانیہ کے بڑے
 سرمایہ دار اور حکومت کے مابین ایک معاہدہ ہوا جس کے تحت ایک مشترکہ مہم حیدرآباد کو
 اسلحہ کی فراہمی کے لئے شروع کی ہے۔ اس غرض کے لئے کہ اچھی کے درمیان اڈہ ہے۔
 ترجمان نے کہا، حیدرآباد کا یہ بہ تمام نہاد امدادی طیارہ محض ایک فریب اور
 ڈھونگ ہے۔ اس کے پردہ میں کراچی سے حیدرآباد کو اس خصوصی طیارہ سے ہتھیاروں

کی خفیہ طور پر فراہمی کا سلسلہ جاری رکھا گیا ہے۔ اور جو کوئی بھی اس کا ذمہ دار ہے اس کو بین الاقوامی قانون اور شہری پرواز کی خلاف ورزی کا جو ہندوستان پر سے گزرتا ہے، خمیازہ بھگتنا پڑے گا۔

بریتین کی کابینہ کا ایک خصوصی اجلاس منعقد ہوا جس میں آسٹریلیائی ہوا باز مسٹر سڈنی کاٹن کے حیرت انگیز مجیر العقلم پروازوں پر غور و خوض کیا گیا۔ اور حکومت ہند نے پاکستان اور برطانیہ کے ہائی کمشنروں متعینہ دہلی سے ان پروازوں کے خلاف سخت برہمی کے ساتھ احتجاج کیا ہے اس ضمن میں ہند یونین راست طور پر برطانوی وزیر اعظم مسٹر ایٹلی کو ایک احتجاجی نوٹ بھیج رہی ہے۔

نوٹ :- واضح رہے کہ جب ہندوستان نے حیدرآباد کی مکمل معاشی ناکہ بندی کر کے تمام ضروری اشیاء، رسل و رسائل اور طیاروں کی پرواز کو بند کر دیا تھا اس وقت سڈنی کاٹن کراچی کے ہوائی اڈہ سے مختلف قسم کی بیرونی امداد مسلسل حیدرآباد پہنچاتا رہا حتیٰ کہ جنگ کے دوران بھی سڈنی کاٹن کا طیارہ آتا رہا۔

حیدرآباد کا یہ امدادی مجیر العقلم طیارہ ہندوستانی علاقوں پر سے اتنی بلندی اور جرات کے ساتھ پرواز کرتا ہوا مسلسل "حیدرآباد آتا اور جاتا تھا کہ" اس کو مار گرانے کی انتہائی کوشش کے باوجود ہندوستان نوکامیابی آخر وقت تک بھی نہ ہو سکی۔

— مولف — مظہر الدین —

ہندوستان کے جارجانہ عزام پر رضا کار قائد کا ردِ عمل

لال قلعہ پر آصفی پرچم کا انتباہ

۲۸ جولائی ۱۹۴۷ء - حیدرآباد کے خلاف ہندوستان کے نائب وزیر اعظم سردار ولبھ بھائی پٹیل کے ۱۵ جولائی کو پٹیالہ میں ظاہر کردہ عزام پر رضا کار مہارین کے قائد سید محمد قاسم رضوی نے اپنے ردِ عمل کا اظہار کرتے ہوئے کہا!

”قوموں کی تقدیر نوکِ قلم سے نہیں، نوکِ شمشیر سے بنا کرتی ہے“ حیدرآباد نے ہندو یونین سے باعزت مفاہمت کے لئے ہر طرح کی کوشش کر کے اتمامِ حجت کر چکا۔

”اب حیدرآباد کی آزادی و خود مختاری کی بقا کا معاہدہ خون سے لکھا جائے گا۔“

حیدرآباد جو آزاد و خود مختار ایک ناقابلِ تسخیر اسلامی ملک ہے اور تمام عالم اسلام جس کی حمایت کے لئے کمر بستہ ہے، اگر اس پر امن ملک پر ہندو یونین نے حملہ کر دیا تو وہ خود تباہ ہو جائے گا۔

ولبھ بھائی پٹیل ہند کی فوجی طاقت سے جو ناگرم جیسی چھوٹی ریاست کو تباہ کر کے خوش ہیں، اور کہتے ہیں کہ:۔۔۔ حیدرآباد کا تھڑکی جو ناگرم جیسا ہوگا۔

اگر ہندوستان کے اربابِ بزرگ ہی عزام ہے تو پھر سے مغلیہ سلطنت کا چہرہ افح

حیدرآباد سے روشن ہوگا۔ اور صلحِ مانسی میں حضرت آصفیہ اول نے ہندوستان کے ایک ہزار سالہ مسلم اقتدار کی عظمت رفتہ کو بجالانے دہلی سے حیدرآباد آکر ایک آزاد اور خود مختار اسلامی سلطنت قائم کی تھی۔

اسی طرح ان کے ساتویں پوتے آصفیہ صالح کی فوجوں کا حیدرآباد سے دہلی کی طرف کوچ کرنا اور لال قلعہ پر آصفی پرچم کا لہرایا جانا، ناممکن نہیں۔

دارالعموم میں چرچل کی بحث 'حیدرآباد کی تائید ہند کی فوجی دھکیاں ہٹانے کے مثل معاشرتی ناکہ بندی غیر انسانی

لندن، ۳۱ جولائی ۱۹۴۸ء مسٹر چرچل سابق وزیر اعظم برطانیہ موجودہ حزب الاصلاح کے لیڈر نے آج برطانوی پارلیمنٹ میں تقریر کرتے ہوئے حیدرآباد کی تائید میں کہا: حیدرآباد ایک بالکل آزاد و خود مختار ملک ہے اور ناقابل شکست موقف رکھتا ہے۔ حیدرآباد کے خلاف فوجی کارروائی کی دھکیوں میں جو زبان وزیر اعظم ہند نہرو نے اپنی تقریروں میں استعمال کی ہے، وہ بہت کچھ "اڈولف ہٹلر" کے لب و لہجہ کے مثل ہے۔ جو اس نے آسٹریلیا اور چیکوسلوواکیہ پر دھاوے سے پیشتر ایسی ہی زبان استعمال کی تھی۔ مسٹر چرچل نے ہندوستان کی جانب سے حیدرآباد کی معاشرتی ناکہ بندی کو انتہائی غیر انسانی بتایا۔

مسٹر چرچل نے دارالعموم میں حیدرآباد کے آزاد موقف کی حمایت میں بحث کرتے ہوئے کہا: ہم سے کہا گیا ہے کہ 'حیدرآباد ہندوستانی علاقہ سے گھرا ہوا ہے۔ اور یہ کہ ارضی اعتبار سے بھی وہ چاروں طرف سے محصور ہے' اور سمندر تک اس کی رسائی نہیں ہے۔ لیکن اس قسم کے حالات کا "حق آزادی" سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

یوں دیکھا جائے تو "سوئزر لینڈ" بھی ارضی اعتبار سے چاروں طرف سے محصور ہے۔ اور اس کی کوئی بندرگاہ بھی نہیں ہے۔ لیکن اس کے باوجود سینکڑوں سال اپنی آزادی و خود مختاری کو برقرار رکھے ہوئے ہے۔ مسٹر چرچل نے پرزور الفاظ میں کہا "آسٹریا اور چیکوسلوواکیہ" جن کی رسائی سمندر تک نہیں ہے، ان کی بھی آزادی باقی

بندگان اقدار اور رضا کاروں کے متعلق دہلی ریڈیو کی شراٹنگیز ٹیبلٹ

صدیق دکن قاسم رضوی کی تنقید

حیدرآباد ۵ اگست ۱۹۷۸ء صدیق دکن سید محمد قاسم رضوی صدر مملکتی مجلس نے صحافتی بیان میں کہا ہے کہ آج دہلی ریڈیو نے رضا کاروں اور حضرت بندگان اقدار کے متعلق جو خبر نشر کی وہ نہ صرف شراٹنگیز بلکہ ٹیبلٹ ہے جس سے ہندوستان کا مقصد یہ ہے کہ حیلہ جوئی کر کے حیدرآباد کے خلاف جارحانہ اقدام کرنے بدگمانی کی ناپاک فضاء پیدا کرے۔ رضا کارانہ تنظیم اپنے فرمانروا کی جانثار اور خانوادہ آصفی کے اقدار کے بقاء کی ضامن ہے۔

”اسی لئے یہ تنظیم انڈین یونین کی آنکھ میں کھٹک رہی ہے۔“

حیدرآباد کے خلاف جارحانہ اقدام کے ارادے ہم مسلسل سنتے آرہے ہیں۔

اچھا ہے کہ ایک مرتبہ انڈین یونین اپنے اصلی رنگ و روپ میں آجائے۔

اور یہ :- چھائی ہوئی بدیاں برس جائیں یا چھٹ جائیں۔

واضح رہے کہ آل انڈیا ریڈیو نے اپنے نشریہ میں شرمناک اور شراٹنگیز

الزام عائد کیا تھا کہ

رضاکار حیدرآباد کے نظم و نسق کو اپنے ہاتھ میں لینے کا مصمم عزم کر چکے ہیں اور

اس مقصد کے لئے اپنے فرمانروا کو بھی بے دست و پا کرنے پر تلے ہوئے ہیں۔ اور

بھارتی پرسی نے بھی (درد باری گولے کی گھڑیا ہوں) یہ سازشی خبر شائع کی تھی کہ قاسم رضوی نے کہا ہے اگر کنگ کو شہی شعلہ پوش ہو جائے تو مجھے خوشی ہوگی۔ پنڈت نہرو نے بھی کہا تھا! حیدرآباد پر

حکومت کون کر رہا ہے رضوی یا نظام۔

(مؤلف م)

آزاد حیدرآباد کا وجود ہندوستان کی آزادی کیلئے خطرہ

سردار پٹیل کا پارلیمنٹ میں بیان

نئی دہلی، ۱۰ اگست ۱۹۴۸ء۔ ہندوستان کے نائب وزیر اعظم سردار ولجہ بھائی پٹیل نے آج پارلیمنٹ میں بیان کیا کہ آزاد حیدرآباد جو اپنی من مانی حکمت عملی پر عمل پیرا ہے ہندوستان کی آزادی اور اس کے وجود کے لئے بلاشبہ ایک مستقل خطرہ بنا رہے گا۔ حیدرآباد کی موجودہ صورت حال کا واحد حل شرکت اور ذمہ دارانہ حکومت ہے، اس معاملہ میں کمی و بیشی کی کوئی گنجائش ہی نہیں، کیوں کہ وہ خودکشی کے مترادف ہو گئی۔ حکومت ہند صورت حال کا بغور مطالعہ کر رہی ہے۔ اور وہ ہر ممکنہ طور پر حال کا مقابلہ کرنے کے لئے تیار ہے۔ حکومت ہند اس پر رضامند تھی کہ نظام کو کچھ ایسی مراعات دے جو کہ ایسے روسا کو بھی مشکل دی جاسکتی ہے۔ جو کہ اپنی مرضی سے شمولیت اختیار کر چکے ہیں۔ یہ امر باعث ملال ہے کہ 'جذبہ خیر سگالی کے تحت سمجھوتہ کے لئے ہندوستان کے پیش کردہ تجاویز کی نظام اور ان کی موجودہ حکومت نے شہیت کے ساتھ مخالفت کی اور نظام کی ایما پر دلی میں ان کے سابق وزیر اعظم سر مرزا اسماعیل کی جانب سے کی گئی کوششوں کو خود نظام اور ان کی حکومت کی انکاری روش نے ہمیشہ کے لئے خاک میں ملا دیا۔

سردار پٹیل نے ۱۵ اگست کو یوم آزادی ہند کے موقع پر نشری تقریر میں کہا کہ 'کشمیر میں ابھی تک جنگ جاری ہے اور ہمارے لئے حیدرآباد نا سوری بن گیا ہے، جس کا نہ ہر تمام ہندوستان میں سرایت کرتا جا رہا ہے حکومت ہند جلد ہی کشمیر اور حیدرآباد کے مسائل کو حل کر لے گی۔

وہ کونسی طاقت جو حیدرآباد طوفانی خطرات میں چٹان کی طرح جما ہوا ہے؟

وزیر اعظم لائق علی کی بصیرت افروز وضاحت —

حیدرآباد۔ ۱۱ اگست ۱۹۷۸ء۔ سلطنت اسلامیہ حیدرآباد دکن کے وزیر اعظم فضیلت مآب میر لائق علی نے آج ایک پریس انٹرویو میں فرمایا کہ 'فوج کی عددی طاقت رکھنے والے بعض زعماء مجھ سے بوجھتے ہیں!'

حیدرآباد کے پاس وہ کونسی طاقت ہے جس کے بل بوتے پر وہ تمام خطرات کے اٹھتے ہوئے طوفان میں مضبوط چٹان کی طرح جما ہوا ہے؟ میرے پاس اس کا جواب، اخلاقی بلندی اور قوت ایمانی کے سوا کچھ نہیں ہے۔ یہی ہمارا طرہ امتیاز ہے، اگر یہہ ہمارے پاس سے نکل گیا تو ہم سب کچھ کھودیں گے۔

حیدرآباد کا عزم آزادی اپنے پیچھے ان لاکھوں انسانوں کی قوت رکھتا ہے جو آزاد رہنے اور آزاد مرنے کا اٹل اور مستحکم ارادہ رکھتے ہیں۔

ہم اپنے ہر آرام و آسائش کو اپنی آزادی و عزت اور آبرو کی خاطر منہی خوشی قربان کرنے کو تیار ہیں۔ ہم نہ سرحدی حملوں سے ڈرتے ہیں، اور نہ ہمیں معاشی ناکہ بندی کا خوف ہے۔ ہم ہر صورت حال کے مقابلہ کے لئے تیار ہیں۔ حیدرآباد ہندوستان میں کبھی شریک نہیں ہوگا، اور

جتنا دباؤ ہندوستان ڈالے گا، اتنا ہی مقاومت کا ہمارا عزم بڑھتا جائے گا۔ اگر ہمایہ ملک نے ہم کو آزمانے کا تہیہ کر لیا ہے تو، ہم نے بھی ہر نوع موثر مقابلہ کا عزم بالجزم کر لیا ہے۔

گردوارہ ناندری میں قاسم رضوی صاحب کو سپاس نامہ و خلعت

غیر مسلم کے حقوق حفاظت میرا اسلامی فریضہ رضا کار قائد کا اعلان
فسر تو وار بیت اسلام اور گردونانگ کی تعلیمات کے مفائر

حیدر آباد۔ ۱۸ اگست ۱۹۸۰ء۔ گردوارہ ناندری میں سکھوں کی جانب سے مجاہد
اعظم مولوی محمد قاسم رضوی کو پرساد اور خلعت پیش کی گئی اور ایک سپاس نامہ پیش کیا
جس میں سکھوں کی جانب سے تنظیم رضا کاران کی تائید کرتے ہوئے اپنے تعاون کا یقین
دلایا۔ قاسم رضوی صاحب نے خلعت اور سپاس نامہ قبول کرتے ہوئے فرمایا کہ 'گردونانگ
میری نظر میں صوفی تھے ان کا کلام پسند و نصائح ایک اچھا درس ہے۔ میں نے ان کا دلچسپ
دیکھا ہے، خدا کی تعریف وہ جس انداز میں کہتے ہیں وہ مسلمانوں کی تعلیم و حد ایت سے ایک
اچھا نہیں ہوتی'

ہندوستان اور پاکستان میں آج جو فرقہ واریت ہے وہ یقیناً اسلام اور گردونانگ
کی تعلیمات کے مفائر ہے۔ جو افراد ایک دوسرے کی جان و مال عزت و آبرو کے
درپے ہیں۔ وہ مذہب کو بدنام کرنے والے ہیں۔

مجاہد اعظم نے کہا! میں حیدر آباد کے سکھوں اور دیگر غیر مسلموں کی اسی طرح
خدمت کروں گا، جس طرح ایک مسلمان کو کرنا چاہئے، خدمت کے وقت کسی مسلمان
کے پیش نظر مذہب و سکھ، عیسائی، پارسی اور پست کردہ قوم کا سوال نہیں رہتا، صرف اللہ
کی خدمت مسلمان کا فریضہ ہوتا ہے۔

اگر سکھ صداقت پر ہے اور مسلمان صداقت پر نہیں تو! ایسی صورت میں میری پوری پوری تائید سکھوں کو حاصل ہوگی میں آپ کے حقوق کی بھی اسی طرح حفاظت کروں گا جس طرح مسلمانوں کے حقوق کی کر رہا ہوں۔ آپ کی قوم حیدر آبادی میں نہیں ہندوستان بھر میں ایک خاص مقام رکھتی ہے جس نے اپنا خون بہا کر ہندوستان کی لاج رکھی۔

مجاہد اعظم قاسم رضوی نے اس موقع پر اعلان کیا!

”آپ کے سیاسی حقوق کی حفاظت ضروری ہے۔“ میں سرور کو گننے کا قائل نہیں، وزن کا قائل ہوں۔“ میں آپ کے حقوق کی حفاظت کے لئے کچھ کہنا نہیں چاہتا، میں کہنے کا نہیں عمل کا قائل ہوں۔ اور اپنے عمل سے آپ کو مطمئن کر دوں گا۔

آٹھ لاکھ ہندوستانی مسلمان حیدرآباد میں پناہ گزین

پارلیمنٹ میں سردار پٹیل کا اعتراض

نئی دہلی۔ ۱۸ اگست ۱۹۴۸ء۔ آج ہندوستانی پارلیمنٹ میں سردار پٹیل وزیر داخلہ ہند نے بتایا کہ حکومت ہند کو جو اطلاعات وصول ہوئی ہیں ان سے ظاہر ہے کہ اب تک آٹھ لاکھ ہندوستانی مسلمان حیدرآباد میں پناہ گزینوں کی حیثیت سے منتقل ہوئے ہیں اور پورے ہیں۔ سردار پٹیل نے کہا کہ حکومت ہند ہندوستان کے مسلمانوں کی حیدرآباد کو پناہ گزینوں کی صورت میں منتقلی کے انسداد کے لئے ممکنہ تدابیر پورے طور پر کر رہی ہے۔

نوٹ:۔۔۔ حیدرآباد ہندو مسلم بھائی چارگی اور قومی اتحاد کا مرکز تھا اگلے

جب کراچی کے بے پرواں فرقہ پرست قوتوں نے مسلمانان کے جان و مال اور عورتوں کی عزت و آبرو سے ہولی کھیلنا اور انہیں تباہ و برباد کرنا شروع کیا تو قدرتی طور پر ہندوستان

کے بیشتر علاقوں سے پریشان حال ٹپے مسلمان اپنی زندگی اور عورتوں کی عصمت و عصمت بچانے،
اس گہوارہ امن حیدر آباد اسلامیہ میں پناہ لینے کے لئے آٹھ لاکھ سے زیادہ
ہجرت کر آئے تھے۔

(مظہر الدین)

”نانج“ پر ہند کے فوجیوں کا زبردست حملہ سات رضا کاروں کا حیرت انگیز مقابلہ

”نانج“ حیدر آباد کے ضلع عثمان آباد کا ایک قصبہ جو سرحد پر واقع ہے (انڈین یونین کے ایک بڑے مسلح فوجی سکھ جھتے نے اچانک صبح ۲۴ جولائی ۱۹۷۸ء کو نانج کے سرے پر واقع سرحدی چوکی پر حملہ کر دیا۔ جوں ہی اس حملہ کی خبر گاؤں میں پہنچی تو چھ رضا کار ٹھکان اپنی رائفلیں لے کر چوکی پر پہنچے۔ ان چھ رضا کاروں اور چونگی کے ایک چوکیدار نے بھارت کے مسلح حملہ آوروں کا دلیرانہ مقابلہ کیا اور ”۳۳“ فوجیوں کو ہلاک کر دیا۔ یونین کے سپاہیوں نے وائرس سے اطلاع دے کر اپنی مدد کے لئے تین فوجی کمپنیاں طلب کر لیں۔

ان سات مجاہدین نے ہلاک شدہ فوجیوں کے ہتھیار اپنے قبضہ میں لے کر اور نانج کی ”گڑھی“ کو مورچہ بنا کر بھارت کی تازہ دم ملکی فوج کا صبح سے شام تک حیرت انگیز دلیرانہ مقابلہ کیا۔

ہندوستان کی تین فوجی کمپنیوں میں سے صرف دس فوجی زنده بچے ”باقی فوجیوں کو

صرف سات جانباز محب وطن نے ٹھکانے لگا دیا۔ بالآخر ہندوؤں کے تین بمبار
طیاروں نے گڑھی کے مورچہ پر بمباری کر کے ان سات رضا کار مجاہدین کو شہید
کر دیا۔ اور پھر ہندوستانی سپاہی موضع نانچ میں گھس کر مسلمانوں کو قتل و غارتگری
کا نشانہ بنایا اور لوٹ مار و خونریزی تباہی مچائی۔

حیدرآباد کا زوال تمام ہندوستان کیلئے تباہ کن ہوگا

جنوبی ہند شمال سے کٹ جائیگا مجاہد اعظم کا شدید انتباہ

حیدرآباد، ۱۹ اگست ۱۹۴۸ء آج صبح ۹ بجے زہد محل ٹاکیں میں ایک عظیم احتجاجی
جلسہ عام "یوم نانچ" میں مجاہد اعظم سید محمد قاسم رضوی فیلڈ مارشل نے صدارتی
تقریر میں فرمایا!

قدرت جب مسلم قوم کی کمزوریوں کو دور کرنا اور ان میں بیداری پیدا کرنا چاہتی
ہے تو کر بلائیں برپا کر دیتی ہے۔ شاید اسی لئے نانچ بھی دکن کے حق میں کر بلائے ثانی
بنادیا گیا۔ جہاں مسلمانوں کا قتل عام کیا گیا۔

● شہیدانِ نانچ آج ہماری نظروں سے اوجھل ہیں لیکن!

اللہ نے انھیں زندہ جاوید کر دیا ہے

● ہم ان کی موت پر ماتم نہیں کرتے... بلکہ

ان کے پسماندگان کو مبارکباد دیتے ہیں۔

● دکن کی تاریخ ہمیشہ شہیدانِ نانچ پر ناز کرتی رہے گی!

صرف سات محب وطن رضا کاروں نے بارہ سو (۱۲۰۰) حملہ آور

درندوں کا بارہ گھنٹوں تک دلیرانہ مقابلہ کیا۔“

اور آزادی کی قربان گاہ پر سب سے پہلے اپنی نذر پیش کی، ہم آرزو مند ہیں کہ! شہیدانِ ناخ کی روح حیدر آباد کے ہر فرد میں کار فرما ہے۔ صدیقی دکن نے کہا! حیدر آباد کو بد نام کرنے اور اپنی نام نہاد جمہوریت اور سیکولر ازم کا فریب دینے والوں کیا تم نے حیدر آباد سے معاہدہ جاریہ کر کے نبھایا! کیا تم نے ہندوستانی مسلمانوں کو دسے ہوئے وعدوں کو نبھایا؟ تم نے ایک ہزار سال کی غلامی کے بعد آزادی ملتے ہی اپنے ہی ملک کے مسلمانوں کو نیست و نابود کرنا شروع کر دیا۔ جب کہ ہندوستانی مسلمان تم سے جاہ و حشمت کا طلب گار نہیں۔ بلکہ صرف اپنے جان و مال عزت و آبرو کے تحفظ کا طلب گار تھا۔
صدر مملکتی مجلس جناب قاسم رضوی نے مسئلہ حیدر آباد کو اقوام متحدہ سے رجوع کرنے کے تعلق سے اظہار خیال کرتے ہوئے کہا!

اگر حیدر آباد اقوام متحدہ میں گیا تو ہندوستان حیدر آباد کے ساتھ وہی گمراہی کا جو اس نے کشمیر میں کیا ہے۔ اقوام متحدہ میں کشمیر کا مقدمہ پیش ہے لیکن اس کے باوجود اس کو تلوار کے زور سے طے کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے حیدر آباد کے تعلق سے بھی یہی حکمتِ علی اختیار کی جائے گی۔ اور ہندوستان کی فوجیں حیدر آباد کی سرحد میں داخل ہو جائیں گی۔ خدا وہ دن جلد لائے تاکہ یہ کشمکش جلد ختم ہو جائے:۔
یا تو ہم ختم ہو جائیں یا وہ فنا ہو جائیں۔

مجاہد اعظم نے ہندوستان کو انتباہ دیتے ہوئے فرمایا کہ
ہندوستان جو حیدر آباد کو ختم کرنے پر آمادہ ہے، جنگ کے عواقب و نتائج پر اچھی طرح غور کر لے اور کہی، مگر اس، ناگپور اور بنگلور کی خیر منائے مسلمان مرتد مرتے طوفان برپا کر دے گا اور یہ یاد رکھے کہ حیدر آباد کے زوال پر وہ تمام مخالف ہند

قوتیں اٹھ کھڑی ہوں گی جو اب ”بنگال اور برما“ میں زور پکڑ رہی ہیں، جنوبی ہند کا تختہ الٹ دیا جائے گا اور شمالی ہند سے کٹ جائے گا، سارے ہندوستان انتشار و بد امنی کا شکار ہو جائے گا۔ حیدر آباد کا مسئلہ عالم کا مسئلہ ہے۔ میں ہندوستان ہی کو نہیں بلکہ امریکہ اور برطانیہ کو بھی آگاہ کرنا چاہتا ہوں کہ حیدر آباد کو سارے عالم کے لئے خطرہ بنائے بلکہ عالم امن کے لئے ایک مرکز بنائے۔

مجاہد اعظم نے تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا:۔ انڈین یونین کو یقین ہے کہ وہ میدان جنگ میں حیدر آباد کو شکست نہیں دے سکتی، اس لئے سازش کا ہزدلانہ سہارا لینے انڈین یونین نے حیدر آباد میں غداروں کو پیدا کیا۔۔۔۔۔، غدار ہرزمانہ میں تھے اور یہاں بھی ہیں۔ لیکن اب حیدر آباد سرمرزہ اسماعیل زین یار جنگ اور منظور جنگ جیسی کٹ پتلیوں کو برداشت نہیں کر سکتا اور یہ کٹ پتلیاں ”جن تاروں اور جن ہاتھوں میں“ رقص کر رہی ہیں، ان کو ملت اسلامیہ حیدر آباد گوارہ نہیں کر سکتی۔

میں تمہارا خادم اور شائبندہ ہوں، میرے سامنے صرف تمہاری بقاء اور عزت و ناموس کا تحفظ اور اس سلطنت کی آزادی اور اس کے خوالو ادہ کے اقتدار کی بقاء ہے۔ جو ہاتھ اسلامیہ حیدر آباد کی آزادی و خود مختاری کے خلاف اٹھے گا اس ہاتھ کو کاٹ دوں گا۔



لئے اسی طرح کا انتہاء حضرت قائد نواب بہادر یار جنگ نے ۱۹۴۴ء میں دیا تھا۔ (ملاحظہ ہو ”سوانح حیات قائد ملت نواب بہادر یار جنگ مرحوم“ از غلام محمد بی. اے. عثمانیہ۔ مطبوعہ ۱۹۶۶ء)

اقوام متحدہ میں رجوع ہونے حیدر آباد کا فیصلہ ہند کی جارحانہ کاروائیوں کی تفصیل، وزیر اعظم حیدر آباد کا وزیر اعظم ہند کو مکتوب

۲۰ اگست ۱۹۴۸ء۔ ہندوستان اور حیدر آباد کے مابین پیدا شدہ تشویشناک صورت حال کے پیش نظر فضیلت مآب میر لائق علی صدر اعظم بہادر دولت آصفیہ حیدر آباد نے اقوام متحدہ میں رجوع ہونے کے فیصلہ سے پنڈت جواہر لال نہرو وزیر اعظم ہندوستان کو مطلع کیا۔

وزیر اعظم حیدر آباد نے اپنے ایک مکتوب میں ہندو یونین کی حیدر آباد کے خلاف جارحانہ کاروائیوں اور معاہدہ جاریہ کی خلاف ورزیوں کی تفصیلات کو واضح کرتے ہوئے لکھا کہ!

حکومت حیدر آباد یہہ توقع کرتی تھی کہ ”معاہدہ انتظام جاریہ“ ہندوستان اور حیدر آباد کے مابین اچھے تعلقات کا باعث ہوگا۔ لیکن ہندوستان نے ”معاہدہ کو لفظاً اور معنیاً“ نظر انداز کر دیا اور اس کی مسلسل خلاف ورزیاں کیں۔ ہندوستان کے گورنر جنرل کی متواتر اس یقین آفریں کے باوجود کہ حیدر آباد پر کوئی بے جا دباؤ ڈالا نہیں جائے گا۔ لیکن پھر بھی۔

ہندوستان حیدر آباد پر دباؤ ڈالنے اس کی شدید ترین ”معاشی ناکہ بندی“ کر رکھی ہے اور دوسرے طریقوں سے بھی معاشی دباؤ ڈال رہا ہے جو اس کے اختیار میں ہے۔ حکومت ہند نے حیدر آباد کے تمسکات کو منجمد کر دیا ہے۔ حیدر آباد اور اس کی رعایا کے نقد کھاتے روک لئے ہیں۔ ہندوستانی سکہ کی اجرائی اور بیرونی ممالک

سے زرمبادلہ کے انتظامات منسوخ کر دئے گئے ہیں۔

وزیر اعظم ہند نے مورخہ ۷ ارجون ۱۹۷۸ء کو ادویہ و کلورین کی بھی تاکہ بندی: اعلان کیا کہ موجودہ معاشی تاکہ بندی

سمت ترک کر دی جائے گی۔ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا۔ جس سے حیدرآباد کی اجتماعی زندگی میں

سخت ترین خلل پیدا ہو رہا ہے:۔ یہاں تک کہ ادویہ اور کلورین بھی جس سے پینے کا

پانی صاف کیا جاتا ہے روک لی گئیں۔ جس کی وجہ سے بلدہ حیدرآباد اور سکندرآباد میں

گزشتہ ماہ "بیضہ" کی وبا پھوٹ پڑی۔ اور صد ہا انسانی جانیں ضائع ہوئیں۔

سرحدی حملے: معاہدہ جاریہ کے طے پانے کے بعد ہی سے ہندوستانی علاقوں

سے حیدرآباد کی سرحدوں پر دھاوے کئے گئے اور ان حملوں

کی حکومت ہند کی جانب سے ہمت افزائی کی گئی۔ حیدرآباد کی سرحدوں سے متصلہ قبیلوں

میں تحریکی کیمپ قائم کئے گئے جہاں سے مسلح عصری اسلحہ سے لیس حملہ آوروں نے حیدرآبادی

علاقوں پر متواتر دھاوے کئے، ریل کی پٹریوں کو اکھاڑ دیا۔

ہندوستانی فوج اور پولیس کے سپاہیوں نے کئی موقعوں پر حیدرآباد کے سرحدی

مواضعات میں قتل و خون آتش زدگی اور لوٹ مار کیا۔ چنانچہ ۷ جولائی ۱۹۷۸ء کو ہندوستانی

سپاہی ضلع اورنگ آباد تعلقہ ٹپن کے موضع "نڈل واڑی" میں گھس کر حیدرآبادی پولیس

کے ایک ہٹیڈ کانٹیل اور چار کانٹیلوں کا اغوا کیا جو موضع میں متعین تھے۔ ان کے اغوا کے

بعد حملہ کر کے کر ڈر گیری کے ناکہ کو اڑا دیا اور گاؤں کے گھروں کو لوٹ لیا۔ اور پھر موضع

"نڈل واڑی اور کوسان" کو جلا ڈالا اور حیدرآباد کے کئی دیہاتی باشندوں کو ہلاک

کرنے کے ان کی نعشیں دریا میں پھینک ڈالی گئی۔ ۲۸ جولائی کو ہندوستانی فوج

اور ہندوستانی مسلح باشندوں نے دریا پار سے تعلقہ ٹپن پر بھی آتش بازی

(فائرنگ) کی۔

جارحانہ دھکیاں: حیدرآباد کے خلاف جارحانہ اقدام کی مسلسل دھکیاں دی گئیں۔ مثلاً ۲۴ اپریل کو وزیر اعظم ہند جے پی ایم میں کل ہند کانگریس کے جلسہ میں کہا کہ حیدرآباد کے سامنے دو ہی راستے ہیں۔ "جنگ یا شرکت" ۲۴ جون کو لکھنؤ کے ایک جلسہ عام میں کہا کہ 'مکن ہے کہ ہمیں اپنی فوج کو حیدرآباد پہنچنا پڑے اور یہ کہ ہندوستانی فوج سے کام لینے میں انہیں کوئی خوف محسوس نہیں ہوتا۔ ۱۵ جولائی کو نائب وزیر اعظم ہند سردار ٹپیل نے پیالہ میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ اگر حیدرآباد مناسب طرز عمل اختیار نہ کرے تو اس کا بھی وہی حشر ہو گا جو "جوناکڑھ" کا ہوا۔ ۱۵ جولائی کو وزیر اعظم ہند نے مدراس میں تقریر کرتے ہوئے کہا جب ضرورت سمجھی جائے گی ہم حیدرآباد کے خلاف فوجی کارروائی کریں گے۔

نانج پر فوجی حملہ: مورخہ ۲۴ جولائی ۱۹۴۸ء مطابق ۲۴ شہریور ۱۳۵۷ھ

فصلی کو ہندوستانی فوجی دستوں نے ملک آصفیہ کے ضلع عثمان آباد کے موضع "نانج" پر زبردست حملہ کر کے قتل و غارت گری کی اور حیدرآبادی علاقہ کے ہندوستانی مقبوضات تک ہندوستانی مواصلات کے تحفظ کے بہانے جو بالکل غلط اور کسی طرح حق بجانب نہیں ہے۔ ہندوستانی فوج نانج پر قبضہ کر رکھا ہے۔ حیدرآباد نے اپنی اس حکمت عملی کے تحت کہ تمام نراسی مسائل کو دوستانہ گفت و شنید کے ذریعہ طے کیا جائے۔ یہ تجویز پیش کی کہ اس حادثہ کی مکمل تحقیقات ایک خصوصی عدالت کے ذریعہ عمل میں لائی جائے جو دونوں حکومتوں کے نمائندوں اور ایک آزاد صدر پر مشتمل ہو۔ حکومت حیدرآباد نے نانج سے گزرنے والی سڑک کے تحفظ کی ذمہ داری بھی قبول کی۔ اور ضمانت دی ہے کہ یارسی تک حسب معمول آمد و رفت کے لئے ہندوستانی دستوں کی حفاظت کی جائے گی۔ اور کسی غلط فہمی کے امکان کو رفع کرنے کی خاطر یہ رضامندی ظاہر کی کہ جب تک جنوبی کمان کے جنرل آفیسر کمانڈنگ

ہند اور افواج حیدر آباد کے کمانڈر اتفاق نہ کر لیں۔ حیدر آباد اپنی کوئی قوج ننج نہیں بھیجے گی۔ لیکن حکومت ہند نے حیدر آباد کی تہا و نیزہ کو قبول کرنے سے انکار کر دیا۔

حیدر آباد کی سالمیت پر حملہ : ہندوستان نے آزاد حیدر آباد کی علاقہ واری کامیت کو نقصان پہنچانے کی مزید کوششیں

کیں جب کہ ۱۲ جولائی کو سرکار عالی کے ایک ریلوے اسٹیشن مندری پر اور ۱۵ اگست کو موضع پلستنگی پر قبضہ کر لیا ہے۔ ایسے حادثات سے جو ہندوستانی علاقوں سے کئے جاتے ہیں حیدر آباد کی سالمیت اور امن کو فوری خطرہ لاحق ہو گیا ہے۔

بہتر تعلقات و ثالثی سے انکار : حیدر آباد نے ہندوستان کے ساتھ اپنے تعلقات کو بہتر بنانے کی حتی الوسیع کوشش کی اور

متعدد مرتبہ یہ تجویز پیش کی کہ مابہ النزاع مسائل ثالثی کے سپرد کئے جائیں۔ جس کی گنجائش معاہدہ انتظام جاریہ کی دفعہ "۴" میں رکھی گئی ہے۔ لیکن ہندوستان نے یہ تجویز قبول کرنے سے انکار کر دیا ہے۔

حیدر آباد کا فیصلہ : صدر اعظم بہادر حکومت آصفیہ اسلامیہ حیدر آباد نے اپنے مکتوب میں ان حقائق کو واضح کرتے ہوئے وزیر اعظم

حکومت ہندوستان کو لکھا کہ اب حیدر آباد اور ہندوستان کے مابین پیدا شدہ صورت حال انتہائی تشویشناک بن گئی ہے۔ جس سے امن کو فوری خطرہ لاحق ہے۔

بناو بریں میں آپ کو مطلع کرتا ہوں! حیدر آباد نے فیصلہ کر لیا ہے کہ وہ ادارہ اقوام

متحدہ سے رجوع ہو اور اس سے یہ درخواست کرے کہ وہ اپنی مساعی جمیلہ سے اس نزاع کو حل کر دے تاکہ دونوں آزاد ممالک ہندوستان اور حیدر آباد کے مابین ایک

باعزت پیر امن اور پائیدار تصفیہ ہو جائے۔

(حکمران اطلاعات آصفیہ)

حیدرآباد کے خلاف دلی میں مرزا اسماعیل کی ناپاک سرگرمیاں

حیدرآباد کے سابق وزیر اعظم سر مرزا اسماعیل ایک خفیہ مشن پر ۲۸ جولائی کو بنگلور سے دہلی گئے اور تین دن تک ہندوستان کے گورنر جنرل کے مہمان کی حیثیت سے گورنمنٹ ہاؤس میں مقیم رہے؛ اور بعد میں نظام پولیس دلی میں منتقل ہو گئے۔ سر مرزا کی خواہش پر حضور نظام کے صاحب خاص نواب زین یار جنگ ایجنٹ جنرل حیدرآباد متعین ہند اور سر سلطان احمد بھی وہیں پہنچ گئے۔ سر مرزا دلی میں سردار ولجھ بھائی پٹیل نائب وزیر اعظم ہند پٹیل جواہر لال نہرو وزیر اعظم ہند اور نئے گورنر جنرل ہند سی راج گوپال چاری سے گفتگو کی اور بتایا کہ وہ حضور نظام کی ایما پر دلی آئے ہیں۔ سر مرزا نے اس باب ہند سے گفتگو کے بعد ایک ٹیلی گرام ۲۹ جولائی کو حضور نظام کی خدمت میں اس امر کا روانہ کیا کہ

رضا کار تنظیم کو ختم کیا جائے اور ذمہ دارانہ حکومت کے قیام کا اعلان کر دیا جائے۔ اور اپنے وزیر اعظم لائق علی کو خصوصی حکم کے ساتھ دلی روانہ کریں تاکہ

حکومت ہند کے سابقہ مسودہ پر ان کی دستخط ہو جائے اور میں یہاں اپنے مشن میں کامیاب حاصل کر سکوں :- جب حضور نظام نے کوئی جواب نہیں دیا تو، سر مرزا خود ہی با مشافہ حضور نظام سے گفتگو کے لئے حیدرآباد آنا چاہتے تھے لیکن مجلس اتحاد اہلین کے خوف سے نہیں آئے۔ اور ۵ اگست کو حضور نظام کے نام ایک تفصیلی مکتوب 'نواب زین یار جنگ کے ذریعہ حیدرآباد روانہ کیا۔

سرمرزا کا گھناؤنی مکتوب حضور نظام کو ورغلانے، تخویف دلانے اور سرپرستوں کو تمقین دینے کی شرمنگ سازش

مرزا اسماعیل نے اپنے مکتوب میں حضور نظام کو لکھا کہ دلی میں حیدر آباد کے خلاف شدت پیدا ہوتی جا رہی ہے، حکومت جنگ کو دیگر ریاستوں کی طرح حیدر آباد کی شرکت پر اصرار ہے۔ اور وہ حیدر آباد کے ساتھ امتیازی سلوک کے لئے بھی تیار نہیں ہے اور یہ کہ حیدر آباد کی موجودہ حکومت پر ہندوستان کو اعتماد نہیں۔

دلی میں اعلیٰ حضرت کے متعلق یہ خیال ہے کہ ”آپ اتحاد المسلمین یا اپنی کونسل کے مقابلے میں مجبور محض ہیں“ اور مسٹر جناح اور پاکستان کے مشورہ کے بغیر آپ اپنی مرضی کو استعمال نہیں کر سکتے۔ ”اس وقت آپ کی عاقبت خطرہ میں ہے“ جس کو بچانے کی ایک ہی صورت ہو سکتی ہے کہ

اعلیٰ حضرت اپنے دروازے سے مشورہ کے بغیر ہند کے جون والے معاہدہ پر دستخط کر دیں۔ جس کو سابق میں اعلیٰ حضرت نے رد کر دیا تھا۔ اور یہ اعلان فرمائیں کہ آپ نے

بعد غور و فکر معاہدہ کو قبول کرنے کا فیصلہ کیا ہے نیز یہ کہ
”رضا کاروں سے ملک کو بچانے کے لئے انڈین یونین

کی افواج کو آنے کی اجازت دی جائے“

”آپ لائق علی یا قاسم رضوی کے استدال کو کوئی اہمیت نہ دیجئے“ میں نے یہاں

ارباب ہند اور دیگر سربر آوردہ لیڈروں سے مشورہ کر لیا ہے جنہوں نے یقین دلایا ہے کہ !

حکومت ہند کے شرائط کو منظور کرنے اور ہندوستانی افواج کو حیدرآباد میں متعین کر لے کی اجازت دینے سے آپ کے اقتدار و رتبہ اور سیاسی موقف میں کوئی فرق نہیں آئے گا۔ اور اعلیٰ حضرت قاسم رضوی کے چنگل سے محفوظ رہیں گے۔ اور حیدرآباد کے حالات بھی ابتر نہیں ہوں گے۔

نیز مجلس اتحاد المسلمین کو میرے اس مشورہ کی بات معلوم نہ ہو، آپ کی دستخط کے بعد اس کو اپنے بادشاہ کا فیصلہ قرار دے کر خاموشی اختیار کر لیں گے۔ مجھے امید ہے کہ اعلیٰ حضرت میرے اس نقطہ نظر کو محسوس کرتے ہوئے اس پر عمل فرمائیں گے۔

وزیر اعظم میر لائق علی کی حب الوطنی

میں کسی بھی صورت میں غلامی کی دستاویز پر دستخط نہیں کروں گا

حضور نظام کی ایما پر سرمرزا اسماعیل کی دلی میں موجودگی اور وہاں سرمرزا کی مملکت اسلامیہ حیدرآباد کے خلاف خطرناک و تباہ کن شرمناک سازشوں اور ناپاک سرگرمیوں کی خبر جب طشت از بام ہوئی تو حیدرآباد کے ہندو مسلم عوام اور سیاسی حلقوں میں بے چینی اور اضطراب کا زبردست ہر دور گئی۔ اور یہ خبر بھی عام تھی کہ نواب زمیندار جنگ نے اپنے ہاتھ میں فریکچر کے بہانے جو پلاسٹر لگایا تھا اس میں کوئی خفیہ خط چھپا کر دلی لے گئے تھے۔

وزیر اعظم فضیلت مآب میر لائق علی نے اس صورت حال کے مد نظر حضور نظام کی خدمت میں اپنا استعفیٰ پیش کر دیا۔ اور اپنی حب الوطنی کا اظہار کرتے ہوئے بوجہ اعلان کیا کہ!

میں جب تک وزارت عظمیٰ کے عہدے پر ہوں کسی بھی صورت میں دستاویز غلامی پر دستخط کر کے ملک و مالک سے بے وفائی نہیں کروں گا۔ اور اب اس وقت تک دلی نہیں جاؤں گا، تا وقتیکہ باعزت شرائط کا مجھے کامل یقین نہ ہو جائے۔

حضور نظام کی دوسری سیاست: حکیم سیاست اعظم حضرت نے اس بات کا اعلان فرمایا کہ:۔ میرے حکم یا ایما پر

سرمرزا کسی خاص مقصد کے لئے دلی نہیں گئے ہیں۔ ممکن ہے کہ وہ اپنی شخصی حیثیت میں وہاں موجود ہوں۔

حضور نظام نے وزیر اعظم میر لائق علی کا پیش کردہ استعفیٰ نامہ منظور فرماتے ہوئے اپنے خاص درباری نواب زین یار جنگ کو ایجنٹ جنرل ہند کے عہدے سے سبکدوش کر دیا اور ان کی جگہ جناب احمد علی الدین کو ایجنٹ جنرل برائے ہند بنانے کا فرمان صادر کیا۔ لیکن اس کے بعد بھی حضور نظام کے مصاحب خاص کی حیثیت میں نواب زین یار جنگ اور ان کے ساتھیوں (درباریوں) کی خفیہ سرگرمیاں اور سازشیں، دکشنامہ اور کنگ کوٹھی میں جاری رہیں تاکہ ایسے حالات پیدا کئے جائیں کہ!

حضور نظام کو، ملک و مالک کے جانثار رضا کاروں اور ان کے محب وطن قائد سے برگشتہ کر کے شمولیت کے لئے راغب کیا جائے۔ حالات اس بات کے آئینہ دار ہیں کہ، ملک دشمن غداروں کی انہی سازشوں کا شکار ہو کر آخر وقت میں حضور نظام دوسری پالیسی پر مائل ہو گئے تھے۔

۔ مولف۔

ہند کے ایجنٹ جنرل مشرکے۔ ایم غنشی کی سرکاری قیام گاہ، موجودہ راجپوت پالیسٹیم۔

گورنر جنرل ہند کا حضور نظام کے نام مکتوب ہندوستانی فوج آپ کے تخت و تاج کی حفاظت کرے گی

نئی دہلی۔ ۳۱ اگست ۱۹۴۸ء۔ ہندوستان کے نئے گورنر جنرل سی راج گوبال چاری نے سرمرزا کی ستائش اور ان کے مشوروں کو قبول کرنے کی سفارش کرتے ہوئے

جلالت الملک اعظم حضرت حضور نظام کو ایک مکتوب میں لکھا کہ! ہذا گزالتیڈ ہائینس، میں اس تجویز کی تائید کرتا ہوں جو آپ کے سابق وزیر اعظم مرزا اسماعیل نے پیش کی ہے اور آپ کی مرضی و حوصلہ افزائی پر آپ کی طرف سے یہاں آئے تھے جو ایک نہایت تجربہ کار اور متوازن دماغ رکھنے والے سیکولر مدبر ہیں۔ اور حیدرآباد سے متعلقہ مسائل کے بارے میں ان کے معلومات گہرے ہیں۔

یور اگزالٹیڈ ہائینس کو سرمرزا کے مشورہ کے مطابق رضا کاروں پر امتناع عائد کرنا اور ہندوستانی فوج کو کافی تعداد میں "سکندرآباد میں متعین کرنے کی دعوت دینا چاہئے۔ ہندوستانی فوج کو حیدرآباد میں متعین کیا گیا تو وہ اگزالٹیڈ ہائینس کے (موقف) تخت و تاج کی حفاظت کرے گی۔ اور حیدرآباد میں اس کے باہر جان و مال کے عدم تحفظ کی نسبت بھی شک و شبہ باقی نہ رہے گا اور دوستی کی اساس قائم ہوگی۔

گورنر جنرل ہند کو حضور نظام کا جوابی مکتوب

میرے ملک میں ہندوستانی فوج کا داخلہ ناممکن

حیدرآباد میں بدامنی کا پروگنڈہ شراٹکیز پر مبنی ہے

حیدرآباد، ۵ ستمبر ۱۹۴۸ء۔ جلالتہ الملک اعظم حضرت حضور نظام نے گورنر جنرل ہندوستان پر اپنے مضبوط اور اٹل موقف کا اظہار کرتے ہوئے اپنے جوابی مکتوب میں لکھا کہ مجھے ہزار کسٹنس کا مکتوب مورخہ ۲۱ اگست ۱۹۴۸ء کا وصول ہوا۔ سر مرزا اگرچہ کہ میرے دوست اور سابق وزیر اعظم ہیں، لیکن وہ حیدرآباد کے اصل مسائل سے کما حقہ واقف نہیں ہیں۔ کیونکہ وہ اپنے پیشروں کے برعکس یہاں سال بھر بھی نہیں رہے۔ علاوہ ازیں وہ بعد کے حالات سے بھی لاعلم ہیں اس لئے ان کی تجاویز پر کوئی کارروائی قابل عمل نہیں ہو سکتی۔

آپ نے اپنے خط میں حیدرآباد میں جان و مال کے عدم تحفظ نسبت جو ذکر کیا ہے، وہ اس مسلسل شراٹکیز پروگنڈہ کا نتیجہ ہے جو بعض جماعتوں اور اشخاص کی طرف سے کیا جا رہا ہے جو حیدرآباد کی آزادی کے دشمن ہیں۔

دوسرے امور کی نسبت مجھے یہ کہنے دیجئے :- میرے ملک میں ہندوستانی فوج رکھنے کی اجازت دینا ناخارج از بحث ہے۔ میری اپنی فوج رعایا کی جان و مال اور ملک کی اطمینان بخش طور حفاظت کر سکتی ہے۔ اور کہہ رہا ہے، میرے ملک میں ہندوستانی فوج کا داخلہ ناممکن ہے۔ اور

”میری فوج ہر صورت حال سے عہدہ براں ہونے کی پوری
صلاحیت رکھتی ہے۔“

میں فی الحقیقت ایک باعزت سمجھوتہ کا خواہش مند ہوں۔
لوٹے :- حضور نظام نے اس مکتوب میں ’سرمرزا کا انٹھی کا فرستادہ ہونے کی تردید
ہنیں کی جو دوسری سیاست کی آئینہ دار ہے۔“ (مولف)

برطانیہ حیدرآباد کا ساتھ دے گا، ماونٹ بیٹن نے برطانیہ کو سوا کر دیا

لندن کے سیاسی حلقوں کا تاثر +

لندن، ۳ ستمبر ۱۹۴۸ء۔ حیدرآباد کے ایک سابق ریڈنٹ مسٹر سی ایچ گڈنی نے
لندن سے ایک صحافتی مکتوب میں لکھا ہے کہ ہندوستان کی حیدرآباد کے خلاف بڑھتی ہوئی
جارحانہ کاروائیوں اور خصوصاً معاشی ناکہ بندی نے برطانوی قوم کی ساری ہمدردیاں حیدرآباد
کے ساتھ کر دی ہیں برطانوی قوم کا یہ تاثر دن بہ دن شدید ہوتا جا رہا ہے کہ :- برطانیہ اپنے
قدیم حلیف اور یار وفادار کے ساتھ انتہائی ناانصافی کر کے برطانوی قوم کے چہرہ پر کلنگ کا
داغ لگایا ہے۔ لارڈ مونٹ بیٹن کے خلاف بھی لندن کے اکثر اخبارات نے سخت تنقید کرتے
ہوئے لکھا ہے کہ ”مونٹ بیٹن نے برطانوی کردار کو دنیا میں رسوا کر دیا“ چونکہ وہ جرمن النسل

لے لارڈ مونٹ بیٹن کی خواہش تھی کہ ہند کی تقسیم کے بعد وہ ہندوستان اور پاکستان کے مشترکہ گورنر جنرل
نہیں۔ لیکن پاکستان نے اسے قبول نہیں کیا۔ جس کی وجہ سے مونٹ بیٹن پاکستان سے ”جو حیدرآباد کے

موقف کی حمایت میں تھا“ دل برداشتہ تھے۔ (مولف)

ہیں اور مادری تعلق کی بنا پر برطانوی ہیں۔

برطانوی پارلیمان کی اکثریت اس خیال کی حامی ہے کہ قانون آزادی کے منشا اور دارالعوام میں وزیر اعظم برطانیہ کے اعتراف کے بعد یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ "حیدرآباد اپنا ایک آزاد اور خود مختار موقف رکھتا ہے" لندن کے سیاسی حلقوں میں عام تاثر یہی ہے کہ برطانیہ کی روش وہ نہیں رہے گی جو اب تک رہی ہے اب برطانیہ حیدرآباد کے مقدمہ میں ہر طرح اس کی آزادی کے حق میں ساتھ دے گا۔

لندن کے اہم اخبارات لندن ٹائمز اور ڈبلی ٹیلیگراف نے اب حیدرآباد کے مسئلہ پر اپنی روش تبدیل کر دی ہے اور اس کی اصل وجہ "غیر اخلاقی و غیر انسانی" ہندوستان کی جانب سے معاشی ناکہ بندی اور جارحانہ حکمت عملی ہے۔



وزیر اعظم ہند کا پارلیمنٹ میں بیان حیدرآباد کی فوج میں اضافہ خفیہ طور پر اسلحہ کی درآمد، حضور نظام سے رضا کار تنظیم کی تحلیل کا مطالبہ

نئی دہلی، ۸ ستمبر ۱۹۴۸ء۔ آج ہند پارلیمنٹ میں وزیر اعظم پنڈت جواہر لال نہرو نے کہا کہ حیدرآباد میں داخلی صیانت کی ضمانت اس وقت تک حاصل نہیں ہو سکتی جب تک سکندر آباد میں ہندوستانی فوج کو متعین نہ کیا جائے۔

ہم نے اب آخری مرتبہ نظام سے مطالبہ کیا ہے کہ وہ فوری طور پر رضا کارانہ تنظیم کو تحلیل کر دیں اور ہندوستانی فوج کو حیدرآباد میں داخلی کی سہولت پیدا کریں، خواہ ہمیں اس کے لئے کسی بھی نوعیت کا اقدام کرنا پڑے حیدرآباد کے اندر شراکتیہ قوتیں کام کر رہی ہیں آج وہ حیدرآباد کی حکومت پر ہر طرح قابض و مسلط ہیں۔

حیدرآباد کی حکومت نے فوج میں اضافہ کر دیا ہے اور ماہر سے خفیہ طور پر کافی اسلحہ اور گولہ بارود کی درآمد کی گئی ہے اور اس کے علاوہ حیدرآباد کے اندر جو خانگی فوجیں تشکیل پائی ہیں انہوں نے اور خاص کر رضا کاروں نے زیادہ زیادہ جارحانہ طرز عمل اختیار کر لیا ہے۔ وہ ریاست کے اندر اور بعض وقت سرحدوں کو عبور کر کے حملہ آور ہو رہے ہیں۔



وزیر خارجہ پاکستان کا انتباہ

حیدرآباد کے خلاف اقدام سے نہ صرف ہندوستان بلکہ
دنیا کے امن کو بھی خطرہ ہے

کراچی، ۹ ستمبر ۱۹۴۸ء۔ سر ظفر خان وزیر خارجہ پاکستان (جن کا شمار دنیا کے بڑے مدبر اور قانون دانوں میں ہوتا ہے) ہندوستانی یونین کو متنبہ کیا کہ! اگر حیدرآباد کے خلاف اقدامی کارروائی کی دھمکی کو رو لیں تو پھر پورے اذلی برا عظیم فرقہ واری منافرت کا شکار ہو جائے گا۔ ہندوستان حیدرآباد کو کھلے طور پر حملہ کی دھمکی دے رہا ہے۔ لیکن وہ اس کے نتائج سے بے خبر تو نہیں ہے، یہہ معاملہ "جس کی لاٹھی اس کی بھینس" کی قسم کا ہے۔

ہندوستان کو یہ معلوم ہونا چاہیے کہ:۔ حیدرآباد کے خلاف اقدامی کارروائی کے نتیجے میں نہ صرف ہندوستان بلکہ ساری دنیا کے امن کو خطرہ لاحق ہو جائے گا۔



مصر کے فرمانروا، شاہ فاروق کا اعلان

دنیا کے تمام مسلم ممالک حیدرآباد کی اعانت کے لئے تیار ہیں

قاہرہ، ۱۰ ستمبر ۱۹۴۸ء۔ فرمانروائے مصر جلالتہ الملک شاہ فاروق نے مملکت اسلامیہ حیدرآباد کو اس بات کا یقین دیا ہے کہ مشرق متوسط کے تمام ممالک اس کی تائید و حمایت میں کوئی کسر اٹھا نہیں رکھیں گے۔ شاہ فاروق نے اپنے دارالسلطنت سے اعلان فرمایا ہے کہ حیدرآباد کو اس امر کا یقین رکھنا چاہئے کہ وہ اس وقت تنہا نہیں ہے۔ وہ سارا عالم اسلام حیدرآباد کے ساتھ ہے۔ ہم حیدرآباد کی ہر طرح سے اعانت کے لئے صرف اس لئے تیار نہیں کہ وہ اسلامی مملکت ہے بلکہ اس کی امداد کے لئے اس بھی آمادہ ہیں کہ وہ ایک آزاد و خود مختار ملک ہے جو اپنی آزادی کی برقراری کے لئے جدوجہد کر رہا ہے۔ بہر حال مملکت حیدرآباد اس کا یقین رکھ سکتی ہے کہ دنیا کے تمام اسلامی ملکوں کی حمایت اس کو حاصل ہے۔

حیدرآباد میں آسانی سے داخل ہونے کی توقع نہیں

وزیر اعظم ہند کا بیان

نئی دہلی، ۱۰ ستمبر ۱۹۴۸ء۔ وزیر اعظم ہند پنڈت نہرو نے آج پریس کانفرنس کو مخاطب کرتے ہوئے بیان کیا کہ حکومت ہند اپنی افواج ہر حال میں سکندر آباد بھیجے گی۔ جب پنڈت نہرو سے پوچھا گیا کہ اگر ہندوستانی افواج کے راستے میں حیدرآبادی افواج خارج ہو اور مقاومت کرے تو کیا ہوگا؟ پنڈت نہرو نے غصے سے سخت انداز میں جواب دیا، ہم آگے بڑھیں گے خواہ حیدرآبادی افواج مقاومت کیوں نہ کرے، لیکن اس کے بعد ہی کچھ سوچ کر کہا اور اس بات کا اعتراف کیا کہ! ہمیں حیدرآباد میں آسانی کے ساتھ داخل ہونے کی توقع بھی نہیں۔

حیدرآباد پر حملہ سے ہندوستان بدامنی کا شکار ہو جائے گا

جنوبی ہند کی جمہوری تنظیم کی سکریٹری کا گورنر جنرل ہند کو برقیہ

۱۰ ستمبر ۱۹۴۸ء۔ جنوبی ہند کی جمہوری تنظیم کی سکریٹری "سیراج رانی" نے آج گورنر جنرل ہند کی خدمت میں ایک برقیہ روانہ کیا کہ!

دہلی، جو ناگڑھ اور گودھر میں مسلمانوں کے قتل عام کے علاوہ سردار پیل اور ان کے ساتھیوں کی چشم پوشی کی وجہ سے "مہاتما گاندھی کا بیہیمانہ قتل" اور ہندوستان کے طول و عرض میں مظالم سے ظاہر ہے کہ دہلی میں کس قسم کا نظم و نسق کار فرما ہے؟

اگر آپ جھوٹی افواہیں اور غلط پیرہ و پگنڈہ کو سہارا بنا کر حیدرآباد کی برآمدگی سے امن ریاست پر حملہ کر دیں گے تو دنیا میں ہندوستان کی جمہوریت داغدار بن جائے گی اور سارا جنوبی ہندوستان بد امنی کا شکار ہو جائے گا اور پورے ذیلی براعظم کا امن و آمان خطرہ میں پڑ جائے گا۔

۴

عزت مآب پنگل وینکٹ رام ریڈی نائب وزیر اعظم حیدرآباد کا

اسمبلی میں بیان

ہندوستان نے فوج کشی کی تو خطرناک نتائج کی ذمہ دار ہوگی

۱۱ ستمبر ۱۹۴۸ء۔ حیدرآباد کی مجلس مقننہ (اسمبلی) کا اجلاس اسپیکر عزت مآب سری پت راؤ کی صدارت میں منعقد ہوا۔ نائب وزیر اعظم حکومت آصفیہ اسلامیہ عزت مآب پنگل وینکٹ رام ریڈی قانون ساز مجلس میں بیان دیتے ہوئے فرمایا!

میں حکومت کا سرکار عالی کی جانب سے یہ کہنا چاہتا ہوں کہ قانون شکنی اور امن عامہ میں خلل ڈالنے کی ہندو لوہین کی کوششوں کے باوجود حیدرآباد کی صورت حال بہ حیثیت مجموعی پر امن رہی ہے۔ اور پوری طرح قابو میں ہے۔ ان حملوں سے جو سرحد پارہ کے اڈوں سے منظم طریقوں پر ہمارے علاقوں میں کئے جاتے ہیں کچھ عرصہ سے امن و آمان کو صدمہ پہنچا ہے۔

حکومت ہند کو اس آزاد و خود مختار مملکت کے نظم و نسق میں مداخلت اور معاہدہ جاریہ کے تحت اسے اپنی افواج سکندر آباد میں تعین کرنے کا کوئی حق نہیں ہے۔

اگر حکومت ہندوستان معاہدہ انتظام جاریہ کی اس اہم ترین شرط کی خلاف ورزی کرنے کا فیصلہ کرے یا کوئی جارحانہ کارروائی عمل میں لائے تو اس کے ناگزیر اور خطرناک نتائج کی ساری ذمہ داری اس پر عائد ہوگی۔

رات قائد اعظم کی تدفین صبح اچانک ہندوستان کا حملہ مسلمان حیات طیبہ کو مشعل راہ بنائیں، بیکس دشمن کن پر نہ تھہرنا اٹھائیں وطن کے غیر مسلم کو ذرا ابھی نقصان نہ پہنچے قاسم رضوی کی صدیقی صہ ایات

۱۳ اکتوبر ۱۹۴۸ء۔ قائد اعظم محمد علی جناح کے اچانک انتقال پر آج صبح گوشہ محل گراؤنڈ پر ایک تعزیتی جلسہ عام میں مجاہد مارشل سید محمد قاسم رضوی قائد رضا کاران نے تقریر کرتے ہوئے اعلان کیا کہ!

کل شام غروب آفتاب کے بعد حضرت قائد اعظم علیہ رحمہ کی تدفین عمل میں آئی، پاکستان پر رنج و الم کے بادل چھائے ہوئے ہیں۔ مالک اسلامیہ غم زدہ ہیں اور ساری ملت اسلامیہ دکن رنج و غم میں ڈوبی ہوئی ہے، ابھی قائد اعظم کی تدفین پر بارہ گھنٹے بھی گزرتے نہ پائے تھے کہ!

ایسے وقت میں آج صبح طلوع آفتاب سے قبل ہی اچانک ہندوستان نے جیسدر آباد پر چاروں طرف سے حملہ کر دیا، بیدر اور ورنگل پر بیماری کی گٹھ۔ خدا کا شکر ہے کہ ہندوستان نے جنگ کی پہل کی اب ہمارا فرض ہے کہ ”ہم اپنے خون سے اس جنگ کا خیر مقدم کریں۔“

مجاہد اعظم سید محمد قاسم رضوی صدر منگلی مجلس نے تمام مسلمانان دکن سے اپیل کی

کہ وہ " حضور سرور کائنات حضرت محمد الرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ کو اپنے لئے مشعل راہ بنائیں۔ " مادی قوتوں اور ساز و سامان پر تکیہ نہ کریں " صرف اللہ کی قوت پر بھروسہ رکھیں " اور اپنے نصب العین کی صداقت پر قائم رہیں۔ صدیق دکن نے فرمایا میں خاص طور پر!

" اپنے رضا کاروں کو ہدایت کرتا ہوں کہ ان کا کوئی اقدام دشمن کے بوڑھوں بچوں اور غورتوں کے خلاف نہ ہو، بیکس اور ہتے دشمن پر ہاتھ نہ اٹھائیں، خدا اظالم کی مدد نہیں کرتا اور خیال رکھیں کہ اپنے وطن کے نیر مسلم کو ذرا بھی نقصان نہ پہنچے۔"

ہماری جنگ ہندو یونین سے ہے، ہندو سے نہیں۔

مجاہد اعظم نے تقریر جاری رکھتے ہوئے کہا، سرزمین دکن میدان ان کے بلا بننے کو ہے۔ محمدی فوج کے سپاہیوں اٹھو، وطن کے بہادر و اٹھو اور ملت اسلامیہ کے وقار و ناموس اور مملکت اسلامیہ دکن کی آزادی کے تحفظ اور اعلاہ حق کی خاطر تاریخ عالم پر اپنے خون سے دوسرا سانحہ کر بلا لکھ دو۔

نوٹ :- قائد اعظم کا انتقال ۱۱ ستمبر کو ہوا، ۱۲ ستمبر کو تدفین عمل میں آئی۔ قائد اعظم کے انتقال کی خبر نشر ہوتے ہی ہندوستان نے حملہ کا فیصلہ کر لیا تھا۔

— مولف —

بغیر اعلان جنگ ہندوستان نے حیدرآباد پر حملہ کر دیا

وزیر اعظم میر لائق علی کانشری اعلان

۱۳ ستمبر ۱۹۴۸ء ۱۲ آبان ۱۳۵۷ ف۔ فضیلت مآب میر لائق علی صدر اعظم سلطنت
آصفیہ اسلامیہ نے نشر گاہ حیدرآباد سے اعلان فرمایا !

آج صبح ۵ بجے حکومت ہند کی فوجوں نے بغیر اعلان جنگ و اطلاع کے ایک لخت حیدرآباد
پر حملہ کر دیا، بیدر اور وزنگل کی طیران گاہ پر بھاری کی گئی لیکن کوئی نقصان نہیں ہوا، گلبرگہ
میں ہماری فوج پر فضائی حملہ کیا گیا جو بالکل غیر موثر رہا، تلدرگ ضلع عثمان آباد اور تلگنڈہ
میں ہماری بہادر افواج دشمن کی کثیر تعداد فوج کو پسپا کر کے آگے بڑھنے سے روک دی
ہیں اور پوری جرات و استقلال سے مقابلہ کر رہی ہیں اور انشاء اللہ آئندہ بھی برابر
مقابلہ کرتی رہیں گی، آپ کا حامی و ناصر اللہ ہے۔

مجاز پر جانے والوں سے صدیقی دکن کا ولولہ انگیز خطاب

دارالسلام میں ایثار و قربانی کے مناظر

۱۳ ستمبر ۱۹۴۸ء آج دارالسلام سے ہزاروں رضا کار اپنے ملک و ملت کی آبرو کی بہر قیمت
حفاظت کا حلف اٹھا کر مختلف محاز پر روانہ ہوئے۔ سر مغرب مجاہدین اور ملک و ملت کی
عزت و ناموس کے پاسبانوں کو خدا حافظ کہتے ہوئے فیلڈ مارشل مجاہد اعظم جناب سید قاسم
رضوی صدر مملکتی مجلس نے کہا !

عزیز رضا کاروں آپ کی آزمائش کا وقت آگیا۔ شہیدان کربلا کا خون افق دکن پر شفق بن کر بھوٹنے والا ہے تمہیں اپنے علی اکبروں کو اپنی نگاہوں کے سامنے کٹوانا ہے، علی اصغروں کے گلوں کو اپنی گودوں میں چھدوانا ہے۔ اپنے عابدوں کو یتیم بنوانا ہے اپنی شہر بانوں کو بیوہ بنانا ہے، اپنی بیٹی بانوؤں کا سہاگ اپنے ہاتھوں لٹوانا ہے، خون سے کپڑے رنگوا کر اپنے قاسموں کو دو لہا بنانا ہے۔ اور سب کچھ کہہ کے ”ہند کی غلامی سے بچنا اور آزادی کی موت مرنا ہے۔“

آج ملت اسلامیہ اور حکومت حیدرآباد آپ کی طرف دیکھ رہی، ملک و ملت کی حفاظت کا اہم فریضہ آپ پر عائد ہے۔

جو ذمہ داری آپ پر عائد کی جا رہی ہے وہ بڑی اہم اور مقدس ہے۔ مجھے آپ سے آج کوئی بات چھپانی نہیں ہے۔ آپ جا رہے ہیں۔ ممکن ہے کہ پھر واپس نہ آئیں اور خدا کے راستے میں بھوکے پیاسے شہید ہو جائیں۔

جو شخص اس کے لئے تیار نہیں وہ اس وقت صفوں سے باہر آجائے اور گھروٹ جائے۔ کسی پر کوئی جبر نہیں، کوئی پابندی نہیں اور کوئی قانون نہیں:۔ یہہ صرف خدا کا مطالبہ ہے، مذہبی پکار ہے اور یہی قانون سارے دنیاوی قوانین سے بالاتر و مقدس ہے، میں آپ کی بے سروسامانی سے واقف ہوں اور دشمن کی سروسامانی سے بھی باخبر ہوں لیکن یاد رکھو اور یہہ ایقان بناؤ کہ اللہ کی نصرت تمہارے ساتھ ہے۔ ”جاؤ اللہ کی مدد سے اور اپنے دست بازو سے دشمن کی فوج پر ”طیراً ابابیل“ کی طرح ٹوٹ پڑو۔۔۔“

مجاہدین کو ہنسبھی خوشی و داع کرنے والوں میں نہ صرف بوڑھے باپ تھے بلکہ برقعہ پوش مائیں اور نوجوان بیویاں بھی تھیں۔ جنگ کے دوران مجلس کے ہیڈ کوارٹر دارالسلام میں ایثار و قربانی کے ایسے ایمان افروز اور روح پر مناظر تھے جو قرون اولیٰ کے مسلمانوں کی تاریخ میں نظر آتے ہیں۔ اور جو حریت کی تاریخ میں زین حروف کے لکھے جائیں گے۔ ہمارے ساتھ محاز پر جانے والوں میں قائد محترم کے ایک فرزند زہرا بیوی بھی تھے۔

(مظہر الدین)

حیدرآباد پر ہندوستانی افواج کا حملہ۔ ہندو پاک جنگ کے امکانات

نئی دہلی۔ ۱۳ ستمبر ۱۹۴۸ء۔ آج دن میں انڈین یونین ایک کمیونٹیکے میں کہا گیا ہے کہ ہندوستانی افواج نے حیدرآباد پر حملہ کر دیا ہے۔ دہلی کے سیاسی مبصرین کا خیال ہے کہ حیدرآباد پر حملہ کی وجہ سے ہندوستان اور پاکستان کے مابین ایک شدید اور مہیب جنگ کے امکانات بڑھ چکے ہیں۔ دہلی کے مبصرین کا بیان ہے کہ!

ہندوستان کے لئے ایک خطرہ یہ ہے کہ اس وقت کشمیر میں مسلمان حملہ آور لڑ رہے ہیں علاوہ ازیں ہندوستان کے لئے ایک اور خطرہ یہ بھی ہے کہ ہندوستان اور پاکستان کی سرحد بیکرہ عرب سے روس کی سرحد تک پھیلی ہوئی ہے۔ اور دونوں طرف کی فوجیں ایک دوسرے کے مقابل کھڑی ہیں۔

بچو

پاکستان میں احتجاج بھارت کے خلاف اقدام کا مطالبہ

وزیراعظم لیاقت علی خاں کا یقین، حضور نظام کے پیام کا انتظار

کراچی، ۱۴ ستمبر ۱۹۴۸ء۔ پاکستان میں آج بچاس ہزار سے زائد عوام کا ایک زبردست جلوس ہندوستانی ہائی کمشنر متعینہ کراچی مسٹر سمری پر کاشس کی قیام گاہ پہنچ کر بھارت کی سخت مذمت کی کہ اس نے شرمناک طریقے سے!

بانی پاکستان "قائد اعظم جناح کی اچانک موت کا فائدہ اٹھا کر" حیدرآباد پر

بزدلانہ حملہ کر دیا۔

یہ زبردست جلوس وہاں سے وزیر اعظم پاکستان نواب زادہ لیاقت علی خاں کی کوٹھی پہنچ کر بھارت کے خلاف شدید غم و غصہ کا اظہار کرتے ہوئے، حیدر آباد کی اعانت اور بھارت کے خلاف اقدام کا مطالبہ کیا۔ نواب زادہ لیاقت علی خاں نے اس زبردست جلوس کے کثیر اجتماع کو مخاطب کرتے ہوئے اطمینان دلایا کہ!

پاکستان کے علاوہ دیگر ممالک بھی جو حیدر آباد کی حمایت میں ہیں ”موثر اقدام کے لئے“ حضور نظام ”پیام کے منتظر ہیں۔“ علاوہ ازیں جو اطلاعات ملی ہیں، اس کی تصدیق کے لئے ہمارے ہائی کمشنر دلی کی رپورٹ کا بھی انتظار ہے جو آج کل میں مل جائے گی۔

اس وقت اس کا اظہار نامناسب ہے۔

— — — — —

وزیر خارجہ حیدر آباد نواب معین نواز جنگ صیانتی کونسل میں

حیدر آباد کے دستوری وفد کے قائد و وزیر خارجہ نواب معین نواز جنگ، قائد اعظم کے جنازے میں شرکت کے بعد سڈنی کاٹن کے خصوصی طیارے سے ۱۲ ستمبر کی رات کو کہ اچی سے پیرس پہنچ گئے جہاں صیانتی کونسل کا اجلاس ہو رہا تھا۔ ۱۳ ستمبر کو ہندوستان نے حیدر آباد پر حملہ کر دیا۔ اسی دن نواب معین نواز جنگ نے حملہ کی اطلاع صیانتی کونسل کو دیتے ہوئے فوری بحث کے لئے تاریخ مقرر کرنے کی درخواست کی اور ۱۴ ستمبر کو بھی اس کا اعادہ کیا۔ صیانتی کونسل نے حیدر آباد کے مسئلہ پر بحث کے لئے ۱۶ ستمبر کو خصوصی اجلاس طلب کیا۔

— — — — —

ہندوستان کا حملہ وحشیانہ کاروائی

دارالعوام اور دارالامراء میں بحث

حیدرآباد کی تائید کا اعلان

لندن، ۶ ستمبر ۱۹۴۸ء۔ کل رات برطانیہ کے سابق وزیر خارجہ مسٹر انتھونی ایڈن نے دارالعوام میں کہا کہ!

ہندوستان نے حیدرآباد پر حملہ کر کے خود اپنے معاہدہ کی سخت اور ناقابل معافی خلاف ورزی کی ہے۔ نہ تو برطانوی حکومت اور نہ حکومت ہندوستان یہ قبول کر سکتی ہے کہ "قوت کے ذریعہ کوئی انصاف کیا جائے۔" مسٹر ایڈن نے کہا، "اوان کو قوی امیر ہے کہ برطانوی حکومت اپنی ممکنہ کوشش کرے گی کہ!

صیانتی کونسل اس صورت حال پر فوری کاروائی کرے اور "فوری جنگ بندی کے لئے اقدام کرے۔" اسلئے نہ صرف صیانتی کونسل کی شہرت میں اضافہ ہوگا بلکہ وہ دنیا کے ایک بڑے رقبہ میں لوگوں کو بے شمار مصائب اور تباہی سے بچائے گا۔ مسٹر انتھونی ایڈن نے حیدرآباد کے حملہ کی مذمت کی اور کہا کہ "ہندوستان نے حیدرآباد پر حملہ کر کے وحشیانہ کاروائی کی ہے۔"

وزیر خارجہ برطانیہ مسٹر "بیون" نے بحث کا جواب دیتے ہوئے اللعان میں اعلان کیا کہ ہندوستان اور حیدرآباد کے جھگڑے میں اتحادی قوتوں کی مدافعت کو برطانیہ کی تائید رہے گی۔ مسٹر بیون نے ہندوستان کے جارحانہ اور جبروریاں رویہ پر سخت افسوس ظاہر کیا

دار الامراء حیدر آباد کا مسئلہ کل دار الامراء میں بھی زیر بحث رہا، ایوان میں قائد حزب اختلاف لارڈ سالبسری نے کہا کہ کتنی افسوس کی بات ہے کہ ہندوستان نے آزادی کے سال بھر کے اندر ایک ایسی مملکت پر چڑھائی کر دی ہے جو "بالکل پر امن رہی ہے۔"

حیدر آباد برطانیہ کا حلیف رہا ہے۔ اور اس نے ہر برسے وقت میں برطانیہ کی مدد کی ہے۔ جو بالکل آزاد و خود مختار ملک ہے۔ لارڈ سالبسری نے دریافت کیا کہ حکومت برطانیہ نے ہندوستان کے حیدر آباد پر جارحانہ حملے کے خلاف احتجاج کیا ہے اور کیا اقوام متحدہ میں حیدر آباد کی اپیل کی حکومت برطانیہ تائید کرے گی؟۔

بحث کا جواب دیتے ہوئے برطانوی وزیر لارڈ ڈائیڈی سن نے حیدر آباد کی تحریک کا اعتراف کیا اور کہا کہ حکومت ہند کو برطانیہ نے مشورہ دیا تھا کہ وہ حیدر آباد کے متعلق مسئلہ کو باعزت مفاہمت سے طے کرے اور اعتدال سے کام لے۔ لارڈ ڈائیڈی سن نے ایوان کو بتایا کہ برطانوی حکومت نے ہندوستان کے جارحانہ اقدام پر افسوس کا اظہار کیا ہے۔ اور برطانوی وزیر خارجہ نے دار العوام میں اس امر کا اظہار کر دیا ہے کہ حیدر آباد کو برطانیہ کی تائید رہے گی۔



رضاکاروں اور حیدرآبادی فوج کا ہندوستانی فوج سے شدید مقابلہ ہندوستان کے "۸" دبا بے تباہ، ہندوستان میں سراسیمگی

لندن، ۱۶ ستمبر ۱۹۴۸ء۔ ہندوستان نے اپنے نشریہ میں اس کا اعتراف کیا ہے کہ حیدرآباد کے رضاکاروں اور حیدرآبادی افواج، ہندوستانی فوجوں کا شدید ترین مقابلہ کر رہے ہیں۔

حیدرآباد کی افواج پہلی بار پہلی بار ۲۵ پونڈی توپیں استعمال کر کے انڈین یونین کی فوجوں کے "۸" دبا بے تباہ کر دئے ہیں۔ اور اس طرح مغربی جانب ہندوستانی فوج کی پیش قدمی روک دی ہے۔

حیدرآباد کی فوجیں بارودی سرنگیں بچھا رہی ہیں۔ اور مغرب کی سمت حملہ آور فوج کو روکنے کے لئے گھات میں لگ گئی ہیں۔ بیرونی پریس کے علاوہ بی بی سی نے بھی اپنے نشریہ میں مزید بتایا کہ

جنگ کی صورت حال سے ہندوستان میں سراسیمگی پائی جاتی ہے۔ بمبئی، بنگلور، ناگیپور اور مدراس میں سخت دہشت پھیلی ہوئی ہے۔ اور حیدرآباد کی طرف سے ہوائی حملوں کے خوف سے شہری آبادی کا شمالی ہند کی جانب وسیع پیمانہ پر تعلقہ جاری ہے۔



صیانتی کونسل کے خصوصی اجلاس میں معین نواز جنگ کی بحث

حیدرآباد کے مسئلہ کی یکسوئی کے لئے ۲۰ ستمبر کی تاریخ کی مقررہ

۱۶ ستمبر ۱۹۴۸ء کو حیدرآباد کے مسئلہ پر بحث کے لئے صیانتی کونسل کا خصوصی اجلاس منعقد ہوا۔ اس اجلاس میں حیدرآباد کے دستوری وفد کے قائد نواب معین نواز جنگ وزیر خارجہ نے حیدرآباد کا مقدمہ پیش کیا۔

ہندوستان نے معاہدہ جاریہ کی خلاف ورزی کرتے ہوئے حیدرآباد کو شرکت پر مجبور کرنے کے لئے جوہر تشدد اور شرمناک طریقے اختیار کئے تھے ان کا تذکرہ کرتے ہوئے معین نواز جنگ نے اپنی بحث میں فوجی حملہ کی تفصیلات بتلائی کہ کس طرح ہندوستان نے زبردستی افواج اور ہوائی بیڑے کے ساتھ حیدرآباد پر جارحانہ حملہ کر کے کشت و خون کا بازار گرم کر رکھا، جس کی وجہ سے حیدرآباد کا وجود خطرہ میں پڑ گیا ہے۔

نواب معین نواز جنگ نے درخواست کی صیانتی کونسل جنگ بندی کے لئے فوری عملی اقدامات کر کے بین الاقوامی امن کی ذمہ داری کو پورا کرے اور فریقین میں باعزت سمجھوتہ کی راہ ہموار کرنے اقدام کرے۔ وزیر خارجہ نواب معین نواز جنگ نے حیدرآباد کی مسلمہ بالکلیہ آزادانہ حیثیت کا تذکرہ کرتے ہوئے معاہدہ انتظام جاریہ کے تحت حیدرآباد کے مسئلہ کو اقوام متحدہ میں پیش کرنے کے حق کا ثبوت بہم پہنچایا۔

ہندوستانی نمائندہ سر امانوئی مدلیار نے اپنی مختصر تقریر میں حیدرآباد کی آزادانہ حیثیت اور مسئلہ کو پیش کرنے کے حق کو تسلیم کرنے سے انکار کرتے ہوئے اسے حیدرآباد اور ہندوستان کا گھریلو اور غیر نژادی اور ہندوستان کا داخلی مسئلہ قرار دیا اور مزید بحث کے لئے مہلت کی درخواست کی صیانتی کونسل نے مسئلہ کی یکسوئی کے لئے "۲۰ ستمبر" کی تاریخ مقرر کی۔

انجیاری کی سازش کامیاب، پُرفریب مشورے اور تیقن۔

حضور نظام کے حکم پر وزیر اعظم لائق علی کا استعفیٰ

ہندوستان کے ایجنٹ جنرل مسٹر کے۔ ایم۔ بنشی نے حضور نظام کو جو پُرفریب ساڑھی مشورے دے کر جنگ بندی کا اعلان کر لیا تھا۔ اس کا اقرار اپنی خودنوشت میں کرتے ہوئے لکھا ہے کہ !

۱۶ ستمبر ۱۹۴۸ء کی صبح العیدروس (آصفی فوج کے کمانڈر) مجھ سے ملنے آئے اور کہا کہ وہ نظام سے گفتگو کر چکے ہیں اور بتا چکے ہیں کہ اب بھارتی فوجوں کی مزاحمت نہیں کی جاسکتی۔ نظام کے حکم پر آج رات لائق علی نے استعفیٰ دے دیا عیدروس ملا دین مار جنگ دونوں نے

لے حیدر آباد کی مستحکم دفاعی طاقت کی بناء پر ہی آصفی کمانڈر عیدروس نے یقین دلایا تھا کہ اگر ہندوستان نے حملہ کیا تو ہماری بہادر اور عالمگیر جنگوں کی تجربہ کار علی ہمت افواج نہ صرف بھارتی فوجوں سے بھرپور مدد پر مقاومت و مدافعت کرے گی۔ بلکہ حملہ آور ملک کو سنگین حالات سے بھی دوچار کر دے گی، وہی کمانڈر کہتا ہے کہ اب مزاحمت نہیں کی جاسکتی۔ عیدروس نے جو غداری کی اچھے صفحات میں ملاحظہ ہو۔

۲ یہ بات بھی واضح ہے کہ حملہ سے قبل کمانڈر عیدروس کی علی گڑھی کے لئے وزیر اعظم لائق علی اور صدر مملکتی مجلس مولوی قاسم رضوی کے معروضہ کو حضور نظام نے مدد باری سازش کے تحت مسترد کر دیا تھا۔

(مؤلف مظہر الدین)

مجھ سے کہا کہ :- چار بچے نظام مجھے ملاقات کی دعوت دیں گے اور مجھ سے ہدایت طلب کریں گے، تھوڑی دیر بعد راجہ محبوب کرن تشریف لائے، انہوں نے بھی یہی کہا، میں (کے۔ یم۔ منشی) چار بچے کنگ کو کھٹی پہنچا۔

اسی اثناء میں اقوام متحدہ کا اجلاس پیرس میں جاری تھا اور معین نواز جنگ (وزیر خارجہ حیدر آباد) بھارت کے خلاف مقدمہ پیش کر رہے تھے۔

میں نے نظام کو (یہہ یقین دے کر کہ ان کی حیثیت اور مرتبہ میں کوئی فرق نہیں آئے گا) مشورہ دیا کہ ریڈیو پر تقریر نشر کریں۔ نظام راضی ہو گئے، تقریر کا مسودہ میرا تھا۔ نظام نے اپنے تقریر میں وہی باتیں کہیں جن کی میں نے ہدایت کی تھی۔

صیانتی کونسل میں حیدر آباد کے مسئلہ پر بحث ہو رہی تھی۔ اگر میں نے نظام کو اس وقت مشورہ دیا کہ اپنی (بھارتی) شرائط نہ منوالی ہوتی تو، حکومت ہند کے ہاتھ سے زرین موقع نکل جاتا۔

ارباب ہند اور خدایان وطن کا منصوبہ :-

منشی کا یہ بیان کہ، اگر نظام کو اس وقت مشورہ اور یقین دے کر بھارتی شرائط نہ منوالی جاتی تو، حکومت ہند کے ہاتھ سے زرین موقع نکل جاتا۔ بھارتی ایجنٹ جنرل کا بیان اس امر کا آئینہ دار ہے کہ !

اگر فریب سے کام نہ لیا جاتا تو، حکومت ہند کبھی کامیاب نہیں ہو سکتی تھی۔ ارباب ہند اور خدایان وطن چاہتے تھے کہ، صیانتی کونسل میں حیدر آباد کے مسئلہ کی کسی کے نے مقدمہ کردہ "۱۲ ستمبر" کی تاریخ سے قبل ہی حیدر آباد کی وحدت اور آزادی کو حضور نظام کی زبانی فریب مشورے اور یقین دے کر ختم کر دیا جائے۔

تا کہ! اسلامی ممالک اور دیگر بیرونی طاقتوں کو مدخلت کا موقع نہ ملے اور حیدر آباد کا مقدمہ اقوام متحدہ کے برف دان میں پڑے۔

سازشی مشورہ پر حضور نظام کا بدبختانہ اعلان :- جنگ بندی کا اندوہ ناک حکم ہندوستانی فوج کو داخلہ کی اجازت رضاکار تنظیم پر امتناع ۴

۱۷ ستمبر ۱۹۴۸ء کی المناک شام اعلیٰ حضرت حضور نظام میر عثمان علی خاں آصفیہ صاحب
جن کے نام کے ساتھ آخری بار جلالتہ الملک کہا گیا اپنی زندگی میں پہلی بار شاہی محل سے
بہ نسی نفیس نشتر گاہ حیدر آباد ہندوستانی لاجنٹ جنرل کے ہمراہ قدم رنجہ ہو کر (بھارتی لاجنٹ
جنرل کی تحریر کردہ) تقریر نشر کرتے ہوئے رٹیلو پر شاہی فرمان کا اعلان فرمایا کہ !
مجھے اپنی عزیز رعایا کو یہ مطلع کرتے ہوئے بڑی مسرت ہے کہ میں
ہندوستان کے گورنر جنرل ہنرکسلینسی سی راجکو پال چاری کے
نام پیام روانہ کیا ہے کہ 'یوراکسلینسی کو مطلع کرتا ہوں میں نے آج
شام اپنی افواج کو لڑائی بند کرنے کا حکم دے دیا ہوں اور ہندوستانی
افواج کو بلارم اور سکند آباد میں ٹھہرنے کی اجازت دے رہا ہوں
اور رضا کاروں کی جماعت کو ختم کرنے کا بھی حکم دے دیا ہے
میری حکومت نے استعفیٰ دے دیا ہے۔

میں نے اسٹیٹ کانگریس کے صدر سوامی راما نند تیرتھ
کی فوری رہائی کے احکام بھی جاری کئے تاکہ سوامی جی اس بحران
میں مدد کریں اس کے علاوہ میں نے اسٹیٹ کانگریس کی مجلس عمل

۵
کے ارکان کے خلاف بھی جاری کئے ہوئے تمام احکام اور وارنٹ
کی منسوخی کا بھی حکم دے دیا ہوں۔

میں نے اپنے دوست مسٹر کے۔ ایم۔ منشی ایجنٹ جنرل ہندوستان متعینہ حیدر آباد سے
مشورہ کیا اور میں اس کا اعتراف کرتا ہوں کہ ”انھوں نے مجھے اس موقع پر بڑی مدد دی“
اور مجھے مدد دینے کے لئے ایک کٹی مقرر کی۔

میں نے سابق وزارت کے نمائندوں کو بھی جو اس وقت حیدر آباد کی طرف سے
اقوام متحدہ کے ادارہ صیانتی کونسل میں اپیل کر رہے ہیں، یہ حکم دے دیا کہ وہ اسکی زور نہ دیا۔

حضور نظام کی فریب خوردہ بدبختانہ تقریر کے بعد مسٹر کے۔ ایم
منشی کی تقریر : منشی نے تقریر کرتے ہوئے کہا! میں گزشتہ رات ہزار گز الٹیڈ

ہائینس کی خدمت میں پولیس کاروائی کے اغراض و مقاصد کو پیش کیا جو میری حکومت
مہند کر رہی ہے اور مجھے یہہ کہتے ہوئے مسرت ہوتی ہے کہ!

ہزار گز الٹیڈ ہائینس نے اس کاروائی کی ستائش کی۔ میں نے جنرل راجندر سنگھ جی
اور دوسرے کمانڈنگ آفیسروں سے ربط قائم کیا تاکہ التوائے جنگ کے احکام ان تک
پہنچ جائیں۔

مجھے مسرت ہوگی کہ میں اپنی فوج کا خیر مقدم حیدر آباد میں کروں :۔ جو ابھی حیدر آباد
سے دور چند میل کے فاصلہ پر ہیں۔

بھارتی ایجنٹ لٹل نے اپنے تقریر کے فوری
بعد جو ہدایت آصفی کمانڈر کو دی تھی اس
بارودی سرنگیں، بھارتی ایجنٹ کی پریشانی :

کا ذکر اپنی خودنوشت میں کرتے ہوئے لکھا ہے کہ! جہانگھوڑ آباد شہر کے اطراف کی کئی میل تک خطرناک
بارودی سرنگیں بھی ہوئی تھیں۔ اگر بھارتی افواج کا داخلہ خالص فوجی طور ہوتا تو ”خون کی
ندری بہنے لگتی“ اس لئے میں نے حیدرآباد سے کہا کہ ”اس خطرناک بلا کو“ جلد مٹایا جائے۔

۵ جون ۱۹۶۶ء کے مضمون ”میں نے حیدرآباد سے کہا کہ“ اس خطرناک بلا کو جلد مٹایا جائے۔
۵ جون ۱۹۶۶ء کے مضمون ”میں نے حیدرآباد سے کہا کہ“ اس خطرناک بلا کو جلد مٹایا جائے۔

:- آہ۔ میرے وطن کی آزادی ختم ہو گئی :-

محترمہ سر وجینی ٹائڈ و گورنر یوپی کا رد عمل

(سازش کے زیر اثر حضور نظام کے بد نختانہ اور اندہ وہ تاک) اعلان جنگ بندی کی اطلاع جب پریس رپورٹس نے گورنر یوپی محترمہ سر وجینی ٹائڈ و کو لکھنؤ کے ایک جلسہ میں دی تو انھوں نے لہڑتے ہونٹوں سے کہا !
آہ۔ میرے وطن کی آزادی ختم ہو گئی۔

بلبل ہندوکن کی سپوت مسز سر وجینی ٹائڈ و نے حیدرآباد کے ہتھیار ڈالنے کے اعلان پر اپنے رد عمل کا اظہار کرتے ہوئے پرنس آکھوں سے پریس رپورٹس کو کہا کہ
”مجھے دکھ ہے کہ میرے وطن کو ہتھیار ڈالنا پڑا۔“

صحافتی نمائندوں نے ریمارک کیا کہ وہ ہندوستانی ہیں اس لئے انہیں اس پر خوش ہونا چاہئے۔ اس پر گورنر صاحبہ نے جواب دیا کہ!۔ پہلے حیدرآبادی ہوں بعد میں ہندوستانی میں متضاد جذبات میں گہر گئی ہوں۔ مجھے ایک ہندوستانی کی حیثیت میں خوشی ہے۔ لیکن ایک حیدرآبادی کی حیثیت میں،

”میں اپنے ملک کی شکست پر ماتم کنان ہوں۔“

————— ✨ —————

حیدرآباد کا سقوط کیا بھارتی فوج کا کارنامہ تھا؟

جب کہ :- حیدرآبادی افواج کی زبردست مدافعت اور جوانی اقدام کے طور پر ہندوستانی علاقوں " احمدآباد اور بھئی " پر حیدرآباد کے امکانی فضائی حملہ کے پیش نظر " ہندوستانی افواج کے کمانڈر انچیف " حیدرآباد کے حملہ کے لئے " متبادل " رہے۔ اور حملہ روک دینے کا مشورہ بھی بھارت کے کرتادھرتا " سردار شیل " کو دیا تھا۔ دفاعی ماہرین نے یہ رپورٹ بھی دی تھی کہ جنگ کی صورت میں حیدرآباد کم از کم چھ مہینے تک پامردی سے نہ صرف مقابلہ کر سکتا ہے بلکہ حملہ آور کو شدید نقصان بھی پہنچا سکتا ہے۔

خود وزیر اعظم ہند پنڈت نہرو نے اس حقیقت کا اظہار کیا تھا کہ حیدرآبادی فوج میں اضافہ کر دیا گیا ہے اور باہر سے خفیہ طور پر رٹری مقدار میں عسکری اسلحہ کی درآمد کی گئی ہے۔ فوجی نقطہ نظر سے ہندوستان دو محاذ کشمیر اور حیدرآباد برداشت نہیں کر سکتا۔ (واضح رہے کہ کشمیر میں لڑائی جاری تھی) نیز وزیر اعظم ہند نے حملہ سے قبل یہ اعتراف بھی کیا تھا کہ ہندوستانی فوج کو حیدرآباد میں آسانی سے داخل ہونے کی توقع نہیں۔

یہ بھی ملحوظ رہے کہ !

بھارت کے ایجنٹ جنرل متعینہ حیدرآباد مسٹر کے۔ ایم۔ منشی نے تو اپنی خودنوشت میں اس راز کا انکشاف کیا ہے کہ :- افواج نظام کا ایک بڑا ذمہ دار افسر جیسے ہم خاموش آواز کے خفیہ نام سے پکارتے تھے، ہم سے ربط رکھے ہوئے تھا اس نے ایک خفیہ رپورٹ تیار کر کے مجھے دی اس رپورٹ سے " ہماری فوج کو بہت مدد ملی۔ "

اس سازش کے تحت آصفی کمانڈر عیدروس نے
جنگ کے دوران دشمن کو تباہ کرنے والی بارودی سرنگوں اور ڈائنامیٹ کے سرطی
بلیوں کو اڑائے بغیر بھارتی فوجوں کو بلا کسی مزاحمت کے تیزی کے ساتھ آگے بڑھنے کا موقع دیا
بھارتی فوج کے میجر جنرل "جے این جودھری" جو سقوط حیدرآباد کے بعد ملٹری گورنر تھے
اس حقیقت کا اعتراف کیا تھا کہ !

حیدرآبادی افواج کے پاس جو عسری اسلحہ کا ذخیرہ تھا۔ اگر حیدرآباد کی افواج
ہتھیاروں کو استعمال کرتی تو "حیدرآباد پر قبضہ کرنا آسان نہ تھا"
ان حقائق کی موجودگی میں !

حیدرآباد کا تین چار دن میں ہتھیار ڈال دینا
کیا :- حملہ آور کے زور ہارو کا کارنامہ تھا
یا :- غداران وطن کی شرمناک سازش کا کرشمہ ؟

محمد مظہر الدین



حیدرآباد کے مسئلہ کی یکسوئی کھیلے منعقدہ صیانتی کونسل کے اجلاس میں مباحثہ

نظام کی مدد کے لئے فوجی مداخلت ہندوستان کا استدلال ارجنٹائن کی شدید تنقید

ہندوستان کا اقدام مسوینی کے جارحانہ اقدام کے مماثل

۲۰ ستمبر کی مقررہ تاریخ کو صیانتی کونسل کا اجلاس حیدرآباد کے مسئلہ کی یکسوئی کے لئے منعقد ہوا تو صیانتی کونسل کے صدر مسٹر "سر الکنز بیٹر کیریڈ وگن" نے حیدرآبادی فوجی فہم سے نظام کے اجاری بیان و نشریہ کی توثیق چاہی۔

حیدرآباد کے دستوری وفد اور ونر ارت خارجہ کے سکریٹری جناب ظہیر احمد نے کونسل میں اس امر کی وضاحت کی کہ حضور نظام کی جانب سے انہیں کوئی ہدایات وصول نہیں ہوئیں البتہ اخبارات سے معلوم ہوا کہ !

۱۷ ستمبر کو ہی حضور نظام نے جنگ بندی کا اعلان کرتے ہوئے اپنی فوجوں کو ہتھیار ڈال دینے کا حکم دیا ہے اور ہندوستانی فوج دارالخلافہ میں داخل ہو کر حیدرآباد کے نظم و نسق بدم قبضہ کر لی ہے۔ ایک مٹری گورنر کی کمان میں "پورے ملک میں مارشل لا کا نفاذ کر دیا گیا ہے۔" جناب ظہیر احمد نے صیانتی کونسل سے درخواست کی کہ مسئلہ کو ایجنڈہ میں قائم رکھا جائے اور اور مباحثہ کچھ دنوں کے لئے ملتوی کئے جائیں۔

ہندوستان کے نمائندہ سر راماسوامی مدلیار نے بحث کرتے ہوئے کہا کہ، چونکہ حیدرآباد میں امن و آمان تباہ ہو گیا تھا جس کی بحالی کے لئے ہندوستانی افواج کو نظام کی مدد کے لئے مداخلت کرنی پڑی ہندوستانی افواج کو نظام اور عوام کا تعاون حاصل ہے، نیز یہ کہ ہندوستانی

فوج اپنا کام ختم کرتے ہی اور حالات کے معمول بد آتے ہی ”واپس ہو جائے گی۔“ اور موجودہ صورت حال یہ ہے کہ فرمانروائے حیدر آباد نظام نے اقوام متحدہ سے حیدر آباد کے مقدمہ کو واپس لے لیا ہے۔ سر راما سوامی نے صیانتی کونسل کو بتایا کہ ۷ اکتوبر کو نظام نے اپنے وفد کو ذریعہ تار حکم دیا تھا کہ حیدر آباد کی شکایات کو صیانتی کونسل سے واپس لے لیا جائے۔

یہہ تار مسٹر کے۔ ایم۔ منشی ایجنٹ جنرل ہند متی عنہ حیدر آباد نے ہمارے نام اس ہدایت ساتھ روانہ کیا تھا کہ اس تار کو حیدر آباد کے وفد تک پہنچایا جائے لیکن بروقت وفد سے ربط پیدا نہیں کیا۔ ”ارجنٹائن“ حکومت کے نمائندے نے اپنی بحث میں حیدر آباد کے مسئلہ پر حقیقت پسندانہ نقطہ نظر کا اظہار کرتے ہوئے ہندوستان کے جارحانہ حکم کی سخت مذمت اور ہندوستانی نمائندہ کی دروغ پرانی پر شدید تنقید کی اور کہا کہ! حیدر آباد میں ہندوستانی فوجوں کے داخلہ کے لئے جس جواز کا اعلان کیا گیا ہے وہ بالکل اس اعلان کے مماثل ہے۔

جو مسولینی کی فوجوں نے ”جیشہ“ میں داخل ہوتے وقت کیا تھا۔ ہندوستانی نمائندہ نے اپنی فوج کے ساتھ نظام اور عوام کے تعاون کا جواز نہ کہا ہے وہ ایسا ہی ہے، جیسے کسی کی گردن پر پاؤں ہو اور ہاتھ میں بھرا ہوا پستول، تو تعاون سے انکار وہ کیسے کر سکتا ہے۔ ارجنٹائن کے نمائندہ نے اپنی بحث میں حیدر آباد کے مسئلہ کی یکسوئی اور اس کے جائز حق کی بحالی کی پر زور حمایت کرتے ہوئے کہا، اگر چھوٹے ملکوں کے ساتھ انصاف نہ کیا گیا تو اقوام متحدہ کا بھی وہی حشر ہوگا جو سابق میں یگ آف نیشنز کا ہوا ہے اقوام متحدہ ایک جمہول ادارہ بن کر رہ جائے

یہہ تار حضور نظام نے اس دن وفد کے صدر یا معتمد کو روانہ نہیں کیا تھا، بلکہ بعد میں حضور نظام کے نام سے روانہ کیا گیا اور پھر ۲۳ ستمبر کو ان سے سکریٹری جنرل اقوام متحدہ کے نام تار دلا گیا۔
= موافق =

اقوام متحدہ کو حضور نظام کا برقیہ: ۲۳ ستمبر ۱۹۷۸ء کو حضور نظام نے اقوام

متحدہ کے سکرٹری جنرل کے نام یہ تار روانہ کیا کہ! آج صبح میں نے اخبارات میں ظہیر احمد کا بیان جو صیانتی کونسل میں دیا گیا پڑھا کہ! ہمیں میری بے ایات حیدر آباد کا مسئلہ واپس لینے کے متعلق وصول نہیں ہوئی۔

حقیقت یہ ہے کہ میں نے ۷ اکتوبر کو حیدر آباد کا مسئلہ اٹھا لینے کے لئے ایک پیام معین نواز جنگ کو روانہ کیا تھا۔ اب میں آپ کو مطلع کرتا ہوں کہ! صیانتی کونسل میں میری حکومت کی جانب سے جو مقدمہ پیش کیا گیا تھا اس کو میں نے واپس لے لیا ہے اور صیانتی کونسل کو جو وفد روانہ کیا گیا تھا اس کو اب کوئی اختیار باقی نہیں رہا۔

نیز یہ بھی آپ کے علم میں لاتا ہوں کہ شخصی طور پر زمام حکومت میں نے اپنے ہاتھ میں لے لی ہے۔

معین نواز جنگ کا مکتوب بھی اقوام متحدہ کے نام: اسی تاریخ ۲۳ ستمبر کو آزاد

لیڈر نواب معین نواز جنگ نے بھی سکرٹری جنرل اقوام متحدہ کو خط لکھا! جس میں بٹری حکومت کے حیدر آباد میں مظالم و نظم و نسق پر قبضہ اور حضور نظام کے ہاتھ سے اقتدار چھین لینے اور حیدر آباد پر فوجی حملہ کے ذریعہ غاصبانہ قبضہ کے واقعات کا تذکرہ کیا۔ اور حضور نظام کی موجودہ پوزیشن اور حقیقی صورت حال سے، امن عالم کے ذمہ دار اقوام متحدہ کی آگاہی کے لئے درخواست کی کہ صیانتی کونسل کا اجلاس طلب کیا جائے۔



نروال حیدر آباد کی سازش کا آخری سین حکومت ہند کی تحریر کردہ "گوئبلزری" تقریر، حضور نظام کی زبان سے اپنے ہی فرامین کی تکذیب

(ماضی حال اور مستقبل کے گوئبلزری پر وپگنڈہ کو مات کر دینے والا تاریخی جھوٹ :- ہند کی وزارت داخلہ کے حکم پر کے۔ ایم۔ منشی کی تحریر کردہ تقریر جو پستول تان کر پڑھائی گئی) ۲۳ ستمبر ۱۹۴۸ء کو حضور نظام نواب میر عثمان علی خاں آصف جاہ سابع نے شام ۷ بجے آل انڈیا ریڈیو حیدر آباد سے تقریر نشر کرتے ہوئے کہا!

مالک اسلامیہ کے قائدین اور دوستو! لائق علی وزارت کے بھیجے ہوئے کئی وفود جو اپنے آپ کو حیدر آبادی وفود کہتے ہیں انہوں نے ہندوستان کی شرارت کا غلط پروپگنڈہ کرتے ہوئے ہندوستان کے خلاف ایک مہم جاری رکھی ہے۔

"جس نے درحقیقت مجھے دوبارہ آزادی لائی ہے" تاکہ میں حیدرآباد کی تعمیر کر سکوں۔ اس لئے میں دنیا کے سامنے حقیقی صورت حال پیش کرنا چاہتا ہوں کہ گذشتہ ماہ نومبر میں ایک چھوٹے سے گروہ نے ایک نیم فوجی تنظیم قائم کر لی تھی جو جبر و تعدی کے ساتھ میر و انشمنڈ وزیر اعظم نواب صاحب چھتاری اور دوسرے قابل اعتماد وزراء کو مستعفی ہونے پر مجبور کیا اور مجھ پر لائق علی وزارت کو مسلط

کر دیا۔ اس گروہ نے جو ملک میں کوئی مقام اور کار نامہ نہیں رکھتا تھا۔

قاسم رضوی کی سرکردگی میں ہٹلر جرمنی کے طریقوں کو کام میں لاتے ہوئے ریاست پر قبضہ کر لیا۔ اور سماج کے مسلمانوں اور غیر مسلموں میں جنھوں نے اس کی اطاعت سے انکار کر دیا تھا دہشت پھیلا دی اور مجھے بے بس کر دیا گیا۔ میں ایک عرصہ تک ہندوستان کے ساتھ ایک باعزت سمجھوتہ کے لئے تاب نہ ہا جس کے لئے ہندوستان بھی آمادہ تھا۔

لیکن اس گروہ نے ایک ایسی اسلامی مملکت قائم کرنے کے شوق میں جس میں مسلمانوں کو بالادستی حاصل رہے مجھ سے ان کو ششپا رو کر ادیا جو حکومت ہند کی طرف سے وصول ہوتے رہے۔ میں جانتا ہوں کہ حیدر آباد ہندوستان سے علیحدہ نہیں رہ سکتا، میں جانتا ہوں اور ہمیشہ سے جانتا ہوں کہ ہندوستان ایک غیر مذہبی حکومت ہے۔

”مجھے انڈین یونین کی طرف سے کوئی خطرہ یا اندیشہ نہیں ہے۔“ میں نے لائق علی وزارت کے بھیجے ہوئے تمام وفد کی تحلیل کے احکام جاری کر دیے ہیں۔ میں تمام دنیا کے مسلمانوں کو آگاہ کئے دیتا ہوں کہ وہ ان کے پروپیگنڈا کے شکار نہ ہوں۔

لے فوجی حکومت نے لائق علی وزارت کو حراست میں لیا لیکن ہندو ذریعوں کو تھوڑے ہی

(مؤلف)

دنوں میں رہا کر دیا۔

سازش کا پردہ اٹھ گیا :- مشر منشئی اور سرمرزا سے خفیہ گٹھ جوڑ تھا۔ اپنی

کتاب میں مشر کے ایم۔ منشئی کو خراج تحسین پیش کرتے ہوئے لکھا ہے کہ !

مشر منشئی نے حضور نظام سے جو تقریر "۲۳ ستمبر" کو عالم اسلامی کو مطمئن کرانے کے لئے نشر کرائی، وہ مشر منشئی کی سیاست کا ایسا کارنامہ تھا جس کو انڈین یونین کبھی فراموش نہ کر سکے گی۔ مشر منشئی نے حیدرآباد کے لئے اسلامی ممالک کے دعووں کو خود حضور نظام کی زبان سے باطل کرادیا۔ مشر منشئی کے نزدیک اس وقت یہی طریقہ کار تھا کہ یونین کے (جون والے) مسودہ معاہدہ پر حضور نظام کی دستخط لے لئے جائیں۔

خود منشئی کا اقرار : مشر منشئی نے اپنی ڈائری میں لکھا ہے کہ حکومت ہند کی وزارت داخلہ کے حکم پر میں نے اس تقریر کا مسودہ تحریر کیا جسے نظام نے

۲۳ ستمبر کو "عالم اسلام" کے نام برائڈ کاسٹ کیا۔ اور مجھے یہ معلوم کر کے بڑی مسرت ہوئی کہ، صیانتی کونسل میں سرر اما سوامی مدیاری نے "نظام کے نشریہ" سے کافی فائدہ اٹھایا اور اس کا حوالہ دیتے ہوئے بحث کی۔

حضور نظام کا ارشاد جب کہ آزاد و خود مختار حکمران تھے

۲۷ جون ۱۹۴۸ء میں مکرم جہاڑی روڈ بدھ حیدرآباد دستور ساز اسمبلی کی نئی عمارت کا سنگ بنیاد

رکھتے ہوئے اعلیٰ حضرت حضور نظام نے ارشاد فرمایا تھا کہ۔

مجھ کو اس پر فخر ہے کہ میری عزیز رعایا نے ایک ایسے دور میں بھی جب کہ آج دیگر اقطاع

ہند میں بد امنی اور قتل و غارت گری عام ہے مہرے ملک کے گوشہ گوشہ میں امن کو باقی رکھ کر صلح و آشتی

کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ اور بیرونی تخریبی اعمال کے باوجود اپنے اعلیٰ مسلک کو متاثر نہ ہونے دیا۔

(اطلاعات)

حکمران حمید آباد حملہ آور کمانڈر کے زیر حکم ہے جو آزاد حکومت کے دائرہ کردہ مقدمہ کو واپس لینے کا حکم دیتا ہے ! معین نواز جنگ کی صیانتی کونسل بحث

۲۸ ستمبر ۱۹۴۸ء کو متبدلہ حالات کی روشنی میں صیانتی کونسل کا اجلاس منعقد ہوا جس کی درخواست حمید آبادی وفد نے کی تھی۔

صیانتی کونسل کے صدر نے اجلاس کے آغاز پر وضاحت کی کہ 'صیانتی کونسل جو امن عالم کی ذمہ دار ہے اس کو حقیقی واقعات کا مزید علم حاصل کرنے کے لئے فریقین کے نمائندوں کو اپنے بیانات جاری رکھنے کا موقع دینا چاہئے، قطع نظر اس کے کہ اب حمید آبادی وفد کی نمائندہ حیثیت کیا ہے۔ موجودہ حالات کے مد نظر معین نواز جنگ کو اپنے خط (مورخہ ۲۳ ستمبر مورخہ سکرٹیری جنرل اقوام متحدہ) کی وضاحت کرنے کی دعوت دی گئی۔

اقوام متحدہ میں حمید آباد کی آزاد مملکت کے دستوری وفد کے صدر عزاب لو اب معین نواز جنگ نے اپنی بحث میں حضور نظام کے حکم کی 'صیانتی کونسل میں وضاحت کرتے ہوئے کہا کہ !

ایک آزاد ملک جس پر حملہ ہونے والا تھا اپنی آزادی کی حفاظت کے لئے اپنا ایک وفد اقوام متحدہ روانہ کرتا ہے اور جب یہ وفد اپنا مقدمہ پیش کرتا ہے تو اس ملک پر حملہ ہو جاتا ہے۔

فرمانروا (نظام) جو آزاد و خود مختار تھا اس وقت بالکل بے بس اور حملہ آور کمانڈر

کے زیر حکم ہے۔ اور اپنے وفد کو اقوام متحدہ سے مقدمہ واپس لینے کا حکم دیتا ہے۔
حقیقت یہ ہے کہ ایک جائز حکومت کے دائرہ کردہ مقدمہ سے
دستبرداری اور اس کے مقرر کردہ وفد کی تحلیل کا حکم "حملہ آور
دے رہا ہے۔"

کیا اقوام متحدہ اس صورت حال کو قبول کرنے تیار ہے ؟
نواب معین نواز جنگ نے بحث جاری رکھتے ہوئے اس بات کی پر زور تردید کی کہ ہندوستان
کے حملہ کی غرض و غایت حیدرآباد میں امن و آمان کی بحالی تھی۔ حقیقت یہ ہے کہ ہندوستان
نے معاہدہ کی خلاف ورزی کرتے ہوئے ایک طے شدہ منصوبہ کے تحت حیدرآباد کی فحید المثل
پیر امن مملکت جس کے امن و آمان کی ایک دنیا معترف ہے۔ تباہ کرنے اور اس کی آزادی
کو ختم کر کے ہندوستان میں ضم کر لینے کے لئے فوج کشی کی ہے۔ ان حالات میں صیانتی کونسل
پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ حیدرآباد کی آزادی اور اس کے امن و آمان کی بحالی
کے لئے اقدام کرے۔



نظام اپنی مرضی کے مالک نہیں ہے، مسلمانوں کا قتل عام لوٹ مار و گرفتاریاں

معین نواز جنگ کا ہندوستانی فوج پر الزام: —

کراچی۔ ۲۴ اکتوبر ۱۹۴۸ء اقوام متحدہ سے فوری اقدام کی اپیل کرتے ہوئے حیدرآباد
وفد کے لیڈر نواب معین نواز جنگ نے آج ہندوستانی فوج پر یہ الزام لگایا ہے کہ اس نے
حیدرآباد میں مسلمانوں کے بے رحمانہ قتل، لوٹ مار اور اندھا دھند گرفتاریوں کا سلسلہ جاری
رکھا ہے اور یہ کہ نظام اب اپنے ہی ملک میں اپنی مرضی کے مالک نہیں ہیں۔ بالکلہ ملٹری گورنر کے تابع ہیں

یوٹائیڈ پریس آف امریکہ کو بیان دیتے ہوئے نواب معین نواز جنگ نے ہندوستانی لیڈروں کے بیانات کا حوالہ دیا اور کہا کہ جو اطلاعات ان کو ملی ہیں اس سے اس کی توثیق ہو گئی ہے کہ

ہندوستانی فوجیں حیدرآباد کے علاقوں میں جہاں کہیں گئی وہاں پر اس نے مسلمانوں کا بے رحمانہ قتل کیا دہشت زدگی کے جو دردناک واقعات مردوں و عورتوں اور بچوں کے قتل، ہاسٹل اور اس شبہ اور بہانہ پر کہ وہ رضا کار ہیں انہیں ہندو گرفتار یوں کے پیش آئے وہ صیانتی کونسل کو مطمئن کر دینے کے لئے کافی ہیں کہ کس طرح اس برہادی قتل و غارت گیری کو بچانے کے لئے فوری کارروائی کی ضرورت ہے۔

حیدرآباد کا مقدمہ پاکستان کے حوالے:

۲۸ ستمبر ۱۹۴۸ء کے اجلاس کے بعد نواب معین نواز جنگ حیدرآباد کے مقدمہ کو پاکستانی وفد کے حوالے کر کے علحدہ ہو گئے اور اس کی اطلاع ۱۱ اکتوبر ۱۹۴۸ء کو اقوام متحدہ کے سکرٹری جنرل کو دی۔

پاکستان کے وزیر خارجہ سر ظفر اللہ خاں کی سٹی اور درخواست پر پاکستان کی نمائندگی حیدرآباد کا مقدمہ ۱۹ مئی ۱۹۴۹ء کو صیانتی کونسل میں پیش ہوا۔

ہندوستان کے اقوام متحدہ میں مستقل مندوب "سر بیگلین راول" نے اپنی بحث میں حیدرآباد کی قانونی حیثیت کو چیلنج کرتے ہوئے حیدرآباد میں لا قانونیت اور بد امنی کا تذکرہ کیا اور کہا کہ اسی بناء پر ہندوستان کو حیدرآباد کے معاملات میں قیام امن اور نظام کی مدد کے لئے مداخلت پر مجبور ہونا پڑا۔ جس پر خود نظام نے اطمینان کا اظہار کیا۔ بھارتی نمائندہ نے کہا حیدرآباد میں جو کچھ ہوا اور اب ہو رہا ہے یہ غیر نرالی و آپسی معاملہ ہے۔ اور اس کی بین الاقوامی اہمیت نہیں ہے۔

پاکستان کے وزیر خارجہ سر ظفر اللہ خاں نے بھارتی نمائندہ کے جواب میں حیدر آباد کے مقدمہ میں بحث کرتے ہوئے جو تقریر کی وہ اقوام متحدہ کے ادارہ کی تاریخ میں چند شاہکار تقریروں میں اس کا شمار ہوتا ہے۔ اس رائے کا اظہار کرتے ہوئے اخبارات نے لکھا! سر ظفر اللہ خاں نے قانون ہند سے حیدر آباد کے سقوط کی تفصیلی واقعات کو قانونی استدلال اور ٹھوس دلائل کے ساتھ اس طرح پیش کیا کہ ہندوستان دنیا میں ظالم بن کر رہ گیا۔

صیانتی کونسل میں سر ظفر اللہ خاں نے بتایا کہ 'حیدر آباد بر فوج کشی کرنے کے لئے ہندوستان نے حیدر آباد کی پٹر امن مملکت میں ہد امنی پیدا کرنے کا منصوبہ بنا کر سرحدی حملے، معاشی ناکہ بندی اور دیگر تخریبی کارروائیوں کے ذریعہ حیدر آباد کو جو آزاد رہنا چاہتا تھا، اولاً شرکت پر مجبور کیا اور حیدر آباد کے افکار پر اس نے معاہدہ شکنی کر کے! پولیس ایکشن کے نام سے زبردست فوجی حملہ کر دیا۔

فوجی حملہ کے دوران اور فوجی حکومت کے قیام کے بعد حیدر آباد میں مسلمانوں پر جو انسانیت سوز مظالم کئے گئے ان کی تفصیلات کو ظفر اللہ خاں نے پیش کیا:۔ اخبارات نے لکھا کہ! جب تک ہندوستان کا حیدر آباد پر قبضہ رہے گا 'سر ظفر اللہ خاں کی صیانتی کونسل کی یہ بحث 'ہندوستان کی حیدر آباد میں بربریت اور سفاکیوں کی یاد دلاتی رہے گی۔

صیانتی کونسل کے صدر نے وزیر خارجہ جہ پاکستان کی بحث کے اختتام پر یہ تبلیغ تبصرہ کیا! پاکستان کے ممتاز نمائندہ نے دو اجلاسوں میں حیدر آباد کے مسئلہ پر مدلل بحث میں جو اس کی مکمل تصویر پیش کی ہے 'اس کا میں پوری کونسل کی جانب سے شکر گزار ہوں۔ مجھے یقین ہے کہ معزز ارکان کونسل ان ٹھوس معلومات کو اپنے ذہنوں میں محفوظ رکھیں گے۔

(حیدر آباد کا مسئلہ اقوام متحدہ کے ارکان کے ذہنوں میں بھی محفوظ ہے۔ اور اس کے

"ایجنڈہ" پر بھی لیکن اس کا تصفیہ ہونا ہونے کا امکان۔ (مؤلف)

خود مختار حکمران سے بے بس آج کلکھ فریب خوردگی کا انجام

زندگی کے میدان میں کاشش آپ ڈٹ جاتے
حادثوں میں دم کتنا سامنے سے ہٹ جاتے

جلالتہ الملک سلطان العلوم حکیم سیاست حضور نظام میر عثمان علی خاں آصفیہ
سابع جن کو عالم اسلامی کے حکمرانوں، مفتی اعظم اسلام (فلسطین) 'اکابرین'
برصغیر ہند کے بڑے بڑے مشاہیر، علماء، مورخین، بلند پایہ ہندو مسلم شعراء، سب
ہی نے "دور حاضر کا عظیم اور بیدار مغز فرمانروا تسلیم کیا ہے۔"
لیکن سازش کے جنگل میں پھنس کر (جس سے دنیا کا بڑے سے
بڑا حکمران اور تاریخ عالم کی بڑی سے بڑی سلطنت و خلافت بھی بچ نہ سکی)
آزادی و خود مختاری سے کس طرح محروم ہو گئے۔ ملاحظہ ہو۔

حضور نظام کے درباری جن کی کے یم منشی اور سر مرزا سے ملی بھگت تھی حضور نظام
کے کان بھرتے رہے اور یہ باور کرانے کی سازش کرتے رہے کہ!
جس طرح "مصطفیٰ کمال پاشا" نے حضور کے "صدی" سلطان ترکی کو معزول کر کے
حکومت پر قبضہ کر لیا تھا اسی طرح قائم رضوی بھی سرکار کے

تاج و تخت پر قبضہ کرنا چاہتا ہے۔ جب کہ ہند یونین میں شرکت اور اس کی فوجوں کو حیدرآباد میں متعین کرنے سے سرکار کے ”مرتبہ اور اقتدار میں کوئی فرق نہیں آئے گا اور حضور کا تخت و تاج سلامت رہے گا۔“ یہ بھی باور کرایا: یاکم رضوی کہتا ہے کہ گنگ کوٹھی شہر پوش ہو جا تو مجھے خوشی ہوگی علاوہ ازیں، حکومت ہند کا یہہ پروگنڈہ کہ!۔

رضا کار اپنے فرمانروا کو بے دست و پا کرنے پر تلے بیٹھے ہیں۔ اور بندت نہرو کا یہہ بیان کہ! حیدرآباد پر حکومت کون کر رہا ہے ”رضوی یا نظام“؟۔ مرزا اسماعیل کا یہہ مشورہ کہ! آپ کی عافیت خطرہ میں ہے، رضا کاروں سے ملک کو بچانے کے لئے ہندوستانی افواج کو حیدرآباد آنے کی اجازت دی جائے، میں نے ارہاب ہند سے مشورہ کر لیا ہے اس سے آپ کے اقتدار اور پوزیشن میں کوئی فرق نہیں آئے گا اور حیدرآباد کے حالات بھی خراب نہیں ہوں گے۔

یہہ پمد فریب تیقنات اور پروگنڈہ (جب کہ شاہی فطرت شکی مزاج ہوتی ہے) اسی مقصد کے سلسلہ کی کڑیاں تھیں کہ!

لے اسی طرح کا الزام سابق میں بطل جلیل حضرت قائد ملت شہید نواب بہادر یار جنگ پر بھی لگا کر حضور نظام کو بدگشتہ کرنے کی ناپاک سازش کی گئی:۔ اغیار نے چند ملت فروش حاسدوں کو آلہ کار بنا کر ان کے ذریعہ ایک سازشی محضرت آپ کے خلاف حضور نظام کی خدمت میں پیش کر لیا جس کی بناء پر لسانی الامت نواب بہادر یار جنگ کی ”زبان بندی“ کی گئی اور عتاب شاہی نازل ہوا۔ بالآخر ۲۴ جون ۱۹۰۷ء کی رات اسی سازش کے تحت ایک دعوت میں آپ کو حقہ کے ذریعہ انتہائی مہک مربع الٹریمر ”پوٹاشیم سائینڈ“ (حقہ کی منخال پر لگا کر) دیا گیا۔ اس سازش میں اوروں کے علاوہ ریڈیٹ کا بھی ہاتھ تھا۔

- مولف -

” حضور نظام کو ملک و مالک کے بھی خواہ کاسم رضوی اور محمدان وطن رضا کاروں سے ہڈن کر کے ” آزاد حیدر آباد کو ہند یونین میں شامل کر لیا جائے۔

حیدر آباد کن کے آخری حکمران حضور نظام نے ایک طرف اپنے ملک اور

رضاکاروں کو ” پرچم آصفی“ کی بقاء کے لئے ابھارا، مسلمانوں کے حوصلوں کو بلند کیا، بیرونی ممالک سے عصری اسلحہ کا بہت بڑا ذخیرہ درآمد کیا اور تمام عالم اسلامی کی ہمدردیاں اور تائید حاصل کی۔ اور

دوسری طرف اپنے حاشیہ برداروں کے فریب اور ہند یونین کے جھانسنہ پر یقین کر کے ”اپنی ناقابل شکست افواج کو ہتھیار ڈالنے کا حکم دیا۔“

جب کہ با عالم اسلامی کی کامتیں اور دیگر بڑی طاقتیں ہر طرح حیدر آباد کی حمایت میں

عملی اقدام کے لئے تیار اور حضور نظام کے پیام کے منتظر تھے۔ اور حیدر آباد کے مسئلہ کی یکسوئی و جنگ بندی کے فیصلہ کے لئے صیانتی کونسل کا خصوصی اجلاس ۱۲ ستمبر کو منعقد ہونے والا تھا۔

لیکن اس سے قبل ہی سازش کے چنگل میں پھنس کر حضور نظام (اپنے جدا بچہ حضرت

آصفیہ اول کے بلند کئے ہوئے ”مقدس پرچم“ کو خود کن میں ہندوستان کے ایک ہزار مسلم اقتدار کا مظہر تھا“ سرنگوں کر کے) ایک عظیم الشان آزاد سلطنت کے خود مختار عظیم فرمانروا

سے :- انڈین یونین کے زیر حکم زیر اسٹامپ ”راج پر مکھ“ بن گئے اور پھر صرف ایک بیس معزز شہری ”جن سے جو چاہا کھلوا یا گیا“

جو چاہتے ہیں سو آپ کرے ہیں ہم کو بحث بد نام کیا :-

حکومت ہند کا یقین :- مشورہ کے بعد مشر ملٹی کے ذریعہ اور بطور خود نواب زمین یار جنگ

کی وساطت حضور نظام کو (رازمیں) یہ یقین دلاتھا کہ :- ”ان کے مرتبہ اور وقار میں کوئی

فرق نہیں آئے گا۔ اور ان کی حکومت بھی قائم رہے گی۔“
چنانچہ اسی بناء پر حضور نظام نے ہند یونین کے ایجنٹ جنرل کے مشورہ پر ۱۷ ستمبر ۱۹۴۸ء کو جنگ بندی کا اعلان کرتے ہوئے ہندوستانی افواج کو حیدرآباد میں داخلگی اجازت دے دی۔ پھر خوش فہمی میں یہ بھی ارشاد فرمایا کہ!

”بھانڈین یونین کی طرف سے کوئی خطرہ یا اندیشہ نہیں ہے۔“ لیکن ہوا یہ کہ جنگ بندی کے بعد انڈین یونین کی افواج کے داخلہ کے ساتھ ہی لاکھوں مسلمان بغض و عناد کی قربان گاہ پر چیر پھاڑ کر بھینٹ چڑھائے گئے، ہزاروں عورتوں کی آبروریزی کی گئی اور سان کا اغواء کیا گیا اور بوں روپے کی جائیداد کو لوٹ لیا گیا، پورے ملک میں بے شمار مسلمانوں کو اندھا دھند گرفتار کر کے اذیتیں دی گئیں۔ اس طرح گوارہ امن حیدرآباد میں ہر طرف تباہی و بربادی کا بھیانگ راج قائم ہو گیا۔

اس بربریت اور سفاکی کو ہندوستان نے صیانتی کونسل میں امن و آمان کی بجالی

کا نام دیا۔

انڈین یونین کا نتیجہ جو حضور نظام نے فرمایا تھا ”ایک معاہدہ تھا“ لیکن یہ معاہدہ حضور نظام کی ۲۳ ستمبر کی تقریر کے ساتھ ہی فراموش کر کے ہند یونین نے حضور نظام کے مرتبہ اور اقتدار شاہی کو ختم کر دیا۔ یہی نہیں بلکہ حیدرآباد کے عظیم الشان تاریخی وجود بھی مٹانے کے لیے اس کے علاقوں کو دوسری ریاستوں میں ضم کر دیا۔

نیز یہ بھی واضح رہے کہ حیدرآباد اور ہند یونین کے مابین جو ایک باعزت معاہدہ جاریہ ہوا تھا، وہ ۲۸ نومبر ۱۹۴۸ء تک کے لیے تھا۔ لیکن ختم معاہدہ سے دو ماہ قبل ہی ہند یونین نے حملہ کر دیا۔

تاریخ شاہد ہے کہ حیدرآباد کی دو سو سالہ عظیم الشان آزاد حکومت نے جس سے بھی منہا کیا اس کو نبھایا۔ جو حکومت معاہدات کی پابندی کی کوئی وقت نہیں رکھتی وہ سیاسی اخلاق اور مذہبی قانون کی نظر میں بدترین مجرم کہلاتی ہے۔ — محمد مظہر الدین

حیدرآباد کا مستحکم موقف اور اقتصادی طاقت

بھارت کے لئے خطرہ 'سردار پٹیل' کو مسٹرنٹشی کی خفیہ رپورٹ

مسٹر کے ایم: منشی ایجنٹ جنرل ہند متھونہ حیدرآباد نے ۲۹ فروری ۱۹۴۸ء کو نائب وزیر اعظم و وزیر داخلہ ہند سردار دلہ بھائی پٹیل کو ایک مکتوب میں مملکت اسلامیہ خفیہ حیدرآباد کے مستحکم موقف اور اس کے زبردست اقتصادی امور سے متعلق "راز" کی تفصیلی رپورٹ روانہ کرتے ہوئے لکھا تھا!

حیدرآباد کو اقتصادی طور پر اتنا طاقتور بنانے کی کوشش کی جا رہی ہے کہ اس سے "ہندوستان کی پوزیشن بہت زیادہ دشوار ہو جائے گی"۔ میری پوزیشن اور اسے ہے کہ آئندہ حیدرآباد سے گفت و شنید مصالحت کے وقت اقتصادی امور کے ان مسائل کو جو خط میں مذکور ہیں ہرگز نظر انداز نہ کیا جائے۔ اس خط کے ساتھ ایک تفصیلی رپورٹ بھی منسلک ہے جس سے اندازہ ہو گا کہ حیدرآباد کی پیداوار اور آمد و در آمد کے سلسلہ میں صحیح حیثیت کیا ہے۔

میں نے جماعت ادو شمار پش کے ہیں وہ حیدرآباد کے سرکاری ریکارڈ سے حاصل کئے ہیں۔ اور ان پورا بھروسہ کیا جاسکتا ہے میں نے رپورٹ میں یہ بات واضح کر دی ہے کہ حیدرآباد پر اقتصادی دباؤ ڈالنا بہت ضروری ہے تاکہ ہم اسے شرکت کے لئے مجبور کر سکیں۔ نیز یہ کہ،

حیدرآباد کی سیول سروس بہت فرض شناس اور کلاک ڈاؤن لائق علی حیدرآباد کو

اقتصادی طور پر خود کفیل بنانے کے لئے ہر امکانی تدابیر عمل میں لارہے ہیں۔ اگرچہ مہینے تک یہہ کیفیت قائم رہے تو ہماری معاشی ناکہ بندی بھی نتیجہ خیز ثابت نہ ہوگی۔

حیدر آباد ہندوستانی ریلوں کا محتاج ہے۔
حیدر آبادی ریلوں کی اہمیت : لیکن دوسری طرف ہماری بعض نہایت ہی اہم

لائسنس حیدر آباد سے ہوتی ہوئی گزرتی ہیں۔ اور کافی دور تک اس علاقہ سے ہماری ریلوں کو گزرنا پڑتا ہے۔ اس بناء پر حیدر آباد ہندوستان کے لئے مشکلات پیدا کر سکتا ہے۔ اور ہمیں جنوبی ہند کو باقی ہندوستان سے ملنے رکھنے کے لئے بہت طویل راستہ اختیار کرنا پڑے گا۔ (جو دشوار کن ہے)

حیدر آباد اپنی اس اہمیت سے بخوبی واقف ہے اور وہ اسے سودے بازی کا ذریعہ بنا نا چاہتا ہے اور اسی لئے غیر مالک سے براہ راست ٹرانسپورٹ کا حق حاصل کرنے کو مثال ہے۔ بہتر ہے کہ حکومت ہند حیدر آباد کو ٹرانسپورٹ کی سہولتیں دینے سے انکار کر دے، اس سے حیدر آباد کو سخت دشواریوں سے دوچار ہونا پڑے گا۔

دکن ایر ویز حیدر آباد کی آزادی کا حقیقت میں نہایت اہم عنصر ہے
دکن ایر ویز: اور اب یہہ اسکیم ہے کہ کراچی سے چٹا کانگ تک دکن ایر ویز کے طیارے اڑائے جائیں۔ تاکہ ضروری سامان کی درآمد کی جاسکے۔ میری رائے میں دکن ایر ویز کو ہندوستانی حدود سے باہر پرواز کی قطعاً اجازت نہ دی جائے۔

ہوائی اڈے حیدر آباد میں تیزی سے بن رہے
ہوائی اڈے ہماری بے بسی : ہیں۔ حکیم پیٹ کا ہوائی اڈہ ہمارے مواعصلات پر ایک ضرب کاری ہے۔ اسی اسٹیشن سے کراچی کو پیغام بھیجے جاتے ہیں:۔ اور ہم نہیں گرفت میں نہیں لے پاتے۔

اس تعلق سے آپ خود ہی وزیر مواعصلات رفیع احمد قدوانی سے گفتگو کریں اور نہ

قدوائی صاحب کی وزارت کے افسران برار مشکلات پیدا کرتے رہیں گے۔ میرا مشورہ یہ ہے کہ

حکومت ہند کو حیدر آباد کے ہوائی اڈوں کے معائنہ اور نگرانی کا حق حاصل کرنا چاہئے

حکومت نظام بہت تیزی کے ساتھ ان

حکومت نظام کے تیز اقدامات : اپروگرام پر عمل پیرا ہے کہ !

(الف) کسی بھی ہنگامی صورت حال کے لئے کم سے کم مدت میں تیز سے تیز رقبہ قاری کے ساتھ زیادہ سے زیادہ اسٹاک اور ذخیرہ کی فراہمی۔

(ب) حسب ذیل ملکوں میں اپنے ٹریڈ کمشنرز (ایجنٹ جنرل) متعین کرنے کے لئے حکمت حد تک عاجلانہ اقدامات۔

(۱) مشرق وسطیٰ - اس میں ایران اور مصر شامل ہیں۔

(۲) مشرق بعید - اس میں برما، تھائی لینڈ اور جاپان شامل ہیں۔

(۳) آسٹریلیا، انڈونیشیا اور دیگر قریبی جزائر۔

(۴) برطانیہ اور یورپ کے دوسرے ممالک۔

لندن میں حکومت حیدر آباد کے تیس لاکھ پونڈ سے زیادہ کی رقم جمع ہے۔ مجھے معلوم

ہوا ہے کہ "ریزرو بینک آف انڈیا" کی معرفت حکومت ہند سے یہ اجازت حاصل کرنے

کی کوشش کی جا رہی ہے کہ 'ہند کی کفالتیں جو حیدر آباد کے پاس ہیں' اسے اسٹرانگ

یا سونے میں تبدیل کر دیا جائے۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ "حکومت ہند نے حیدر آباد کی

اس تجویز سے اتفاق کر لیا ہے۔"

لیکن میں یہ عرض کر دینا چاہتا ہوں کہ اگر یہ تجویز عمل میں آگئی تو برطانیہ میں

حیدر آباد کے کھاتوں میں اسٹرانگ کی بہت بڑی رقم ہوگی، جیسے حیدر آباد اپنی مرضی سے

جس مقصد پر چاہے خرچ کر سکے گا۔

امریکہ سے بھی اس سلسلہ میں بات چیت ہو رہی ہے۔ تاکہ وہاں سے ضروری سامان اور اسلحہ وغیرہ درآمد کرنے میں سہولت ہو، چنانچہ اس معاملہ میں "حمیدر آباد کا ایجنٹ جنرل متعین لندن" امریکہ کے "چیز بنک" سے گفت و شنید کر رہا ہے۔

عالمی بینک کی مجری کیلئے سرگرمی معین نواز جنگ (وزیر خارجہ حمیدر آباد) بڑی سرگرمی سے اس جہد و جہد میں مصروف ہیں کہ حمیدر آباد میں بین الاقوامی مالیاتی فنڈ اور عالمی بینک کی مجری حاصل کیے۔ مذکورہ حقائق کے پیش نظر! حمیدر آباد پر دباؤ ڈالنا ضروری ہے۔ ورنہ ہندوستان کی آزادی اور اقتصادی خود مختاری کو ناقابل تلافی نقصان پہنچے گا۔

حمیدر آباد کی پیداوار ہند کی مجبوری (منسلک رپورٹ) ہندوستان کے متعدد صوبے بڑی حد تک "دال" کے محتاج ہیں۔ حمیدر آباد میں "مونگ پھلی" کی پیداوار ہندوستان کی جملہ پیداوار کے مقابلہ میں "۲۳" فی صد ہے۔ نظام گورنمنٹ نے حمیدر آباد سے باہر مونگ پھلی کی برآمد پر جو پابندی عائد کر دی ہے، اس کی وجہ سے ہندوستان کی مارکیٹ بری طرح متاثر ہوگی۔ حمیدر آباد کو "ارٹھی" کی پیداوار میں تقریباً چارہ داری حاصل ہے۔ حمیدر آباد میں ارٹھی کی پیداوار ہندوستان کی جملہ پیداوار کے مقابلہ میں "۴" فی صد ہے۔ حمیدر آباد میں "السی" کی پیداوار ہندوستان کی پیداوار کے مقابلہ میں "۱۲" فی صد ہے۔ چانول گیہوں اور گڑ کی پیداوار کسی حد تک کم ہے لیکن تھوڑی سی کوشش اور راشننگ کے ذریعہ حمیدر آباد آسانی سے فراہم ہو سکتا ہے۔

حمیدر آباد میں "روٹی" کی پیداوار اس کی ضرورت اتنی زیادہ ہے کہ اس سے حمیدر آباد سودے بازی کر سکتا ہے؟ کیوں کہ ہماری بہت سی کاشتیں جو شولا پور، احمد آباد اور بمبئی میں ہیں، ان سب کی ضرورتیں حمیدر آباد کی روٹی سے پوری ہوتی ہے۔

”کوئلہ“ جو ضروریات زندگی میں غیر معمولی اہمیت رکھتا ہے۔ یہ بہت بڑی نعمت حیدرآباد میں ہے۔ جس سے وہ بہت کچھ حاصل کر سکتا ہے۔ — ”کیوں کہ ہماری کئی ریلیں اور جنوبی ہند کی صنعت گاہیں“ حیدرآباد کے کوئلہ سے چلتی ہیں۔ اور ہندوستان میں اس کی پیداوار ہماری ضرورت سے کم ہے۔

”سمنٹ“ بھی ضروریات زندگی میں بہت اہمیت کی حامل ہے۔ اور حیدرآباد ”ایک کروڑ ۲۰ لاکھ ٹن“ سمنٹ پیدا کرتا ہے۔ جو اس کی ضرورت سے زیادہ ہے۔ اور باقی سمنٹ کی بہت بڑی مقدار کو برآمد کر کے کافی نفع حاصل کرتا ہے۔ ”کانغہ“ ہندوستان کی جملہ پیداوار کا ۹۰ فی صد حیدرآباد میں بنتا ہے۔ جو اس کی ضرورت سے زیادہ ہے۔ کانغہ کا بڑا حصہ برآمد کر کے حیدرآباد نفع کماتا ہے۔ نمک کے معاملہ میں حیدرآباد محتاج ہے لیکن اس نے نمک کا اتنا ذخیرہ فراہم کر لیا ہے جو ہند کی عائد کردہ معاشی ناکہ بندی کے باوجود ایک سال تک اسے بے نیاز رکھے گا۔

پٹرول کے معاملہ میں حیدرآباد اپنی ضرورت کو پورا کرنے کے لئے دو برسوں کا محتاج ہے۔ اگر حیدرآباد میں پٹرول کی درآمد بندی کر دی جائے تو حیدرآباد کی ٹرانسپورٹ کو بڑا دھکا لگے گا۔ اور اس کا سنبھالنا مشکل ہو جائے گا۔ — لیکن میرے تجربوں نے اطلاع دی ہے کہ حیدرآباد کی پمپنگ تک پٹرول درآمد کئے بغیر اپنا کام چلا سکتا ہے۔ “ (ماخوذ)۔

نوٹ: — واضح رہے کہ حکومت ہند نے حیدرآباد پر دیا وڈا لے اور اس کے نظم و نسق کو درہم برہم کرنے کے لئے جب شدید معاشی ناکہ بندی کر رکھی تھی اس دور میں حکومت آصفیہ اسلامیہ حیدرآباد نے ملک میں ٹرانسپورٹ اور دیگر عوامی ضروریات کو برقرار رکھنے اور اس بحران کا پامردی سے مقابلہ کرنے کے لئے کئی متبادل انتظامات کئے تھے۔ پٹرول کے بجائے کیمیائی پاور الکحل مایہ اور میکائیکل کوئلہ گیس پلانٹ بنایا گیا تھا۔ جامع عثمانیہ کے قابل فخر پوتوں نے خاص کیمیائی اور میکائیکل فارمولے ایجاد کئے تھے۔ (مؤلف)

سازش و غداری حیدرآباد جنگ لڑے بغیر جنگ ہار گیا

عساکر آصفی کے کمانڈر جنرل العیدروس نے جو "برما" کے محاذ جنگ میں کارہائے نمایاں انجام دیکر شہرت حاصل کی تھی اور جن کو دوسری عالمگیر جنگ کا وسیع تجربہ حاصل تھا۔ مملکت آصفیہ پر ہندوستان کے حملہ سے قبل متعدد بار حیدرآبادی افواج کی عالی مقامی اور اس کی دفاعی طاقت کا اظہار کرتے ہوئے کہا تھا!

اگر ہندوستان نے حیدرآباد پر حملہ کیا تو ہماری بہادر افواج "ہر محار" پر بھرپور مقابلہ اور مدافعت کرے گی اور حملہ آور ملک کو سنگین حالات سے دوچار ہونا پڑے گا۔

آصفی کمانڈر کی صلاحیت ہند کی تشویش - مسٹر مینن نے اپنی کتاب میں تذکرہ کیا ہے کہ جب حکومت ہند نے حیدرآبادی افواج کے کمانڈر انچیف کی دفاعی صلاحیتوں کے متعلق ایک تجربہ کار انگریز جنرل سے مشورہ کیا تو

انگریز جنرل نے حیدروس کو برصغیر ہند کے جنرلوں میں بہترین جنرل شمار کر کے یہ بتایا کہ: "معمولی تربیت یافتہ فوج بھی حیدروس کے ہاتھوں میں کارہائے نمایاں انجام دے سکتی ہے۔ اس لئے حکومت ہند نے جنگی نقطہ نظر سے انتہائی اہم راز "قرار دے کر اپنے اعلیٰ حلقوں میں اس کا اظہار کیا تھا۔

یورپ میں خفیہ پلاننگ کی اعلیٰ دفاعی صلاحیت اور تجربہ سے حکومت ہند کو سخت واضح رہے کہ حیدرآباد افواج کی طاقت اور آصفی کمانڈر

تشویش تھی چنانچہ آصفی کمانڈر کے دورہ یورپ کے موقع پر ان کی "یہودن بیوی" کے ذریعہ لارڈ لونٹی مونٹ بیٹن کے عشرت کدہ لندن میں کمانڈر موصوف کو ہوا کر کے فخر پانگ کی گئی تھی۔ چنانچہ

جو آصفی کمانڈر انچیف ہندوستان کے حملہ سے قبل ہر محاذ پر پھر پور مقاومت و مدافعت کے عزائم کا بار اٹھایا تھا۔ وہی کمانڈر حملہ کے بعد : — اپنی افواج کو ہر دفاعی محاذ کو چھوڑ کر مسلسل پیچھے ہٹنے کا حکم اس بہانے دیتا رہا کہ "محاذ جنگ کے دائرہ کو تنگ کر کے شہر حیدرآباد کے قریب اسٹالن گراڈ کی جنگ لڑی جائے گی۔"

دکن پر ہندوستان کی حملہ آور مغل فوجوں کو قبضہ دکن میں دوسری بار غداروں کی : — کے لئے ماہ ستمبر ۱۶۸۱ء میں قلعہ گوکنڈہ کا ایک دروازہ

کھول کر غداروں نے والے قطب شاہی فوج کے جنرل عبداللہ خالاپنی "کی روح پھر ایک بار ماہ ستمبر ۱۹۴۸ء میں آصفی ہی افواج کے کمانڈر "العیروس" میں عود کر آئی۔

جس نے جنگ کے دوران محاذ تنگ کرنے کے بہانہ حیدرآباد کی ناقابل شکست افواج کو نہ صرف ہمیشہ قدمی سے روک دیا، بلکہ زیر زمین بھی بارودی سرنگوں اور ڈائنامٹ لگے پلوں کو اڑائے بغیر پیچھے ہٹنے اور حملہ آور فوج کو ہمیشہ قدمی سے نہ روکنے کا حکم دیا۔ عیروس نے جو غداروں کی اور رضا کاروں نے جس حب الوطنی کا مظاہرہ کیا، اس کا مختصر تذکرہ سطور ذیل میں ملاحظہ ہو :-

جنگ کے آغاز سے جب شولا پور جنگ کی صورت حال اور عیروس کی غداروں کی : — سے بھارتی فوج اور اس کے

طاقور "شرمن ٹینکوں" کا تادمی دستہ آگے بڑھا تو "نڈرگ" کے محاذ پر حیدرآبادی فوج اور رضا کاروں سے پہلی مدد بھیڑ ہوئی جس میں ہمارے حملہ آور فوجی مارے گئے اور دشمن کے آٹھ ٹینکوں کو حیدرآبادی فوج کے توپوں نے ڈھیر کر دیا، بھارتی فوج کو بھاری نقصان

اٹھاتے ہوئے اٹلا اور دیگر جنگی ساز و سامان کو چھوڑ کر پیچھے ہٹنا پڑا۔

اسی دن فوج کو نلدرگ کا پہل "اڑاٹے بغیر ہی وہاں کا محاذ چھوڑ کرہ دالم" کی طرف پیچھے ہٹنے کا حکم دیا گیا۔ لیکن رضا کار مجاہدین وہیں ڈٹے رہے۔ ہندوستانی فوج جس کے آتش انتقام کو اس ہزیمت نے تیز کر دیا تھا، دوسرے دن شدید بیماری کر کے رضا کاروں کا صفا کر دیا اور تازہ مکک کے ساتھ آگے بڑھی اور جس مقام سے بھی گزری وہاں کے نہتے مسلمانوں کو بے دریغ قتل کیا اور تباہی مچائی۔

حیدر آبادی فوج کو جو ہندوستانی فوج کی پیش قدمی کو روکنے کے لئے گھات میں لگی ہوئی تھی وہی محاذ تنگ کرنے کے بہانے دالم کے دفاعی مورچہ کو بھی چھوڑ کر، ہمناباد کی طرف پیچھے ہٹنے کا حکم بیڈ کو اڑاٹس سے صادر کیا گیا۔

حملہ آور فوج کو آگے بڑھنے کے لئے ہمناباد سے ہی ہو کر گزرنا پڑتا جو اس کے لئے آسان نہ تھا۔ کیوں کہ ہمناباد میں حیدر آبادی فوج نے مصنوعی دفاعی مورچہ بنا لیا تھا۔ اور دشمن کی فوج کو بسپا کرنے کے لئے گھات میں لگی ہوئی تھی۔

لیکن ہندوستانی فوج ہمناباد سے گذرنے کی بجائے غیر متوقع شمالی جانب کلپانی کی طرف مڑ گئی، ہندوستانی فوج کا یہ غیر متوقع اقدام درحقیقت ہماری فوج کے کمانڈر انچیف عیدروس کی ساز باز کا صرہوں منت تھا۔ اس لئے کہ جنگی نقشہ میں "اس علاقہ کو انتہائی دشوار گزار اور کلپانی و بیدر کے درمیان سڑک کو دباؤوں اور فوجی ٹرکس کے لئے ناقابل عبور و مرور اور زبردت تعمیر بنا کر وہاں "کوئی دفاعی مورچہ" قائم نہیں کیا گیا تھا حالانکہ اس سڑک کی تعمیر کچھ دن قبل ہی مکمل ہو چکی تھی اور بیدر آمد و رفت کے لئے کھول دی گئی تھی۔ اس سڑک سے ہندوستانی فوج بلا کسی مزاحمت کے مسلمانوں کو تہ تیغ کرتی ہوئی "بیدر" میں داخل ہو گئی۔

اسی طرح حملہ آور فوج "وردھا" کے پہل کو عبور کر کے "راجورہ" میں داخل ہو گئی، جب کہ یہی ایک پہل "ہندوستان اور حیدر آباد کے درمیان آمد و رفت کے لئے" حیدر آبادی

سرحد پر تھا۔ لیکن اس پل پر لگے ڈائنامٹ کو بھی آگ کی کاڑھی بتائے بغیر ہی آصفی کمانڈر کے حکم پر چھوڑ دیا گیا۔

اورنگ آباد کے لکچرار کی حب الوطنی : علاوہ کئی سرحدی علاقے ہاتھ سے نکل گئے

تھے۔ اورنگ آباد کالج کے ایک محب وطن لکچرار "محمد ابراہیم" نوجوان طلباء اور رضا کاروں کو ساتھ لے کر ہندوستانی فوج اور دیباہوں کے سامنے ڈٹ گئے، لیکن ہماری فوجی بیڈ کوارٹرس سے وہاں کوئی مدد نہیں بھیجی گئی۔ ان علاقوں میں ہزاروں مسلم نوجوان بے سروسامانی کے باوجود بھی اپنے وطن کو بھارت کی غلامی سے بچانے کے لئے آخر وقت تک مجاہدانہ عزیمت کے ساتھ مدافعت کرتے ہوئے شہید ہو گئے۔

کیپٹن محمد خاں کا دلیرانہ مقابلہ صوبہ اورنگ آباد کے ضلع پر بھنی کے ایک تعلقہ "بنگولی"
ہر ایک جیالے کیپٹن عبدالصمد خاں (شہید) نے

حیدرآبادی فوج کی صرف ایک کپنی کے ساتھ جس میں "۱۱۳" بہادر "ملباری" مسلمان بھی شامل تھے، ہندوستان کی کٹھن حملہ آور فوج کا حیرت انگیز دلیری سے مقابلہ کرتے ہوئے "بھارت کی ایک بریگیڈ فوج کو اپنی سرحد سے مار بھگایا۔" کیپٹن عبدالصمد نے بیڈ کوارٹرس کی مصلحت سازی کو نظر انداز کر کے مورچہ بنا کر ایسا مجاہدانہ مقابلہ کیا کہ !

بھارت کی طاقتور فوج کو جو کیشر گاڑوں کے پل پر ٹینکوں کے ذریعہ حملہ کر کے قبضہ کر چکی تھی، پل کو چھوڑ کر پیچھے ہٹنا پڑا۔ یہاں پر محمد خاں کو مزید فوجی کمک کی شدید ضرورت تھی، لیکن آصفی کمانڈر انچیف نے فوجی بیڈ کوارٹرس سے کوئی مدد نہیں بھیجی اور دشمن کی تازہ دم ملکی فوجوں نے،

ان محبان وطن کو جب کہ "وہ بھوک پیاس کی شدت اور مسلسل مقابلہ سے تھک کر چوڑ ہو گئے تھے" نرفہ میں لے کر شہید کر ڈالا۔

دی جاتی اور بیرونی ملکوں سے درآمد کردہ کثیر عصری اسلحہ سپلائی کیا جاتا۔ اور حیدر آباد کی تجربہ کار، بلند حوصلہ ناقابل شکست افواج کو "ہر محاذ پر" جم کر لڑنے کا حکم دیا جاتا تو "جنگ کا نقشہ ہی کچھ اور ہوتا"۔

مختصر یہ کہ اس طرح حیدر آبادی افواج کے کمانڈر انچیف میجر جنرل العیدروس کی غداروں کے علاوہ حضور نظام کے مصاحبین اور درباریوں کی مصلحتی سازشیں اور دشمن سے ساز باز سرمرزا اسماعیل و سرسلطان احمد کی شرمناک ریشہ دوانیاں کے بیم منشی کی ملی بھگت اور ہندو یونین کے پُر فریب خفیہ وعدوں پر یقین اور بھروسہ کر کے حضور نظام کی اختیار کردہ پالیسی سے!

"ناقابل تسخیر حیدر آباد جنگ لڑے بغیر جنگ ہار گیا۔"

عصری اسلحہ کا ذخیرہ جو سڈنی کاٹن کے ذریعہ بیرونی ممالک سے مسلسل درآمد کیا گیا تھا وہ سب کاسب "سیل بند" ہی ہندوستانی فوج کے حوالہ ہو گیا۔ اسی اسلحہ کو ہندوستانی فوج نے کشمیر کے محاذ جنگ میں استعمال کر کے اپنے دفاعی موقف کو بہتر بنا لیا تھا۔

حیدر آباد پر حملہ کی قیادت کرنے والے ہندوستانی فوج کے ایک میجر جنرل "جے این چودھری" جو

سقوط حیدر آباد کے بعد ریاست کے مٹری گورنر بناٹے گئے تھے ان اسلحہ کو قبضہ میں لینے کے بعد کہا تھا!

اگر حیدر آباد کی افواج ان ہتھیاروں کو استعمال کرتی تو ہم اتنی آسانی کے ساتھ حیدر آباد پر قبضہ نہیں کر سکتے تھے۔

قارئین اس امر کو ملحوظ رکھیں کہ ہندوستان جس کو آزاد ہوئے ایک سال ہوا تھا، تب اس کی دفاعی طاقت اتنی نہیں تھی جیسی کہ آج کے ہندوستان کی بہت بڑی اور عظیم دفاعی طاقت ہے۔

رضاکاروں کی حب الوطنی اور عزیمت: ہم رضاکاروں کو محاز پر متذکرہ سازش کے تحت ناکارہ ہتھیار اور ناقص گولی

بارود دے کر بھیجا گیا تھا۔ لیکن اس کے باوجود جنگ کے دوران رضاکار مجاہدین اپنی اقلیت اور معمولی ہتھیاروں کے ساتھ "جذبہ حریت اور حق و صداقت کی عظیم طاقت سے سرشار ہو کر" ہندوستان کی ایک لاکھ فوج اور اس کے مہیب ٹینکوں سے آخر دم تک ٹکر لیتے ہوئے پاش پاش ہو گئے۔

کتنے ہی رضاکار وطن عزیز، حیدرآباد اسلامیہ کو غلامی سے چند ساعت ہی کے لئے سہی پچانے اور دشمن کے دباؤوں کو اپنے ملک کی سرحد میں داخل ہونے سے، جتنی دیر بھی روک سکتے تھے، روکنے کے لئے "ان فولادی چینوں میں آکر قیمہ قیمہ بن گئے۔"

اس طرح ہزاروں رضاکار "اعلاء کلمۃ الحق" کی خاطر شہید ہو کر صفحہ عالم پر حب الوطنی کی تاریخ میں ایک نئے باب کا اضافہ کیا۔

وقت نے وفادے دی ورنہ دیکھتی دنیا
ہم کتاب، مستی کے سو ورق الٹ جاتے

- محمد مظہر الدین -

اعلاء کلمۃ الحق، حضرت قائد ملت شہید علیہ رحمۃ کا اعلان!

اقتدار ملت اسلامیہ اعلاء کلمۃ الحق کے سوا کسی اور مقصد کے لئے نہیں ہو سکتا۔ میں حفاظت تحت و تاج آصفی کو "تحفظ ملت اسلامیہ اور اعلاء کلمۃ الحق سمجھتا ہوں" اور اسی راستہ میں مٹنے کو موت نہیں بلکہ شہادت اور حیات ابدی تصور کرتا ہوں۔ (مکمل اعلان کے لئے ملاحظہ کیجئے میری کتاب.... "پولیس ایکشن کے خوفناک ماحول میں")

- مولف -

راز کے انکشاف - ہند کے ایجنٹ جنرل کے ہم نشی کے قلم سے

مونٹ بیٹن اور رضوی : بحیثیت ایجنٹ جنرل ہند حیدر آباد میں تقرر پر میں حیدر آباد جانے سے پہلے ۲۵ دسمبر ۱۹۴۷ء کو گورنر

جنرل ہند لارڈ مونٹ بیٹن کی خدمت میں باریاب ہوا انہوں نے مجھ سے گفتگو کرتے ہوئے کہا کہ قاسم رضوی جو مجلس اتحاد المسلمین کا صدر اور طوفانی فوج کا سالار ہے، وہ تالا ہوا ہے کہ "دکن میں مسلم بالادستی قائم رہے" اس شخص نے مجھے بہت زیادہ پریشان کر رکھا ہے۔ سرواٹر مائیکس جو نظام کے خاص مشیر دستوری کی حیثیت میں وہاں ہیں وہ میرے گہرے دوست ہیں۔ ان کے مشورہ پر اگر ایک مرتبہ نظام خود یہاں آ گیا تو "بلاشبہ وہ الحاق کی دستاویز پر دستخط کر کے واپس جائے گا" پھر ہم رضوی سے سمجھ لیں گے۔

مجھے باخبر رکھنے والے : متعدد اصحاب جن سے میں نے حیدر آباد میں دوستانہ ربط قائم کر لیا تھا۔ "وہ مجھے تمام اہم اور ضروری

حالات سے باخبر رکھتے تھے۔"

سر سالار جنگ : میں نے حیدر آباد کے چوٹی کے جاگیر دار اور بہت بلند مرتبہ ذی حیثیت شخص سر سالار سے ملاقات کی۔ سر سالار جنگ مجھے اپنے پرائیویٹ

کمرو میں لے گئے اور گوشی کرتے ہوئے کہا!

مستر منشی! یہ لوگ ہرگز الحاق منظور نہیں کریں گے۔ آپ حیدر آباد کا مسئلہ حل کرنا چاہتے ہیں تو سکندر آباد سے ہندوستانی فوج ہرگز نہ بٹانی جائے۔

نظام کا ڈاکٹر : نظام کے خاص ڈاکٹر کرنل واگھرے میرے گہرے دوست بن گئے تھے۔ واگھرے کو میری دوستی کی قیمت چکانی پڑی انہیں علیحدہ کر دیا گیا۔

ہوشیار جنگ: میرے لئے "جو بہت زیادہ معین و مددگار ثابت ہوئے" ان میں نظام کے مصاحب خاص و درباری "ہوشیار جنگ" بھی تھے۔ وہ نظام کو خوش رکھنے اور ہنسنانے کے لئے "مسخرے" بھی بن جایا کرتے تھے۔ وہ بھیس بدل کر رات کے دو بجے دکھتارین میں اس دروازہ سے جو لچی ملازمین کے لئے تھا، آنکھ پچھا کرتے اور مجھے جگا کر باتیں کرتے تھے۔

ہوشیار جنگ، نظام کو لائق علی اور رضوی کے خلاف اکساتے رہے، انہوں نے نظام کو مشورہ دیا تھا کہ! لائق علی وزارت کو علیحدہ کر کے ہندوستان سے الحاق کر لیں اور نئی دہلی سے فوجی اعانت حاصل کر کے رضا کار تحریک کو ختم کر دیں۔

راجہ بہادر آننگار: نظام کے ایک سابق وزیر اور بہادر آننگار حیدر آباد کے ایک بار سوخ اور ماہر قانون سیاست داں تھے۔

راجہ بہادر آرمود آننگار کے فراہم کردہ اطلاعات اور مشوروں سے میں نے غیر معمولی فائدہ اٹھایا۔

ایک بڑا افسر: حیدر آباد کا ایک بہت بڑا افسر جس کا میں نام ظاہر کرنا نہیں چاہتا، وہ بہت بے ہاکی سے مجھ سے ملنے آتا تھا۔ قبل اس کے کہ لائق علی اس کے خلاف سخت اقدام کریں، وہ رخصت کی درخواست دے کر بلی چلا گیا۔

نواب علی یاور جنگ: حیدر آباد کے ایک سابق وزیر اعظم مہدی یار جنگ کے داماد اور اعلیٰ مرتبہ پر فائز نواب علی یاور جنگ اور ان کی سحر طرازی

لٹل: من۔ گپتا فیٹانس سکریٹری۔

ہم جن کو مخالف حیدر آباد سرگرمیوں اور اخبار سے ساز باز کی بنا پر وزارت امور دستوری کے قلمدان سے علیحدہ کر دیا گیا تھا۔ سقوط حیدر آباد کے بعد حکومت ہند نے علی یاور جنگ کو سیر اور پھر گورنر کے عہدوں سے نوازا تھا۔

سے میرے تعلقات بے انتہا تپاک تھے۔ ان کی بیوی بہت ہی خوبیوں کی خاتون تھی۔
علی یاور جنگ سے اتحادی لیڈر سخت نفرت کرتے تھے۔

ظہیر احمد: لارڈ مونت بیٹن کے رخصت ہو جانے کے چند دن بعد حیدر آباد کے
امور خارجہ کے سکرٹری ظہیر احمد مجھ سے آکر ملے اور کہا! میں آپ کے
پاس اس لئے حاضر ہوا ہوں کہ مجھے آپ پر بھروسہ ہے۔ وہ واحد شخص جو مقاومت اور
مصالحت کر سکتا ہے وہ آپ اور صرف آپ ہیں۔

منظور جنگ ہے منظور جنگ اکثر مجھ سے ملا کرتے تھے۔ اور اپنے کئی دستوں کو
بھی مجھ سے ملایا تھا۔ اتحادی لیڈروں نے نظام کو مجبور کیا تھا
کہ کنک کوٹھی میں منظور جنگ کی آمد و رفت بند کر دی جائے۔

:- (نوٹ۔ کتاب کی ضمانت اجازت نہیں دیتی کہ ایسے ان سب افراد کا تذکرہ کیا جائے
جس کا انکشاف مسٹر منشی اپنی خود نوشت ڈائری میں کیا ہے۔ مولف :-)

حملہ کے لیے کے کمانڈر انچیف کا تامل: مسٹر منشی نے لکھا ہے کہ!
ہندوستانی افواج کے کمانڈر

انچیف جنرل "بوچر" حیدر آباد پر حملہ کے لئے آخر وقت تک "تامل" رہے۔ کیوں کہ
انہوں نے حیدر آبادی فوج کی قوت اور اہلیت کا بہت زیادہ اور اپنی ہندوستانی فوج کی
قوت اور اہلیت کا بہت کم اندازہ لگایا تھا۔ لیکن وہ اس کا اندازہ نہیں کر سکتے تھے کہ!
رضنا کار تنظیم کو کچلنے کے لئے جو قیمت بھی ادا کی جائے وہ کم ہے، کیوں کہ :-

رضنا کار خطرہ سارے بھارت کی سلامتی کے لئے "پیام قضا" بن گیا تھا۔
بھارت کو خطرہ کا احساس: اس میں کوئی شبہ نہیں کہ بھارت کو خطرہ کے

سقوط کے بعد حکومت ہند نے اعلیٰ عهدوں اور کچھ عرصہ سفارت سے بھی ہٹوا کر لیا۔ مولف۔

احساس نے مہبوت کر رکھا تھا اور دہلی کے بعض حلقوں میں تذبذب اور تامل کا عالم طاری تھا۔ سردار پٹیل نے حیدرآباد کی مہم کی کمان اپنے ہاتھ میں لے لی تھی۔

لیکن پیش نظر مہم کے لئے درکار فوج کا جلد از جلد فراہم کر لینا کوئی آسان کام نہ تھا۔ کیوں کہ ہندوستان کی مغربی سرحدات اور کشمیر کا دفاع نظر انداز نہیں کیا جاسکتا تھا۔ حملہ نہ کرنے کا نڈر ہند کا سردار کو مشورہ: بعض لوگوں کا خیال تھا کہ 'جناح کی موت اور پولیس ایکشن میں خاص رابطہ تھا۔

۱۲ ستمبر کو آدھی رات کے وقت ہندوستان کے انگریز کمانڈر انچیف جنرل بوچرنے نے سردار پٹیل سے گفتگو کی۔

اتنی رات گئے سردار کو بستر سے اٹھانا کوئی معمولی بات نہ تھی۔ جنرل بوچرنے احمدآباد اور بمبئی پر حیدرآباد کے امکانی فضائی حملہ کا تذکرہ کرتے ہوئے سردار پٹیل کو مشورہ دیا تھا کہ فی الحال حیدرآباد کے خلاف فوجی مہم ملتوی کر دیں۔ (شاید اس بناء پر کہ انہیں گمرین سنگل اور سردار پٹیل کے منصوبوں کا علم نہ تھا۔) سردار نے بوچرنے سے کہا: اگر حیدرآباد نے احمدآباد اور بمبئی پر فضائی حملہ کیا تو یہ دونوں شہر پامردی سے بھگت لیں گے۔ "سردار نے بوچرنے کو مطمئن کیا" اور ۱۳ ستمبر کی صبح ہندوستانی فوجیں حیدرآباد پر حملہ آور ہوئیں۔

افواج نظام کا ایک بڑا ذمہ دار افسر جسے ہم "غاموش آواز" عیدروس فرشتہ غیب: کے خفیہ نام سے پکارتے تھے، ہم سے ربط قائم رکھے ہوئے تھا۔ میری درخواست پر اس نے ایک تفصیلی رپورٹ تیار کر کے مجھے دی "اس رپورٹ کے ہماری فوج کو بہت مدد ملی۔"

جس دن بھارتی فوجوں نے حیدرآباد پر حملہ کر دیا۔ اسی دن مجھے اور میرے اسٹاف کو لائق علی نے گرین لینڈ میں نظر بند رکھا۔ اسی دن شام میں سات بجے بیگم عیدروس ملنے آئیں، ان کا

انداز حد درجہ دوستانہ تھا۔ انہوں نے سرگوشی کرتے ہوئے اپنے شوہر "عیدروس" کے بارے میں کہا کہ وہ فرشتہ غیب ہے اور اس نے یہ کہا ہے کہ!

"تین دن سے زیادہ مدت جنگ جاری نہیں رہے گی۔"

قاسم رضوی عہدہ وسطی کا میرو : شاطر شخص ہے۔ وہ دشمن کو فریب دینا بھی جانتا ہے۔ اور دھونس دینا بھی۔

قاسم رضوی عہدہ وسطی کے تخیلی ہیر و کی طرح نمودار ہوا، مجنونا نہ جوش کے ساتھ شرر بار آنکھیں رکھنے والا یہہ پر جوش اور بلند آہنگ خطیب یہہ سمجھتا تھا کہ!

دکن کے مسلمانوں کو انڈین یونین سے محفوظ رکھنے کے لئے اللہ نے مامور کیا ہے۔ لیکن یہہ پہلا مقصد تھا "دوسرا مقصد یہہ تھا کہ!

اس کی شمالی سرکار کا علاقہ جو کبھی حیدر آباد کا تھا وہ حیدر آباد میں شامل ہو جائے اور پھر دہلی کی طرف کوچ کر منہ دوستان میں مسلم بالادستی قائم کرنے لال قلعہ پر آصفی پر چڑھائے اور خلیج بنگال کی لہریں اس کی آزاد مملکت کے قدم چھولیں۔"

ایک سال سے کم مدت میں رضوی حیدر آباد کی ناقابل مزاحمت طاقت بن گیا تھا۔

اگر پولیس ایکشن میں ذرا بھی تاخیر کی جاتی تو "قاسم رضوی کی بے پناہ طاقت" ناقابل تسخیر بن جاتی۔

نو مہینے حیدر آباد میں قیام کے دوران مجھے

رضوی اور اس کی سرگرمیوں سے واقف ہونے

رضوی کی حوصلہ مندی و کردار:

کا موقع ملا۔ وہ جس راستہ پر چل رہا تھا "اس سے ڈگمگاتے ہوئے" میں نے اسے

سقوط حیدر آباد کے بعد، حکومت ہند کی وزارت دفاع کی شائع کردہ کتاب "پولو آپریشن" میں بھی اس (پروپنڈہ) کا ذکر کیا گیا ہے۔

کبھی نہیں دیکھا۔ جو گروہ حیدرآباد پر تباہی لایا، کٹھن موقعہ پر اس گروہ کا تنہا فرد رضوی تھا جس نے

”اپنی حفاظت کے لئے پاکستان کو پرواز کرنے سے گریز کیا۔“

مشرقی نے اپنی کتاب میں فوجی ذرائع سے انکشاف کرتے ہوئے بمبار طیارے: لکھا ہے کہ:۔ حیدرآباد نے پچاس بمبار طیاروں کا ایک دستہ جو ”پیکاک ایر بورن ڈیویژن“ کے نام سے موسوم ہے، عراق و پاکستان میں تیار رکھا تھا۔ اور جنرل حبیب العیدروس نے نظام کے حکم سے جدید اسلحہ حاصل کرنے کا معاہدہ فرانس و زیو سلواکیہ سے بھی کیا تھا۔ بیرونی ملکوں سے اسلحہ اسٹریلوی ہو ا باز سڈنی کاٹن کراچی سے حیدرآباد کو سپلائی کرتا تھا۔ (اقتباس کے یم فشی کی خودنوشت)

۶

شخصی عناد پر مشریدر شکیب بھی فشی کے در پر

سقوط حیدرآباد سے کچھ دن قبل مجلس کے ایک میٹر لیڈر مشریدر شکیب کا بھی خفیہ ربط مشر کے یم فشی سے ہو گیا تھا۔

مشریدر شکیب کی بعض خامیوں اور کمزوریوں کی بنا پر صدر مملکتی مجلس جناب قاسم رضوی نے انہیں وزارت میں شامل کرایا تھا۔ نہ اسلامی ممالک کے وفد میں اور نہ ہی اقوام متحدہ کے وفد میں۔ محض اس بنا پر بد شکیب صاحب کا شخصی عناد اور خود غرضانہ انتقامی جذبہ سے مغلوب ہو کر کے یم فشی کے در پر پہنچ جانا انتہائی شرمناک حرکت تھی۔: مولوی بدر الدین شکیب ایڈووکیٹ مملکتی مجلس کے قلم کارین عالم کے علاوہ شہر کے ایک طلحہ ”واؤ“ کی مجلس ضلع کے بھی صدر تھے اور اتم الحروف (مظہر اللہ)

اسی ضلع کا معتمد اور رکن شوریٰ مملکتی مجلس تھا۔ (قاسم رضوی صاحب کے دورِ صدارت میں)۔ علاوہ ازیں مولوی بدیشکب ضلع "واؤ" کے رضا کاروں کے سالار اور راقم الحروف ضلع وائو کے محلہ ناہیلی کا سالار تھا۔۔

معتبر اور باوثوق ذریعہ سے یہ بات بھی معلوم ہوئی کہ، حکومت ہند کے ایک مشن کے سلسلہ میں موصوف مسٹر کے یم منشی کی ایما پر ہی سقوط حیدر آباد کے فوری بعد پاکستان چلے گئے۔

واضح رہے، حکومت ہند اور مسٹر منشی کا مشن یہ تھا کہ حیدر آباد پر ہندوستان کے چارجز حملہ کو صحیح ثابت کرنے کے لئے لائق علی حکومت رضا کار تنظیم مملکتی مجلس اور اس کے مخلص قائد سید محمد قاسم رضوی کو بید نام کیا جائے۔ اور یہ کام پاکستان میں مجلس کے کسی قریبی آدمی سے ہی کر لیا جاسکتا تھا۔ چنانچہ اس کام کی انجام دہی کے لئے بھارتی ایجنٹ جنرل نے مسٹر بدیشکب کو منتخب کیا تھا۔

(مولف)

سابق میں مسٹر فصیح الدین (ایڈیٹر "پرچم") معتمد ضلع تھے۔

ملکت اسلامیہ حیدرآباد پر ہندوستان کا فوجی حملہ

صدیق دکن سید محمد قاسم رضوی کا مجاہدانہ کردار۔۔۔ سلسلہ صفحہ ۲۲

دشمن کا اعتراف:۔۔۔ مسلمانوں کے حوصلے بہت بلند تھے۔ قاسم رضوی کو حیدرآبادی ملک کا نجات دہندہ سمجھتے تھے۔

اگر پولیس ایکشن میں ذرا ابھی تاخیر کی جاتی تو قاسم رضوی کی بے پناہ طاقت "نا قابل تسخیر بن جاتی"۔ (کے ایم منشی بھارتی) ایجنٹ جنرل

حملہ کے لئے ہند کا پروپگنڈہ: حکومت ہند جب معاشی ناکہ بندی، سرحدی حملوں

اور تخریب کاری کے ذریعہ آزاد حیدرآباد کو بھارت میں "ضم" ہونے پر مجبور نہ کر سکی تو حیدرآباد پر فوج کشی کے لئے جواز پیدا کرنے کی خاطر محبان وطن رضا کاروں اور ان کے قائد کی دہشت انگیزی اور مظالم کا خود ساختہ فرضی ہوا کھڑا کر کے انہیں بدنام کرنے، منصوبہ بند ہند گیر پروپگنڈہ کی یہ مہم چلائی کہ!

ہند و اکثریت اور ہندوستان کی آزادی خطرہ میں ہے۔ رضا کار خطرہ سارے ہندوستان کی سلامتی کے لئے پیغام قضا میں گیا ہے۔ قاسم رضوی دلی پر قبضہ کرنا اور لال قلعہ پر آصفی پر چم لہرانا چاہتا ہے۔

ہندوستانی اخباروں میں اس طرح کے کارٹون شائع ہوئے تھے، جس میں قاسم رضوی صاحب اور ہم مسلمان رضا کاروں کو دہشت انگیز خوفناک اور خونخوار راکشش

بتایا جاتا اور اسی طرح کے بڑے بڑے پورٹریٹ بھارت کے ہر علاقوں میں لگائے گئے تھے۔
 بھارتی حلقوں اور اس کے پریس نے جن کی نظروں میں حیدر آباد کے مسلم اقتدار کی عظمت ایک عرصہ سے خراب بن کر کھٹکنے لگی تھی، تنکے کو تار، رانی کو پھاڑ اور سایہ کو بھوت بنا کر:۔ بطل حریت قاسم رضوی کے خلاف اس قدر متواتر گویبلز پر دیکھ کر کیا ہندوستان کے گوشہ گوشہ میں اس مرد مجاہد کی ایسی بھیانک تصویر ذہنوں پر اتر گئی جیسی کہ

"سلطان پیٹو کی بھیانک تصویر انگریزوں کے ذہن پر اپنی کے پرو پگنڈہ سے اس طرح اتر گئی تھی کہ!
 عورتیں اپنے بچوں کو "نیپو آیا نیپو آیا" کہہ ڈرایا کرتیں اور سپاہی نیند میں جو تکب استھتے۔

حالانکہ رضوی صاحب کے سخت مخالف بھی ان کے اس جوہر کے شناختوں اور محترف ہیں کہ!

قاسم رضوی ایک نڈر و بے باک اور مخلص لیڈر تھے۔ جنہوں نے حق و صداقت اور عزیمت کے راستے پر کسی مصلحت سازی کو کبھی ترجیح نہیں دی۔ صدیق دکن سید محمد قاسم رضوی کا دل بلا لحاظ مذہب و ملت اہل وطن کی۔ محبت کا مرغزار تھا۔ جو کسی کے معمولی دکھ درد کو سن سکتا تھا نہ برداشت کر سکتا تھا۔

عدل فاروقی : ضلع ناندیڑ قصبہ قندہار کے تحت "لوہا" ایک مشہور موضع ہے۔

اس کا اعتراف ایک کٹر دشمن کے۔ ایم۔ منشی نے کرتے ہوئے اپنی کتاب میں لکھا ہے کہ!
 حیدر آباد میں قیام کے دوران مجھے رضوی اور اس کی سرگرمیوں سے واقف ہونے کا کافی

موقع ملا۔ وہ جس راستے پر چل رہا تھا
 اس سے ڈمکنے ہوئے، میں نے اسے کبھی نہیں دیکھا۔

(جو اب بہار اشر میں ہے) اس موضع میں پولیس ایکشن سے پہلے جب کہ انڈین یونین کے تعلقات کشیدہ تھے چند رضا کاروں اور ٹیچانوں نے انڈین یونین کی اس ٹولی کی تلاش میں جو سرحد پار سے آکر وہاں روپوش تھی اور ہم سازی کر کے آس پاس کے دیہاتی مسلم بستیوں میں لوٹ مار اور تخریب کاری کرتی تھی حملہ کر دیا۔ جس میں مقامی ہندو قتل اور جند سا ہو کار لوٹ کا شکار ہوئے تھے۔

مجاہد اعظم سید محمد قاسم رضوی اس حادثہ کی اطلاع ملتے ہی بذات خود مقام واردات پر پہنچ کر نہ صرف اس موضع کے رضا کاروں اور لیڈروں کو پولیس کے حوالہ کیا بلکہ اس موضع کی مجلس ہی کو ختم کر دیا اور اس ضلع کے صدر مولوی اخلاق حسین زبیری ایڈووکیٹ (مولوی یامین زبیری وزیر حکومت مقامی کے چچا) جیسے اہم قہیم اور مضبوط لیڈر کو عہدہ سے الگ کر کے ضلع کے مددگار مہتمم پولیس کو بھی معطل کر کے دم لیا۔ قائد رضا کار ان قاسم رضوی جس دن لوہا گاؤں پہنچے وہ جمعہ کا دن تھا۔ آپ نے عہدہ بکروہاں نماز جمعہ ادا نہیں کی کہ میں ظالم بستی میں نماز نہیں پڑھوں گا اور قندہ ہار پہنچ کر ظہر کی نماز قصر ادا کی۔ جس وقت صدر محترم موضع لوہا پہنچے تو وہاں کے مسلمانوں سے یہ کہہ مصافحہ نہیں کیا کہ میں ظلم سے ہاتھ نہیں ملا سکتا۔ اس واقعے سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ

اس بستی کے دل میں ہندو برادران وطن کی ہمدردی کا کتنا عظیم جذبہ موجود تھا۔ حالانکہ وہ زمانہ مسلمانوں کے صبر اور حوصلے کے لئے بڑا ہی آزمائشی تھا۔ جب کہ مسلمانوں کے خلاف دشمنوں کی شرانگیز سرگرمیاں عروج پر تھیں۔ اور کمیونسٹوں کی تخریبی کاروائیاں جاری تھیں۔

پولیس ایکشن سے قبل شرانگیزی: انڈین یونین نے حیدر آباد کی مکمل معاشی ناکہ بندی کر دی تھی۔ پٹرول، ادویات اور

دیگر تمام رسل و مسائل بند کر دئے گئے تھے۔ اور چند ملک دشمن لیڈروں کی سازش سے کئی شرانگیز فرقہ ہمدست عناصر حیدرآباد سے نکل کر ہندو یونین کے سرحدی علاقوں میں جمع ہو گئے تھے اور وہاں سے ہندوستانی نوج اور پولیس کی مسلح ٹولیوں کو ساتھ لے کر مملکت حیدرآباد کے سرحدی علاقوں پر چھا پہہ مارتے تھے۔ چنانچہ ضلع عثمان آباد کے علاقہ "ناہنج" پر حملہ میں کئی مسلمان مرد و عورتیں اور بچے شہید کئے گئے۔ ضلع ناندیڑ کے علاقہ "عمری" میں اسٹیٹ کانگریس کے لیڈروں کی قیادت میں بنک کو لوٹ لیا گیا۔ اس بنک ڈکیتی میں کئی افراد مارے گئے۔ اسی طرح ہر سرحدی گاؤں پر مسلح دھاوے کئے جاتے جہاں مسلمان کھوڑی اٹھا دیں رہتے تھے۔

ان منصوبہ بند تخریبی حملوں میں قتل و غارت گیری اور لوٹ مار کا نشانہ ان علاقوں کے غریب دیہاتی مسلمان تھے۔ جن کی تباہی و بربادی کی اطلاع پورے ملک کے عام مسلمانوں میں اشتعال پیدا ہونا ایک قدرتی امر تھا۔

لیکن اس اشتعال انگیز ماحول میں بھی اس مردِ حق پرست نے ملک کے ہندوؤں کے خلاف مسلمانوں میں کسی جذبہ نفرت کو پیدا ہونے نہیں دیا۔

حتیٰ کہ یہاں

جنگ کے دوران جب کہ ہندو حریت سے سرشار رضا کار محاذ پر ہندوستان کی فوجوں اور اس کے دہالوں سے لگے رہے تھے، اور ہندوستانی فوجیں حیدرآباد کے سرحدی علاقوں میں سیول آبادی پر حملے کر کے وہاں کے نہتے مسلمانوں کا قتل عام کر رہی تھی۔ ہندوستان کی جارحیت اور اس کی فوجوں کی اس سفاک کے خلاف عام مسلمانوں میں غم و غصہ کے شدید پیمانہ بات تھی۔ ہزاروں رضا کار ملک میں پیش قدمی کرتے تھے۔

” مگر اندرون ملک کسی شہری یا دیہاتی ہندو کی کسی رضا کار

محب وطن کے ہاتھوں نکسیر تک نہیں پھوٹی۔“

چونکہ قائد محترم قاسم رضوی نے جنگ کے آغاز پر ہم رضا کاروں کو یہ ”صدیقی

اور فاروقی“ ہدایت کی تھی کہ!

اپنے وطن کے کسی غیر مسلم کو ذرا بھی نقصان نہ پہنچے۔ ہماری جنگ ہندو یونین سے

ہے ہندو سے نہیں۔

قائد اعظم کی رحلت اور حملہ : حضرت قائد اعظم محمد علی جناح کی اچانک رحلت

اور تدفین کے صرف دس گھنٹے بعد ہی طلوع آفتاب

سے قبل ۱۳ ستمبر ۱۹۴۸ء کو انڈین یونین نے بغیر اعلان جنگ حیدر آباد پر اچانک حملہ کر دیا۔

جب کہ پوری ملت اسلامیہ رنج و غم میں ڈوبی ہوئی تھی۔ معاہدہ کے اختتام سے قبل

”پولیس ایکشن کے نام سے ہندوستان کے اس چارہ خانہ فوجی حملے میں“

مملکت حیدر آباد کے کمانڈر عمیر وس اور شاہی درباریوں کی غداری اور انھار کی

سازش سے (جو کنگ کوٹھی اور دکشاسدن میں ہوئی تھی) ۱۷ ستمبر ۱۹۴۸ء کو انڈین یونین

کا فوجی قبضہ حیدر آباد دکن پر ہو گیا۔ اور دکن میں ۱۷ سو سال سے زائد قدیم مسلم دور

حکومت اور مملکت آصفیہ اسلامیہ دکن کی دو سو سالہ عظیم الشان آزادی و خود مختاری ختم

ہو گئی جو ہندوستان میں مسلمانوں کے نو سو سالہ اقتدار کی مظہر تھی۔

پولیس ایکشن کے بعد قتل عام : ۱۷ ستمبر کو حضور نظام کے اعلان جنگ بندی

پر ہندوستانی اجواج کے داخلہ کے ساتھ ہی

حیدر آبادی صوبوں کے اضلاع اور مواضعات کے ہزاروں مسلمان جو پتہ لینے کے لیے

عورتوں اور بچوں کے ساتھ دار الخلافہ پیدل آرہے تھے۔ انہیں جنگلوں ہی میں ہندو یونین

کے طیاروں نے نشانہ بنا دیا۔ اور کتنے ہی مسلمانوں کو دباہوں سے روند ڈالا گیا۔ اضلاع

جورپیس حیدر آباد آتی تھیں ان کے ڈبے مسلمانوں کے خون سے تر رہتے تھے۔

سقوط حیدر آباد کے ساتھ ہی بھارتی فوجیوں اور فرقہ پرست غنڈوں نے ہر اس ٹرین کو جو حیدر آباد آرہی تھی راستہ میں روک روک کر مسلمانوں کو موت کے گھاٹ اتار دیا اور ان کا سارا مال و اسباب نہ یورہ اور نقدی رقم کو لوٹ لیا۔ میرے ایک قدیم رفیق اور ساتھی "مولانا حافظ ابو یوسف" (جواب ایم بی سی اور آندھرا پردیش کانگریس لیجسلیٹر پارٹی کے ڈپٹی لیڈر ہیں) انہیں دنوں نانڈیڑ سے اپنے کاروبار کو سمیٹ کر حیدر آباد آرہے تھے کہ شہر کے قریب بلارم اسٹیشن پر فوجیوں نے ان کا پورہ اثاثہ ایک لاکھ نقد رقم اور عورتوں کے زیور لوٹ لیا تھا۔ جمعیت العلماء کی جانب سے بھارتی فوجیوں کی بربریت کی تحقیقاتی رپورٹ ملٹری گورنر جنرل جے بی جودھری کو پیش کی گئی تھی۔ جو سرکاری ریکارڈ میں موجود ہے۔

جنگ بندی کے بعد حیدر آباد کے تعلقہ جات و مواضع میں،

کانگریسی غنڈوں اور بھارتی فوجیوں نے مسلمانوں کو پکڑ کر اور انہیں یکجا کر کے کر کے مشین گنوں سے چھلنی کر دیا۔ اور کئی گاؤں میں چن چن کر تمام مسلمان مردوں اور معمر عورتوں کو قتل کر دیا، شیر خوار بچوں اور حاملہ عورتوں کو سگینیوں سے چھید دیا گیا۔ نوجوان عورتوں کا اغوا، اور آبروریزی کی گئی،

بے حساب عورتیں اپنی عصمت بچانے باؤلیوں میں کود کر جان دے دیں۔

ممالک محروسہ سرکار عالی کے کئی ملازمین اور متعدد سویلین اعلیٰ عہدے داروں کو

بھی فوجیوں نے گولی کا نشانہ بنا دیا۔ جناب عبد الستار سبحانی مہتمم تعلیمات میدک جناب

رشید عباس دوم تعلقہ سنگار ٹیڈی جناب کاظم جنگ دوم تعلقہ میدک اور جناب شیخ

ابوالحسن مہتمم تعلیمات سنگار ٹیڈی کو فوجیوں نے غنڈوں کی نشاندہی پر ان کے بنگلوں اور

دفا تر میں گھس کر گوئی مار دی

اور تو اور جس موضع "لونا" کے معمولی حادثہ پر مجاہد اعظم سید محمد قاسم رضوی نے اتنا سخت قدم اٹھا کر عدل و انصاف کے تقاضوں کو پورا کیا اور کرایا تھا، وہیں پولیس ایکشن کے بعد قندھار تک کئی میل طویل سرک کے دونوں طرف مظلوم مسلمانوں کی کٹی ہوئی لاشیں چلیں کودوں کی غذا بن رہی تھی۔

اس طرح بلا لحاظ عمر و جنس روزیرا اعظم کو پیش کردہ سرورپورٹ کے مطابق ۵ لاکھ مسلمان پولیس ایکشن کے بعد کی درندگی میں شہید کئے گئے

لاکھوں سہاگنیں بیوہ اور بچے یتیم ہو گئے، سینکڑوں بستیاں ویران ہو گئیں، مساجد مندر بنا دئے گئے "بیس ارب" روپے کے اثاثہ، نقد رقم، زیور، ساز و سامان، بیوی بیٹیوں اور اناج کے ذخیرہ کو لوٹ لیا اور جائیداد و زمینات و مکانات ہم پر قبضہ کر لیا۔ اس خونریز بربریت و تباہی اور مسلمانوں کے قتل عام کے سفاکانہ حادثات حیدرآباد کے علاقہ "مرہٹواڑہ" اور کرناٹک، میں بہت بھیا تک پیش آئے، تلنگانہ میں خون خرابہ کم ہوا۔

علاوہ ازیں ریاست کی کانگریسی حکومت نے پہلے مرحلہ میں دو لاکھ ۳۹ ہزار ملازمین کو علیحدہ کر کے ان کے بارہ لاکھ متعلقین کو فاقہ کشی میں مبتلا کر دیا۔

پنڈت سندر لال کی الم انگریز رپورٹ

پنڈت سندر لال جی کو وزیر اعظم ہند نے مولانا ابوالکلام آزاد وزیر تعلیم ہند کے مشورہ پر تحقیقات کے لیے حیدرآباد بھیجا تھا، وزیر و اجلہ ہند سردار پیش نے سندر لال جی کی الم انگریز رپورٹ کو حاصل کرنے کے بعد ان کے حوالہ کر دیا۔ پنڈت سندر لال نے بھارت کے

فوجی قبضہ کے بعد حیدر آباد کے اضلاع کا مشاہدہ کرنے کے بعد بیان کیا کہ !
میں یاد لیوں کو لاشوں سے پٹا ہوا پایا " اود گیر کی ندی میں انسان
کا خون اور پانی ایک ہو کر کئی دن تک بہتا رہا۔"
ہر جگہ تباہ و برباد حال ہوائیں یتیم بچے اور اجڑی ہوئی بستیاں نظر آئیں۔
اور یہ تباہی اس طرح ہوئی کہ

ہندوستانی فوج آگے بڑھتی جاتی اور اس کے پیچھے کانگریسی غنڈے ہوتے جو ہر موضع
پر حملہ کر دیتے ' پہلے مردوں کو قتل کیا جاتا پھر عورتوں کی عصمت ریزی کی جاتی اور زیور
نقدی جانور اور جائیداد کی لوٹ ہوتی۔

میں نے ہر طرف لاشیں دیکھیں یہ دیکھ کر میں نے اپنے ہاتھ اٹھا کر خدا سے پوچھا۔
"کیا تو نے مجھے لاشوں کا شمار کرنے کے لیے بھیجا ہے۔"

قدیم قوم پرست لیڈر مسٹر نرسنگ راؤ ایڈیٹر ریت نے اپنی تحریر کردہ ڈائری
میں (جو اخبارات میں بھی شائع ہوئی) لکھا ہے کہ !

حیدر آباد میں رضا کاروں نے پندرہ مہینوں میں اتنا نہیں کیا
جتنا کہ پندرہ دنوں میں میرے ہندو بھائیوں نے مظالم ڈھائے۔

میں نے کئی ایسے مقامات اضلاع میں دیکھے ہیں

"جہاں عورتوں کے سوا، ایک بھی مرد نظر نہیں آیا"

عام گرفتاریاں : مسلمانوں کو رضا کار کہہ کر پورے ملک میں اندھا دھند عام
گرفتاریوں کا طویل سلسلہ قائم کر دیا گیا۔ مگر کسی "غیر مسلم رضا کار"
پر ہاتھ نہیں ڈالا گیا، جب کہ وہ بھی حیدر آباد کی آزادی کی بقا و کی جدوجہد میں ہمارے ساتھ
تھے ہر مسلمان کو رضا کار سمجھ کر بغض و عناد کی نظر سے دیکھا جاتا۔ اور ذی حیثیت و معزز مسلمانوں
کے علاوہ اعلیٰ ترین بلکہ سرکاری عہدوں پر فائز مسلمانوں کو بھی گرفتار کر کے وردناک

اڑتیں دی گئیں۔ ہتھکڑی لگا کر ننگے پیر اور ننگے سر سڑکوں پر گشت کرایا گیا۔
 حیدر آباد اور مالک محروسہ کا سرکار عالی کی تمام جیلوں کے پر ہو جانے کے بعد ہزاروں
 مسلمانوں کو مختلف مقامات پر کھلے میدانوں میں خاردار تار کی باڑ لگا کر فوجی سنگینیوں کے سخت
 پہرے میں رکھا گیا تھا۔ جہاں دھوپ بارش اور سردی سے بچاؤ کی کوئی صورت نہیں
 تھی۔ کھلی زمین پر ہی سونا بیٹھنا اور وہیں حواج ضروری سے فارغ ہونا پڑتا۔
 کھانے کے لیے صرف ایک روٹی فی کس کبھی دو وقت اور کبھی صرف ایک وقت
 دی جاتی اور کوئی طبی امداد کا بھی انتظام نہیں تھا۔ قیدیوں کے ساتھ انتہائی سفاکانہ و
 ظالمانہ اور جانوروں سے بھی بدتر سلوک کیا جاتا۔

برخلاف اس کے جو سلوک حیدر آباد کی مطلق العنان مسلم دور حکومت میں "اس کی
 آزادی کے بدترین دشمنوں کے ساتھ کیا جاتا تھا" مشے نمونہ ملاحظہ ہو !
 اسٹیٹ کانگریس نے اپنے جلسہ سالانہ ۲۸ کی ایک قرارداد میں کہا ہے :-
 اعلیٰ حضرت بندگان عالی نے بمرحوم خسروانہ ستیہ گری قیدیوں کے متعلق عطلے معافی
 عام جو رحم دلانہ عمل اختیار فرمایا ہے، اس کو یہ ادارہ بنظر استحسان دیکھتا ہے۔
 برطانوی ہند کے مشہور مہاسبھائی لیڈر ڈاکٹر "موہنجے" نے اپنے دوستوں سے
 جیل میں ملاقات کے بعد وزیر اعظم حیدر آباد کو ایک مکتوب ۱۲ مارچ ۱۹۴۹ء کو لکھا تھا کہ:-
 مجھے خوشی ہے اور میں آپ کو یہ کہنے کے قابل ہوں کہ "میرے دوست ڈاکٹر" پر نیچے "اور دیگر
 قیدی اورنگ آباد جیل میں آرام سے ہیں۔ جیل کے مسلم عہدے دار، قواعد و ضوابط کی پابندی
 کرانے میں بھی "انسانیت کا جذبہ ملحوظ رکھتے ہیں۔"

آری سماجی لیڈر پنڈت نارائن سوامی کا بیان :- ہم سب گلبرگہ جیل میں آرام سے
 تھے "جیل کے مسلمان افسروں نے" ہمارے ساتھ کبھی کوئی برا سلوک یا ظلم و زیادتی نہیں کی۔
 یہاں تک کہ! سقوط حیدر آباد سے قبل صدر اسٹیٹ کانگریس سوامی رامانند تیرتھ

جن کو ۸ مئی 'ہندو یونین سے ساز باز کر کے حیدرآباد کی آزادی کے خلاف باغیانہ سرگرمیوں اور ملک دشمن تخریبی جرائم کی بناء پر سنٹرل جیل میں قید رکھا گیا تھا۔ جیل میں پچھوان سپلائی نہ کئے جانے کی شکایت لی تو صدر مملکتی مجلس داتا درضا کاران جناب قاسم رضوی نے جو قانون ساز اسمبلی (مقننہ) میں مجلس کی اکثریت پارٹی کے لیڈر بھی تھے صدر المہار (وزیر) پولیس و قانون عزت آباد عبد الحمید خاں سے کہا تھا!

اگر حکومت جیل میں صدر کانگریس اور ان کے ساتھیوں کو آسائش مہیا نہ کیا تو "میں دارالسلام سے انتظام کروں گا۔"

عزیمت اور گرفتاری: حضور نظام کے اعلان جنگ بندی اور اجازت پر جب ہندوستانی فوجیں حیدرآباد میں ہو رہی تھیں

تب اسی دن محترم قاسم رضوی کو پاکستان لے جانے کے لئے کراچی سے "سڈنی کاسٹن" کا تاریخی طیارہ حیدرآباد آیا اور آپ کے چلے جانے کا انتظام بھی مکمل کر لیا گیا تھا۔

مگر اس مرد مجاہد نے عظیم اسلامی کردار اور اخلاقی بندی کا مظاہرہ کرتے ہوئے قوم کو اس فونی منھدار میں چھوڑ کر "اپنی جان بچانے کے لئے" چلکے سے فرار ہونے کو سختی سے ٹھکرایا۔ جب کہ بعض لوگ اسی طیارہ سے اسی وقت پاکستان چلے گئے۔

اس کے تیسرے دن ۱۹ ستمبر ۸۸ء کو (فوجی قائدے کے مطابق انڈین آرمی کمانڈر کے سامنے آسنی سپریم کمانڈر انچیف کے ہتھیار ڈالنے کی رسم کے بعد) ملٹری گورنر جنرل جے این جودھری کے حکم پر فیلڈ مارشل سید محمد قاسم رضوی کو گرفتار کر لیا گیا۔

مجاہد اعظم قاسم رضوی نے اپنی گرفتاری پر کہا! ملٹری حکومت "چاہے مجھے پھانسی دے" لیکن

کسی اور کو ان واقعات کی پاداش میں مبتلا و آلام نہ کیا جائے۔

مسلمانوں کی اندھا دھند گرفتاریوں نے اس وقت عجیب وحشت و سراسیمگی کا ماحول پیدا کر دیا تھا۔ اس ظلم عام کے انسداد کے لیے قائد محترم قاسم رضوی نے جیل میں مرنے پر رکھا اور جب تک ملٹری حکومت نے یہ یقین نہیں دیا کہ!

”جن کے خلاف ثبوت نہ ہو ان کو رہا کر دیا جائے گا اور خصوصی عدالتوں کے ذریعہ محروسین کے مقدمات کی جلد یکسوئی کر دی جائے گی۔“ اس وقت تک بہ جبر غدا استعمال کرنے اور ”ہرنیا“ آپریشن کرانے سے قطعی انکار کر دیا تھا۔

حالانکہ مرض کی نوعیت جان لیوا حد تک خطرناک ہو چکی تھی۔ اس وقت ملٹری گورنر مسٹر جے این جود دھری بے انتہا پریشان ہو کر اس مجاہدہ انہ احتجاج کو ختم کرانے بطور خود آپ پر دباؤ ڈالا اور بلا آخر ہر طرح کی کوششوں سے تھک ہار کر جیل میں ملک کے بڑے علماء اور مشاہیر کو بلوا کر ان کے ذریعہ بھی اس مجاہدہ کو آپریشن کے لئے رضامند کرانے کی بہت کوشش کی، مگر عزیمت کی یہ چٹان اپنی جگہ سے ہل نہ سکی۔ آخر کار جنرل چودھری کو آپ کی بات ماننے پر مجبور ہونا پڑا اور کئی محروسین کو رہا کیا گیا جس میں راقم الحرف بھی تھا۔ آپ نے عام گرفتار شدہ مسلمانوں کی بد حالی کے پیش نظر جیل میں، اے کلاس قبول کرنے سے بھی انکار کر دیا تھا۔

فرضی الزامات: جس طرح انگریزی سامراج حکومت نے ہندوستان کی آزادی کے حصول کے لیے جہد و جہد کرنے والے محبان وطن کو فرضی الزامات عائد کر کے سزا دی تھیں۔ اسی طرح ہند کی جمہوری حکومت نے حیدرآباد کی آزادی کی حفاظت کے لیے جہد و جہد کرنے والے محب وطن قاسم رضوی کو فرضی الزامات عائد کر کے سزا دی۔ اور ان مجرمین کو قتل و غارت گری، عمری بنک کی ڈکیتی اور پرتشدد تخریبی جرائم کے مرتکب تھے، اس نام نہاد جمہوریت میں وزارت اور جہدوں سے نوازا گیا۔

قتل کافر ضعیف مقدمہ : سقوط حیدرآباد سے بہت پہلے شہر کے ایک محلہ میں شعیب اللہ نامی ایک شخص کا قتل ہوا تھا جو بالکل ذاتی مخالفت کا سبب

تھا۔ مقتول ایک قوم پرست چھوٹے کانگریسی اخبار کا ایڈیٹر تھا جس کے مخفی تعلقات ایک بڑے غیر مسلم قوم پرست لیڈر کی لڑکی سے طشت از بام ہوئے۔ لگے تھے۔ ہندو یونین اور کانگریسی لیڈروں نے مقصد برابری کے لیے رضا کار تنظیم کو بدنام کرنے اس قتل کے لیے رضا کاروں کو مواد الزام ٹھہرایا تھا۔

اگر ہم رضا کاروں کو مخالف عناصر کی بیخ کنی ہی کرنی ہوتی تو ایک چھوٹے اخبار کے غیر معروف ایڈیٹر کے بجائے مشہور قوم پرست اخبار "پیام" کے ایڈیٹر اور بڑے صحافی عبدالغفار جیسے شدید مخالف کے علاوہ دیگر بدترین ملک دشمن افراد کا بہ آسانی صفایا کیا جاسکتا تھا

مگر کبھی کسی مجلسی رضا کار نے ان باتوں کا خیال تک نہیں کیا۔

"ہمارا نصب العین صرف اپنے ملک کی آزادی کا تحفظ تھا۔"

حیدرآباد میں ہندو یونین کے فوجی قبضہ کے بعد شعیب اللہ کے قتل کا الزام قائد محترم قاسم رضوی صاحب کے سر تھوپا گیا اور دو فرض گواہوں کو پکڑ کر جبر و تشدد اور للچ کے ذریعے ان کو سرکاری گواہ معافی بنا کر :- سابقہ دور کے اس قتل کا فرضی مقدمہ انڈین یونین نے جناب قاسم رضوی پر ایک خصوصی عدالت میں جو فوجی ایسٹابلیشمنٹ میں قائم کی گئی سخت پہرے میں چلایا۔

سنزائے موت پر مجاہد کا رد عمل اس مقدمہ قتل میں عدالت خصوصی کے جج مسٹر "پٹوں" کے حکم "سنزائے موت" کو بھی اس مجاہد

قائد محمد بن اسیر اور قدیر اللہ (راقم الحروف جس علاقہ کا سالار تھا) اس کے ایک ہلاکوں کا قصہ اللہ بھی رضا کار تھا) تفصیل میری کتاب "ہلاکتیں اکشن کے خوفناک ماحول میں"

نے سینہ تان کر مسکراتے ہوئے سنا اور کہا۔

”سزا کا حکم لکھتے ہوئے جس قدر جنبش آپ کے ہاتھ اور
دل میں ہوئی، اس کا رتی برابر اضطراب بھی سزا سہن کر
میرے دل میں نہیں ہوا

آخری فیصلہ تو اس عدالت میں ہوگا، جہاں نہ کوئی غاصب طاقت جج کی کرسی
پر ہوگی نہ کوئی حق پرست مظلوم مجرم کے کھڑے میں۔

جیل کی کالی کوٹھری میں آپ کو ”آڑے کھڑے ڈنڈے“ ڈال کر رکھا گیا (جو بہت
ہی خطرناک عادی مجرموں کو ہندوستان کے دور غلامی برٹش سامراج حکومت ڈال رکھی
تھی) جس سے ٹخنے زخمی ہو جاتے تھے اور سونے بیٹھنے میں سخت تکلیف ہوتی تھی اس لیے
آپ چمڑے کی ایک پٹی ٹخنوں پر باندھ رکھتے تھے۔ عدالت میں پیش کرتے وقت
اس کو نکلانے کے لیے ہتھوڑے سے اس کے ربٹ توڑے جاتے اور بعد میں پھر ربٹ
کر دیا جاتا۔

صرف آداب عدالت کی خاطر انسان کو اذیت دینے والے اس طرز عمل کے خلاف
سخت احتجاج کرتے ہوئے عدالت عالیہ سے خواہش کی ہے کہ آڑے کھڑے ڈنڈے
نکلانے بغیر عدالت میں پیش کرنے کے لیے جیل کے حکام کو حکم دیا جائے۔ چنانچہ
ہائی کورٹ نے جہاں آپ کی اپیل کی سماعت ہو رہی تھی آپ کی درخواست کو منظور کیا۔
لیکن اس مرد مجاہد نے اس مصیبت سے چھٹکارا پانے یہہ درخواست نہیں کی کہ
”اس بلا کو نکال ہی دیا جائے۔“

بی بی نگر ویکٹی کیس: جس فرضی مقدمہ قتل میں آپ کو عدالت خصوصی نے سزائے موت
دی تھی اس کو مرا فہ میں عدالت عالیہ نے قتل کے الزام
سے بری کرتے ہوئے آپ کی سزائے موت کو منسوخ کر کے ایک اور نام بہاد مقدمہ

بی بی نگر میں (جس کو عمری بنک ڈکیتی کی مرتکب ریاستی حکومت نے "بی بی نگر ڈکیتی کیس" نام دیا) آپ کو دو سالہ اسیری کے علاوہ مزید سات سال قید بامشقت کی سزا دی۔ اس طرح آپ نے نو سال کی طویل قید میں ہر طرح کی بھیا تک مصیبت کو خندہ پیشانی سے جھیل کر ثابت کر دیا کہ ایک مرد مومن کے عزم و حوصلہ کو بڑی سے بڑی مصیبت بھی شکست نہیں دے سکتی۔

رضا کار قائد سید محمد قاسم رضوی صدر ملکتی مجلس اتحاد المسلمین نے جو قربانی ملت کے لیے پیش کی اور ناموس و وطن کے لیے جو مخلصانہ اور مجاہدانہ سعی و جہد کی اس کو کسی طرح فراموش نہیں کیا جاسکتا۔ یہہ اور بات ہے کہ!

جو تلوار کے میدان میں شکست کھا جاتا ہے، اس کو قلم کی دنیا میں بھی شکست خوردہ ہی قرار دے کر "اس کی خوبیوں کو گھناؤنے کفن میں لپیٹنے کی کوشش کی جاتی ہے" اور اس کو مجرم ٹھہرایا جاتا ہے۔

جیسا کہ "ٹو جو" نے پھانسی کے تختہ پر کہا تھا!

بی بی نگر شہر سے ۳۲ میل کے فاصلہ پر ہے۔ اس سے آگے ایک چھوٹے موضع میں جہاں مسلمانوں کی آبادی تھوڑی تھی۔ وہاں بیرونی تخریب کاروں نے مسلمانوں کی زندگی کو اجیرن بنا دیا تھا۔ اس کی اطلاع ملنے پر صدر محترم رضوی صاحب نے رضا کاروں کے ایک دستے کے ساتھ (جس میں راقم الحروف بھی تھا) پہنچ کر شوریدہ سری کا تدارک کیا۔ اور مسلمانوں کو اشترارہ کے ظلم سے نجات دلا کر جب واپس ہو رہے تھے تو بی بی نگر کے مقام پر ملک دشمن عناصر نے آپ کی "جیب وین" پر سنگباری اور حملہ کیا۔ جب ملک دشمن اشترارہ کی شورہ پشتی حد سے بڑھ گئی تو رضا کاروں کو ان کا تعاقب کر کے جو بی بی نگر گاؤں میں گھس گئے تھے اچھی طرح سرکوبی کرنا پڑا۔ پولیس ایکشن کے بعد اس واقعہ کو بی بی نگر ڈکیتی کا نام دے کر مقدمہ چلایا گیا۔

جاپان جنگ ہار گیا ہے۔ اس لیے سب سے بڑا مجرم میں ہوں
اگر جاپان جنگ جیت جاتا تو سب سے بڑا مجرم "چرم چل" ہوتا
اور میں سب سے بڑا جج۔

خانگی زندگی : صدیق دکن سید محمد قاسم رضوی صاحب کی پیدائش ۳۱ مئی ۱۹۰۰ء
میں ایک متوسط گھرانے میں ہوئی، علی گڑھ یونیورسٹی سے بی اے یل
یل بی کیا، وہ فوجداری کے ممتاز ایڈوکیٹ تھے۔ وہ اپنے ار اوہے کے اٹل اور دھن کے بچے
تھے۔ کافی غور و فکر کے بعد اے قائم کرتے اور پھر اس پر پہاڑ کی طرح جم جاتے سیاسی
ہو یا خانگی وہ بات چیت میں لگاؤ لپیٹ کے قابل نہ تھے۔

جور اے ہوتی اس کو ڈنکے کی جوت سنا دیتے، جس کسی پر اعتماد کرتے بہر نوع اس
اعتماد کا خیال رکھتے۔ آپ کی اس اخلاقی خوبی اور رکمال اتا ترک کی طرح کا اقدام نہ
کرنے کی سیاسی غلطی سے شکست حیدر آباد کی اندرونی سازش اسی طرح کامیاب ہو گئی،
جس طرح قطب شاہی دکن کی آزادی، اندرونی غداروں کی سازش سے ختم ہو گئی،
تھی جس کو عبد الرزاق لاری کی جب الوطنی اور العزمی بھی بجا نہ سکی۔

شہنشاہ ہندوستان "اورنگ زیب" نے کہا تھا!
اگر قطب شاہی دربار کا جنرل غدار بنا کرتے تو "عبد الرزاق
لاری جیسے محب وطن کی موجودگی میں"

حیدر آباد دکن پر ہندوستانی فوج کا قبضہ کرنا ناممکن تھا (تاریخ گولکنڈہ)

بہر حال جن پر بھروسہ تھا۔ وہی پتے ہو اے کر آگ لگانے کا باعث بنے۔

جن بے دردوں نے اس محب وطن کے ہونٹوں سے زہر کا پیالہ لگایا تھا، ان کے

خلاف اپنے بچاؤ کے لیے دور ان مقدمہ، بھارتی عدالت میں ایک لفظ بھی کہنا اس
کی حمیت نے گوارا نہیں کیا۔

مختصر یہ کہ محترم قاسم رضوی ملکی و ملی اور سیاسی مسائل پر گہری نظر رکھنے کے علاوہ سپاہیانہ اسپرٹ کے حامل تھے جس کا اعتراف عالمی صحافت ہی نہیں بلکہ دشمن نے بھی بار بار کیا تھا۔ آپ دین اور سیاست کے امتزاج کو حکومتی نظم و نسق میں ضروری سمجھتے تھے۔ دارالاقامہ اور کتب خانہ کی تحریک آپ کے ابتدائی کارناموں میں نمایاں حیثیت رکھتی ہے۔ نادار طلباء اور مسکین کو ہمیشہ رقی امداد دیا کرتے تھے۔ بہ حیثیت شاعر آپ کا مقام اس لیے متعین نہ ہو سکا کہ قومی خدمات کے ہنگامہ آفریں ماحول میں مشق سخن چھوڑ دیا تھا، تقریروں اور تحریروں میں بلا کا جوش اور روانی ہوتی تھی، غوغالی جموں پر قابو پالینا آپ کا خاص جوہر تھا اور گفتگو میں یقین کی روح بولتی تھی۔ آپ کے خوئے دل نوازی کا یہ عالم تھا کہ معمولی رضا کار اور کارکنوں کے دکھ درد میں بھی براہر کے شریک رہتے سفر میں ساتھیوں کا خاص خیال رکھتے اور ان کے کام میں بھی ہاتھ بٹاتے تھے۔

قائد محترم رضوی صاحب میں خاص بات یہ تھی کہ وہ ہمیشہ "باوضو" رہتے تلاوت قرآن اور نماز سے بغیر معمولی شغف تھا۔ اکثر قرآن مجید گلے میں حائل رہتا تھا۔ جب تفسیر قرآن و سیرت پاک اور کلام اقبال کا مطالعہ کرتے تھے تو ایک عجیب کیفیت آپ پر طاری ہو جاتی، آنکھوں سے آنسو بہنے لگتے اور کچھ دیر کے لیے ماحول سے بے خبر کم سم ہو جاتے تھے۔ آواز میں ایک خاص کھنک تھی۔ بات کرنے کا ایک خاص انداز تھا۔

آپ کے دل کے کسی گوشے میں بھی ہندو برادران وطن کے لیے نفرت اور بدخواہی نہیں تھی۔ یہ ہی وجہ تھی کہ آپ کی قیادت میں ہزاروں غیر مسلم بھی رضا کار تھے اور باوجود ہندوستان کے شرانگیز مسموم پروپیگنڈہ ہم کے ملک کے غیر مسلم عوام آپ پر نہ صرف اعتماد کلی رکھتے تھے بلکہ ملک و قوم کا محافظ سمجھتے تھے۔ جس کا بین ثبوت خود حکومت ہند کا اپنی ہی پیش کردہ استصواب عامہ کی شرط سے انحراف ہے۔

ان دنوں جب کہ ملک کو فوجی تصادم کا اندیشہ لگا ہوا تھا، رضا کاروں کے ڈریس

اور ہتھیاروں کی فراہمی و دیگر کئی امور درپیش تھے۔ اس وقت راقم الحروف (مظہر الدین) نے بحیثیت سالار رضا کار اپنے حلقہ ناپہلی کے متصل محلہ لال ٹیکری میں وہاں کے بعض رضا کاروں کی جانب سے چند ہندو دوکان داروں سے بھی چند ہ وصول کرنے کے غلط اقدام کی جانب صدر محترم قاسم رضوی صاحب کی توجہ مبذول کرائی تو آپ نے فوری پریس نوٹ اور مجلس کی تمام شاخوں کے نام گشتی جاری کر کے ”ہندو بھائیوں سے کسی بھی قسم کا چندہ وصول کرنے کی سخت ممانعت کر دی۔“

نوسال قید بامشقت کے بعد رہائی :- (ملاحظہ فرمائیے کہ) پولیس ایکشن کے بعد کا پٹر خطر اور بھیانک ماحول ۱۹۵۶ تک باقی رہا۔ ریاست سیدر آباد کو تنظیم جدید کے نام پر ختم کر کے اور اس کے علاقے مرہٹواڑہ اور کرناٹک کو علاحدہ کر کے یکم نومبر ۱۹۵۶ء کو آندھرا پردیش کا قیام عمل میں آیا اور سابقہ حیدر آباد اسٹیٹ کانگریس اور اس کی مجلس عمل کے تخریب کار گروہ کی بورنگل رام کشن راؤ حکومت ختم اور بے دست و پا ہو گئی۔ جس کا ماقبل سقوط آزاد حیدر آباد کے مسلم اقتدار اور رضا کاروں سے راست ٹکراؤ تھا) :-

۱۱ ستمبر ۱۹۵۷ء کو مجاہد اعظم کی رہائی پونہ کے مشہور ”ایروڈ جیل“ سے عمل میں آئی :- (جس میں کبھی انگریز سامراج حکومت نے گاندھی جی کو قید کر رکھا تھا، جو اپنے ملک کو غلامی سے نجات دلانا چاہتے تھے۔ اسی جیل میں ہندوستان کی جمہوری حکومت نے قاسم رضوی کو قید رکھا، جو اپنے ملک کو غلامی سے بچانا چاہتے تھے) :-

رہائی کے دن قائد محترم کے استقبال کے لیے آپ کے مشیر قانونی مولوی زاہد علی کامل ایڈووکیٹ، میرے مخلص دوست مولوی مرزا امام بیگ رونق (حیدر آباد کی قدیم اور پہلی اردو نیوز ایجنسی) دکن نیوز کے ایڈیٹر اور میں (مظہر الدین) پونہ کے ایروڈ جیل پہنچے۔ محترم رضوی صاحب سزا کاٹ کر نوسال بعد جب ایروڈ جیل سے باہر نکلے اور مجھ پر

نظر پڑی تو اپنے مخصوص انداز میں مسکرا کر ہاتھوں کو ہاتھوں کو پھیلا دیا۔ میں بے اختیار سابق کی طرح فوجی "سلوٹ" کر کے ایک بے خودی کے عالم میں بغلگیر ہو گیا اور دیکھا کہ 'بامشقت سزا کی طویل مدت نے آپ کے جسم کو نحیف اور بالوں کو سفید کر دیا' مگر عقاب آ نکھوں میں وہی چمک تھی اور گفتگو کے زور میں بھی وہی انداز مجاہدانہ تھا۔ جیل کے باہر انٹرویو اور رپورٹنگ کے لیے آئے ہوئے تمام مہندستان اور بیرونی ممالک کے بڑے اخباری نمائندے اور فوٹو گرافرس بھی آپ کی مقناطیسی شخصیت سے متاثر ہوئے بغیر رہ نہ سکے۔ یونہی سے حیدرآباد جاتے وقت راستے میں کئی مقامات پر اپنے قائد کو دیکھنے اور استقبال کرنے کے لیے مسلمانوں کا مجمع ہو گیا تھا اکثر مقامات پر مجاہد اعظم موٹر روک کر ان لوگوں سے ملے اور کچھ دیر تک بات چیت بھی کی۔

یونہی سے صبح ۸ بجے نکل کر دوسرے دن صبح ۵ بجے حیدرآباد پہنچنے تک سفر کے دور ان صدر محترم اور راقم الحروف میں طویل بات چیت ہوتی رہی۔ جناب صدر نے کئی اہم باتوں کا تذکرہ کیا اور حیدرآباد میں مختصر قیام کے دور ان بھی کئی انکشافات کا اظہار کیا۔ جتنے دن بھی آپ کا قیام حیدرآباد میں (بمقام اڈیکمیٹ جناب زہد علی کامل کے ہنگلہ پر) رہا۔ ہر روز سینکڑوں مسلمانوں اور خاص طور پر عثمانیہ یونیورسٹی کے بی۔ اے۔ ایم۔ اے۔ کے مہند و طلباء کا آپ سے ملنے اور دیکھنے کے لیے تانتا لگا رہتا۔ آپ کے اہل و عیال پاکستان منتقل ہو چکے تھے

ریاست حیدرآباد کی کانگریسی حکومت
قبل از رہائی سے انکار کر دیا تھا
 قاسم رضوی صاحب کو ایک بلا اور

خطرناک مصیبت سمجھ کر چاہتی تھی کہ آپ یہاں نہ رہیں۔
 چنانچہ ریاستی حکومت کے چیف منسٹر جی۔ ایم۔ کشن راؤ اور وزیر
 داخلہ ڈاکٹر راؤ بندو نے قاسم رضوی صاحب سے جیل میں ملاقات کرنے کے

آپ کی قبل از وقت رہائی کے لیے یہ مشروط پیش کش کی تھی کہ آپ پاکستان چلے جائیں۔ لیکن اس مرد مجاہد نے حکومت کی اس پیش کش کو یہ کہہ کر ٹھکرا دیا کہ!

”آپ کی حکومت کے رحم و کرم پر کوئی شرط قبول کر کے یا معافی مانگ کر رہا ہونا ذلت سمجھتا ہوں۔ اگر میں اپنے بچاؤ کے لیے جانا چاہتا تو اپنی گرفتاری سے پہلے ہی اسی وقت اسی وقت جاسکتا تھا جب کہ آپ کی بھارتی فوجیں سازش و غداری کے بیز دلانہ سہارے خون خرابہ کرتے ہوئے حیدرآباد میں داخل ہو رہی تھیں۔“ اس طرح آپ اپنی بامشقت سزا کی بھیانک مدت مدت کو پوری کر کے رہا ہوئے۔

سازش و غداری سے اپنے ناقابل تسخیر ملک کی آزادی

پاکستان کو ہجرت کے خاتمہ پر جس طرح ماضی میں مجاہد حریت ”عبدالرزاق لاری“ عالمگیر قید سے رہائی کے بعد ”ہندوستان کے زیر تسلط رہنے کو گوارا نہ کرتے ہوئے“ اپنے جذبات حریت کا اظہار کر کے ”ہجرت“ کی تھی کی تھی :- اسی طرح مجاہد حریت قاسم رضوی ہندو یونین کی قید

تسخیر گو لکنڈہ کے بعد شہنشاہ ہندوستان اورنگ زیب نے مجاہد کن عبدالرزاق لاری کی حب الوطنی اور جرات سے متاثر ہو کر یہ پیغام دیا تھا کہ ”اگر تم ہمارے اطاعت گزار ہو تو ہم تمہارا قصور معاف کر کے تم کو اعزاز و مناصب عطا کریں گے۔“ لیکن اس مرد حر نے ”ہجرت“ کی خواہش کی۔ اور شاہی پیغام کا یہ جواب دیا کہ!

جو شخص آزاد ملک میں پرورش پایا اور اس کی آزادی کی حفاظت کے لیے جس

حملہ آور سے جنگ کی ہو وہ اسی کی ”اطاعت گزاری نہیں کر سکتا۔“

اس جواب سے شہنشاہ بہت برہم ہوئے، لیکن کچھ عرصہ بعد اجازت سے تو وہ ہجرت کر کے

بیت اللہ چلا گیا اور وہیں جان جان آفریں کے سپرد کی۔ (تاریخ گو لکنڈہ)

سے رہائی کے بعد، ۱۱ ستمبر، ۱۹۵۰ء کو زاہد علی کامل ایڈووکیٹ کے ہنگامہ پر منعقدہ اجلاس شوریٰ اور پریس کانفرنس میں ویسے ہی جذبات عمیقیت کا اظہار کر کے ۱۸ ستمبر کی صبح مملکت اسلامیہ پاکستان ہجرت کر گئے۔ وہیں ۱۵ جنوری، ۱۹۵۰ء کی صبح جان جان آفریں کے خوالہ کی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

نوٹ:- متذکرہ اجلاس شوریٰ میں بلدہ و اضلاع حیدرآباد کے کئی ارکان شریک تھے۔ صدر محترم قاسم رضوی نے اپنی ہجرت اور مملکتی مجلس کی بقاء اور اپنے جانشین کے مسئلہ پر روشنی ڈالی۔ مجلس کو سیاسی حیثیت ہی سے قائم رکھنے کا فیصلہ کرتے ہوئے جناب صدر نے متعدد مولوی ابوالخیر ایڈووکیٹ کو صدر نامزد کرنے کا اعلان کیا جو الیہ کیس کے سلسلہ میں سنکار پڑی گئے ہوئے تھے، اجلاس کے اختتام کے بعد رات میں آئے اور اپنی نامزدگی قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ بعد ازاں جناب صدر نے مجھے (محمد مظہر الدین کو) صدر مجلس نامزد کر کے حلف دلایا۔ اس وقت میرے مخلص ساتھی جناب غوث پیر اور دیگر رفقاء مجلس نے صدر محترم سے درخواست کرتے ہوئے کہا: بدلے ہوئے حالات کے مد نظر جناب صدر اتنی بڑی اہم ذمہ داری کیلئے اپنے فیصلہ پر نظر ثانی کریں، مظہر الدین صاحب بہت مخلص اور مجلس کے شیدائی ہیں لیکن بہت ہی انتہا پسند اور جوشیلے نوجوان ہیں۔ صدر محترم نے اپنے فیصلے پر نظر ثانی کرنے سے انکار کر دیا۔ اسی دوران رات دو بجے مولوی زاہد علی ایڈووکیٹ نے اپنی کار بھیج کر مولوی عبدالواحد اویسی ایڈووکیٹ کو بلوایا تھا۔ جناب صدر سے جب مکرر اپنے فیصلہ پر نظر ثانی کیلئے درخواست لی گئی اور بہت اصرار ہونے لگا تو آپ بے چین اور افسردہ ہو گئے۔ رات دیر گئے جبکہ پاکستان روانگی کیلئے چند گھنٹے رہ گئے تھے، افسردگی سے فرمایا، اب یہ مظہر الدین پر منحصر ہے۔ اس صورت حال کے پیش نظر میں نے صدارت سے دستبرداری اور مولوی عبدالواحد اویسی کی نامزدگی کی تحریک پیش کی۔ تب صدر محترم قاسم رضوی نے مولوی عبدالواحد اویسی کو شوریٰ کارکن اور پھر صدر مجلس، تابع توثیق شوریٰ تحریر نامزد کیا۔ (مولوی عبدالواحد اویسی نے بہت جانفشانی سے مجلس کو نمائندہ سیاسی جماعت کی حیثیت سے از سر نو مستحکم کیا)۔

مولف

حرفِ آخر

بطل حریت سید محمد قاسم رضوی نے اعلاءِ حق کی خاطر وطن عزیز مملکت اسلامیہ حیدرآباد کی آزادی و خود مختاری کی حفاظت اور مسلمانوں کی سیاسی قوت کی بقاء کے لیے حملہ آور سے جنگ کی تھی " جو قرآنی حکم کے مطابق فرض عین ہے۔"

یہ اور بات ہے کہ سازش اور غداری سے مدافعت کے پر خچے اڑ گئے جو لوگ معرکہ حق و باطل، عزیمت و حریت سے ناواقف، احساسِ پستی اور مسموم پروپیگنڈہ سے متاثر ذہنی بیمار ہیں۔ وہ یہہ سمجھتے ہیں کہ! قاسم رضوی نے غلطی کی جو بھارت میں شمولیت اور اس کے تسلط کو قبول کرنے کی بجائے اس طاقتور ملک سے جنگ کی جو حیدرآباد سے کبھی گنا بڑا تھا۔ لیکن وہ جو معرکہ حق و باطل، حریت اور عزیمت سے واقف، اہل فہم و بصیرت ہیں۔ یہ جانتے ہیں کہ!

"قرآنی تعلیم اور سنت رسولؐ کے مطابق سب سے بڑی ذلت اور گمراہی یہ ہے کہ، اعلاءِ حق کے مقابل باطل کو طاقت ور دیکھ کر اس کی غلامی اور تسلط کو قبول کرنے کے آمادہ ہو جائے۔"

اس قرآنی تعلیم اور احکام کو تمام علماء و محدثین اور مفسرین کے علاوہ

مولانا ابوالکلام آزاد نے (جب کہ وہ آزادی ہند سے بہت قبل امام الہند تھے) اپنے مجاہدانہ مقالات اور اپنی معرکتہ الآراء کتاب "مسئلہ خلافت" میں اور مولانا ابوالاعلیٰ مودودی نے اپنی کتاب "الجہاد فی الاسلام" میں بہت وضاحت کے ساتھ بیان کیا ہے۔

مولانا آزاد نے لکھا ہے کہ! :- جب غیر مسلموں نے کسی اسلامی حکومت اور آبادی کا قصد کیا تو مسلمانوں پر دفاع فرض عین ہو گیا۔

جب کسی اسلامی حکومت یا جماعت پر غیر مسلم حملہ کریں یا حملہ کا قصد کریں "یا ان کی آزادی و خود مختاری کو کسی قسم کا نقصان پہنچانا چاہیں تو" مسلمانوں پر حملہ کرنے والے سے لڑنا فرض ہو جاتا ہے :- (مسئلہ

خلافت)

مولانا مودودی نے لکھا ہے کہ! :- حکومت اسلامیہ اور دیار اسلام پر ہر غاصبانہ حملہ کے مقابلہ میں مدافعت قطعیت کے ساتھ فرض عین ہے اس لیے کہ "اسلامی حکومت اور اسلامی قومیت پر حملہ دراصل "عین اسلام" پر حملہ ہے اور خواہ دشمن کا مقصد اسلام کا مٹانا نہ ہو، بلکہ محض "مسلمانوں کی سیاسی قوت" ہی کو مٹانا ہو۔

تب بھی اس سے جنگ کرنا مسلمانوں کے لیے ویسا ہی فرض ہو گا، جیسا اسلام کو مٹانے والے سے جنگ کرنا ہے :- (الجہاد فی الاسلام) —

الْمَغْلِبَاتِ السَّرْوَصِمِ فِي أَدْنَى الْأَرْضِ وَهُمْ مِنْ بَعْدِ غَلَبِهِمْ سَيَغْلِبُونَ ۝

مظہر ملت محمد مظہر الدین

لہ اہلال اور ابلاغ میں۔

کتاب : زوال حیدرآباد اور پولیس ایکشن

کتاب : پولیس ایکشن کے خوفناک ماحول میں

تحریر کردہ : محمد منظر الدین : نواب بہادر یار جنگ کے تربیت یافتہ اور

قائد رضا کاران جناب قاسم رضوی کے بادی نگار

دستے کے سالار

کتاب ملنے کا پتہ : حسامی بک ڈپو، پھلی کمان، کمرشیل بک ڈپو اور

تاجران کتب چارمینار - سلیم بک بیورو عابدسکرل اور

دیگر بک ڈپوز حیدرآباد

قیمت : ۳۵ روپے

نوٹ : وی پی اور ہوں سیل خریدی کے لئے کتاب حسامی بک ڈپو پھلی کمان

حیدرآباد، اے پی سے حاصل کی جاسکتی ہے۔

ٹائٹل : تاج شاہ عثمان و پرچم آصفی اسلامیہ

مطبوعہ : فینس بلاکس پریس، چھتہ بازار

پانچواں ایڈیشن : (دو ہزار) ستمبر ۱۹۹۷ء

مطبوعہ : ڈائمنٹ پریس، منڈی حیدرآباد

مؤلف کا پتہ

محمد منظر الدین 12-2-72

مرادنگر، حیدرآباد 28۔ (اے پی)



مجاہدِ اعظم
صِدِّیقِ دکن سید محمد قاسم رضوی
جس نے اعلیٰ کلمۃ الحق کی خاطر جارحیت کیخلاف حیدرآباد کی
آزادی کے تحفظ کیلئے جنگ کی
لیکن اغیار کی سازش اور اپنیوں کی غداری سے مدافعت کے
پر نیچے اڑ گئے۔

زوالِ حیدرآباد اور پولیس ایکشن

پانچواں ایڈیشن - اہم واقعات کا اضافہ نظر ثانی کے بعد

راز کے انکشافات

برسوں کی تحقیق و تہدق، شبانہ روز کی جستجو و ڈوڑھوپ، واقعات کی چھان بین، عینی مشاہدوں، قدیم یادداشتوں، حکومتی اعلامیوں، نصف صدی قبل اور مابعد کے اخبارات و رسائل کی ورق گردانی اور معتبر ذرائع سے!

حیدرآباد پر پولیس ایکشن کے نام سے ہندیو نین کے فوجی حملہ کے 40 سال بعد پہلی بار تحریر کردہ مستند حقائق۔

مؤلف

مظہر مہلت، محمد مظہر الدین